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Istruzioni originali

-IT-

Durante l'installazione, la manutenzione e |'uso
dell'apparecchio, seguire scrupolosamente le
indicazioni  fornite nel manuale. Leggere
attentamente il manuale di istruzioni in tutte le sue
parti, prima di eseguire qualunque operazione
sulla pompa.

Per gli apparecchi privi di spina un mezzo di
disconnessione dall'alimentazione, avente
separazione dei contatti onnipolare che fornisca
una piena disconnessione sotto categoria Ill di
sovratensione, deve essere installato nell'impianto
di alimentazione secondo le regole di installazione
vigenti.

Questo apparecchiatura non & destinata all'uso da
parte di persone (compresi i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 mancanza
di esperienza e conoscenza, a meno che non siano
stati  supervisionati o  istruiti  sull'uso
dell'apparecchio da parte di una persona
responsabile della loro sicurezza.

Questo apparecchio pud essere utilizzato da
bambini di eta superiore a 8 anni e persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o
mancanza di esperienza e conoscenza se sono stati
supervisionati o istruiti sull'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e comprendono i pericoli coinvolti. |
bambini non devono giocare con 'apparecchio. La
pulizia e la manutenzione dell'utente non devono
essere eseguite da bambini senza supervisione.

Non utilizzare I'elettropompa in piscine, vasche,
Iaghe_tti e in luoghi simili quando delle persone
sono immerse nell’acqua.

L’_appare_cchio deve essere alir_nentato per mezzo
di un interruttore differenziale, con corrente
differenziale di intervento non superiore a 30 mA.

Gli apparecchi trifase devono essere protetti dal
corto circuito e dal sovraccarico mediante un
dispositivo di protezione di classe 10 secondo IEC
60947-4. Impostare la corrente nominale secondo
il valore riportato in targa dati.

Prima di iniziare qualsiasi lavoro sull’elettropompa
assicurarsi di aver disinserito il collegamento
elettrico dalla rete di alimentazione e che questo
non possa essere reinserito accidentalmente.

Se il cavo di alimentazione &€ danneggiato, deve
essere sostituito dal Costrutto_re, dal suo servizio
assistenza o da personale qualificato.

POMPE MONOBLOCCO 5"

La massima prevalenza della pompa, in metri, € indicata
nella targa dati applicata sulla pompa e sulla copertina
del manuale.

La pompa pud funzionare continuativamente alla
massima temperatura indicata nella targa dati (+40°C).

Per l'installazione dell'apparecchiatura fare riferimento

ai capitoli  "INSTALLAZIONE" e "COLLEGAMENTI
IDRAULICI".

.. |Collegamento elettrico e verso di rotazione
v . delle parti funzionali (motori trifase).
NORME DI SICUREZZA

Il manuale deve assolutamente essere consultato da tutto il personale tecnico
qualificato che segue linstallazione, il funzionamento e la manutenzione
dell’'apparecchio.

Il manuale deve essere conservato correttamente ed essere consultabile sul luogo
di installazione dell’elettropompa.

Identificazione delle istruzioni codificate del presente manuale

A
A

Rischi derivanti dal mancato rispetto delle norme di sicurezza

Il mancato rispetto delle norme di sicurezza pud provocare danni fisici e materiali,
oltre al possibile inquinamento dell’ambiente.

L’inosservanza delle norme di sicurezza puo portare alla perdita totale dei diritti
di garanzia.

Per citare qualche esempio, il mancato rispetto di dette norme pud provocare:

« il guasto delle funzioni principali della macchina o dell'installazione,

« compromissione delle operazioni di manutenzione,

« danni corporali per cause elettriche o0 meccaniche.

Le note di sicurezza presenti in questo manuale sono contrassegnate dal
simbolo generale di pericolo. La loro inosservanza pud causare gravi
danni alla salute.

Le note di sicurezza segnalate con questo simbolo identificano pericoli di
natura elettrica.

Generalita

Questo apparecchio (pompa o elettropompa, secondo il modello) & stato
realizzato secondo le tecniche pili avanzate e recenti, nel pieno rispetto delle
norme in vigore, ed & stato sottoposto ad un severo controllo di qualita.

Il presente manuale vi sara di aiuto nella comprensione del funzionamento e vi
aiutera a conoscere le sue possibili applicazioni.

Il manuale d’'uso contiene raccomandazioni importanti necessarie al corretto
ed economico funzionamento dell'apparecchio. E necessario rispettare tali
raccomandazioni al fine di garantire I'affidabilita, la durata e di evitare i rischi di
incidente derivanti da un uso improprio.

[’apparecchio deve essere utilizzato per le applicazioni ed entro i limiti descritti
nei paragrafi seguenti.

Le attivita legate alla manipolazione, installazione, uso, manutenzione e
dismissione del prodotto presentano rischi per la sicurezza umana e per
I'ambiente non eliminabili costruttivamente.

| principali rischi residui sono di tipo elettrico (elettrocuzione) e meccanico
(ferite ad opera di spigoli taglienti, abrasioni o schiacciamento).

Tutte le operazioni devono essere eseguite solo da personale esperto,
professionale e dotato di misure protettive ed utensili adeguati, quando
la macchina é priva di alimentazione e prestando la massima attenzione. Il
mancato rispetto delle prescrizioni fornite in questo manuale e delle corrette
pratiche di lavoro aumenta i rischi per la salute.

Il costruttore declina ogni responsabilita in caso di incidente o danni causati da
negligenza, da uso improprio dell'elettropompa o dalla mancata osservanza delle
istruzioni descritte in questo manuale oppure per uso in condizioni diverse da
quelle consentite.

Nelle condizioni di fornitura I'elettropompa non presenta parti in movimento o

normalmente in tensione accessibili dall’esterno.

A Lutilizzatore non deve disassemblare I’ elettropompa, né completamente,
né parzialmente, né apportare modifiche o0 manomissioni al prodotto. Se

rimosse durante le operazioni di installazione, le protezioni devono essere

ripristinate immediatamente.
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Manuale d’uso e installazione

Dispositivi di Protezione Individuale (DPI)

Durante le operazioni di installazione, manutenzione ordinaria e straordinaria,
disinstallazione e smaltimento, usare i dispositivi di protezione individuale (DPI)
indicati di seguito. Ulteriori DPI possono rendersi necessari, in relazione alle
condizioni di lavoro.

Il corretto utilizzo dei DPI consente di ridurre i rischi residui per la salute.

Indossare i guanti protettivi

Abbigliamento idoneo
Durante le operazioni di manutenzione e in ogni caso quando la macchina
@ avviata, incluso il normale funzionamento, evitare abbigliamento o
accessori che possano rimanere intrappolati nelle parti mobili della
macchina.

Proteggere la vista con occhiali protettivi

Indossare calzature di sicurezza, isolate da terra e con puntale di
protezione

@00

Indossare un respiratore, laddove vi & il rischio di esalazioni tossiche,
irritanti o asfissianti

2 INFORMAZIONI SUL PRODOTTO

ITALIANO

Dichiarazione di conformita
La dichiarazione di conformita, comprensiva delle norme e dei regolamenti
considerati nella progettazione, ¢ riportata alla fine del manuale.

Emissione acustica
L'elettropompa genera una pressione acustica ponderata A inferiore a 70 dB(A).

1ISPEZIONE PRELIMINARE

1.1 Consegna e imballo

Il prodotto viene fornito nel suo imballo originale, che include il presente manuale,
e deve rimanere imballato fino al momento dell’installazione. Il prodotto imballato
deve essere stoccato al riparo dagli agenti atmosferici.

Estrarre I'apparecchio dall'imballo e verificarne l'integrita. Verificare inoltre che i
dati di targa corrispondano a quelli desiderati. Avvalersi delle istruzioni riportate
in questo manuale per la lettura della targa dati. Per qualsiasi anomalia, contattare
immediatamente il fornitore, segnalando la natura dei difetti.

In caso di dubbio sulla sicurezza o sullintegrita della macchina, non
utilizzarla e contattare un centro di assistenza professionale.

La targa dati indica il modello, le specifiche principali di servizio e il numero di serie. E importante fornire tali indicazioni al momento della richiesta di intervento o di

assistenza e per richiedere i pezzi di ricambio.

Il modello del prodotto & identificato dal codice di identificazione alfanumerico riportato nella targa dati. Il significato dei caratteri che compongono il codice &
presentato nella fig. 1. Oltre che dal codice di identificazione, il prodotto & identificato dal numero di serie (fig. 2). Queste informazioni sono riportate anche nell’etichetta

applicata sul presente manuale.
Codice di identificazione pompa (Fig. 1)
CIC 1/C 000l [TI[SILYI[NO][0][S]

\i Specialita (opzionale)

Specialita (opzionale)
Terminazione cavo
Pannello di controllo
Lunghezza cavo

N° conduttori e sezione
Materiali guaina cavo

2.1 Targa dati pompa

Per la lettura della targa dati, avvalersi delle istruzioni seguenti (fig. 2). Si osserva che la disposizione delle informazioni allinterno della targa puo differire da quanto

Galleggiante: F (con); 0 (senza)

Materiali tenuta meccanica

Collegamento avvolgimenti: Y (stella), D (triangolo); L (monofase)
Frequenza: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Alimentazione: M (monofase); T (trifase)

Potenza nominale in kW (x10)

Materiale: | (standard)

Numero di stadi

Portata nominale in m3/h

Modello elettropompa: VN / VL / ES

presentato di sequito. Fare riferimento ai simboli che descrivono i campi di interesse.
Alcune informazioni potrebbero non essere presenti, in relazione al modello considerato.

LOGO
A

f P Hz I.. Q Alc.li PSS
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A) Codice di identificazione pompa

B) Numero di serie
() Data di produzione
D) Codice prodotto

S) Grado di protezione dell'elettropompa

T) Grado di protezione del pannello di controllo (se
presente)

U) Capacita condensatore (motori monofase)

V) Tensione massima del condensatore

W) Peso dell'elettropompa

X) Massima profondita di immersione

M?del E) Potenza nominale
SN B Date_ C F) Range portata di lavoro
PN D Pvn. E hp | G)Range prevalenza dilavoro

H) Prevalenza minima (secondo EN 60335-2-41)
Q F Umin  H G m | |) Prevalenza massima
Hmin  H m  Hmax I m | J) Pressione massima in MPa

T oo, T K) Pressione massima in bar
o . . )

Pmax J MPa (K ber) Tmax_L __°C L) Temperatura massima di esercizio .
V.. M_V N- 5 0 o M)Tensione elettrica nominale di alimentazione

N)"3" (versione trifase) / "vuoto” (versione monofase)
0) Potenza massima assorbita dall’elettropompa
P) Frequenza elettrica nominale

Fig. 2

Panel 1P_T_ 4 U uF _V v | Q)Corrente assorbita

R) Classe di isolamento (avvolgimenti del motore
wegn W Ko CE Ml X | fonls )
Continuous Duty Made in Italy X m

001400610PM 11/2021



ITALIANO

2.2 Altre targhe

Sulla superficie della pompa possono essere presenti, in relazione al modello,
altre targhe che ne identificano le caratteristiche, 'ottemperanza a norme e
regolamenti o le prescrizioni relative ad installazione, uso e smaltimento. Vedere
la lista seguente.

A

Istruzioni originali

Prestare attenzione ai rischi connessi allinstallazione, alla
manutenzione e allo smaltimento del prodotto.

Leggere attentamente il manuale di

dell’installazione e dell’uso.

istruzione  prima

ﬁ u

3 APPLICAZIONI E UTILIZZO

3.1Uso consentito

Questeelettropompesono progettate perapplicazionicomel’approvvigionamento
idrico da una falda, il pompaggio da un serbatoio 0 da una cisterna, 'aumento
di pressione o l'irrigazione in utenze domestiche e piccole utenze commerciali 0
industriali.

Le elettropompe presentano un indice di protezione IPX8.

Le elettropompe sommerse sono progettate per poter funzionare immerse nel
liquido, quelle di superficie per funzionare fuori dal liquido. Il pannello di controllo
ha indice di protezione IP55.

Collegamento elettrico e verso di rotazione delle parti funzionali
(motori trifase).

3.2 Liquidi pompati

Liquidi puliti, non aggressivi, compatibili con i materiali costruttivi
dell’elettropompa. Il liquido deve avere caratteristiche fisiche simili a quelle
dellacqua pulita a temperatura ambiente (densita massima di 1030 kg/m? e
viscosita massima di 2 cPs. Oltre questi limiti contattare il costruttore).

Luso improprio puo determinare il surriscaldamento della macchina e dei
cavi di alimentazione, con conseguenze quali il guasto e potenzialmente
I'incendio.

[’eventuale contenuto di sabbia nell’acqua non deve superare i 50 g/m?3. Una pit
alta concentrazione di sabbia ridurra la vita dell'elettropompa ed aumentera il
rischio di bloccaggio. Eventuali solidi in sospensione non devono superare 0,5
mm nella dimensione massima.

La pompa puo funzionare continuativamente alla massima temperatura indicata
nella targa dati.

3.3 Condizioni di utilizzo

+ Pressione massima di esercizio (la pressione alla mandata della pompa,
data dalla somma fra la pressione all'ingresso della pompa e 'aumento di
pressione fornito dalla pompa): 15 bar. La massima pressione all'ingresso
dell'apparecchiatura € determinata dall'aumento di pressione fornito dalla
pompa, in modo da non superare la pressione massima di esercizio (vedere
la sezione apposita).

+ Temperatura massima del liquido aspirato: +40°C.

+ Tensione elettrica di alimentazione: fare riferimento alla targa dati.

* Profondita massima di immersione: vedere 'indicazione della targa dati (max
20 m).

* Numero massimo di avviamenti orari consecutivi: 40.

* Massima altitudine: 2000 m.

3.4 Uso non consentito

Non utilizzare I'elettropompa per applicazioni diverse da quelle descritte in
precedenza e comunque per tutte le applicazioni non autorizzate dal costruttore.
L'uso improprio pud causare danni anche gravi (inclusa la morte) a persone,
animali, oggetti e allambiente.

Non utilizzare I'elettropompa in piscine, vasche, laghetti e in luoghi
simili quando delle persone sono immerse nell'acqua.

» Non pompare liquidi alimentari o prodotti destinati all’'alimentazione umana.

* Non pompare acqua potabile laddove & richiesta una apparecchiatura
certificata per questo uso.

+ Non pompare liquidi pitl viscosi e/o piu densi dell’acqua, a meno di specifica
autorizzazione del costruttore.

* Non utilizzare la macchina in ambienti potenzialmente esplosivi o con liquidi
infiammabili.

* Non far funzionare la macchina in assenza di liquido.

+ Non far funzionare continuativamente I'elettropompa a portata nulla o inferiore
al 10% del valore nominale, per evitare il surriscaldamento. Il funzionamento
ottimale della pompa si realizza entro il range indicato nella targa dati.

POMPE MONOBLOCCO 5"

4 INSTALLAZIONE - GENERALITA

L'elettropompa & adatta per [linstallazione sia verticale che orizzontale.
Le elettropompe con bocche in linea possono essere installate in luoghi
occasionalmente soggetti ad allagamento (purché i terminali elettrici del cavo di
alimentazione rimangano in un luogo asciutto).

| terminali elettrici del cavo di alimentazione (i conduttori o la presa elettrica)
devono essere protetti dall'acqua, dall’'umidita e dagli agenti atmosferici. Prestare
attenzione all'indice di protezione del pannello di controllo (IP55), dove presente.
Fissare il pannello di controllo a parete usando gli occhielli presenti sullo stesso. Si
consiglia di installarlo in un luogo asciutto e riparato.

Prima di iniziare a lavorare sulla macchina, assicurarsi di aver disinserito il
collegamento elettrico dalla rete di alimentazione e che lo stesso non
possa essere reinserito accidentalmente.

A Usare sempre i DPI prescritti (si veda la sezione dedicata).

Se necessario in relazione alle condizioni di utilizzo e allambiente di lavoro, si
suggerisce l'installazione di adeguati dispositivi per arresto, immediato ma in
sicurezza, della macchina, in caso di emergenza.

4.1 Collegamenti elettrici

| collegamenti devono essere eseguiti esclusivamente da personale esperto ed
autorizzato e in accordo con gli obblighi di legge, le norme vigenti, le pratiche
tecniche consigliate e le prescrizioni seguenti.

| modelli privi di spina sono destinati esclusivamente ad applicazioni fisse (in
cui i cavi non possono essere scollegati e ricollegati dall”utilizzatore). | terminali
del cavo devono essere collegati direttamente ad un sezionatore onnipolare
in categoria di sovratensione llI, allinterno di un quadro elettrico con grado
di protezione almeno IP55, dotato di sistemi di fissaggio meccanico del cavo
indipendente dai morsetti elettrici e di un dispositivo che impedisca I'apertura del
quadro quando I'apparecchio & in tensione.

| modelli dotati di spina possono essere impiegati in applicazioni mobili,
utilizzando esclusivamente prese elettriche provviste di contatto di terra. Le
prescrizioni seguenti si applicano ad entrambe le tipologie.

Verificare la corrispondenza tra i dati di targa ed i valori nominali di tensione
e frequenza di rete. Collegare sempre il conduttore di terra all’elettropompa e
verificare I'efficacia del circuito di messa a terra prima della messa in funzione e
periodicamente.

A
A

Gli apparecchi trifase devono essere protetti dal corto circuito e dal sovraccarico
mediante un dispositivo di protezione di classe 10 secondo IEC 60947-4-1.
Impostare la corrente nominale secondo il valore riportato in targa dati. Si
consiglia un dispositivo a riarmo manuale.

E cura dellinstallatore effettuare il collegamento in maniera conforme
alle norme vigenti nel paese di installazione.

L'apparecchio deve essere alimentato per mezzo di un interruttore
differenziale, con corrente differenziale di intervento non superiore a
30 mA.

4.2 Versioni monofase

Le versioni monofase possono essere fornite complete di pannello di controllo
che comprende il condensatore oppure con il condensatore integrato (cavo di
alimentazione a due conduttori, oltre al conduttore di terra).

In caso contrario, per il collegamento e la scelta del condensatore, fare riferimento
alle indicazioni sottostanti (fig. 3) e alla targa dati tecnici della pompa (capacita
e tensione nominali del condensatore). Utilizzare un condensatore di classe di
sicurezza almeno S2 secondo [EC 60252-1, oppure assicurare una distanza minima
di 50 mm da qualsiasi oggetto non metallico o racchiudere il condensatore dentro
ad uno scomparto metallico. Sostenere meccanicamente il condensatore in modo
che non vi sia sforzo sui cavi elettrici e sui connettori.

GIALLO/VERDE
NERO
BLU o GRIGIO

MARRONE
Fig.3
Nelle versioni monofase fino a 1, kW (50 e 60 Hz) ed 1,5 kW (50 Hz), il motore

@ protetto dai sovraccarichi mediante dispositivo termico (salvamotore) inserito
nell’avvolgimento.

= [— |-

C

Attenzione! Il dispositivo si riarma automaticamente quando la
temperatura del motore scende sotto il livello di guardia. Lelettropompa
potrebbe riavviarsi inaspettatamente!

Le potenze mo_nofase 1,5 e 2,2 kW necessitano di protezione esterna, se sprovviste
del pannello di controllo.
I verso di rotazione non necessita di verifiche.

& E-Tech
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4.3 Versioni trifase
Per il collegamento delle versioni trifasi, fare riferimento alle indicazioni
sottostanti (fig. 4).

BLU 0 GRIGIO
MARRONE

NERO
GIALLO/VERDE

Fig. 4

Le versioni trifase necessitano di protezione esterna dal sovraccarico e dal corto
circuito.

= |< |=

Se i collegamenti elettrici sono stati eseguiti rispettando il senso ciclico delle
fasi, come in fig. 4, il verso di rotazione € automaticamente corretto (si consiglia
comunque una verifica a scanso di equivoci). In caso contrario, controllare il verso
di rotazione come descritto di seguito.

4.3.1 Controllo del senso di rotazione

Nelle versioni trifase il senso di rotazione & determinato dal collegamento

dell’alimentazione elettrica e pud risultare invertito. In questo caso le prestazioni

sono sensibilmente inferiori a quelle nominali. Per verificare la correttezza del
collegamento, immergere I'elettropompa nel fluido da pompare oppure installarla
in linea. Procedere secondo una delle due modalita seguenti:

* Aprire le valvove circa a meta. Avviare la pompa e verificare la pressione, poi
invertire il senso di rotazione e ripetere la verifica senza spostare le valvole. La
direzione corretta € quella in cui si ottiene la pressione maggiore.

+ Aprire completamente le valvole. Far funzionare la macchina qualche secondo,
poi invertire il senso di rotazione e ripetere I'operazione. La direzione corretta &
quella in cui si ottiene la portata maggiore.

Per invertire il senso di rotazione & sufficiente scambiare tra loro due fasi.

Durante il funzionamento, rilevare con una pinza amperometrica la massima
corrente assorbita (a valvole completamente aperte). Se la rotazione & errata si
rileveranno dei valori superiori rispetto a quelli indicati nella targa dati.

4.4 Applicazioni a frequenza variabile (VFD)

Per installazioni a frequenza variabile (alimentazione tramite “inverter”),
verificare che il convertitore di frequenza sia in grado di fornire la tensione
nominale e almeno il 10% di corrente in pil rispetto al valore nominale riportato
nella targa dati. Per linstallazione ed il collegamento del dispositivo, fare
riferimento al manuale di istruzioni del costruttore.

5 COLLEGAMENTI IDRAULICI

A Prima di iniziare qualsiasi lavoro sull’elettropompa o sul motore assicurarsi
che l'alimentazione elettrica sia interrotta e che non possa essere

ripristinata accidentalmente.
In caso di rottura, 'elettropompa puo liberare fino a 50 cl di olio. L'ingestione
occasionale dell’olio non & pericolosa per la salute umana. Il rischio di dispersione
dell’olio va limitato quanto pil possibile. Prevederlo in fase di installazione.
Fare riferimento alla fig. Al (installazione sommersa) e alla fig. A2 (installazione
di superficie) in appendice.

L'installazione dell'elettropompa & un'operazione che pud risultare
complessa e pericolosa per le persone. Deve pertanto essere effettuata
da installatori competenti e abilitati.

5.1 Tubazione di mandata

[l diametro delle tubazioni condiziona la portata e la pressione disponibili ai punti
di utilizzo. Tubazioni di diametro esiguo aumentano la rumorosita, riducono le
prestazioni, intensificano i colpi d’ariete e incrementano il rischio di cavitazione.
Adottare sezioni di passaggio tanto maggiori quanto maggiore ¢ la lunghezza
della tubazione (eventualmente di diametro maggiore di quello della bocca
dell’elettropompa).

E consigliabile installare una valvola di non ritorno (B in fig. Al e fig. A2),
per evitare lo svuotamento del tubo di mandata a seguito dell’arresto della
elettropompa e per evitare il reflusso. Avvitare saldamente la tubazione sulla
bocca, senza danneggiarla. L elettropompa puo essere installata sia con un tubo
metallico che in altro materiale.

Se si intende utilizzare il tubo di mandata per sostenere la pompa (es fig. Al e
fig. A2, lato sinistro), verificare sempre che esso sia sufficientemente resistente
e rigido da sopportare I'azione combinata della coppia di avviamento, della
pressione del liquido, delle vibrazioni e del peso dell’elettropompa. In alternativa,
per le installazioni sommerse si consiglia di sostenere I'elettropompa con un cavo
metallico saldamente fissato all'occhiello della testata e vincolare I'elettropompa
rispetto alla rotazione. Per quelle di superficie, I'elettropompa pud essere
sostenuta fissandola direttamente con dei collari (D in fig. A2, lato destro).
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5.2 Installazione nel pozzo

Il massimo diametro della elettropompa & di 129 mm. Verificare che il pozzo non
presenti restrizioni o ostacoli alla discesa della elettropompa. Lintercapedine fra
I'elettropompa e le pareti del pozzo deve essere adeguata alla portata richiesta. Si
consiglia un diametro interno del pozzo di almeno 140 mm.

[l motore ¢ raffreddato dal flusso d’acqua interno all’elettropompa. Pertanto, non
@ richiesto un valore minimo di velocita.

Fissare il cavo di alimentazione al tubo di mandata utilizzando apposite fascette
(fig. A1).

Non sottovalutare il pericolo di caduta e annegamento se linstallazione deve
essere effettuata in un pozzo ampio, in una vasca o in una cisterna.

Assicurarsi che non vi sia pericolo di esalazioni tossiche, asfissianti, gas nocivi o
potenzialmente esplosivi nell'atmosfera di lavoro. Utilizzare i DPI appropriati, in
€aso.

Siraccomanda di verificare che il pozzo non sia ostruito per tutta la sua lunghezza.
Calare I'elettropompa nel pozzo evitando di danneggiare il cavo elettrico.

Non utilizzate il cavo di alimentazione per calare o sorreggere I'elettropompa nel
P0ZZ0.

5.2.1 Minima e massima immersione

Affinché non aspiri aria attraverso il filtro, I'elettropompa deve essere immersa
nel liquido fino ad almeno meta della sua altezza e comunque per non meno di
30 cm dal fondello (livello MIN in fig. A1). Prevedere un'immersione sufficiente
a garantire questa condizione quando il liquido nel pozzo raggiunge il livello
minimo. Il funzionamento a secco o con aria mista a liquido puo essere causa di
gravi danni all’elettropompa e prestazioni irregolari.

La profondita massima di immersione (livello MAX in fig. A1) & riportata nella
targa dati.

5.2.2 Modelli con galleggiante

| modelli provvisti di galleggiante si avviano automaticamente quando il

galleggiante supera, indicativamente, un angolo di 45° rispetto all'orizzontale. Il

motore si arresta automaticamente quando il galleggiante scende nuovamente

sotto all'orizzontale. In fase di installazione & necessario verificare che:

1) Il galleggiante sia libero di muoversi in entrambi i versi senza rimanere
incastrato o impigliato. Rimuovere gli eventuali ostacoli. Eseguire la verifica
su tutto lo spazio circostante I'elettropompa, in tutte le direzioni consentite.

2) Lelettropompa si awvii solo quando il liquido raggiunge un livello pari almeno
allimmersione minima prescritta (vedere la sezione precedente) e che si
arresti prima che il liquido scenda al di sotto di questo livello. Aggiustare la
lunghezza libera del cavo del galleggiante per ottenere il risultato desiderato.

5.3 Installazione di superficie

| modelli con bocche in linea sono realizzati per essere installati fra due tratti di
tubazione. Fare riferimento alla fig. A2 in appendice.

Assicurarsi che il disallineamento fra le due tubazioni non generi un carico
eccessivo sulle connessioni all’elettropompa. Si suggerisce di installare un tratto
flessibile su almeno uno dei due lati (E in fig. A2). Sostenere opportunamente
le tubazioni, per evitare di trasmettere eccessiva forza o coppia alle bocche
dell’elettropompa.

Si consiglia l'installazione di valvole di intercettazione all’uscita e, se la linea &
pressurizzata, all'ingresso della pompa, al fine di eseguire la manutenzione senza
svuotare I'impianto idraulico (C in fig. A2).

Se l'elettropompa aspira da una linea non pressurizzata (per es. da un pozzo o
una vasca, ad una quota superiore a quella del pelo libero) & necessario installare
una valvola di fondo o di non ritorno lungo il tubo di aspirazione per adescare la
pompa (B in fig. A2).

La pompa & priva di un tappo di carico. Se la pompa ¢ installata sopra battente,
si consiglia I'installazione di un raccordo che permetta il riempimento e lo sfiato
dellaria.

5.3.1 Verifica della pressione massima di aspirazione e del’NPSH

E necessario verificare che la somma della pressione di aspirazione (P in) e
dell'incremento di pressione massimo fornito dalla pompa (H max, in bar) sia
inferiore alla pressione massima della pompa (P max, in bar). ). In ogni caso, la
massima pressione in aspirazione non deve superare il valore in targa dati.]

Si deve inoltre verificare che 'NPSH disponibile all'ingresso dell’elettropompa
sia superiore al valore richiesto dalla stessa, considerando un adeguato margine
di sicurezza, al fine di evitare il pericolo di cavitazione. Per il calcolo del’NPSH
disponibile, utilizzare la formula seguente:

NPSH = pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Pressione assoluta del liquido in aspirazione, a pompa funzionante [bar].

Hv: Pressione di vapore [m] in funzione della temperatura del liquido [m]

Hs: Margine di sicurezza [m] (minimo 0,5)

| valori di NPSH richiesta sono riportati nelle curve caratteristiche in appendice
(fig. A3). Cercare il grafico corrispondente alla frequenza (colonne) e alla famiglia
(righe) di interesse.

(Sa)
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Seilvalore di NPSHrichiesta (fig. A3) supera il valore di NPSH disponibile calcolato
con la formula precedente, la pompa deve essere installata sotto battente per una
profondita, in metri, pari alla differenza fra i due valori. Nei circuiti chiusi, installare
I'autoclave/vaso di espansione all'ingresso della pompa e pressurizzare il circuito.

Istruzioni originali

6 INSTALLAZIONE MECCANICA

6.1 Movimentazione della macchina

Per il sollevamento della macchina utilizzare solo dispositivi appropriati, dotati
delle opportune marcature (es. marcatura CE) ed in buono stato. Non eccedere
la portata del dispositivo meno resistente fra tutti quelli utilizzati (golfare,
grillo, gancio, moschettone, catena, fune, paranco o altro). Utilizzare solo ganci
con grilletto di sicurezza. Usare golfari orientabili oppure verificarne la portata
massima per carichi non assiali.

Prestare attenzione ai carichi sospesi. Non sostare sotto ad essi. Prestare
attenzione a persone, animali ed oggetti presenti nell’area di lavoro.
Utilizzare opportuni strumenti di segnalazione e delimitazione dell’area
dilavoro, dove necessario. Non manovrare o transitare sopra alle persone.

L'apparecchio pud essere movimentato manualmente.
Verificare la massa indicata nella targa dati /o sull'imballo.

6.2 Fissaggio

Fissare I'unita in modo che rimanga stabile e non possa muoversi durante il
funzionamento, usando il tubo di mandata oppure fissando direttamente il corpo
della pompa.

I modelli dotati di staffe vanno fissati tramite queste.

7 AVVIAMENTO E ARRESTO PROLUNGATO

Prima di avviare I'elettropompa & necessario riempire la stessa e la tubazione di
aspirazione d’acqua (tutto il circuito, se I'impianto € chiuso). Se I'elettropompa &
installata sopra battente, occorre provvedere manualmente.

Al contrario, se linstallazione & sotto battente o la linea di aspirazione &
pressurizzata, € sufficiente aprire le valvole, sfiatare laria e attendere il
riempimento. Nei circuiti chiusi, caricare I'impianto dal punto piu alto e sfiatare
I'aria contemporaneamente. Durante i primi secondi di funzionamento, la pompa
espellera ulteriore aria. Se il circuito & chiuso, sfiatarlo mediante opportune
valvole.

A
A

Dopo prolungati periodi di inattivita, verificare 'adescamento della pompa prima
di avviarla e sfiatare le tubazioni, se necessario.

Se si prevede un lungo periodo di inattivita e/o si rende necessario svuotare la
macchina dal liquido, disconnetterla dalle tubazioni ed inclinarla per far uscire
il liquido.

Prestare attenzione agli spruzzi. Utilizzare opportuni DPI per proteggersi
da rischi meccanici e chimici.

Aprire lentamente le valvole durante le operazioni di sfiato, evitando
manovre brusche; non dirigere il getto verso persone, animali o
apparecchi elettrici.

8 MANUTENZLONE E ASSISTENZA

L'elettropompa non richiede particolari manutenzioni.

Far riparare 'elettropompa solo da personale autorizzato dal costruttore per
mantenere la garanzia e non compromettere la sicurezza dell'apparecchio.
Utilizzare solo ricambi originali o approvati dal costruttore.

Usare sempre i DPI prescritti (si veda la sezione dedicata).

POMPE MONOBLOCCO 5"

Prima di iniziare qualsiasi lavoro sull’elettropompa assicurarsi di aver
disinserito il collegamento elettrico dalla rete di alimentazione e che
questo non possa essere reinserito accidentalmente.

A

A
A

E consigliabile verificare mensilmente lo stato di conservazione dei cavi
(specialmente in corrispondenza dei passacavi) ed effettuare la pulizia dei filtri
e/o della griglia di aspirazione.

Se il cavo di alimentazione € dotato di spina, scollegare la spina dalla
presa e posizionarla in modo che sia sempre in vista.

Attenzione! In caso di arresto per sovraccarico gli apparecchi provvisti di
salvamotore a riarmo automatico si riavviano automaticamente quando
la temperatura scende sotto il livello di guardia.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal
Costruttore, dal suo servizio assistenza o da personale qualificato.

8.1 Parti di ricambio

Utilizzare ricambi originali o approvati dal costruttore, al fine di evitare possibili
rischi per la salute del personale di servizio e degli utilizzatori. Contattare il
fornitore e/o consultare le tabelle dei ricambi (vedere catalogo tecnico) per
informazioni.

9 GESTIONE DELLE EMERGENZE

9.1 Incendio

« || pericolo di incendio di parti della macchina & limitato al motore e non
coinvolge parti esterne alla stessa.

« |ncaso diincendio, utilizzare estintori approvati per I'uso su dispositivi elettrici

9.2 Fuoriuscita di liquido

« || liquido pompato pud fuoriuscire dalla macchina a seguito di attivita di
installazione, avvio, manutenzione o dismissione, rotture impreviste o usura
eccessiva degli organi di tenuta.

« Se le fuoriuscite possono essere pericolose o dannose per la salute umana,
animale o per l'ambiente, prevedere un catino di raccolta impermeabile
attorno alla macchina.

9.3. Fuoriuscita di olio

* In caso di rottura, I'elettropompa puo liberare fino a 50 cl di olio (atossico).
L’ingestione occasionale dell’olio non & pericolosa per la salute umana. Il rischio
di dispersione dell’olio va limitato quanto pil possibile.

10 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Per la soluzione dei problemi legati al funzionamento dell’elettropompa, seguire
le indicazioni della tabella sottostante. Se non si dispone delle conoscenze e delle
competenze necessarie, rivolgersi a personale qualificato. Utilizzare sempre i
DPI (si veda la relativa sezione) ed attrezzi adeguati. Se non & possibile risolvere
il problema applicando quanto descritto in tabella, contattare un centro di
assistenza professionale e autorizzato.

11 SMALTIMENTO

| dispositivi contrassegnati con questo simbolo non posso
essere gettati nei rifiuti domestici ma devono essere
smaltiti in appositi centri di raccolta Rifiuti Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE) presenti sul territorio, 0
consegnate al distributore che € tenuto al ritiro.

| RAEE/WEEE domestici (elettropompe monofase di
potenza < 3 kW) devono essere conferiti in certi di raccolta
comunali, privati o presso rivenditori o riparatori, senza
alcun costo.

| RAEE industriali (tutti i prodotti non classificati come
domestici) devono essere conferiti in appositi centri di
raccolta o presso rivenditori o riparatori.

Il prodotto non e potenzialmente pericoloso per la salute umana e 'ambiente,
non contenendo sostanze dannose come da Direttiva 2011/65/UE (RoHS), ma se
abbandonato nellambiente impatta negativamente sull’ecosistema.

Lo smaltimento abusivo o non corretto del prodotto comporta severe sanzioni
giuridiche di tipo amministrativo e/o penale.
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11 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

GUASTO/MALFUNZIONAMENTO

SOLUZIONE

1) Lelettropompa non si avvia oppure si
arresta inaspettatamente

Per modelli monofase con pannello di comando: verificare che 'interruttore sia posizionato su “I”. Se € presente
I'interruttore magnetotermico a riarmo manuale, premere il pulsante di reset. Verificare che il condensatore sia
integro.

Per modelli monofase privi di pannello di comando: verificare che il condensatore installato sia corretto, collegato
correttamente ed integro.

Per modelli con galleggiante, verificare la corsa del galleggiante e sollevarlo manualmente per verificarne la
funzionalita.

Verificare che I'interruttore magnetotermico e I'interruttore differenziale siano armati; in presenza di fusibili,
verificare che siano integri.

Controllare il collegamento elettrico alla rete.

Verificare che sia presente la tensione di rete.

SOLO PER MANUTENTORI PROFESSIONALL: verificare che la pompa sia in grado di ruotare liberamente e che la
corrente assorbita non superi il valore in targa dati.

2) Lelettropompa si avvia ma non eroga
portata, eroga in modo irregolare o
la portata & nettamente inferiore alle
indicazioni in targa dati

Per le unita sommerse: verificare che il filtro non sia intasato e che la pompa sia immersa almeno per I'immersione
minima specificata

Per le unita di superficie: verificare la pompa sia adescata e che non caviti

Verificare che non vi sia aria nel condotto idraulico, sfiatare le tubazioni

Per modelli trifase: verificare il verso di rotazione

3) L'elettropompa si surriscalda,
interviene la protezione termica, il
funzionamento & anomalo

Verificare i collegamenti elettrici dell'alimentazione e il verso di rotazione

Verificare che ci sia portata e che sia entro i valori indicati nella targa dati

Verificare che la pompa sia priva di incrostazioni o depositi, in particolare sulle superfici della cartuccia motore
Verificare il livello e la temperatura del liquido nel serbatoio (installazioni sommerse)

Verificare che I'avviamento del motore avvenga in tempi contenuti
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Translation of the original instructions
-EN -

A During installation, maintenance and use of the
appliance, carefully follow the instructions
provided in the manual. Carefully read the
instruction manual in all its parts before carrying
out any operation on the pump.

In the case of appliances without a plug, a means
of disconnecting the power supply, with omni-
polar contact separation that fully disconnects
under overvoltage category I, must be installed in
the power supply system according to the current
installation rules.

A

This equipment is not intended to be used by
persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been supervised
or instructed on the use of the appliance by a
person Who is responsible for their safety.

This appliance can be used by children over the
age of 8 and by people with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been supervised or
instructed on the safe use of the appliance and
understand the hazards involved. Children must
not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance should not be performed by children
without supervision.

Do not use the electric pump in swimming pools,
basins, ponds and in similar places when people
are in the water.

The appliance must be powered by means of a
residual current device, with residual operating
current not greater than 30 mA.

Three-phase appliances must be protected against
short-circuits and overloads by a class 10 protection
device, in accordance with IEC 60947-4. Set the
rated current according to the value shown on the
rating plate.

Before starting any work on the electric pump,
make sure it has been disconnected from the
power supply and cannot be accidentally
reconnected.

A If the power cable is damaged, it must be replaced
by the Manufacturer, their service centre or
qualified personnel.

The maximum head of the pump is indicated in metres,
on the rating plate applied on the pump, and on the
cover of the manual.

5" CLOSE-COUPLED PUMPS

The pump can work continuously at the maximum
temperature indicated on the rating plate (+40°C).

Refer to the “INSTALLATION” and “HYDRAULIC
CONNECTIONS” chapters to install the equipment.

.. |Electrical connection and rotation direction of
ﬁj‘ . functional components (three-phase motors).

SAFETY RULES

This instruction manual should be definitely referred to byall qualified technical
personnel in charge of installing, operating and servicing the appliance.

It should be properly kept and made available for reference on the installation site
of the electric pump.

Identification of the coded instructions provided in this manual

The safety notes in this instruction manual are marked with a general
hazard symbol. Failure to comply with them may cause serious damage
to health.

A The safety notes marked with this symbol refer to electrical hazards.

Risks associated with failure to comply with safety rules

Failure to comply with safety rules may cause physical and material damage, as
well as environmental pollution.

Non-observance of safety rules may totally invalidate your warranty.

To name a few examples, failure to comply with these rules can result in:

« failure of the main machine functions or of the installation,

* impairment of maintenance operations,

« physical harm due to electrical or mechanical causes.

General

This appliance (pump or electric pump, depending on the model) was designed
and manufactured according to the most cutting-edge techniques, in full
compliance with the regulations in force, and subjected to strict quality control
procedures.

This instruction manual will help you not only to understand how the appliance
works, but also to get to know its possible applications.

This user manual contains important recommendations that are necessary for the
appliance to be properly and economically operated. These recommendations
must be observed in order to ensure reliability and durability, and to avoid any
risks of accidents resulting from improper use.

The appliance must be used for the intended applications and within the limits
described in the following paragraphs.

The activities related to handling, installing, using, servicing and disposing of
the product pose risks for human safety and for the environment that cannot be
constructively eliminated.

The main residual risks are electrical (electrocution) and mechanical ones
(injuries caused by sharp edges, abrasions or crushing).

All operations must be carried out with the utmost attention only by expert,
professional staff, equipped with appropriate personal protective equipment
and suitable tools, when the machine is disconnected. Failure to observe the
instructions provided in this manual and proper working practices will increase
health risks.

The manufacturer accepts no responsibility in case of accident or damage
caused by negligence, improper use of the electric pump, or failure to follow
the instructions described in this manual, or use in conditions other than those
permitted.

In the supply conditions, the electric pump has no moving or normally live parts
accessible from the outside.

The user must not disassemble the electric pump completely or partially,
nor make any changes or tamper with the product. If removed during
installation, guards must be refitted immediately.

Personal Protective Equipment (PPE)

During installation, routine and extraordinary maintenance, decommissioning
and disposal, use the personal protective equipment (PPE) specified below.
Additional PPE may be necessary, depending on the working conditions.

By properly using PPE, any residual health risks may be reduced.

@ Wear safety gloves

8
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Protect your eyesight with safety goggles

@ Wear steel toe cap safety shoes, insulated from the ground

Wear a respirator if there is a risk of toxic, irritating or suffocating fumes
running in various modes, including its normal operating mode, avoid any

Declaration of conformity

Noise emission

Suitable clothing
c During maintenance operations and in any case when the machine is

clothing or accessories that may get entangled in the moving parts of the
machine.

The declaration of conformity, including the rules and regulations considered in

the design phase, is shown at the end of the manual.

The electric pump generates an A-weighted acoustic pressure lower than 70

dB(A).

ENGLISH
1PRELIMINARY INSPECTION

1.1 Delivery and packaging

The product is supplied in its original packaging, which includes this instruction
manual, and must remain packed until it is installed. The packed product must be
stored away from atmospheric agents.

Remove the appliance from the packaging and check that it is intact. Also check
whether the rating plate details match the desired ones. To properly read the
rating plate, refer to the instructions in this manual. In case of any discrepancies,
contact the supplier immediately, specifying the nature of the defects.

A If in doubt about the machine safety or integrity, do not use it and contact
a professional service centre.

2 PRODUCT INFORMATION

The product model, main service specifications and serial number are shown
on the rating plate. It is important to provide these details when requesting
interventions or support and spare parts.

The product model is identified by an alphanumeric code shown on the rating
plate. The meaning of the characters making up the code is explained in Fig. 1.

The product can be identified via not only a code but also a serial number (Fig. 2). This information can also be found on the label applied to this instruction manual.

Pump identification code (Fig. 1)
CIC 1/CJ0[000][TI[(5I[YIINOI[O][S]

L

2.1 PumP rating plate

To properly

from what is shown below. Refer to the symbols describing the reference fields.
Some information may not be available, depending on the model considered.

A) Pump identification code

i P Hz1..Q A CCR PSS

P) Rated power frequency

Fig. 2

2.2 Other plates

On the surface of the pump, there may be other plates depending on the model
that identify its features, compliance with rules and regulations or installation, use
and disposal provisions. See the following list.

A
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Pay attention to the risks associated with the product installation,
maintenance and disposal.

Specialty (optional)

Specialty (optional)

Cableend

Control panel

Cable length

No. of wires and cross-section

Cable sheath materials

Float: F (with); O (without)

Mechanical seal materials

Windings connection: Y (star), D (delta); L (single-phase)
Frequency: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Power supply: M (single-phase); T (three-phase)
Rated power in kW (x10)

Material: | (standard)

Number of stages

Rated flow in m*/h

Electric pump model: VN / VL /ES

001400610PM 11/2021

read the rating plate, refer to the following instructions (Fig. 2). Please note that the information provided on the rating plate may be arranged differently

S) Degree of protection of the electric pump

T) Degree of protection of the control panel (if present)
U) Capacitor capacity (single-phase motors)

V) Maximum capacitor voltage

W) Electric pump weight

X) Maximum immersion depth

L o G 0 B) Serial number
C) Production date
D) Product code
M?del A E) Rated power
SN B Date_ C F) Operating flow range
P D Pn.  E hp G) Operating head range
H)Minimum head (according to EN 60335-2-41)
Q F Umin  H G ) Maximum head
Hmin H m  Hmasx I m | J) Maximum pressure in MPa
v S T—— K) Maximum pressure in bar
MPa { K bar) ! !
Pmax _J K Tmax _L__°C L) Maximum operating temperature
V.. M_V N- 5 0 o M)Rated power supply voltage

| — N)"3" (three-phase version) / "empty” (single-phase version)
0)Maximum power absorbed by the electric pump

Panel 1P_T 4 Upr WV oy Q) Current consumption

R) Insulation class (motor windings)
wegnt W ko C€ Ml X ’
Continuous Duty Made in ltaly Xm

Before installing and using the electric pump, carefully read the
instruction manual.

ﬁ 1

oV
ﬁr oV
]

Rotation direction of functional components (three-phase motors).
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3 APPLICATIONS AND USE

3.1 Permitted use

These electric pumps are designed for applications such as water supply from
groundwater, pumping from a reservoir or tank, pressure increase or domestic
and small commercial or industrial utilities.

The electric pumps have an IPX8 protection rating.

The submerged electric pumps are designed to work while immersed in the liquid
and the surface electric pumps to work out of the liquid. The control panel has an
IP55 protection rating.

3.2 Pumped liquids

Clean, non-aggressive liquids, compatible with the electric pump component
materials. A liquid must have physical characteristics similar to those of clean
water at room temperature (1030 kg/m? maximum density and 2 cPs maximum
viscosity. If these limits are exceeded, contact the manufacturer).

A

Any sand content in the water must not exceed 50 g/m?. Higher sand concentration
will reduce the electric pump service life and increase the risk of blockage. Any
suspended solids must not exceed 0.5 mm in maximum size.

The pump can work continuously at the maximum temperature indicated on the
rating plate.

Improper use can result in overheating of the machine and power cables,
with consequences such as failure and potentially fire.

3.3 Conditions of use

* Maximum operating pressure (pump delivery pressure, given by the sum of the
pump inlet pressure and the pressure increase created by the pump): 15 bar.
The maximum pressure at the appliance inlet is determined by the pressure
increase created by the pump, so as not to exceed the maximum operating
pressure (see appropriate section).

Sucked liquid maximum temperature: +40°C.

Electrical supply voltage: refer to the rating plate.

Maximum immersion depth: see the indication of the rating plate (max 20 m).
Maximum number of consecutive hourly start-ups: 40.

Maximum altitude: 2000 m.

3.4 Non-permitted use

Do not use the electric pump for applications other than those described
above and, in any case, not authorised by the manufacturer. Improper use may
cause serious damage (including death) to people, animals, objects and the
environment.

Do not use the electric pump in swimming pools, basins, ponds and in
similar places when people are in the water.

* Do not pump food liquids or human food products.

* Do not pump drinking water if adequately certified equipment is required for
this.

+ Do not pump any liquids that are more viscous and/or denser than water,
unless specifically authorised by the manufacturer.

* Do not use the machine in potentially explosive environments or with
flammable liquids.

+ Do not run the machine without any liquid.

* To avoid overheating, do not run the electric pump continuously at a flow rate
of zero or lower than 10% of the rated value. The pump is operated at best
within the range specified on the rating plate.

4 INSTALLATION - GENERAL

The electric pump is suitable for both vertical and horizontal installation. Electric
pumps with in-line ports can be installed in places occasionally subject to flooding
(as long as the electrical terminals of the power cable remain in a dry place).

The wire terminals of the power supply cable (wires or power outlet) must be
protected against water, humidity and atmospheric agents. Pay attention to the
protection rating of the control panel (IP55), if any.

Secure the control panel to the wall using the eyelets on it. It is recommended to
install it in a dry and sheltered place.

A
A

If necessary in relation to the conditions of use and the working environment, we
suggest installing adequate devices to immediately but safely stop the machine,
in case of emergency.

Before starting work on the machine, make sure that it has been
disconnected from the power supply network and that it cannot be
accidentally reconnected.

Always use the required PPE (refer to the relevant section).

5" CLOSE-COUPLED PUMPS

4.1 Electrical connections

The connections must be exclusively performed by expert, authorised personnel
and in compliance with legal obligations, current regulations, recommended
technical practices and the following provisions.

Models without a plug are only intended for fixed applications (where the cables
cannot be disconnected and reconnected by the user). The cable terminals must
be connected directly to an omni-polar cut-off switch in overvoltage category Il
in an electrical panel with at least an IP55 protection rating, equipped with cable
mechanical fixing systems independent of electrical terminals and a device that
prevents the panel from being opened when the appliance is live.

Models equipped with plugs can be used in mobile applications, using only
electrical sockets provided with an earth contact. The following provisions apply
to both types.

Make sure the rating plate details match the rated voltage and frequency values.
Always connect the earthing cable of the electric pump and check the earthing
circuit for effectiveness before starting the pump up and on a regular basis.

The installer is responsible for making connections in accordance with the
regulations in force in the country of installation.

The appliance must be powered by means of a residual current device,
with residual operating current not greater than 30 mA.

Three-phase appliances must be protected against short-circuits and overloads
by a class 10 protection device, in accordance with IEC 60947-4-1. Set the rated
current according to the value shown on the rating plate. A manual reset device
is recommended.

4.2 Single-phase versions

The single-phase versions can be supplied complete with a control panel that
includes the capacitor or with the integrated capacitor (two-wire power cable, in
addition to the earth wire).

Otherwise, refer to the instructions below (fig. 3) and to the technical data plate
of the pump for the connection and when choosing the capacitor (capacitor rated
capacity and voltage). Use a capacitor from at least safety class S2 according to
IEC 60252-1, or ensure a minimum distance of 50 mm from any non-metal object
or enclose the capacitor inside a metal compartment. Mechanically support the
capacitor so that there is no stress on the electrical cables and connectors.

YELLOW/GREEN
BLACK
BLUE or GREY

BROWN
Fig.3
In the single-phase versions up to 1.1 kW (50 and 60 Hz) and 1.5 kW (50 Hz),

the motor is protected against overloads by means of a thermal device (circuit
breaker) inserted in the winding.

= |— |-

C

Caution! The device automatically resets when the motor temperature
drops below the danger level. The electric pump may restart unexpectedly!

The single-phase powers 1.5 and 2.2 kW require external protection, if not
equipped with the control panel.
The rotation direction does not require any checks.

4.3 Three-phase versions
To connect the three-phase versions, refer to the indications below (fig. 4).

BLUE or GREY U
BROWN v
BLACK w
YELLOW/GREEN L
Fig. 4

Three-phase versions require external protection against overload and short-
circuit.

If the electrical connections have been made respecting the cyclic direction of
the phases, as in fig. 4, the direction of rotation is automatically corrected (it is
advisable to verify in any case, so as to avoid misunderstandings). Otherwise,
check the direction of rotation as described below.

4.3.1 Checking the direction of rotation

In the three-phase versions, the direction of rotation is determined by the
connection of the power supply and can be inverted. In this case, the performance
is significantly lower than the nominal ones. To check the correctness of the
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connection, immerse the electric pump in the fluid to be pumped or install it in

line. Proceed according to one of the following two ways:

* Open the valves about half-way. Start the pump and check the pressure,
then reverse the direction of rotation and repeat the check without moving
the valves. The correct direction is the one in which the greatest pressure is
obtained.

* Open the valves all the way. Run the machine for a few seconds, then reverse
the direction of rotation and repeat the operation. The correct direction is the
one in which the greatest flow rate is obtained.

To reverse the rotation direction, it is sufficient to exchange two phases between

them.

During operation, measure the maximum power consumption with an ammeter
clamp (with valves completely open). If the direction of rotation is incorrect, the
values will rise above those specified on the rating plate.

4.4 Variable frequency drive (VFD) applications

For variable frequency installations (power supply via “inverter”), make sure the
frequency inverter can supply the rated voltage and at least 10% more current
than the rated value shown on the rating plate. To install and connect the device,
please refer to the manufacturer's instruction manual.

5 HYDRAULIC CONNECTIONS

A Before starting any work on the electric pump or the motor, make sure
that the power supply is disconnected and it cannot be accidentally

restored.
In case of breakage, the electric pump can release up to 50 cl of oil. Occasional
ingestion of oil is not dangerous for human health. The risk of an oil leak should
be limited as much as possible. Plan it during installation.
Refer to fig. Al (submerged installation) and fig. A2 (surface installation) in the
appendix.

Installing the electric pump can be complex and dangerous for people.
This operation must, therefore, be performed by competent, qualified
installers.

5.1 Delivery piping

The pipe diameter determines the flow rate and pressure available at the points
of use. Small diameter pipes reduce performance and increase water hammers
and the risk of cavitation. Adopt flow cross-sections as great as the piping length
(possibly with a larger diameter than that of the port of the electric pump).

It is advisable to install @ non-return valve (B in fig. Al and fig. A2), to avoid
emptying the delivery pipe following the shutdown of the electric pump and to
avoid backflow. Firmly tighten the piping on the port, without damaging it. The
electric pump can be installed both with a metal pipe and one in other material.
If you intend to use the delivery pipe to support the pump (e.g. fig. Al and fig.
A2, left side), always check that it is sufficiently strong and rigid to withstand the
combined action of the starting torque, the liquid pressure, the vibrations and the
electric pump weight. Alternatively, in the case of submerged installations, it is
advisable to support the electric pump with a metal cable firmly secured to the
eyelet of the head and constrain the electric pump with respect to rotation. For
surface installations, the electric pump can be supported by securing it directly
with clamps (D in fig. A2, right side).

5.2 Installation in the well

The maximum diameter of the electric pump is 129 mm. Check that the well has
no restrictions or obstacles hindering the descent of the electric pump. The gap
between the electric pump and the walls of the well must be adequate for the
required flow rate. An internal well diameter of at least 140 mm is recommended.
The motor is cooled by the water flow inside the electric pump. Therefore, a
minimum speed value is not required.

Secure the power cable to the delivery pipe using specific clamps (fig. Al).

Do not underestimate the risk of falling and drowning if the installation is to be
carried out in a large well, in a tank or in a reservoir.

Make sure that there is no risk of toxic, suffocating fumes or harmful or potentially
explosive gases in the work atmosphere. Use appropriate PPE, if necessary.
It is recommended to check that the well is not obstructed along its entire length.
Lower the electric pump into the well to avoid damaging the electric cable.

Do not use the power cable to lower or support the electric pump in the well.

5.2.1 Minimum and maximum immersion

In order not to draw in air through the filter, the electric pump must be immersed
in the liquid up to at least half its height and in any case, not less than 30 cm from
the bottom (MIN level in fig. A1). Ensure sufficient immersion so as to guarantee
this condition when the liquid in the well reaches the minimum level. Dry running
or with air mixed with liquid can cause serious damage to the electric pump and
irregular performance.

The maximum immersion depth (MAX level in fig. A1) is shown on the rating plate.

5.2.2 Models with float

The models fitted with a float start automatically when the float exceeds

approximate angle of 45° with respect to the horizontal line. The motor stops

automatically when the float drops below the horizontal line again. During
installation, it is necessary to verify that:

1) The float is free to move in both directions without getting stuck or caught.
Remove any obstacles. Check all the space around the electric pump, in all
directions allowed.

2) The electric pump only starts when the liquid reaches a level that is at least
equal to the minimum prescribed immersion (see the previous section) and
stops before the liquid drops below this level. Adjust the free length of the float
cable to achieve the desired result.

5.3 Surface installation

Models with in-line ports are designed to be installed between two pipe sections.
Refer to fig. A2 in appendix.

Make sure that the misalignment between the two pipes does not generate an
excessive load on the electric pump connections. It is advisable to install a flexible
section on at least one of the two sides (E in fig. A2). Adequately support the
pipes so as to avoid transmitting excessive force or torque to the ports of the
electric pump.

We recommend installing shut-off valves on the outlet and, if the line is
pressurised, at the pump inlet, so as to perform maintenance without draining
the hydraulic system (C in fig. A2).

If the electric pump sucks from a non-pressurised line (e.g. a well or a tank, at a
higher height than that of the exposed surface) it is necessary to install a foot or
non-return valve along the suction pipe to prime the pump (B in fig. A2).

The pump does not have a filler cap. If the pump is installed with suction life, it is
advisable to install a fitting that allows air to be filled and vented.

5.3.1 Checking the maximum suction pressure and NPSH

It is necessary to check that the sum of the suction pressure (P in) and the
maximum pump pressure increase (H max, in bar) is lower than the maximum
pump pressure (P max, in bar). In any case, the maximum suction pressure must
not exceed the value on the rating plate.]

Also check that the NPSH available at the electric pump inlet is higher than the
value required by the pump and take an adequate safety margin into account
S0 as to avoid the risk of cavitation. To calculate the available NPSH, use the
following formula:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

ph: Absolute pressure of the liquid being sucked, with a running pump [bar].

Hv: Vapour pressure [m] depending on the liquid temperature [m]

Hs: Safety margin [m] (minimum 0.5)

The required NPSH values are specified in the characteristic curves shown in the
appendix (fig. A3). Look for the frequency (columns) and family (rows) reference
charts.

If the required NPSH value (fig. A3) exceeds the available NPSH value calculated
with the above formula, the pump with negative suction head must be installed
at a depth, in metres, equal to the difference between the two values. In closed
circuits, install the water pump unit/expansion vessel at the pump inlet and
pressurise the circuit.

6 MECHANICAL INSTALLATION

6.1 Machine handling

To lift the machine, use only suitable, properly marked devices (e.g. CE marking)
in good working condition. Do not exceed the load capacity of the least resistant
device among all those used (lifting lug, shackle, hook, carabiner, chain, rope,
hoist or other). Only use hooks with safety triggers. Use adjustable lifting lugs or
check their maximum load capacity for non-axial loads.

Pay attention to suspended loads. Do not stand under them. Pay attention
to people, animals and objects in the work area. Use appropriate work
area marking tools and delimiters, where necessary. Do not operate the
pump or let it pass over people.

The appliance can be moved manually.
Check the mass indicated on the rating plate and/or on the packaging.

6.2 Fastening

Secure the unit so that it remains stable and cannot move during operation, using
the delivery pipe or by securing the pump body directly.

Models equipped with brackets must be fixed using these methods.

7 START-UP AND PROLONGED STOP

Before starting the electric pump, it is necessary to fill it and the suction pipe with
water (the whole circuit, if the plant is closed). If an electric pump with positive
suction head is installed, perform the following operations manually.

Otherwise, if a negative suction head system is installed or the suction line is
pressurised, it is sufficient to open the valves, vent the air and wait for filling. In
closed circuits, load the system from the highest point and vent air at the same
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time. During the first few seconds of operation, the pump will expel further air. If
the circuit is closed, vent it with appropriate valves.

A
A

After prolonged downtime, check the pump for proper priming before starting it,
and vent the pipes, if necessary.

If a long period of inactivity is foreseen and/or the machine needs to be emptied
of liquid, disconnect it from the pipes and tilt it to let the liquid out.

Pay attention to leaks. Use appropriate PPE to protect against mechanical
and chemical risks.

Slowly open the valves during venting, avoiding sudden manoeuvres; do
not direct the jet towards people, animals or electrical appliances.

8 MAINTENANCE AND SUPPORT

The electric pump does not require special maintenance.

Have the electric pump repaired only by personnel authorised by the manufacturer
50 as to keep your warranty valid and not to impair the safety of the appliance.
Use only original spare parts or parts approved by the manufacturer.

Always use the required PPE (refer to the relevant section).

A

A
A

It is advisable to check the condition of cables (especially at the cable glands)
every month and clean the filters and/or suction grille.

A

8.1 Spare parts

Use original spare parts or parts approved by the manufacturer, in order to avoid
any risks to the service personnel’s and users’ health. Contact the supplier and/or
check the spare parts tables (see technical catalogue) for information.

Before starting any work on the electric pump, make sure it has been
disconnected from the power supply and cannot be accidentally
reconnected.

If the power cord has a plug, disconnect the plug from the socket and
position it so that it is always in view.

Caution! In the event of an overload shutdown, appliances equipped with
automatic reset circuit breaker switches will automatically restart when
the temperature drops below the danger level.

If the power cable is damaged, it must be replaced by the Manufacturer,
their service centre or qualified personnel.

5" CLOSE-COUPLED PUMPS

9 EMERGENCY MANAGEMENT
9.1 Fire

* The only machine part exposed to a fire hazard is the motor and does not
involve any of its external parts.
* |nthe event of a fire, use extinguishers approved for electrical devices

9.2 Liquid spills

* The pumped liquid may escape from the machine as a result of installation,
start-up, maintenance or disposal, unforeseen breakages or excessive wear of
sealing devices.

« |f spills can be dangerous or harmful to human, animal or environmental
health, install a waterproof collecting basin around the machine.

9.3. Qil spills

* |n case of breakage, the electric pump can release up to 50 cl of oil (non-toxic).
Occasional ingestion of oil is not dangerous for human health. The risk of an oil
leak should be limited as much as possible.

10 TROUBLESHOOTING

For the solution of problems related to the electric pump operation, follow the
instructions in the table below. If you do not have the necessary knowledge and
skills, contact qualified personnel. Always use PPE (see relevant section) and
appropriate tools. If the problem cannot be solved by following the instructions in
the table, contact a professional, authorised service centre.

11 DISPOSAL

The devices marked with this symbol may not be disposed
of in domestic waste but disposed of in appropriate local
collection centres for Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE), or delivered to the distributor who is
required to collect them.
Domestic WEEE (single-phase electric pumps with <3 kW
power) must be handed in to private or local collection
centres, retailers or repairers, at no cost.
_ Industrial WEEE (all products not classified as domestic)
must be delivered to specific collection centres or retailers
Or repairers.
The product is not potentially dangerous for human health and the environment
as it does not contain any harmful substances pursuant to Directive 2011/65/
EU (RoHS), but if released into the environment it will adversely impact the
ecosystem.
The illegal or improper disposal of the product involves severe criminal and/or
administrative penalties.
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11 TROUBLESHOOTING

FAULT/MALFUNCTION

SOLUTION

1) The electric pump does not get started
or stops unexpectedly

For single-phase models with a control panel: check that the switch is set on “I”. If the manual reset thermal
magnetic switch is present, press the reset button. Check that the capacitor is intact.

For single-phase models without a control panel: check that the installed capacitor is correct, connected correctly
and undamaged.

For models with a float, check the travel of the float and lift it manually to check that it works.

Check whether the circuit breakers and residual current devices have been enabled; check that fuses (if any) are
intact.

Check the electrical connection to the mains.

Make sure the mains supply voltage is on.

FOR PROFESSIONAL MAINTENANCE TECHNICIANS ONLY: make sure the pump can rotate freely and power
consumption does not exceed the value on the rating plate.

2) The electric pump gets started but
does not deliver any flow, dispenses
irreqularly, or the flow rate is much
lower than values specified on the
rating plate

For submerged units: check that the filter is not clogged and that the pump is submerged at least to the specified
minimum limit

For surface units: check that the pump is primed and does not cavitate

Make sure there is no air in the hydraulic conduit; vent pipes

For three-phase models: check the rotation direction

3)The electric pump overheats,
thermal protection trips, operation is
anomalous

Check the electrical connections of the power supply and the direction of rotation

Check that there is flow rate and that it is within the values indicated on the data plate

Check that the pump is free of encrustations or deposits, especially on the surfaces of the motor cartridge
Check the level and temperature of the liquid in the tank (submerged installations)

Check that engine start-up is quick

& E-Tech
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Pendant l'installation, I'entretien et l'utilisation de
I'appareil, suivre scrupuleusement les indications
fournies dans le manuel. Lire attentivement ce mode
d’emploi en entier avant d’effectuer toute opération
sur la pompe.

Pour les appareils dépourvus de fiche, un moyen de
déconnexion de |'alimentation, ayant une séparation
des contacts omnipolaire qui fournisse une pleine
déconnexion sous catégorie lll de surtension, doit
étre installé dans I'installation d'alimentation, selon
les regles d'installation en vigueur.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou un manque d'expérience et de
connaissances, a moins quelles n'aient été
supervisées ou instruites quant a [l'utilisation de
I'appareil par une personne responsable de leur
sécurité.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus
de 8 ans et des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou un
manque d'expérience et de connaissances a
condition qu’ils aient été supervisés ou instruits
quant a l'utilisation de I'appareil de facon slre et
qu’ils comprennent les dangers associés. Les enfants
ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et
I'entretien de ['appareil ne doivent pas étre exécutés
par des enfants sans supervision.

Ne pas utiliser I'électro-pompe dans une piscine, un
bassin, un lac ou d’autres endroits semblables quand
des personnes sont présentes dans 'eau.

L'appareil doit étre alimenté au moyen d'un
interrupteur différentiel, avec un courant différentiel
d'intervention égal ou inférieur a 30 mA.

Les appareils triphasés doivent étre protégés du
court-circuit et de la surcharge au moyen d'un
dispositif de protection de classe 10 conformément
a la norme IEC 60947-4. Configurer le courant
nominal selon la valeur reportée sur la plaque
nominale.

Avant de commencer toute opération sur I'électro-
pompe, sassurer d’avoir débrancher la connexion
électrique du réseau d’alimentation et que celui-ci
ne puisse étre rebranché accidentellement.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit
étre _remplacé par le Fabricant, par son service
d’assistance ou par un personnel qualifié.

POMPES MONOBLOC 5"

La hauteur manométrique maximale de la pompe, en
meétres, est indiquée sur la plaque nominale appliquée sur
la pompe et sur la couverture du manuel.

La pompe peut fonctionner en continu a la température
maximale indiquée sur la plague nominale (+40 °C).

Pour linstallation de [I'appareil, consulter les
chapitres « INSTALLATION » et « RACCORDEMENTS
HYDRAULIQUES ».

.. |Raccordement électrique et sens de rotation
v . des parties fonctionnelles (moteurs triphasés).

REGLES DE SECURITE

Le manuel doit absolument étre consulté par I'ensemble du personnel technique
qualifié qui suit I'installation, le fonctionnement et I'entretien de I'appareil.

Ce manuel doit étre conservé correctement et étre consultable sur le lieu
d’installation de I'électro-pompe.

Identification des instructions codifiées du présent manuel

A
A

Risques dus au non-respect des régles de sécurité

Le non-respect des régles de sécurité peut provoquer des dommages physiques
et des dégats matériels, ainsi qu’une éventuelle pollution de I'environnement.

Le non-respect des régles de sécurité peut entrainer la perte totale des droits de
garantie.

Pour citer quelques exemples, le non-respect de ces normes peut provoquer :

* la panne des fonctions principales de la machine ou de I'installation,

* la compromission des opérations d’entretien,

+ des dommages corporels dus a des causes électriques ou mécaniques.

Les notes de sécurité présentes dans ce manuel sont marquées par le
symbole général de danger. Ne pas les respecter risque de provoquer de
graves dommages pour la santé.

Les notes de sécurité signalées par ce symbole identifient des dangers de
nature électrique.

Généralités

Cet appareil (pompe ou électro-pompe, selon le modele) a été réalisé selon les
techniques les plus récentes et les plus avancées, dans le plein respect des normes
en vigueur, et il a été soumis a de stricts controles de qualité.

Le présent manuel vous aidera a en comprendre le fonctionnement et a en
connaitre ses applications possibles.

Le manuel d’utilisation contient des recommandations importantes, nécessaires
au fonctionnement correct et économique de I'appareil. Il est nécessaire de
respecter ces recommandations afin d’en garantir la fiabilité et la durée de vie et
d’éviter les risques d’accident dus a un usage inapproprié.

L’appareil doit étre utilisé pour les applications et en respectant les limitations
décrites dans les paragraphes suivants.

Les activités liées a la manipulation, a I'installation, a I'utilisation, a I'entretien et
au démantelement du produit présentent des risques pour la sécurité humaine et
pour I'environnement non éliminables lors de sa construction.

Les principaux risques résiduels sont de type électrique (électrocution) et
mécanique (blessures par des arétes tranchantes, abrasions ou écrasement).
Toutes les opérations ne doivent étre exécutées uniquement que par un
personnel expert, professionnel et doté de toutes les mesures protectives ainsi
que de tous les instruments appropriés, quand la machine est hors tension et en
prétant la plus grande attention. Le non-respect des prescriptions fournies dans
ce manuel et des pratiques correctes de fonctionnement augmente les risques
pour la santé.

Le Fabricant décline toute responsabilité en cas d’accident ou de dommages dus
a une négligence, un usage impropre de I'électro-pompe ou au non-respect des
instructions décrites dans ce manuel, ou bien a une utilisation dans des conditions
autres que celles autorisées.

Dans les conditions de fourniture, I'électro-pompe ne présente pas de piéces
mobiles, ou hormalement sous tension, accessibles de I'extérieur.

Lutilisateur ne doit pas démonter I'électro-pompe, ni complétement, ni
partiellement, ni apporter de modifications ou d’altérations frauduleuses
au produit. Si les protections sont retirées durant les opérations
d’installation, elles doivent étre rétablies immédiatement apres.
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Equipements de Protection Individuelle (EPI)

Au cours des opérations d’installation, d’entretien ordinaire et extraordinaire, de
désinstallation et d’élimination, utiliser les équipements de protection individuelle
(EPI) indiqués ci-apres. Il se peut qu’il faille des EPI ultérieurs, en fonction des
conditions de travail.

L'utilisation correcte des EPI permet de réduire les risques résiduels pour la santé.

@ Porter des gants de protection.

Protéger les yeux avec des lunettes de protection.

Q

Habillement adapté
Au cours des opérations d’entretien et a chaque fois que la machine est
démarrée, y compris pendant le fonctionnement normal, éviter de porter
des vétements ou des accessoires pouvant rester piégés dans les parties
mobiles de la machine.

Porter des chaussures de sécurité, isolées de la terre et avec un embout
de protection.

Porter un appareil respiratoire en cas de risque d’émanations toxiques,
irritantes ou asphyxiantes.

2 INFORMATIONS SUR LE PRODUIT

FRANCAIS

Déclaration de conformité _
La déclaration de conformité, avec les normes et les réglements pris en compte
lors de la conception, est reportée a la fin du manuel.

Emission sonore
L'électro-pompe génere une pression acoustique pondérée A inférieure a 70
dB(A).

1INSPECTION PRELIMINAIRE

1.1 Livraison et emballage

Le produit est fourni dans son emballage d’origine qui inclut le présent manuel,
et il doit rester dans son emballage jusqu’au moment de l'installation. Le produit
emballé doit étre stocké a I'abri des agents atmosphériques.

Extraire I'appareil de 'emballage et en vérifier I'intégrité. Vérifier également la
correspondance des données nominales avec celles souhaitées. Pour la lecture des
données nominales, se référer aux instructions reportées dans le présent manuel.
Pour toute anomalie éventuellement constatée, contacter immédiatement le
fournisseur en lui signalant la nature des défauts.

En cas de doute sur la sécurité ou 'intégrité de la machine, ne pas 'utiliser
et contacter un centre d’assistance professionnel.

La plaque signalétique indique le modéle, les caractéristiques de service principales et le numéro de série de I'appareil. Il est important de fournir ces indications au
moment de la demande d’intervention ou d’assistance, et pour demander des piéces de rechange.

Le modele du produit est identifié par le code d’identification alphanumérique reporté sur la plague signalétique. Le sens des caracteres composant le code est présenté
sur la fig. 1. En plus du code d’identification, le produit est également identifié par un numéro de série (fig. 2). Ces informations sont également reportées sur I'étiquette

appliquée sur le présent manuel.
Code d’identification de la pompe (Fig. 1)
CIC 1/C 000l [ TI[SILYI[NO][0][S]

2.1 Plaque des données nominales de la pompe

[ specialité (option)
Spécialité (option)

Terminaison de cable
Panneau de contréle
Longueur de cable
Nombre de conducteurs et section
Matériaux de la gaine de cable
Flotteur : F (avec) ; 0 (sans)
Matériaux du joint mécanique
Branchement des enroulements : Y (étoile), D (triangle) ; L (monophasé)
Fréguence : 5 (50Hz) ; 6 (60Hz)
Alimentation : M (monophasée) ; T (triphasée)
Puissance nominale en kW (x10)
Matériau : | (standard)
Nombre d’étages
Débit nominal en m¥/h
Modele de I'électropompe : VN/VL/ES

001400610PM 11/2021

Pour la lecture des données de la plaque, se référer aux instructions suivantes (fig. 2). Veuillez noter que la disposition des informations sur la plaque peut différer de

celle présentée ci-aprés. Se reporter aux symboles décrivant les champs concernés.

I se peut qu’il manque certaines informations, en fonction du modéle pris en compte.

S) Indice de protection de I'électro-pompe

T) Indice de protection du panneau de contrdle (le
cas échéant)

U) Capacité du condenseur (moteurs triphasés)

V) Tension maximale du condenseur

W) Poids de I'électro-pompe

X) Profondeur maximale d’immersion

A) Code d’identification de la pompe
L o G o B) Numéro de série
() Date de production
D) Code du produit
M?del A E) Puissance nominale
SN B Date_ C F) Plage du débit de fonctionnement
PN D Pvn E hp | G)Plage dela hauteur manométrique de fonctionnement
H)Hauteur manométrique minimale (conformément a la
Q F___wmn H G norme EN 60335-2-41)
Hmin H m  Hmasx I m | 1) Hauteur manométrique maximale
T oo 1 J) Pression maximale en MPa
o . .
Pmax J MPa(Kbar) Tmax_L__*C K) Pression maximale en bar
L) Température maximale de fonctionnement
Vi MV N~ " Lm M)Tension électrique nominale d'alimentation
i P Hz 1. Q A CI R PSS | N)«3»(version triphasée) / « vide » (version monophasée)
0)Puissance maximale absorbée par I'électro-pompe
Panel 1P_T 4 U pF V' v | P)Fréquence électrique nominale
Q) Courant absorbé
weight _W Ko ( £ EH[ _ R) Classe d’isolation (enroulements du moteur)
Continuous Duty Made in Italy X m

Fig. 2
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2.2 Autres plaques

En fonction du modeéle, il se peut qu’il y ait d’autres plaques qui en identifient les
caractéristiques, la conformité a des normes et réglements ou les prescriptions
relatives a l'installation, 'utilisation et I'élimination. Voir la liste suivante.

A

Traduction des instructions originelles

Faire attention aux risques liés a l'installation, a I'entretien et a
I'élimination du produit.

Lire attentivement le mode demploi avant linstallation et
I'utilisation de I'appareil.

M ..
?
3 APPLICATIONS ET UTILISATION

3.1 Usage autorisé

Ces électro-pompes sont concues pour des applications comme
|'approvisionnement en eau d'une nappe, le pompage d'un réservoir ou d'une
citerne, l'augmentation de pression ou lirrigation dans des applications
domestiques et de petites installations commerciales ou industrielles.

Les électro-pompes possédent un indice de protection IPX8.

Les électro-pompes submergées sont concues pour pouvoir fonctionner
plongées dans un liquide, celles de surface pour fonctionner en dehors du liquide.
Le panneau de contrdle a un indice de protection IP55.

Raccordement électrique et sens de rotation des parties
fonctionnelles (moteurs triphasés).

3.2 Liquides pompés

Liquides propres, non agressifs, compatibles avec les matériaux de construction
de I'électro-pompe. Le liquide doit avoir des caractéristiques physiques similaires
a celles de I'eau propre a température ambiante (densité maximale de 1030 kg/
m? et viscosité maximale de 2 cPs. Au-dela de ces limites, contacter le Fabricant).

L'usage impropre peut entrainer la surchauffe de la machine et des cables
d’alimentation, avec pour conséquence une panne et un incendie
potentiel.

Le contenu éventuel de sable dans 'eau ne doit pas dépasser 50 g/ms. Une
concentration de sable plus élevée réduit la durée de vie de I’électro-pompe
et augmente le risque de blocage. La taille maximale des éventuels solides en
suspension ne doit pas dépasser 0,5 mm.

La pompe peut fonctionner en continu a la température maximale indiquée sur
la plaque des données.

3.3 Conditions d’utilisation

* Pression maximale de fonctionnement (la pression au refoulement de la pompe,
donnée par la somme de la pression d’entrée de la pompe et 'augmentation
de la pression fournie par la pompe. 15 bar. La pression maximale a I'entrée de
I'appareil est déterminée par 'augmentation de pression fournie par la pompe,
de facon a ne pas dépasser la pression maximale de fonctionnement (voir la
rubrique dédiée).

» Température maximale du liquide aspiré : +40 °C.

* Tension électrique d’alimentation : se référer a la plaque des données
nominales.

* Profondeur maximale d'immersion : voir I'indication de la plaque des données
(max 20 m).

* Nombre maximal de démarrages horaires consécutifs : 40.

+ Altitude maximale : 2000 m.

3.4 Usage non autorisé

Ne pas utiliser I'électro-pompe pour des applications autres que celles décrites
précédemment ni pour des applications non autorisées par le Fabricant. L'usage
impropre peut provoquer de graves dommages (y compris la mort) a des
personnes, des animaux, des biens et a I'environnement.

Ne pas utiliser 'électro-pompe dans une piscine, un bassin, un lac ou
d’autres endroits semblables quand des personnes sont dans I'eau.

Ne pas pomper de liquides alimentaires ni de produits destinés a I'alimentation
humaine.

Ne pas pomper d'eau potable s'il faut un appareil certifié pour cet usage.

Ne pas pomper de liquides plus visqueux et/ou plus denses que I'eau, sauf
autorisation spécifique du Fabricant.

Ne pas utiliser la machine dans des environnements potentiellement explosifs
ou en présence de liquides inflammables.

Ne pas utiliser la machine en I'absence de liquide.

Ne pas faire fonctionner en continu I’électro-pompe avec un débit nul
ou inférieur a 10 % de la valeur nominale afin d’éviter la surchauffe. Le
fonctionnement optimal de la pompe est réalisé dans la plage indiquée sur la
plaque des données nominales.
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4 INSTALLATION - GENERALITES

L'électro-pompe convient a une installation verticale ou horizontale. Les électro-
pompes avec des bouches en ligne peuvent étre installées dans des endroits
occasionnellement soumis a 'inondation (pourvu que les poles électriques du
cable d'alimentation restent dans un endroit sec).

Les poles électriques du cable d’alimentation (les conducteurs ou la prise
électrique) doivent étre protégés de l'eau, de I'humidité et des agents
atmosphériques. Préter attention a I'indice de protection du panneau de contréle
(IP55), le cas échéant.

Fixer le panneau de contréle au mur en utilisant les ceillets présents sur ce dernier.
Il est conseillé de l'installer dans un endroit sec et a I'abri.

A
A

Si nécessaire, en fonction des conditions d’utilisation et du milieu de travail, il est
suggéré d’installer des dispositifs adéquats pour I'arrét, immédiat mais en toute
sécurité, de la machine en cas d’urgence.

Avant de commencer a travailler sur la machine, il faut s’assurer d’avoir
désactive le branchement électrique du réseau d'alimentation et il faut
veiller a ce que ce dernier ne puisse étre rebranché accidentellement.

Il faut toujours utiliser les EPI prescrits (voir la rubrique dédiée).

4.1 Branchement électriques

Les branchements ne doivent étre effectués que par un personnel expert et
autorisé, conformément aux obligations légales, aux normes en vigueur, aux
pratiques techniques conseillées et aux consignes suivantes.

Les modéles dépourvus de fiche ne sont destinés qu’a des applications fixes
(dans lesquelles les cables ne peuvent pas étre déconnectés ni reconnectés
par lutilisateur). Les poles du cable doivent étre branchés directement a un
sectionneur omnipolaire classé en catégorie de surtension llI, a I'intérieur d’un
tableau électrique ayant un indice de protection minimal IP55, doté de systémes
de fixation mécanique du cable indépendant des bornes électriques et d’un
dispositif qui empéche l'ouverture du tableau quand I'appareil est sous tension.
Les modéles dotés d’une fiche peuvent étre employés dans des applications
mobiles, en utilisant exclusivement des prises électriques pourvues d’un contact
de mise a la terre. Les prescriptions suivantes s'appliquent aux deux types.
Vérifier la correspondance entre les informations de la plague signalétique et les
valeurs nominales de tension et de fréquence du réseau. Il faut toujours brancher
le cable de mise a la terre de I'électro-pompe et vérifier Iefficacité du circuit de
mise a la terre avant la mise en fonction et ce, périodiquement.

Linstallateur a la charge d'effectuer le branchement conformément aux
normes en vigueur dans le pays d’installation.

L'appareil doit étre alimenté au moyen d'un interrupteur différentiel, avec
un courant différentiel d'intervention égal ou inférieur a 30 mA.

Les appareils triphasés doivent étre protégés du court-circuit et de la surcharge
au moyen d'un dispositif de protection de classe 10 conformément a la norme IEC
60947-4-1. Configurer le courant nominal selon la valeur reportée sur la plaque
nominale. Il est conseillé d’adopter un dispositif a réarmement manuel.

4.2 Versions monophasées

Les versions monophasées peuvent étre fournies avec un panneau de contréle,qui
comprend le condenseur ou bien avec le condenseur intégré (cable d'alimentation
a deux conducteurs, outre le conducteur de terre).

Dans le cas contraire, pour le raccordement et le choix du condensateur, faire
référence aux indications ci-dessous (fig. 3) et a la plague des données techniques
de la pompe (capacité et tension nominales du condensateur). Utiliser un
condensateur appartenant a une classe de sécurité d’au moins S2 conformément
a la norme EC 60252-1 ou bien assurer une distance minimale de tout objet
métalliqgue de 50 mm ou enfermer le condensateur dans un compartiment
métallique. Soutenir mécaniquement le condensateur de maniére a ce qu’il n’y ait
pas d’effort sur les cables électriques et sur les connecteurs.

JAUNE/VERT
NOIR
BLEU ou GRIS

MARRON
Fig. 3

Sur les versions monophasées jusqu'a 1,1 kW (50 et 60 Hz) et 1,5 kW (50 Hz),
le moteur est protégé des surcharges au moyen d’un dispositif thermique
(disjoncteur moteur) inséré dans I'enroulement.

= [— |-

C

Attention ! Le dispositif se réarme automatiquement lorsque la
température du moteur descend sous le niveau d'alerte. Il se peut que
I'électro-pompe redémarre a l'improviste !

Les puissances monophasées 15 et 2,2 kW nécessitent d’une protection
extérieure, si elles sont dépourvues du panneau de controle.
Le sens de rotation n’exige pas de vérification.
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4.3 Versions triphasées
Pour le raccordement des versions triphasées, faire référence aux indications ci-
dessous (fig. 4).

BLEU ou GRIS
MARRON

NOIR
JAUNE/VERT

Fig. 4

Les versions triphasées nécessitent d’une protection extérieure contre la surcharge et
les courts-circuits.

= |< |

Si les branchements électriques ont été exécutés en respectant le sens cyclique des
phases, comme sur la fig. 4, le sens de rotation est automatiquement correct (il est
quoi qu'il en soit conseillé deffectuer une vérification pour éviter tout équivoque).
Sinon, contréler le sens de rotation comme décrit ci-dessous.

4.3.1 Contrdle du sens de rotation

Dans les versions triphasées, le sens de rotation est déterminé par le raccordement

de I'alimentation électrique et il peut résulter inversé. Dans ce cas, les performances

de I'appareil sont sensiblement inférieures aux performances nominales. Pour vérifier

I'exactitude du raccordement, plonger I'électro-pompe dans le fluide a pomper ou bien

I'installer dans une ligne. Procéder selon I'une des deux procédures suivantes :

* Quvrir les vannes a la moitié environ. Démarrer la pompe et vérifier la pression puis
inverser le sens de rotation et recommencer la vérification sans déplacer les vannes.
Le sens correct est celui qui permet d’obtenir la plus grosse pression.

* Ouvrir a fond les vannes. Faire fonctionner la machine pendant quelques secondes
puis inverser le sens de rotation et répliquer 'opération. Le sens correct est celui qui
permet d’obtenir le plus gros débit.

Pour inverser le sens de rotation, il suffit d’échanger les deux phases entre elles.

Durant le fonctionnement, relever, avec une pince ampérométrique, le courant
maximum absorbé (en laissant les vannes ouvertes a fond). Si la rotation est
incorrecte, les valeurs relevées seront supérieures a celles indiquées sur la plague
nominale.

4.4 Applications a fréquence variable (VFD)

Pour des installations a fréquence variable (alimentation par « variateur »), vérifier
si le convertisseur de fréquence est en mesure de fournir la tension nominale et au
moins 10 % de courant en plus par rapport a la valeur nominale reportée sur la plague
signalétique. Pour l'installation et le branchement du dispositif, se référer au mode
d’emploi du Fabricant.

5 BRANCHEMENTS HYDRAULIQUES

A Avant de commencer toute intervention sur I'électro-pompe ou sur le moteur,
veiller a ce que I'alimentation électrique soit coupée et qu’elle ne puisse pas

étre rétablie accidentellement.
En cas de rupture, I'électro-pompe peut dégager jusqu'a 50 cl d’huile. L'ingestion
occasionnelle de I'huile n'est pas dangereuse pour la santé humaine. Le risque
de dispersion de I'huile doit étre limité autant que possible. Le prévoir en phase
d'installation.
Faire référence a la fig. Al (installation submergée) et a la fig. A2 (installation de
surface) en annexe.

Linstallation de Iélectro-pompe est une opération qui peut se révéler
complexe et dangereuse pour les personnes. Elle doit donc étre effectuée par
des installateurs compétents et habilités.

5.1 Tuyau de refoulement

Le diameétre des tuyaux conditionne le débit et la pression disponibles aux points
d’utilisation. Des tuyaux au diamétre réduit augmentent le niveau sonore, réduisent
les performances, intensifient les coups de bélier et augmentent le risque de
cavitation. Adopter des sections de passage proportionnées a la longueur des tuyaux
(éventuellement d’un diamétre supérieur a celui de I'embouchure de I'lectro-pompe).
Il est conseillé d’installer un clapet anti-retour (B sur la fig. Al et fig. A2) pour éviter
le vidage du tuyau de refoulement suite a I'arrét de I'électro-pompe et pour éviter
le reflux. Visser solidement le tuyau sur 'embouchure, sans I'endommager. L'électro-
pompe peut étre installée aussi bien avec un tube métallique que réalisé dans un autre
matériau.

Si vous avez l'intention d’utiliser le tuyau de refoulement pour soutenir la pompe (ex
fig. Al et fig. A2, c6té gauche), il faut toujours vérifier qu'il soit suffisamment résistant
et rigide pour supporter l'action combinée du couple de démarrage, de la pression
du liquide, des vibrations et du poids de I'électro-pompe. Sinon, pour les installations
submergées, il est conseillé de soutenir I'électro-pompe avec un cable métallique
solidement fixé a 'ceillet de la téte et de fixer I'électro-pompe par rapport a la rotation.
Pour les installations en surface, I'électro-pompe peut étre soutenue en la fixant
directement avec des colliers (D sur la fig. A2, coté droit).
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5.2 Installation dans un puits

Le diametre maximum de I'électro-pompe est de 129 mm. Vérifier que le puits ne
présente pas de rétrécissements ni d’obstacles a la descente de I'électro-pompe.
L'interstice entre I'électro-pompe et les parois du puits doit &tre adapté au débit requis.
[l est conseillé que le diamétre interne du puits soit au moins égal a 140 mm.

Le moteur est refroidi par le flux d'eau a I'intérieur de I'électro-pompe. Aucune valeur
minimum de vitesse n'est donc requise.

Fixer le cable d'alimentation au tuyau de refoulement en utilisant des colliers
appropriés (fig. Al).

Ne pas sous-estimer le risque de chute et de noyade si I'installation doit étre effectuée
dans un puits large, dans un bassin ou dans une citerne.

Veiller a ce qu'il n'y ait pas de risques d'émanations toxiques, asphyxiantes, de gaz
nocifs ou potentiellement explosifs dans I'atmosphére de travail. Utiliser les EPI
appropriés, au besoin.

|l est recommandé de vérifier que le puits ne soit pas obstrué sur toute sa longueur.
Descendre 'électro-pompe dans le puits en évitant d'endommager le cable électrique.

Ne pas utiliser le cable d'alimentation pour descendre ou soutenir I'électro-pompe
dans le puits.

5.2.1 Immersion minimum et maximum

Pour qu'elle n'aspire pas d'air a travers le filtre, I'électro-pompe doit étre plongée dans
le liquide au moins jusqu’a la moitié de sa hauteur et, de toute facon, a pas moins
de 30 cm du fond (niveau MIN sur la fig. Al). Prévoir une immersion suffisante pour
garantir cette condition lorsque le liquide dans le puits atteint le niveau minimum. Le
fonctionnement a sec ou avec de I'air mélangé au liquide peut étre la cause de graves
dommages a I'électro-pompe et de performances irréguliéres.

La profondeur maximum d'immersion (niveau MAX sur la fig. Al) est reportée sur la
plaque des données.

5.2.2 Modeéles avec flotteur

Les modeles pourvus d’un flotteur démarrent automatiquement lorsque le flotteur

dépasse, de maniére indicative, un angle de 45° par rapport a I'horizontale. Le moteur

s'arréte automatiquement lorsque le flotteur descend a nouveau sous I’horizontale. En
phase d'installation, il est nécessaire de vérifier que :

1) Le flotteur soit libre de se déplacer dans les deux sens sans rester coincé ou
enchevétré. Eliminer tout obstacle. Exécuter la vérification sur I'ensemble de
I'espace autour de I'électro-pompe, dans toutes les directions permises.

2) L'8lectro-pompe démarre seulement si le liquide atteint un niveau au moins égal a
I'immersion minimum prescrite (voir la rubrique précédente) et s'arréte avant que le
liquide ne baisse sous ce niveau. Ajuster la longueur libre du cable du flotteur pour
obtenir le résultat désiré.

5.3 Installation de surface

Les modeles avec des embouchures dans une ligne sont réalisés pour étre installés
entre deux troncons de tuyau. Faire référence a la fig. A2 en annexe.

Veiller a ce que le désalignement entre les deux canalisations ne génére pas une charge
excessive sur les connexions de I'électro-pompe. Il est conseillé d'installer un troncon
flexible sur au moins I'un des deux cotés (E sur la fig. A2). Soutenir opportunément les
tuyaux, pour éviter de transmettre une force ou un couple excessif aux embouchures
de I'électro-pompe.

Il est conseillé d'installer des vannes d’interception a la sortie et, si la ligne est
pressurisée, a l'entrée de la pompe, afin d'exécuter I'entretien sans vider installation
hydraulique (C sur la fig. A2).

Si 'électro-pompe aspire depuis une ligne non pressurisée (par ex. depuis un puits ou
un bassin, a une hauteur supérieure a celle de la surface), il est nécessaire d'installer
une vanne de fond ou un clapet anti-retour le long du tube d’aspiration pour amorcer
la pompe (F sur la fig. A2).

La pompe est dépourvue de bouchon de remplissage. Si la pompe est installée au-
dessus de la hauteur d'aspiration, il est conseillé d’installer un raccord qui permette le
remplissage et la purge de l'air.

5.3.1 Vérification de la pression maximale d’aspiration et de la valeur de NPSH

Il est nécessaire de S'assurer que la somme de la pression d’aspiration (P in) et de

I'augmentation de pression maximale fournie par la pompe (H max, en bars) soit

inférieure a la pression maximale de la pompe (P max, en bars). Dans tous les cas,

Ida pression maximum en aspiration ne doit pas dépasser la valeur de la plague des
onnées.

Il faut également sassurer que la valeur NPSH (Net Positive Suction Head soit, hauteur

de charge nette absolue a I'aspiration) disponible a I'entrée de I'électro-pompe soit

supérieure a la valeur requise par cette derniére en tenant compte d’une marge de

sécurité adéquate, afin d’éviter le risque de cavitation. Pour le calcul de la NPSH

disponible, appliquer la formule suivante :

NPSH = pb x10.2 - Hv - Hs

pb : Pression absolue du liquide en aspiration, avec la pompe en marche [bar].

Hv : Pression de vapeur [m] en fonction de la température du liquide [m]

Hs : Marge de sécurité [m] (minimum 0.5)

Les valeurs de NPSH requises sont reportées dans les courbes caractéristiques en
annexe (fig. A3). Chercher le graphique correspondant a la fréquence (colonnes) et a
la famille (rangées) concernées.

Sila valeur de NPSH demandée (fig. A3) est supérieure a la valeur de NPSH disponible
calculée a l'aide de la formule précédente, la pompe doit étre installée au-dessous du
niveau de I'eau pour une profondeur, en métres, égale a la différence entre les deux
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valeurs. Dans les circuits _fermés, installer 'auoclave/vase d’expansion a I'entrée de la
pompe et pressuriser le circuit.

Traduction des instructions originelles

6 INSTALLATION MECANIQUE

6.1 Manutention de la machine
Pour le levage de la machine, n'utiliser que des dispositifs appropriés, dotés des
marquages opportuns (ex. marquage CE) et en bon état. Ne pas dépasser la
charge utile du dispositif le moins résistant entre tous ceux utilisés (anneau de
levage, manille, crochet, mousqueton, chaine, corde, palan ou autre). N'utiliser
que des crochets avec une détente de sécurité. Utiliser des élingues orientables
ou en vérifier la charge utile maximale pour les chargements non axiaux.

Faire attention aux charges suspendues. Ne pas stationner au-dessous de
A ces derniéres. Faire attention aux personnes, aux animaux et aux biens
présents dans la zone de travail. Utiliser des instruments adéquats de
signalisation et de délimitation de la zone de travail, la ou ils s'imposent.
Ne pas manceuvrer ni transiter au-dessus des personnes.

L'appareil peut étre manutentionné manuellement.
Vérifier la masse indiquée sur la plague des données et/ou sur I'emballage.

6.2 Fixation

Fixer l'unité de sorte quelle reste stable et ne puisse bouger pendant le
fonctionnement, en utilisant le tuyau de refoulement ou bien en fixant directement
le corps de la pompe.

Les modeles dotés d'étriers doivent étre fixés au moyen de ces derniers.

7 DEMARRAGE ET ARRET PROLONGE

Avant de démarrer I'électro-pompe, il faut remplir d’eau cette derniére ainsi
que le tuyau d’aspiration ('ensemble du circuit, si I'installation est fermée). Si
I'électro-pompe est installée au-dessus de la hauteur d’aspiration, il faut y
pourvoit manuellement.

Par contre, sil'installation est sous la hauteur d’aspiration ou si la ligne d'aspiration
est pressurisée, il suffit d’ouvrir les vannes, de purger l'air et d’attendre le
remplissage. Dans les circuits fermés, charger linstallation a partir du point le
plus haut et éventer I'air simultanément. Pendant les premieres secondes de
fonctionnement, la pompe éjectera de l'air supplémentaire. Si le circuit est fermé,
faire sortir I'air a I'aide des vannes prévues a cet effet.

A
A

Aprés de longues périodes d’inactivité, vérifier lamorcage de la pompe avant de
la mettre en route et évacuer I'air des tuyaux si nécessaire.

Si une longue période d'inactivité est prévue et/ou S'il est nécessaire de
débarrasser la machine du liquide, la débrancher des tuyaux et I'incliner pour
faire sortir le liquide.

Faire attention aux éclaboussures. Utiliser des EPI opportuns pour se
protéger des risques mécaniques et chimiques.

Ouvrir lentement les vannes durant l'opération d’évent en évitant toute
manceuvre brusque ; ne pas diriger le jet vers des personnes, des animaux
ou des appareils électriques.

8 ENTRETIEN ET ASSISTANCE

L’électro-pompe n'exige aucune opération d’entretien particuliére.

Ne faire réparer I'électro-pompe que par un personnel autorisé pour conserver la
garantie et ne pas compromettre la sécurité de I'appareil. Utiliser uniquement des
piéces de rechange d’origine ou approuvées par le Fabricant.

Il faut toujours utiliser les EPI prescrits (cf. la rubrique dédiée).

POMPES MONOBLOC 5"

Avant de commencer toute opération sur I'électro-pompe, sassurer
d'avoir désactive le branchement électrique du réseau d'alimentation et
que ce dernier ne puisse étre rebranché accidentellement.

A

Si le cable d’alimentation est doté d’une fiche, débrancher la fiche de la
prise et la placer de maniere a ce qu’elle soit toujours apparente.

A Attention ! En cas d’'arrét dd a une surcharge, les appareils munis d’un
disjoncteur moteur a réarmement automatique redémarrent
automatiquement quand la température aura baissé au-dessous du
niveau d’alerte.
Il est conseillé de vérifier tous les mois I'état de conservation des cables (surtout
ceux au niveau du guide-cables) et effectuer le nettoyage des filtres et/ou de la
grille d’aspiration.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le
Fabricant, par son service d’assistance ou par un personnel qualifié.

8.1 Piéces de rechange

Utiliser des pieces de rechange d’origine ou approuvées par le Fabricant afin
déviter tout risque pour la santé du personnel de service et des utilisateurs.
Contacter le fournisseur et/ou consulter e tableau des piéces de rechange (cf. le
catalogue technique) pour obtenir des informations.

9 GESTION DES URGENCES

9.1 Incendie

« Lerisque d’incendie de parties de la machine se limite au moteur et il n'implique
pas de parties extérieures a cette derniére.

* En cas d’'incendie, utiliser des extincteurs approuvés pour I'utilisation sur des
dispositifs électriques.

9.2 Ecoulement de liquide

* Le liquide pompé peut s’écouler de la machine aprés les activités d’installation,
de démarrage, d’entretien ou d’élimination, a la suite de ruptures soudaines ou
d’une usure excessive des éléments d’étanchéité.

« Si les fuites peuvent étre dangereuses ou néfastes pour la santé humaine,
animale ou pour I'environnement, prévoir un bassin de collecte imperméable
autour de la machine.

9.3. Fuite d’huile

* En cas de rupture, I'électro-pompe peut libérer jusqu'a 50 cl d’huile (atoxique).
L'ingestion occasionnelle de l'huile n'est pas dangereuse pour la santé
humaine. Le risque de dispersion de I'huile doit étre limité autant que possible.

10 RESOLUTION DES PROBLEMES

Pour la solution des problémes liés au fonctionnement de I'électro-pompe, suivre
les indications du tableau ci-dessous. Si vous n‘avez pas les connaissances et les
compétences nécessaires, il faut s’adresser a un personnel qualifié. Il faut toujours
utiliser des EPI (voir la rubrique dédiée) et des outils adéquats. S'il nest pas
possible de résoudre le probléme en appliquant les instructions reportées dans le
tableau, contacter un centre d’assistance professionnel et agréé.

11 ELIMINATION

Les dispositifs marqués avec ce symbole ne peuvent par
étre éliminés avec les déchets domestiques mais dans des
déchetteries spécialisées dans les Déchets d’Equipements
Electriques et Electroniques (DEEE) présents sur le territoire,
ou il faut les remettre au revendeur qui est tenu de les enlever.
Les DEEE/WEEE domestiques (&lectro-pompes monophasées
de puissance < 3 kW) doivent étre remis a des centres de
récupération communaux, privés ou a des revendeurs ou
réparateurs, sans frais.

Les DEEE industriels (tous les produits qui ne sont pas classés
comme domestiques) doivent étre remis a des centres de
récupération appropriés ou a des revendeurs ou réparateurs.
Le produit n'est pas potentiellement dangereux pour la santé humaine ni pour
I’environnement car il ne contient pas de substances dangereuses, conformément
a la Directive 2011/65/UE (RoHS), mais s'il est abandonné dans la nature, il aura
un impact négatif sur I'écosysteme.

L’élimination abusive ou incorrecte du produit comporte de séveres sanctions
juridiques de type administratif et/ou pénal.
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Manuel d’utilisation et d’installation

FRANCAIS

11RESOLUTION DES PROBLEMES

PANNE/DYSFONCTIONNEMENT

SOLUTION

1) Lélectro-pompe ne démarre pas ou
s'arréte soudainement

Pour les modeles monophasés avec panneau de contréle : vérifier que l'interrupteur soit sur « | ». Si l'interrupteur
magnétothermique a réarmement manuel est présent, presser le bouton de réinitialisation. Vérifier si le condenseur
est intact.

Pour les modéles monophasés dépourvus de panneau de contrdle : vérifier que le condenseur installé soit correct,
raccordé correctement et intact.

Pour les modeles avec flotteur, vérifier la course du flotteur et le soulever manuellement pour en vérifier la
fonctionnalité.

Vérifier que l'interrupteur magnétothermique et I'interrupteur différentiel soient armés ; en présence de fusibles,
vérifier leur intégrité.

Controéler le branchement électrique au réseau.

Vérifier si la tension de réseau est présente.

UNIQUEMENT POUR LES TECHNICIENS D’ENTRETIEN PROFESSIONNELS : vérifier si la pompe est en mesure de
tourner librement et si le courant absorbé ne dépasse pas la valeur indiquée sur la plaque signalétique.

2) L'électro-pompe démarre mais elle
ne fournit aucun débit, elle le fournit
de maniére irréguliére ou le débit est
nettement inférieur a celui indiqué sur
la plaque signalétique.

Pour les unités submergées : vérifier que le filtre ne soit pas colmaté et que la pompe soit immergée au moins pour
I'immersion minimum spécifiée.

Pour les unités de surface : vérifier que la pompe soit amorcée et qu’elle ne présente pas de cavitation.

Vérifier S'il y a de I'air dans le conduit hydraulique, éventer les tuyaux.

Pour les modeles triphasés : vérifier le sens de rotation.

3) Lélectro-pompe se surchauffe, la
protection thermique intervient, le
fonctionnement est anormal.

Vérifier les branchements électriques de I'alimentation et le sens de rotation.

Vérifier qu’il y ait du débit et qu’il soit compris dans les valeurs de la plague nominale.

Vérifier que la pompe soit débarrassée de toute incrustation ou de dépdt, notamment sur les surfaces de la
cartouche du moteur.

Vérifier le niveau et la température du liquide dans le réservoir (installations immergées).

Vérifier que le moteur démarre dans un court laps de temps.
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DEUTSCH

Ubersetzung der Originalanleitung
- DE -

Wahrend der Installation, Wartung und Verwendung
des Gerats die in diesem Handbuch angegebenen
Anweisungen streng befolgen. Lesen Sie die
Betriebsanleitung in allen ihren Teilen sorgfaltig durch,
bevor Sie irgendeinen Eingriff an der Pumpe
vornehmen.

Flr Gerdte ohne Stecker muss gemdB den geltenden
Installationsvorschriften eine Vorrichtung zum Trennen
der Versorgung in die Stromversorgungsanlage
eingebaut werden. Die Vorrichtung muss getrennte
allpolige Kontakte aufweisen und eine vollstandige
Trennung  laut  Uberspannungskategorie I
gewahrleisten.

Dieses Gerat ist nicht fiir den Gebrauch durch Personen
(einschlieBlich ~ Kinder)  mit  eingeschrankten
korperlichen, sensoriellen oder geistigen Fahigkeiten
vorgesehen, oder Personen, die keine Erfahrung und
Kenntnisse haben, auBer sie werden Uber den
Gebrauch des Gerdts von einer fir ihre Sicherheit
verantwortlichen Person (iberwacht oder angeleitet.

Dieses Gerat kann von Kindern im Alter von mehr als 8
Jahren und Personen mit eingeschrankten
korperlichen, sensoriellen und geistigen Fahigkeiten
oder Personen ohne Erfahrung und Kenntnisse
verwendet werden, wenn sie auf sichere Art und Weise
Uberwacht und angeleitet wurden und die damit
zusammenhdngenden Gefahren verstehen. Kinder
dirfen nicht mit dem Gerdt spielen. Die vom Benutzer
auszuftihrende Reinigung und Wartung dtrfen von
Kindern nicht ohne Uberwachung ausgefiihrt werden.

Die Elektropumpe nicht in Schwimmbadern, Wannen,
Teichen und an ahnlichen Orten verwenden, wenn sich
Personen im Wasser aufhalten.

Das Gerat muss Uber einen Differentialschalter mit
Differentialstrom fur die Auslésung von nicht mehr als
30 mA versorgt werden.

Dreiphasige GeratemussenmiteinerSchutzvorrichtung
der Klasse 10 gemdB IEC 60947-4 gegen Kurzschluss
und Uberlast geschiitzt werden. Den Nennstrom
gemaB dem auf dem Typenschild angegebenen Wert
einstellen.

Vor Beginn jeglicher Arbeiten an der Elektropumpe ist
sicherzustellen, dass der elektrische Anschluss an das
Stromversorgungsnetz unterbrochen ist und dass es
nicht versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom
Hersteller, von seinem Kundendienst oder von
qualifiziertem Personal ausgetauscht werden.

MONOBLOCKPUMPEN 5"

Die maximale Forderhdhe der Pumpe ist in Meter auf dem
Typenschild angegeben, das an der Pumpe befestigt und auf
dem Deckblatt des Handbuchs abgebildet ist.

Die Pumpe kann beim auf dem Typenschild angegebenen
maximalen Temperaturwert (+40 °C) im Dauerbetrieb laufen.

Fir dieInstallation des Gerdtsin den Kapiteln ,INSTALLATION"
und HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE" nachlesen.

[T .. |Elektrischer Anschluss und Drehrichtung der
%+ « - | Funktionsteile (dreiphasige Motoren).

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Das Handbuch muss unbedingt vom gesamten technischen Fachpersonal, das fiir die
Installation, den Betrieb und die Wartung des Gerates zustandig ist, eingesehen werden.
Das Handbuch muss korrekt aufbewahrt werden und es muss am Installationsort der
Elektropumpe einsehbar sein.

Identifikation der kodierten Anweisungen des Handbuchs

A
A

Gefahren, die aus der Nichteinhaltung der Sicherheitsnormen entstehen

Die Nichteinhaltung der Sicherheitsnormen kann Kdrper- und Sachschaden verursachen
und unter Umstanden zu einer Verschmutzung der Umwelt fihren.

Die Nichtbeachtung der Sicherheitsnormen kann zum vollstandigen Verlust des
Garantieanspruchs fihren.

Um nur einige Beispiele zu nennen, kann die Nichteinhaltung der genannten Normen
folgende Auswirkungen haben:

+ Eine Stdrung der wichtigsten Funktionen des Gerats oder der Installation,

* eine Beeintrachtigung der Wartungsarbeiten,

+ korperliche Schaden durch elektrische oder mechanische Ursachen.

Die Sicherheitshinweise in diesem Handbuch sind mit dem allgemeinen
Gefahrensymbol gekennzeichnet. Ihre Nichtbeachtung kann zu schweren
gesundheitlichen Schaden fiihren.

Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Sicherheitshinweise kennzeichnen
elektrische Gefahren.

Allgemeines

Dieses Gerat (Pumpe oder Elektropumpe, je nach Modell) wurde nach den
fortschrittlichsten und neuesten Techniken unter voller Einhaltung der geltenden
Normen hergestellt und einer strengen Qualitatskontrolle unterzogen.

Dieses Handbuch wird Ihnen beim Verstandnis der Funktionsweise und der
Anwendungsmdglichkeiten behilflich sein.

Das Betriebshandbuch enthdlt wichtige Empfehlungen, die fiir den korrekten
und wirtschaftlichen Betrieb des Gerates notwendig sind. Zur Sicherstellung von
Zuverlassigkeit und Langlebigkeit und zur Vermeidung von Unfallgefahren, die aus
einem unsachgemdBen Einsatz entstehen, missen diese Empfehlungen unbedingt
befolgt werden.

Das Gerat muss fiir die Anwendungen und innerhalb der in den folgenden Abschnitten
beschriebenen Grenzen verwendet werden.

Tatigkeiten im Zusammenhang mit der Handhabung, Installation, Verwendung, Wartung
und AuBerbetriebnahme des Produkts stellen Risiken fir die menschliche Sicherheit und
die Umwelt dar, die baulich nicht beseitigt werden kénnen.

Die wesentlichen Restrisiken sind elektrischer Art (Stromschlag) und mechanischer
Art (Verletzungen durch scharfe Kanten, Schiirfwunden oder Quetschungen).

Alle Vorgange diirfen nur von erfahrenem, fachkundigem und mit geeigneten
SchutzmaBnahmen und Werkzeugen ausgestattetem Personal bei spannungsfreiem
Gerat und mit duBerster Sorgfalt ausgefiihrt werden. Die Nichteinhaltung der in
diesem Handbuch genannten Vorschriften und der korrekten Arbeitspraktiken erhoht
das Gesundheitsrisiko.

Der Hersteller tbernimmt keinerlei Haftung fir Unfalle oder Schaden, die durch
Fahrlassigkeit, durch unsachgemaBen Gebrauch der Elektropumpe, durch
Nichtbeachtung der in diesem Handbuch beschriebenen Anweisungen oder durch einen
Einsatz unter anderen als den zulassigen Bedingungen verursacht werden.

Laut den Lieferungsbedingungen weist die Elektropumpe keine in Bewegung oder
gewdhnlich unter Spannung stehenden Teile auf, die von auBen her zuganglich sind.

Der Benutzer darf die Elektropumpe weder vollstindig noch teilweise
demontieren noch Anderungen oder Manipulationen am Produkt vornehmen.
Falls die Schutzeinrichtungen wahrend der Installationsarbeiten entfernt
werden, missen sie sofort wieder eingesetzt werden.
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Betriebs- und Installationshandbuch

Persdnliche Schutzausriistungen (PSA)

Bei der Installation, der ordentlichen und auBerordentlichen Wartung, der
Deinstallation und der Entsorgung sind die nachstehend genannten persénlichen
Schutzausriistungen (PSA) zu verwenden. Je nach den Arbeitsbedingungen
konnen zusatzliche PSA erforderlich sein.

Der korrekte Einsatz der PSA ermdglicht die Reduzierung der verbleibenden
Gesundheitsrisiken.

Schutzhandschuhe tragen

Geeignete Kleidung

Bei Wartungsarbeiten und auf jeden Fall mit in Betrieb genommenem Gerét,
A einschlieBlich des normalen Betriebs, sind Kleidungsstticke oder Accessoires zu
2 PRODUKTINFORMATIONEN

Die Augen mit einer Schutzbrille schiitzen

Vom Boden isolierte und mit schiitzenden Zehenkappen versehene
Sicherheitsschuhe tragen

P00

Sofern das Risiko einer Vergiftung, Reizung oder Erstickung durch
Dampfe besteht, ist ein Atemschutz zu verwenden.

vermeiden, die sich in den beweglichen Teilen des Gerdts verfangen kdnnen.

DEUTSCH
Konformitatserklarung

Die  Konformitatserklarung, einschlieBlich der bei der Konstruktion
beriicksichtigten Normen und Vorschriften, wird am Ende des Handbuchs
angefihrt.

Gerduschemission
Die Elektropumpe erzeugt einen A-bewerteten Schalldruckpegel von weniger als
70 dB(A).

1VORABKONTROLLE

1.1 Lieferung und Verpackung

Das Produkt wird in seiner Originalverpackung, die dieses Handbuch enthalt,
geliefert und muss bis zum Installationszeitpunkt verpackt bleiben. Das verpackte
Produkt muss vor Witterungseinfliissen geschitzt gelagert werden.

Das Gerat aus der Verpackung nehmen und priifen, ob es unversehrt ist.
Dariiber hinaus prifen, ob die Daten des Typenschildes mit den gewiinschten
Daten ibereinstimmen. Zum Lesen des Typenschildes die in diesem Handbuch
angeflihrten Hinweise berticksichtigen. Bei UnregelmaBigkeiten wenden Sie sich
bitte umgehend an den Lieferanten unter Angabe der Art der Mangel.

Bestehen Zweifel an der Sicherheit oder Unversehrtheit des Gerdts,
verwenden Sie es bitte nicht, sondern wenden Sie sich an ein
professionelles Kundendienstzentrum.

Das Typenschild gibt das Modell, die wichtigsten Betriebsspezifikationen und die Seriennummer an. Es ist wichtig, diese Informationen zum Zeitpunkt einer Eingriffs-
oder Kundendienstanforderung und fiir die Anforderung von Ersatzteilen anzugeben.

Das Produktmodell wird durch den alphanumerischen Identifikationscode auf dem Typenschild identifiziert. Die Bedeutung der Zeichen, aus denen sich der Code
zusammensetzt, ist in Abb. 1 dargestellt. Neben dem Identifikationscode wird das Produkt durch die Seriennummer identifiziert (Abb. 2). Diese Informationen sind

ebenfalls auf dem auf diesem Handbuch angebrachten Etikett zu finden.
Identifikationscode der Pumpe (Abb. 1)
C L 1/ JC0[000][TI[SI[YINOJ[O][S]

2.1 Typenschild der Pumpe

Spezialitat (optional)

Spezialitat (optional)

Kabelabschluss

Bedienfeld

Kabellange

Anz. Leiter und Querschnitt

Materialen Kabelummantelung
Schwimmer: F (mit); 0 (ohne)

Materialien mechanische Dichtung
Anschluss Wicklungen: Y (Stern), D (Dreieck); L (einphasig)
Frequenz: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Versorgung: M (einphasig); T (dreiphasig)
Nennleistung in kW (x10)

Material: | (Standard)

Anz. Stadien

Nennforderstrom in m¥/h

Elektropumpe Modell: VN / VL / ES

001400610PM 11/2021

Zum Lesen des Typenschildes sind die folgenden Hinweise (Abb. 2) zu beriicksichtigen. Bitte beachten Sie, dass die Anordnung der auf dem Schild angefiihrten
Informationen von der unten dargestellten abweichen kann. Beachten Sie die Symbole, die die Interessengebiete beschreiben.

Je nach dem beriicksichtigten Modell kdnnen einige Informationen gegebenenfalls nicht vorhanden sein.

S) Schutzart der Elektropumpe

T) Schutzart des Bedienfelds (falls vorhanden)
U) Kondensatorleistung (Einphasenmotoren)
V) Maximale Spannung des Kondensators

W) Gewicht der Elektropumpe

X) Maximale Eintauchtiefe

A) Identifikationscode der Pumpe
L o G 0 B) Seriennummer
() Produktionsdatum
D) Produktcode
M?del A E) Nennleistung
SN B Date_ C F) Forderstrom-Arbeitsbereich
PN D Pv E hp | G)Forderhohen-Arbeitshereich
H)Minimale Férderhdhe (gemaB EN 60335-2-41)
Q F Umin  H G [) Maximale Férderhohe
Hmin  H m  Hmax I m | J) Maximaler Druck in MPa
T oo, K) Maximaler Druck in bar
® . .
Pmax J MPa(Kbar) Tmax_L__*C L) Maximale Betriebstemperatur
M)Nennwert der elektrischen Versorgungsspannung
Vi MV N~ " Lm N),,3" (dreiphasige Ausfihrung)/"“eer" (einphasige Ausfihrung)
i P Hz 1. Q A cl R P S | 0)Maximale Leistungsaufnahme der Elektropumpe
P) Elektrische Nennfrequenz
Panel 1P_1_ 4 U pr _V v | Q)Stromaufnahme
R) Isolationsklasse (Motorwicklungen
wegk W ks CE Ml X | ° ( o
Continuous Duty Made in Italy X m Abb. 2
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D E U TS C H Ubersetzung der Originalanleitung
2.2 Sonstige Schilder

Auf der Oberflache der Pumpe konnen bezugnehmend auf das Modell andere
Schilder vorhanden sein, die seine Eigenschaften, die Einhaltung von Normen
und Verordnungen oder von Vorschriften fir die Installation, Verwendung und
Entsorgung identifizieren. Siehe folgende Liste.

A

Achten Sie auf die Risiken, die mit der Installation, Wartung und
Entsorgung des Produkts verbunden sind.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung vor der Installation und der
Verwendung sorgfaltig durch.

ﬁ u

o
et

)
3 ANWENDUNGEN UND EINSATZ

3.1 SachgemaBer Einsatz

Diese Elektropumpen wurden fiir Anwendungen wie die Wasserversorgung aus
Grundwasserleitern, zum Abpumpen aus einem Tank oder einer Zisterne, fiir
die Druckerhéhung oder die Wasserzufuhr bei Privatabnehmern oder kleinen
Verkaufs- oder Gewerbeabnehmern entwickelt.

Die Elektropumpen verfiigen (iber einen Schutzindex IPX8.

Die Tauchelektropumpen wurden entwickelt, um in der Fliissigkeit eingetaucht
arbeiten zu kdnnen, die nicht einzutauchenden, um auBerhalb von Fliissigkeiten
zu arbeiten. Das Bedienfeld verfligt (iber einen Schutzindex IP55.

Elektrischer Anschluss und Drehrichtung der Funktionsteile
(dreiphasige Motoren).

3.2 Férdermedien

Saubere, nicht aggressive Fliissigkeiten, die mit den Baumaterialien der
Elektropumpe kompatibel sind. Die Flissigkeit muss physikalische Eigenschaften
aufweisen, die derjenigen von sauberem Wasser bei Raumtemperatur dhneln
(maximale Dichte von 1030 kg/m® und maximale Viskositét von 2 cPs. Uber diese
Grenzen hinaus wenden Sie sich bitte an den Hersteller).

Der unsachgemaBe Einsatz kann zu einer Uberhitzung des Gerétes und
der Netzkabel fiihren, mit Folgen wie Ausfall und potenziellem Brand.

Der eventuelle Sandgehalt im Wasser darf 50 g/m? nicht Gberschreiten. Eine
héhere Sandkonzentration reduziert die Lebensdauer der Elektropumpe und
erhéht das Risiko einer Blockierung. Eventuelle Schwebstoffe dirfen eine
maximale GroBe von 0,5 mm nicht Gberschreiten.

Die Pumpe kann bei dem auf dem Typenschild angegebenen maximalen
Temperaturwert im Dauerbetrieb laufen.

3 3 Einsatzbedingungen

» Maximaler Betriebsdruck (der Druck auf der Druckseite der Pumpe, der sich
aus der Summe des Drucks am Pumpeneingang und der von der Pumpe
erzeugten Druckerhéhung ergibt): 15 bar. Der maximale Druck am Eingang des
Gerats wird durch die von der Pumpe erzeugten Druckerhéhung bestimmt, um
den maximalen Betriebsdruck nicht zu Gberschreiten (siehe entsprechender
Abschnitt).

Maximaltemperatur der angesaugten Fliissigkeit: +40 °C.
Stromversorgungsspannung: Siehe Typenschild.

Maximale Eintauchtiefe: Siehe Angaben auf dem Typenschild (max. 20 Meter).
Maximale Anzahl der aufeinanderfolgenden stiindlichen Starts: 40.

Maximale Hohe: 2000 m.

3.4 UnsachgemaBer Einsatz

Die Elektropumpe nicht fiir andere als die zuvor beschriebenen Anwendungen und
auf keinen Fall fir nicht vom Hersteller genehmigte Anwendungen verwenden.
Der unsachgemaBe Einsatz kann sogar schwere Schaden (einschlieBlich Tod) an
Menschen, Tieren, Dingen und der Umwelt verursachen.

Die Elektropumpe nicht in Schwimmbaddern, Wannen, Teichen und an
dhnlichen Orten verwenden, wenn sich Personen im Wasser aufhalten.

Keine Lebensmittelflissigkeiten oder Produkte pumpen, die fir die
menschliche Erndhrung bestimmt sind.

Kein Trinkwasser pumpen, wenn daflir ein Gerdt mit entsprechender
Zertifizierung fiir diesen Gebrauch erforderlich ist.

Keine Flissigkeiten pumpen, die viskoser und/oder dichter als Wasser sind, es
sei denn mit ausdrticklicher Genehmigung des Herstellers.

Das Gerdt nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen oder mit brennbaren
Flussigkeiten verwenden.

Das Gerat nicht ohne Fllssigkeit betreiben.

Die Elektropumpe nicht kontinuierlich mit einem Forderstrom von weniger
als oder gleich 10 % des Nennwertes betreiben, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Der optimale Betrieb der Pumpe wird innerhalb des auf dem
Typenschild genannten Bereichs erreicht.
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4 INSTALLATION - ALLGEMEINES

Die Elektropumpe kann sowohl vertikal als auch horizontal installiert werden.
Elektropumpen mit Inline-Stutzen kdénnen an Orten installiert werden, die hin und
wieder Uberschwemmt werden (wenn sich die Klemmen des Versorgungskabels an
einem trockenen Ort befinden).

Die Klemmen des Stromversorgungskabels (je nach Fall die Leiter oder die Steckdose)
miissen vor Wasser, vor Feuchtigkeit und vor Witterungseinfliissen geschiitzt
werden. Den Schutzindex (IP55) des Bedienfeldes, wo vorhanden, beachten.
Das Bedienfeld an der Wand fixieren und dazu die daran vorgesehenen Osen
benutzen. Es ist ratsam, das Bedienfeld an einem trockenen, geschitzten Ort zu
montieren.

A
A

Wenn es in Bezug auf die Einsatzbedingungen und die Arbeitsumgebung
erforderlich ist, wird die Installation geeigneter Vorrichtungen zum sofortigen, aber
sicheren Abschalten des Gerats im Notfall empfohlen.

Vor Beginn der Arbeiten am Gerat ist sicherzustellen, dass der elektrische
Anschluss an das Stromversorgungsnetz unterbrochen ist und dass es nicht
versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.

Stets die vorgeschriebene PSA verwenden (siehe entsprechender Abschnitt).

4.1 Elektrische Anschliisse

Die Anschlisse durfen nur von fachkundigem und autorisiertem Personal und
in Ubereinstimmung mit den gesetzlichen Verpflichtungen, den geltenden
Normen, den empfohlenen technischen Praktiken und den folgenden Vorschriften
vorgenommen werden.

Die Modelle ohne Stecker sind ausschlieBlich fiir feste Anwendungen vorgesehen
(bei denen die Kabel vom Anwender nicht abgetrennt und erneut angeschlossen
werden kdénnen). Die Kabelklemmen miissen innerhalb einer Schalttafel mit
einer Schutzart von mindestens IP55 direkt an einen allpoligen Trennschalter
in der Uberspannungskategorie lll angeschlossen werden, die mit Systemen
zur mechanischen Befestigung des Kabels unabhdngig von den elektrischen
Klemmen und einer Vorrichtung ausgestattet ist, die das Offnen der Schalttafel bei
spannungsfiihrendem Gerat verhindert.

Die Gerate mit Stecker kénnen flir mobile Anwendungen benutzt werden, aber es
duirfen nur Stecker mit Erdung verwendet werden. Die nachstehenden Vorschriften
gelten fir beide Pumpentypen.

Die Ubereinstimmung zwischen den Daten des Typenschildes und den Nennwerten
der Netzspannung und -frequenz prifen. Das Erdungskabel der Elektropumpe
stets anschlieBen und die Wirksamkeit des Erdungskreises vor der Inbetriebnahme
und in regelmaBigen Abstanden priifen.

A
A

Dreiphasige Gerate missen mit einer Schutzvorrichtung der Klasse 10 gemdB IEC
60947-4-1 gegen Kurzschluss und Uberlast geschitzt werden. Den Nennstrom
gemaB dem auf dem Typenschild angegebenen Wert einstellen. Es wird ein Gerat
flir die manuelle Wiedereinschaltung empfohlen.

Der Installateur ist dafiir zustandig, dass der Anschluss in Ubereinstimmung
mit den im Installationsland geltenden Vorschriften erfolgt.

Das Gerdt muss Uber einen Differentialschalter mit Differentialstrom fur
die Ausldsung von nicht mehr als 30 mA versorgt werden.

4.2 Einphasige Ausfithrungen

Die einphasigen Ausfihrungen konnen komplett mit Bedienfeld, in dem der
Kondensator enthalten ist, oder mit integriertem Kondensator geliefert werden
(Versorgungskabel mit zwei Leitern auBer dem Erdungsleiter).

Andernfalls muss fir die Verbindung und die Wahl des Kondensators auf
die Angaben unten (Abb. 3) und die technischen Daten der Pumpe Bezug
genommen werden (Nennleistung und -spannung des Kondensators). Einen
Kondensator mit mindestens Schutzklasse S2 nach IEC 60252-1 verwenden oder
einen Mindestabstand von 50 mm zu allen nichtmetallischen Gegenstanden
gewahrleisten oder den Kondensator in ein Metallgehduse einschlieBen. Den
Kondensator mechanisch so abstiitzen, dass die elektrischen Kabel und Stecker
nicht belastet werden.

SCHWARZ
BLAU oder GRAU

GRUN/GELB 1
L
N

C

BRAUN
Abb. 3
Bei den einphasigen Ausfithrungen bis zu 1,1 kW (50 und 60 Hz) und 1,5 kW

(50 Hz) ist der Motor durch eine in den Wicklungen integrierten Warmeschutz
(Motorschutz) geschiitzt.

Achtung! Die Vorrichtung wird automatisch zurlickgesetzt, wenn die
Temperatur des Motors unter die kritische Schwelle sinkt. Die
Elektropumpe konnte unerwartet wieder starten!
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Die Ausfiihrungen mit den einphasigen Leistungen zu 1,5 und 2,2 kW benétigen
einen externen Schutz, wenn sie ohne Bedienfeld geliefert werden.
Priifungen der Drehrichtung sind nicht erforderlich.

4.3 Dreiphasige Ausfiihrungen
Fir die Verbindungen der dreiphasigen Ausfiihrungen auf die unten stehenden
Angaben Bezug nehmen (Abb. 4).

BLAU oder GRAU U
BRAUN v
SCHWARZ W
GRUN/GELB +
Abb. 4

Die dreiphasigen Ausfihrungen bendtigen einen externen Schutz gegen Uberlast und
Kurzschluss.

Wenn die elektrischen Verbindungen wie auf der Abbildung 4 gezeigt unter Einhaltung
der zyklischen Richtung der Phasen ausgefiihrt wurden, ist die Drehrichtung automatisch
korrekt (es wird jedenfalls stets eine Uberpriifung zur Sicherheit empfohlen). Andernfalls
die Drehrichtung wie anschlieBend erklart kontrollieren.

4.3.1 Kontrolle der Drehrichtung

Bei den dreiphasigen Ausfiihrungen wird die Drehrichtung von der Verbindung der

Stromversorgung bestimmt und kann unter Umstanden verkehrt sein. In diesem Fall sind

die Leistungen deutlich geringer als der Nennwert. Um zu iberpriifen, ob die Elektropumpe

korrekt angeschlossen ist, taucht man sie in die zu pumpende Fliissigkeit ein oder fiihrt
eine Inline-Installation aus. Auf eine der beiden folgenden Arten verfahren:

+ Die Ventile etwa zur Halfte 6ffnen. Die Pumpe starten und den Druck prifen, dann die
Drehrichtung umkehren und die Priifung wiederholen, ohne die Ventile zu bewegen.
Die richtige Richtung ist diejenige, in die der hdchste Druck erhalten wird.

+ Die Ventile vollstandig 6ffnen. Das Gerdt einige Sekunden lang betreiben, die
Drehrichtung dann umkehren und den Vorgang wiederholen. Die richtige Richtung ist
diejenige, in die der hdchste Forderstrom erhalten wird.

Zum Umkehren der Drehrichtung einfach nur die beiden Phasen austauschen.

Wahrend des Betriebs mit einer Stromzange den maximal aufgenommenen
Strom messen (bei vollstandig gedffneten Ventilen). Bei falscher Drehung werden
hdhere Werte als die auf dem Typenschild angegebenen gemessen.

4.4 Anwendungen mit variabler Frequenz (VFD)

Bei Installationen mit variabler Frequenz (Versorgung tiber , Wechselrichter) ist zu priifen,
ob der Frequenzumrichter die Nennspannung und mindestens 10 % mehr Strom als der
auf dem Typenschild angegebene Nennwert liefern kann. Fir die Installation und den
Anschluss des Gerates ist die Betriebsanleitung des Herstellers zu beachten.

5 HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE

A Vor Beginn der Arbeiten an der Elektropumpe oder dem Motor ist sicherzustellen,
dass die Stromversorgung unterbrochen ist und nicht versehentlich

wiederhergestellt werden kann.
Bei einem Bruch kann die Elektropumpe bis zu einem halben Liter Ol (nicht toxisch)
freisetzen. Ein versehentliches Verschlucken des Ols ist fir die Gesundheit des Menschen
nicht gefahrlich. Das Risiko, Ol zu verschiitten, muss so gut wie mdglich beschrankt
werden. In der Installationsphase vorsorglich darauf achten.
Auf die Abb. A1 (Tauchinstallation) und auf die Abb. A2 (Installation an der Oberflache)
im Anhang Bezug nehmen.

5.1 Druckleitung

Der Durchmesser der Leitungen beeinflusst den Férderstrom und den Druck, die an
den Eingriffspunkten verfligbar sind. Rohre mit geringem Durchmesser erhdhen die
Gerduschentwicklung, reduzieren die Leistungen, verstarken Druckst6Be und steigern
das Risiko der Kavitation. Je langer die Ldnge der Rohrleitung ist, desto groBere
Durchlaufquerschnitte sind anzuwenden, ggf. mit gréBerem Durchmesser als demjenigen
des Stutzens der Elektropumpe.

Es ist ratsam, ein Riickschlagventil (B in Abb. Al und Abb. A2) zu installieren, damit
verhindert wird, dass die Druckleitung infolge eines Stopps der Elektropumpe entleert
wird und um den Riickfluss zu vermeiden. Die Leitung gut am Stutzen anschrauben, ohne
ihn zu beschadigen. Die Elektropumpe kann sowohl mit Leitungen aus Metall als auch mit
Leitungen aus anderen Materialien montiert werden.

Wenn beabsichtigt wird, die Druckleitung als Stiitze fiir die Pumpe zu benutzen (Beispiel
Abb. ATund Abb. A2, linke Seite), muss stets tiberpriift werden, ob die Leitung ausreichend
widerstandsfahig und starr ist, um die kombinierte Wirkung des Startmoments, des
Flussigkeitsdrucks, der Schwingungen und des Gewichts der Elektropumpe aushalten zu
konnen. Alternativ dazu wird empfohlen, die Elektropumpe bei den Tauchinstallationen
mit einem gut an der Ose des Kopfs befestigten Metallseil zu stiitzen und sie bezlglich
der Drehung einzuschranken. Bei Installationen an der Oberflache kann die Elektropumpe
gestiitzt werden, indem sie direkt mit Schellen befestigt wird (D in Abb. A2, rechte Seite).

Die Installation der Elektropumpe ist ein Vorgang, der komplex und fiir Menschen
gefahrlich sein kann. Daher muss sie von kompetenten und qualifizierten
Installateuren ausgeftihrt werden.

DEUTSCH

5.2 Installation im Brunnen )

Der maximale Durchmesser der Elektropumpe betrdgt 129 mm. Uberpriifen, ob der Brunnen
enge Stellen oder Hindernisse aufweist, die das Absenken der Pumpe beeintrachtigen
wirden. Der Zwischenraum zwischen der Elektropumpe und den Brunnenwanden muss
zum erforderlichen Durchsatz passend sein. Es wird ein Innendurchmesser des Brunnens
von mindestens 140 mm empfohlen.

Der Motor wird vom um die Elektropumpe herum flieBenden Wasser gekihlt. Daher ist
kein Mindestwert fiir die Geschwindigkeit erforderlich.

Das Versorgungskabel an der Druckleitung befestigen und dazu die entsprechenden
Kabelbinder verwenden (Abb. 1).

Die Gefahr des Absturzes und Ertrinkens nicht unterschatzen, wenn die Installation in
einem Brunnen mit groBem Durchmesser, einem Becken oder einer Zisterne erfolgen soll.

Sicherstellen, dass keine Gefahr wegen toxischer, erstickender Ausstrémungen, schadlicher
oder potentiell explosionsfahiger Gase in die Atmosphare des Arbeitsbereichs besteht. In
solchen Fallen muss eine entsprechende PSA verwendet werden.

Es muss Gberpriift werden, ob der Brunnen auf seiner ganzen Hohe verstopft ist. Die
Elektropumpe in den Brunnen absenken und aufpassen, dass das Stromkabel nicht
beschadigt wird.

Nicht das Stromkabel benutzen, um die Elektropumpe in den Brunnen abzusenken oder
Zu halten.

5.2.1 Minimale und maximale Tauchtiefe

Damit die Elektropumpe keine Luft durch den Filter einsaugt, muss sie bis mindestens zur
Halfte ihrer Hohe in die Fliissigkeit und in jedem Fall nicht weniger als 30 cm vom Boden
entfernt eingetaucht sein (Niveau MIN in Abb. A1). Es muss eine ausreichende Eintauchtiefe
vorgesehen sein, um diese Bedingungen zu erfillen, wenn die Fliissigkeit im Brunnen das
Mindestniveau erreicht. Wenn die Pumpe trocken lduft oder mit Fliissigkeit gemischte Luft
ansaugt, kann das schwere Beschddigungen und unregelmaBige Leistungen bewirken.
Die maximale Eintauchtiefe (Niveau MAX in Abb. A1) ist auf dem Typenschild angegeben.

5.2.2 Modelle mit Schwimmer

Die Modelle mit Schwimmer starten automatisch, wenn der Schwimmer einen Winkel von

ungefahr 45 Grad im Verhaltnis zur Horizontalen erreicht. Der Motor stoppt automatisch,

wenn der Schwimmer erneut unter die Horizontale sinkt. In der Installationsphase muss

Folgendes tberpriift werden:

1) Der Schwimmer muss frei sein, um sich in beide Richtungen bewegen zu kénnen, ohne
eingeklemmt zu werden oder sich zu verfangen. Eventuell vorhandene Hindernisse
entfernen. Die Kontrolle im gesamten Raum rund um die Pumpe und in alle mdglichen
Richtungen ausfiihren.

2) Die Elektropumpe darf erst starten, wenn die Fliissigkeit ein Niveau erreicht, das mindestens
der vorgeschriebenen Mindesteintauchtiefe entspricht (siehe vorherigen Abschnitt), und
sie muss sich ausschalten, bevor die Flissigkeit unter dieses Niveau sinkt. Die freie Ldnge
des Seils des Schwimmers so justieren, dass das gewiinschte Ergebnis erreicht wird.

5.3 Installation an der Oberfldche

Die Modelle mit Inline-Stutzen wurden entwickelt, um zwischen zwei Leitungsabschnitten
installiert zu werden. Auf die Abb. A2 im Anhang Bezug nehmen.

Sicherstellen, dass die Fehlausrichtung zwischen den beiden Rohrleitungen keine
bermaBige Belastung der Anschliisse der Pumpen bewirkt. Es wird empfohlen,
mindestens auf einer der beiden Seiten ein Stiick biegsamen Schlauch zu installieren (E in
Abb. A2). Die Leitungen angemessen abstitzen, um zu vermeiden, dass eine ibermaBige
Kraft oder ein zu starkes Moment an die Stutzen der Elektropumpe gelangen.

Es wird empfohlen, Sperrventile am Austritt zu installieren, und wenn die Linie
druckbeaufschlagt ist, am Eingang der Pumpe, damit Wartungsarbeiten ausgefiihrt
werden kdnnen, ohne dass die hydraulische Anlage entleert werden muss (C in Abb. A2).
Wenn die Elektropumpe aus einer drucklosen Leitung (z.B. aus einem Brunnen oder einer
Wanne bei einer Hohe, die iber derjenigen der freien Oberflache liegt) ansaugt, muss ein
Boden- oder Riickschlagventil entlang der Saugleitung installiert werden, um die Pumpe
ansaugen zu lassen (B in Abb. A2).

Die Pumpe hat keinen Ladeverschluss. Wenn die Pumpe iber dem Fliissigkeitspegel
installiert ist, wird empfohlen, ein Anschlussstiick zu montieren, das das Fillen und die
Entliiftung ermdglicht.

5.3.1Priifung des maximalen Saugdrucks und des NPSH-Wertes

Es ist zu priifen, ob die Summe aus dem Saugdruck (P in) und dem von der Pumpe
gelieferten maximalen Druckanstieg (H max, in bar) niedriger als der maximale Druck der
Pumpe (P max, in bar) ist. Der maximale Ansaugdruck darf in jedem Fall den Wert auf dem
Typenschild nicht Gberschreiten.

Dartiber hinaus ist zu priifen, ob der am Eingang der Elektropumpe verfiighare NPSH-
Wert hoher als der dafir geforderte Wert ist, wobei eine angemessene Sicherheitsspanne
zu berticksichtigen ist, um die Gefahr der Kavitation zu vermeiden. Zur Berechnung des
verfligharen NPSH-Wertes die folgende Formel verwenden:

NPSH = phb x10.2 - Hv - Hs

pb: Absoluter Druck der Saugfliissigkeit bei laufender Pumpe [bar].

Hv: Dampfdruck [m] in Abhangigkeit von der Flissigkeitstemperatur [m]

Hs: Sicherheitsspanne [m] (mindestens 0,5)

Die Werte der erforderlichen NPSH-GréBe werden in den Kennlinien im Anhang (Abb.

A3) aufgezeigt. Die Grafik heraussuchen, die der betreffenden Frequenz (Spalten) und der
Familie (Zeilen) entspricht.
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Wenn der erforderliche NPSH-Wert (Abb. A3) den nach der obigen Formel berechneten
verfligharen NPSH-Wert iiberschreitet, muss die Pumpe unterhalb des Flussigkeitspegels fiir
eine in Metern ausgedrtickte Tiefe installiert werden, die der Differenz zwischen den beiden
Werten entspricht. In geschlossenen Kreislgufen den Autoklav/das AusdehnungsgefaB am
Eingang der Pumpe installieren und den Kreislauf mit Druck beaufschlagen.

6 MECHANISCHE INSTALLATION

6.1 Handling des Gerdts

Zum Heben des Gerats nur geeignete Hebezeuge verwenden, die mit den entsprechenden
Kennzeichnungen (z.B. CE-Kennzeichnung) versehen und in gutem Zustand sind. Die
Tragfahigkeit derjenigen Vorrichtung, die unter den verwendeten (Ringschrauben,
Schakel, Haken, Karabiner, Kette, Seil, Flaschenzug oder andere) am wenigsten
belastbar ist, nicht Gberschreiten. Nur Haken mit Sicherheitsbiigel verwenden.
Ausrichtbare Ringschrauben verwenden oder ihre maximale Tragfahigkeit fiir nicht-
axiale Belastungen prtifen.

Auf schwebende Lasten achten. Sich nicht darunter aufhalten. Auf Personen,
Tiere und Gegenstande im Arbeitsbereich achten. Wo erforderlich, geeignete
Mittel zur Signalisierung und Begrenzung des Arbeitshereichs verwenden.
Nicht iiber Personen hinweg schwenken oder transportieren.

Das Gerat kann von Hand gehandhabt werden.
Das auf dem Typenschild und/ oder der Verpackung angegebene Gewicht tiberpriifen.

6.2 Befestigung

Die Einheit so fixieren, dass sie stabil ist und sich wahrend des Betriebs nicht bewegen
kann, dazu die Druckleitung oder direkt den Pumpenkorper verwenden.

Die mit Biigeln ausgestatteten Modelle miissen mit diesen Biigeln befestigt werden.

7 STARTEN UND LANGERER STILLSTAND

Vor dem Starten der Elektropumpe missen diese sowie die Wassersaugleitung
(der gesamte Kreislauf, wenn das System geschlossen ist) gefillt werden. Wenn die
Pumpe oberhalb des Fliissigkeitspegels installiert ist, muss dies manuell erfolgen.
Wenn die Installation dagegen unter dem Flissigkeitspegel vorgenommen wird
oder die Ansaugleitung druckbeaufschlagt ist, miissen nur die Ventile gedffnet, die
Luft entleert und das Fillen abgewartet werden. In geschlossenen Kreislaufen das
System vom hdchsten Punkt aus fillen und gleichzeitig dazu die Luft durch Entliftung
entfernen. Wahrend der ersten Sekunden des Betriebs gibt die Pumpe weitere Luft
ab. Wenn der Kreislauf geschlossen ist, mit geeigneten Ventilen fiir die Entliftung
sorgen.

A
A

Nach langeren Stillstandzeiten ist das Ansaugen der Pumpe vor ihrem Start zu priifen
und ggf. sind die Leitungen zu entliiften.

Wenn eine lange Stillstandszeit vorgesehen ist und/oder die Notwendigkeit besteht,
die Flussigkeit aus der Maschine zu entleeren, die Leitungen trennen und die Pumpe
neigen, um die Fliissigkeit ausflieBen zu lassen.

Auf Spritzer achten. Geeignete PSA verwenden, um sich vor mechanischen
und chemischen Gefahren zu schiitzen.

Die Ventile wahrend der Entliiftungsvorgange langsam 6ffnen, wobei
plétzliche Mandver zu vermeiden sind; den Strahl nicht direkt auf Personen,
Tiere oder Elektrogerate richten.

8 WARTUNG UND KUNDENDIENST

Die Elektropumpe bedarf keiner besonderen Wartung:

Lassen Sie die Pumpe nur von vom Hersteller befugtem Personal reparieren, um die
Garantie aufrechtzuerhalten und die Sicherheit des Gerdtes nicht zu beeintrachtigen.
Verwenden Sie nur Original- oder vom Hersteller zugelassene Ersatzteile.

Stets die vorgeschriebene PSA verwenden (siehe entsprechender Abschnitt).
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Vor Beginn jeglicher Arbeiten an der Elektropumpe ist sicherzustellen, dass
der elektrische Anschluss an das Stromversorgungsnetz unterbrochen ist und
dass sie nicht versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.

A

A
A

Es empfiehlt sich eine monatliche Prifung des Erhaltungszustandes der Kabel
(insbesondere bei den Kabeldurchfiihrungen) sowie die Reinigung der Filter und/oder des
Sauggitters.

Wenn das Netzkabel mit einem Stecker versehen ist, ist der Stecker aus
der Steckdose zu ziehen und so zu platzieren, dass er immer im Blick ist.

Achtung! Im Fall einer Uberlastabschaltung starten die mit einem automatisch
riickstellbaren Motorschutzschalter ausgestatteten Gerdte automatisch neu,
wenn die Temperatur unter die Schutzgrenze absinkt.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, von seinem
Kundendienst oder von qualifiziertem Personal ausgetauscht werden.

8.1 Ersatzteile

Verwenden Sie Original- oder vom Hersteller zugelassene Ersatzteile, um mdgliche
Gesundheitsrisiken fiir das Servicepersonal und die Anwender zu vermeiden. Fir
Informationen wenden Sie sich bitte an den Lieferanten und/oder konsultieren Sie die
Ersatzteiltabellen (siehe technischer Katalog).

9 HANDHABUNG VON NOTFALLSITUATIONEN
9.1Brand

+ Die Brandgefahr von Teilen des Gerates beschrankt sich auf den Motor, und es werden
keine externen Teile mit einbezogen.

+ Verwenden Sie im Brandfall Feuerldscher, die fiir den Einsatz an elektrischen Gerdten
zugelassen sind.

9.2 Fliissigkeitsaustritt

+ Die gepumpte Flissigkeit kann durch Installation, Inbetriebnahme, Wartung
oder AuBerbetriebnahme, unerwartete Briiche oder {bermaBigen VerschleiB der
Dichtungselemente aus dem Gerat austreten.

+ Wenn die Austritte gefahrlich oder schadlich fiir die Gesundheit von Mensch und Tier
oder fiir die Umwelt sein kénnen, einen wasserdichten Sammelbehdlter um das Gerét
herum bereitstellen.

9.3. Olaustritt .

+ Bei einem Bruch kann die Elektropumpe bis zu 50 cm Ol (nicht toxisch) freisetzen.
Ein versehentliches Verschlucken des Ols ist fir die Gesundheit des Menschen nicht
gefahrlich. Das Risiko, Ol zu verschitten, muss so gut wie mdglich beschrankt werden.

10 PROBLEMLOSUNG

Um Probleme im Zusammenhang mit dem Betrieb der Elektropumpe zu I8sen, befolgen
Sie bitte die Anweisungen in der folgenden Tabelle. Wenn Sie nicht tiber die erforderlichen
Kenntnisse und Kompetenzen verfiigen, wenden Sie sich hitte an qualifiziertes Personal.
Verwenden Sie stets die PSA (siehe entsprechender Abschnitt) und geeignete Werkzeuge.
Wenn das Problem nicht durch Anwendung der folgenden Tabelle geldst werden kann,
wenden Sie sich bitte an ein fachgerechtes und autorisiertes Kundendienstzentrum.

T1ENTSORGUNG

Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Gerate dirfen nicht mit
dem Hausmiill entsorgt werden, sondern miissen bei speziellen
Sammelstellen fir Elektro- und Elektronik-Altgerdte (WEEE) des
entsprechenden Gebietes entsorgt oder dem zur Riicknahme
verpflichteten Handler Gibergeben werden.

Mit  Hausmill zu vergleichender Elektroschrott (einphasige
Elektropumpe mit Leistung < 3 kW) muss kostenlos bei Sammelstellen
der Gemeinde oder bei privaten Sammelstellen abgegeben werden
oder kann bei Handlern oder Reparaturwerkstatten abgegeben werden.
Industrieller Elektroschrott (alle Produkte, die nicht als Hausmiill
klassifiziert werden) missen entsprechenden Sammelstellen zugefiihrt
oder bei Handlern oder Reparaturwerkstatten abgegeben werden.

Das Produkt ist nicht potenziell gefahrlich fiir die menschliche Gesundheit und die Umwelt,
da es keine Schadstoffe gemaB der Richtlinie 2011/65/EG (RoHS) enthélt; es hat aber, wenn
es in der Umwelt zurlickgelassen wird, negative Auswirkungen auf das Okosystem.

Eine illegale oder unsachgemaBe Entsorgung des Produkts fiihrt zu schweren Sanktionen
verwaltungsrechtlicher und/oder strafrechtlicher Art.
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Betriebs- und Installationshandbuch

DEUTSCH

11 PROBLEMLOSUNG

FEHLER/BETRIEBSSTORUNG

LOSUNG

1) Die Elektropumpe startet nicht oder
stoppt unerwartet

Fiir einphasige Modelle mit Bedienfeld: Uberprifen, ob der Schalter auf I steht. Wenn der Leitungsschutzschalter mit
manueller Rickstellung vorhanden ist, die Reset-Taste driicken. Priifen, ob der Kondensator intakt ist.

Fir einphasige Modelle ohne Bedienfeld: Priifen, ob der installierte Kondensator korrekt, richtig installiert und unbeschadigt ist.
Fir Modelle mit Schwimmer den Hub des Schwimmers priifen und ihn von Hand heben, um seine Betriebstlichtigkeit zu
kontrollieren.

Uberpriifen, ob der Leistungsschutzschalter und der Fehlerstromschutzschalter eingeschaltet sind; bei vorhandenen
Sicherungen priifen, ob sie intakt sind.

Den elektrischen Anschluss an das Stromnetz priifen.

Uberprfen, ob die Netzspannung vorhanden ist.

NUR FUR FACHKUNDIGES WARTUNGSPERSONAL: Priifen, ob die Pumpe frei drehen kann und ob der aufgenommene Strom
den Wert auf dem Typenschild nicht Gberschreitet.

2) Die Elektropumpe startet, fordert aber
keinen Forderstrom, férdert unregelmaBig
oder der Forderstrom ist deutlich niedriger
als die Angaben auf dem Typenschild

Fir eingetauchte Ausfihrungen: Prifen, ob der Filter verstopft ist und ob die Pumpe mindestens auf die angegebene
Mindesteintauchtiefe eingetaucht ist.

Fir an der Oberflache montierte Einheiten: Priifen, ob die Pumpe ansaugt und ob eine Kavitation vorliegt

Sicherstellen, dass sich keine Luft in der Hydraulikleitung befindet, die Leitungen entliiften.

Fir dreiphasige Modelle: Die Drehrichtung priifen.

3)  Elektrische  Pumpe berhitzt,
Leistungsschutzschalter  16st  aus,
anormaler Betrieb

Die elektrischen Anschliisse der Versorgung und die Drehrichtung Gberpriifen

Priifen, ob ein Durchsatz vorhanden ist und ob er innerhalb der auf dem Typenschild angegebenen Werte liegt
Prifen, ob die Pumpe frei von Verkrustungen oder Ablagerungen ist, insbesondere an den Oberflachen der
Motorpatrone

Fillstand und Temperatur der Flissigkeit im Tank priifen (Tauchinstallationen)

Sicherstellen, dass der Motor zligig gestartet wird

& E-Tech
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Traduccion de las instrucciones originales
- ES -

Durante la instalacion, el mantenimiento y el uso
delaparato, siga escrupulosamente lasindicaciones
proporcionadas en el manual. Lea atenta y
completamente el manual de instrucciones antes
de realizar cualquier operacion en la bomba.

Para los aparatos sin enchufe, en el sistema de
alimentacion se debe instalar un medio de
desconexion de la alimentacion, el cual debera
tener una separacion omnipolar de los contactos,
gue suministre una desconexion en categoria Ill de
sobretension, en conformidad con las normas de
instalacion vigentes.

Este equipo no esta destinado al uso por parte de
personas (incluidos los nifios) con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o sin
experiencia ni conocimientos, salvo que lo utilicen
bajo supervision o que hayan recibido instrucciones
sobre el uso del aparato por parte de una persona
responsable de su seguridad.

Este aparato puede ser utilizado por nifilos mayores
de 8 afos y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales reducidas, 0 sin experiencia
ni conocimientos si lo hacen bajo supervision o si
han recibido las instrucciones sobre el uso seguro
delaparatoy comprenden los peligros que conlleva
Su uso. Los nifios no deben jugar con el aparato.
Las operaciones de limpieza y mantenimiento del
usuario no deben ser realizadas por nifos sin
supervision.

No utilice Ia_electrobomba_ en piscinas, baferas,
estanques, ni en lugares similares, cuando haya
personas en el agua.

_EI aparato de_be estar alimentao_lo por r_nedio (_Jle un
interruptor diferencial, con corriente diferencial de
intervencion no superior a 30 mA.

Los aparatos trifasicos deben estar protegidos
contra cortocircuitos y sobrecargas mediante un
dispositivo de proteccion de clase 10 segun la
norma |EC 60947-4. Ajuste la corriente nominal en
funcion del valor que figura en la placa de datos.

Antes de empezar cualquier trabajo en la
electrobomba, asegurese de haber desactivado la
conexion eléctrica de la red de alimentacién y que
no pueda reactivarse accidentalmente.

Si el cable de alimentacion estd estropeado, debe
ser susti_tuido por el fabricant_e_, por su servicio de
asistencia o por personal cualificado.

BOMBAS MONOBLOQUE 5"

La altura manométrica maxima de la bomba, en metros,
se indica en la placa de datos colocada en la bombay en
la portada del manual.

La bomba puede funcionar de manera continua a la
temperatura maxima indicada en la placa de datos
(+40 °C).

Pararealizar lainstalaciondelequipo, consultelos capitulos
«INSTALACION» y «CONEXIONES HIDRAULICAS».

1 .. | Conexion eléctrica y sentido de rotacion de las
‘tj‘ . partes funcionales (motores trifasicos).

NORMAS DE SEGURIDAD

El manual debe ser consultado por todo el personal técnico cualificado que
realice la instalacion, que se encargue del funcionamiento y del mantenimiento
del aparato.

El manual ha de conservarse correctamente y debe poder consultarse en el lugar
de instalacién de la electrobomba.

Identificacion de las instrucciones codificadas de este manual

A
A

Riesgos derivados del incumplimiento de las normas de seguridad

El incumplimiento de las normas de seguridad puede provocar dafios fisicos y
materiales, ademas de la posible contaminacion del ambiente.

El incumplimiento de las normas de seguridad puede desembocar en la pérdida
total de los derechos de garantia.

Por citar algun ejemplo, el incumplimiento de dichas normas puede provocar:

* la averia de las funciones principales de la maquina o de la instalacion,

* laalteracion y complicacién de las operaciones de mantenimiento,

+ dafios fisicos debido a causas eléctricas 0 mecanicas.

Las notas de seguridad presentes en este manual estan marcadas con el
simbolo general de peligro. Su incumplimiento puede causar dafios
graves a la salud.

Las notas de seguridad sefaladas con este simbolo identifican peligros
de naturaleza eléctrica.

Datos generales

Este aparato (bomba o electrobomba, seglin el modelo) ha sido realizado segun
las técnicas mds avanzadas vy recientes, respetando plenamente las normas en
vigor, y ha sido sometido a un meticuloso y estricto control de calidad.

Este manual le serd de ayuda para comprender su funcionamiento y para conocer
sus posibles aplicaciones.

El manual de uso contiene recomendaciones importantes necesarias para el
funcionamiento correcto y econémico del aparato. Es necesario respetar estas
recomendaciones a fin de garantizar la fiabilidad y la duracién, y evitar los riesgos
de accidentes derivados de un uso inapropiado.

El aparato debe utilizarse para las aplicaciones y dentro de los limites descritos en
los siguientes apartados.

Las actividades relacionadas con la manipulacién, la instalacion, el uso, el
mantenimiento y la eliminacion del producto, presentan riesgos para la seguridad
humana y para el medio ambiente que no pueden eliminarse con su construccion.
Los principales riesgos residuales son de tipo eléctrico (electrocucion) y
mecanico (heridas debidas a aristas cortantes, abrasiones o aplastamiento).
Todas las operaciones deben ser llevadas a cabo tnica y exclusivamente por
parte de personal experto, profesional y equipado con equipos de proteccion y
herramientas adecuadas, cuando la maquina estd sin alimentacién y prestando la
maxima atencién. El incumplimiento de las disposiciones proporcionadas en este
manual y de las practicas de trabajo correctas, aumenta los riesgos para la salud.
El fabricante declina toda responsabilidad en caso de accidentes o dafios debidos
a negligencias, a usos inapropiados de la electrobomba o al incumplimiento de
las instrucciones descritas en este manual, o bien debidos a un uso en condiciones
diferentes de las permitidas.

En las condiciones de suministro, la electrobomba no presenta piezas en
movimiento ni bajo tensién accesibles desde el exterior.

El usuario no debe desmontar total ni parcialmente la electrobomba, ni
aportar modificaciones ni alterar indebidamente el producto. Si se quitan
las protecciones durante las operaciones de instalacion, estas deben
montarse de nuevo inmediatamente.
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Equipos de Proteccion Individual (EPI)

Durante las operaciones de instalacién, mantenimiento ordinario y extraordinario,
desinstalacion y eliminacion, hay que utilizar los equipos de proteccion individual
(EPI) indicados a continuacion. En funcién de las condiciones de trabajo, es
posible que sean necesarios otros EPI extras.

El uso correcto de los EPI permite reducir los riesgos residuales para la salud.

@ Péngase guantes de proteccion

Q

Ropa de trabajo adecuada
Durante las operaciones de mantenimiento y en cualquier caso, cuando la
maquina esté en marcha, incluso en funcionamiento normal, evite ropa o
accesorios que puedan quedarse atrapados en las partes moviles de la
misma.

Proteja la vista con gafas protectoras

Utilice calzado de seguridad, aislado del suelo y con puntera de
proteccion

Utilice un respirador cuando exista el riesgo de exhalaciones téxicas,
irritantes o asfixiantes

2 INFORMACION SOBRE EL PRODUCTO

ESPANOL
Declaracion de conformidad

La declaraciéon de conformidad, que incluye las normas y los reglamentos
considerados en el proyecto, se incluye al final del manual.

Emisidn acustica . _ o

La electrobomba genera una presion acustica ponderada A inferior a 70 dB (A).

1INSPECCION PRELIMINAR

1.1 Entrega y embalaje

El producto se suministra en su embalaje original, que incluye este manual, y debe
permanecer embalado hasta el momento de la instalacién. El producto embalado
debe ser almacenado en un lugar protegido contra los agentes atmosféricos.
Extraiga el aparato del embalaje y compruebe su estado. Compruebe asimismo,
que los datos de la placa correspondan con los deseados. Utilice las instrucciones
contenidas en este manual para la lectura de la placa de datos. Para cualquier
anomalia, péngase en contacto inmediatamente con el proveedor, indicando la
naturaleza de los defectos.

En caso de dudas sobre la seguridad o el estado de la maquina, no la
utilice y péngase en contacto con un centro de asistencia profesional.

La placa de datos indica el modelo, las especificaciones principales de servicio y el nimero de serie. Es importante facilitar estas indicaciones en el momento de la

solicitud de intervencion o de asistencia y para solicitar los repuestos.

El modelo del producto se identifica con el cddigo de identificacién alfanumérico presente en la placa de datos. El significado de los caracteres que componen el cédigo
se incluye en la fig. 1. Ademas del cédigo de identificacion, el producto se identifica con el nimero de serie (fig. 2). Esta informacién también se incluye en la etiqueta

aplicada en este manual.

Cddigo de identificacion de la bomba (Fig. 1)
CIC 1/C 000l [TI[SILYI[NO][0][S]

L Especialidad (opcional)

Especialidad (opcional)

Terminacion del cable

Panel de control

Longitud del cable

N.2 de conductores y seccién

Materiales de la vaina del cable

Flotador: 1(con); 0 (sin)

Materiales de la junta mecanica de estanquidad

2.1 Placa de datos de la bomba

Para la lectura de la placa de datos, utilice las instrucciones siguientes (fig. 2). Le informamos que la disposicion de la informacion presente en la placa puede diferir

Conexion de los bobinados: Y (estrella), D (triangulo); L (monofasico)
Frecuencia: 5 (50 Hz); 6 (60 Hz)

Alimentacién: M (monofdsica); T (trifasica)

Potencia nominal en kW (x10)

Material: | (estandar)

Numero de estadios

Caudal nominal en m3/h

Modelo de la electrobomba: VN/VL/ES

respecto a lo que se Indicaa continuacion. Consulte los simbolos que describen los campos de interés.
Alguna informacién podria no estar presente, dependiendo del modelo considerado.

& E-Tech

S) Grado de proteccion de la electrobomba

T) Grado de proteccién del panel de control (si esta presente)

U) Capacidad del condensador (motores monofasicos)
V) Tension méxima del condensador

W) Peso de la electrobomba

Profundidad maxima de inmersién

A) Codigo de identificacion de la bomba
L o G 0 B) Ntimero de serie
() Fecha de fabricacion
D) Cddigo del producto
M?del E) Potencia nominal
SN B Date_ C F) Rango de caudal de funcionamiento
PN D Pv E hp | G)Rango dealtura manométrica de funcionamiento
H) Altura manométrica minima (segun la norma EN 60335-2-41 )X)
Q F Umin  H G [) Altura manométrica maxima
Hmin  H m  Hmax m | J) Presion maxima en MPa
T oo 1 K) Presion maxima en bares
® Pt . .
Pmax J MPa(Kbar) Tmax_L__*C L) Temperatura maxima de ejercicio
M) Tensidn eléctrica nominal de alimentacién
Voo _M__V N = P O MW\ By (version trifdsica)/«vacion (version monofésica)
f P Hz ":-' A CIR P 5_ 0) Potencia méxima absorbida por la electrobomba
P) Frecuencia eléctrica nominal
Parel ||=L 4 U pF _ Vv | Q)Corriente absorbida
R) Clase de aislamiento (bobinados del motor
weight W Kg ( 'E EH[ e : ( :
Continuous Duty Made in Italy Xm Fig. 2
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2.2 Otras placas

En la superficie de la bomba puede haber otras placas, dependiendo del modelo,
que identifican sus caracteristicas, el cumplimiento de normas y reglamentos o
las disposiciones correspondientes a la instalacion, el uso y la eliminacion. Véase
la siguiente lista.

A

Traduccion de las instrucciones originales

Preste atencion a los riesgos relacionados con la instalacion, el
mantenimiento y la eliminacién del producto.

Lea atentamente el manual de instrucciones antes de la instalacion
y el uso.

ﬁ u

3 APLICACIONES Y USO

3.1Uso permitido

Estas electrobombas estan disefiadas para diferentes aplicaciones, tales como el
abastecimiento de agua desde una capa freatica, el bombeo desde un depésito
0 desde una cisterna, el aumento de presion o la irrigacion en aplicaciones
domésticas y pequefas aplicaciones comerciales o industriales.

Las electrobombas tienen un indice de proteccién IPX8.

Las electrobombas sumergidas estan disefiadas para poder funcionar sumergidas
en liquidos. En cambio, las de superficie estan disefiadas para funcionar fuera de
liquidos. El panel de control tiene un indice de proteccién IP55.

Conexion eléctrica y sentido de rotacion de las partes funcionales
(motores trifasicos).

3.2 Liquidos bombeados

Liquidos limpios, no agresivos, compatibles con los materiales de construccién
de la electrobomba. El liquido ha de tener caracteristicas fisicas similares a las
del agua limpia a temperatura ambiente (densidad maxima de 1030 kg/m?
y viscosidad mdxima de 2 cPs. Mas alla de estos limites, hay que ponerse en
contacto con el fabricante).

El uso inapropiado puede determinar el sobrecalentamiento de la
maquina y de los cables de alimentacidn, con consecuencias como la
averfa y riesgos de incendio.

El contenido de arena en el agua no debe superar los 50 g/m3. Si la concentracion
de arena es superior, esto reducira la vida util de la electrobomba y aumentara el
riesgo de bloqueos. Los sélidos en suspension no deben superar los 0,5 mm en
la dimension maxima.

La bomba puede funcionar de manera continua a la temperatura méxima indicada
en la placa de datos.

3.3 Condiciones de uso

* Presién maxima de ejercicio (la presion en la linea de impulsién de la bomba,
derivada de la suma entre la presion en la entrada de la bomba y el aumento de
presion proporcionado por la bomba): 15 bar. La maxima presion en la entrada del
equipo esta determinada por el aumento de presién proporcionado por labomba,
a fin de no superar la presion maxima de ejercicio (véase la seccion especifica).

+ Temperatura maxima del liquido aspirado: +40 °C.

+ Tension eléctrica de alimentacion: consulte la placa de datos.

+ Profundidad maxima de inmersion: véase la indicacion de la placa de datos (max.
20 m).

+ Numero méximo de puestas en marcha horarias consecutivas: 40.

+ Altitud maxima: 2000 m.

3.4 Uso no permitido

No utilice la electrobomba para aplicaciones diferentes de las descritas
anteriormente ni para todas aquellas aplicaciones no autorizadas por el
fabricante. El uso inapropiado puede provocar dafios incluso graves (incluida la
muerte) a personas, animales, objetos y al medio ambiente.

No utilice la electrobomba en piscinas, bafieras, estanques ni en lugares
similares cuando haya personas en el agua.

No bombee liquidos alimentarios ni productos destinados a la alimentacion
humana.

No bombee agua potable donde se requiera un equipo certificado para dicho uso.
No bombee liquidos mas viscosos y/o mas densos que el agua, a menos que
tenga la autorizacion especifica del fabricante.

No utilice la maquina en ambientes potencialmente explosivos o con liquidos
inflamables.

No ponga en funcionamiento la maquina sin liquido.

No deje en funcionamiento la electrobomba de forma continuada sin caudal o
con un caudal inferior al 10% del valor nominal, para evitar el sobrecalentamiento.
El funcionamiento 6ptimo de la bomba se consigue dentro del rango indicado en
la placa de datos.
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4 INSTALACION - DATOS GENERALES

La electrobomba es adecuada tanto para instalacién vertical como horizontal. Las
electrobombas con bocas en linea pueden instalarse en lugares ocasionalmente
sujetos a inundaciones (siempre que los terminales eléctricos del cable de
alimentacién permanezcan en un lugar seco).

Los terminales eléctricos del cable de alimentacién (los conductores o la toma
eléctrica) deben estar protegidos del agua, de la humedad y de los agentes
atmosféricos. Preste atencién al indice de proteccion del panel de mando (IP55),
si estd presente.

Fije el panel de control en la pared a través de los orificios presentes en el mismo.
Se recomienda instalarlo en un lugar seco y protegido.

Antes de empezar a trabajar con la maquina, asegurese de haber
desactivado la conexion eléctrica de la red de alimentaciéon y que no
pueda se reactivada accidentalmente.

A Utilice siempre los EPI dispuestos (consulte la seccion especifica).

Si fuese necesario, dependiendo de las condiciones de uso y del ambiente
de trabajo, se aconseja instalar unos dispositivos adecuados para la parada
inmediata, pero en seguridad, de la maquina, en caso de emergencia.

4.1 Conexiones eléctricas

Las conexiones deben realizarse exclusivamente por personal experto y
autorizado, y de acuerdo con las obligaciones legales, las normas vigentes, las
practicas técnicas aconsejadas y las disposiciones siguientes.

Los modelos sin enchufe estan destinados exclusivamente a aplicaciones fijas
(donde el usuario no puede desconectar y volver a conectar los cables).Los
terminales del cable deben conectarse directamente a un seccionador omnipolar
en categoria de sobretension lll, dentro de un cuadro eléctrico con grado de
protecciéon minimo P55, equipado con sistemas de fijacion mecanica del cable
independientes de los bornes eléctricos y con un dispositivo que impida la
apertura del cuadro cuando el aparato esté con tension.

Los modelos dotados de enchufe pueden utilizarse en aplicaciones moviles,
utilizando exclusivamente tomas eléctricas equipadas con contacto de tierra. Las
siguientes disposiciones se aplican a ambos tipos.

Compruebe la correspondencia entre los datos de la placa y los valores nominales
de tensién y frecuencia de red. Conecte siempre el cable de toma a tierra de la
electrobomba y compruebe la eficacia del circuito de puesta a tierra antes de
poner el aparato en funcionamiento y periédicamente.

A
A

Los aparatos trifasicos deben estar protegidos contra cortocircuitos y sobrecargas
mediante un dispositivo de proteccién de clase 10 segun la norma IEC 60947-4-1.
Ajuste la corriente nominal en funcion del valor que figura en la placa de datos. Se
aconseja un dispositivo de rearme manual.

El instalador ha de encargarse de realizar la conexion respetando las
normas vigentes en el pais de instalacion.

El aparato debe estar alimentado por medio de un interruptor diferencial,
con corriente diferencial de intervencion no superior a 30 mA.

4.2 Versiones monofasicas

Las versiones monofdsicas pueden suministrarse con el panel de control que
incluye el condensador o con el condensador integrado (cable de alimentacion de
dos conductores, ademas del conductor de tierra).

En caso contrario, para la conexion y la eleccion del condensador, consulte las
indicaciones que figuran abajo (fig. 3) y la placa de datos técnicos de la bomba
(capacidad y tension nominales del condensador). Utilice un condensador con clase
de seguridad minima S2 segtin la CEl 60252-1, 0 asegurese de que haya una distancia
minima de 50 mm de cualquier objeto no metalico o encierre el condensador dentro
de un compartimento metalico. Sostenga mecanicamente el condensador para que
no se produzcan esfuerzos en los cables eléctricos ni en los conectores.

AMARILLO/VERDE
NEGRO
AZUL o GRIS

MARRON
Fig. 3
En las versiones monofasicas de hasta 11 kW (50 y 60 Hz) y 1,5 kW (50 Hz), el

motor estd protegido contra las sobrecargas mediante un dispositivo térmico
(interruptor de sobrecarga) conectado a la bobina.

A

Las potencias monofasicas de 15 y 2,2 kW sin panel de control necesitan
proteccién externa.
No es necesario comprobar el sentido de rotacion.

= |— |-

C

iAtencion! El dispositivo se rearma automadticamente cuando la
temperatura del motor desciende por debajo del umbral de alerta. iLa
electrobomba puede volver a arrancar inesperadamente!
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4.3 Versiones trifasicas
Para la conexion de las versiones trifasicas, consulte las indicaciones que figuran
abajo (fig. 4).

AZUL o GRIS U
MARRON Vv
NEGRO W
AMARILLO/VERDE +
Fig. 4

Las versiones trifasicas necesitan proteccion externa contra sobrecargas y
cortocircuitos.

Si las conexiones eléctricas se han realizado respetando el sentido ciclico de las
fases, como en la fig. 4, el sentido de rotacién deberia ser automaticamente correcto
(se recomienda efectuar una comprobacién para evitar errores). En caso contrario,
controle el sentido de rotacion, tal como se describe a continuacion.

4.3.1 Control del sentido de rotacién

En las versiones trifésicas, el sentido de rotacion esta determinado por la conexién
de la alimentacion eléctrica y puede estar invertido. En tal caso, las prestaciones
seran considerablemente inferiores a las prestaciones nominales. Para comprobar la
exactitud de la conexion, sumerja la electrobomba en el fluido que se debe bombear
o instélela en linea. Proceda segtin una de las dos modalidades siguientes:

* Abra las vélvulas hasta la mitad aproximadamente. Encienda la bomba
y compruebe la presion, luego invierta el sentido de rotacién y repita la
comprobacion sin mover las valvulas. La direccidn correcta es aquella con la que
se obtiene la mayor presion.

Abra completamente las valvulas. Ponga en funcionamiento la maquina unos
segundos; después, invierta el sentido de rotacion y repita la operacién. La
direccion correcta es aquella con la que se obtiene la mayor capacidad.

Para invertir el sentido de rotacion, simplemente hay que intercambiar dos fases.

Durante el funcionamiento, mida con una pinza amperimétrica la corriente
maxima absorbida (con las vélvulas completamente abiertas). Si la rotaciéon no
es correcta, se mediran valores superiores respecto a los indicados en la placa
de datos.

4.4 Aplicaciones de frecuencia variable (VFD)

Para instalaciones de frecuencia variable (alimentacion mediante “inversor”),
compruebe que el convertidor de frecuencia pueda proporcionar la tension nominal
y al menos, un 10% de corriente mas respecto al valor nominal indicado en la placa
de datos. Para la instalacién y la conexion del dispositivo, consulte el manual de
instrucciones del fabricante.

5 CONEXIONES HIDRAULICAS

A Antes de iniciar cualquier trabajo con la electrobomba o con el motor,

asegurese de que la alimentacion eléctrica esté interrumpida y que no
pueda ser restablecida accidentalmente.

En caso de rotura, la electrobomba puede liberar hasta 50 cl de aceite. La ingestion

ocasional del aceite no es peligrosa para la salud humana. El riesgo de dispersion

del aceite debe limitarse lo maximo posible. Es necesario preverlo durante la fase

de instalacion.

Consulte la fig. A1 (instalacién sumergida) y la fig. A2 (instalacion en superficie) en
el apéndice.

La instalacion de la electrobomba es una operacion que puede ser compleja
y peligrosa para las personas. Por tanto, ha de ser llevada a cabo por
instaladores competentes y habilitados.

5.1 Tuberia de impulsion

El didmetro de las tuberias condiciona el caudal y la presion disponibles en los puntos
de uso. Las tuberias con un didmetro pequefio aumentan el nivel de ruido, reducen las
prestaciones, intensifican los golpes de ariete e incrementan el riesgo de cavitacion.
Cuanto mayor sea la longitud de la tuberia, mayores deben ser las secciones de paso
(de ser necesario, con un didmetro superior al de la boca de la electrobomba).

Se recomienda instalar una valvula antirretorno (B en la fig. A1y en la fig. A2), para
evitar el vaciado del tubo de impulsion después de la parada de la electrobomba
y para evitar el reflujo. Enrosque firmemente la tuberia en la boca, sin dafiarla. La
electrobomba puede instalarse con un tubo de metal o de otro material.

Sidesea utilizar el tubo de impulsién para sostener labomba (por ejemplo, fig. Aly fig.
A2, lado izquierdo), compruebe siempre que sea suficientemente resistente y rigido
para poder soportar la accién combinada del par de puesta en marcha, de la presion
del liquido, de las vibraciones y del peso de la electrobomba. Como alternativa, para
las instalaciones sumergidas, se recomienda sostener la electrobomba con un cable
metalico fijado firmemente en el orificio del cabezal y vincular la electrobomba con
respecto a la rotacion. Para las instalaciones de superficie, la electrobomba puede
sostenerse fijandola directamente con collares (D en la fig. A2, lado derecho).
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5.2 Instalacion en el pozo

El didmetro méximo de la electrobomba es de 129 mm. Compruebe que el pozo no
presente restricciones ni obstaculos para la bajada de la electrobomba. La separacién
entre la electrobomba y las paredes del pozo debe ser adecuada para el caudal
requerido. Se recomienda un didmetro interior del pozo de al menos 140 mm.

El motor se enfria mediante el flujo de agua dentro de la electrobomba. Por lo tanto,
no es necesario un valor minimo de velocidad.

Fije el cable de alimentacion al tubo de impulsién utilizando los precintos especificos
(fig. A1).

Sila instalacion debe realizarse en un pozo amplio, en una cuba o en una cisterna, no
subestime el peligro de caida y ahogamiento.

Asegurese de que no haya peligro de exhalaciones téxicas, asfixiantes, de gases
nocivos o potencialmente explosivos en el entorno de trabajo. Si fuese necesario,
utilice los EPI adecuados.

Se recomienda comprobar que el pozo no esté obstruido en toda su longitud. Baje la
electrobomba en el pozo vy evite dafiar el cable eléctrico.

No utilice el cable de alimentacién para bajar o sujetar la electrobomba en el pozo.

5.2.1 Inmersién mdxima y minima

Para que no aspire aire a través del filtro, la electrobomba debe estar sumergida en
el liquido como minimo hasta la mitad de su altura y nunca a menos de 30 cm del
fondo (nivel MIN. en la fig. A1). Prevea una inmersion suficiente para garantizar dicha
condicion cuando el liquido del pozo alcance el nivel minimo. El funcionamiento en
seco o con aire mezclado con liquido puede causar graves dafios a la electrobomba
y prestaciones irregulares. .

La profundidad maxima de inmersion (nivel MAX. en la fig. A1) se indica en la placa
de datos.

5.2.2 Modelos con flotador

Los modelos provistos de flotador se ponen en marcha automaticamente cuando el

flotador supera, aproximadamente, un angulo de 45° respecto al angulo horizontal.

El motor se detiene automaticamente cuando el flotador desciende nuevamente por

debajo del angulo horizontal. En la fase de instalacién, es necesario comprobar que:

1) El flotador pueda moverse libremente en ambas direcciones sin quedar atascado o
enganchado. Elimine los posibles obstaculos. Controle todo el espacio circunstante
a la electrobomba, en todas las direcciones permitidas.

2) La electrobomba arranque solo cuando el liquido alcance un nivel al menos igual a
la inmersién minima requerida (véase la seccién anterior) y que se detenga antes
de que el liquido descienda por debajo de este nivel. Ajuste la longitud libre del
cable del flotador para obtener el resultado deseado.

5.3 Instalacion de superficie

Los modelos con bocas en linea se realizan para instalarse entre dos tramos de
tuberia. Consulte la fig. A2 en el apéndice.

Asegurese de que la desalineacion entre las dos tuberias no genere una carga excesiva
en las conexiones a la electrobomba. Se recomienda instalar un tramo flexible en al
menos uno de los dos lados (E en la fig. A2). Sujete oportunamente las tuberias, para
evitar transmitir demasiada fuerza o par a las bocas de la electrobomba.

Se recomienda instalar vélvulas de corte en la salida v, si la linea esta presurizada,
en la entrada de la bomba, para realizar el mantenimiento sin vaciar la instalacién
hidraulica (C en la fig. A2).

Si la electrobomba aspira desde una linea no presurizada (por ejemplo, desde un
pozo o un depdsito, a una cota superior a la de la superficie libre), hay que instalar
una valvula de fondo o antirretorno a lo largo del tubo de aspiracion para cebar la
bomba (B en la fig. A2).

La bomba no tiene tapdn de carga. Si la bomba se instala por encima de la carga de
presion, se recomienda instalar un racor que permita el llenado y la purga del aire.

5.3.1 Comprobacion de la presion maxima de aspiracion y de la NPSH (ANPA)

Es necesario comprobar que la suma de la presién de aspiracion (P in) y del incremento
de presion maximo proporcionado por la bomba (H méx, en bares) sea inferior a la
presion maxima de la bomba (P max, en bares). En cualquier caso, la presion maxima
de aspiracion no debe superar el valor que figura en la placa de datos.

Asimismo, hay que comprobar que la NPSH disponible en la entrada de la
electrobomba sea superior al valor requerido por la misma, considerando un margen
de seguridad adecuado, a fin de evitar el peligro de cavitacion. Para el calculo de la
NPSH disponible, utilice la férmula siguiente:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Presién absoluta del liquido que se aspira, con la bomba en funcionamiento [bar].
Hv: Presion de vapor [m] en funcién de la temperatura del liquido [m]

Hs: Margen de seguridad [m] (minimo 0,5)

Los valores de NPSH necesaria se muestran en las curvas caracteristicas incluidas en
el apéndice (fig. A3). Busque el grafico correspondiente a la frecuencia (columnas)
y a la familia (lineas) de interés.

Si el valor de NPSH necesaria (fig. A3) supera el valor de NPSH disponible calculado
con la férmula anterior, la bomba debe instalarse por debajo de la carga de presion a
una profundidad, en metros, equivalente a la diferencia entre los dos valores. En los
circuitos cerrados, instale la autoclave/vaso de expansion en la entrada de la bomba
y presurice el circuito.
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ES PA N O L Traduccion de las instrucciones originales

6 INSTALACION MECANICA

6.1 Desplazamiento de la maquina
Para levantar la maquina, utilice solo equipos apropiados, provistos de los marcados
oportunos (por ejemplo, marcado CE) y en buen estado. No supere la capacidad
del dispositivo menos resistente entre todos los utilizados(cancamo, tornillo de
gancho, gancho, mosqueton, cadena, cable, polipasto, etc.). Utilice solo ganchos con
pasador de seguridad. Utilice cancamos orientables o bien compruebe su capacidad
méxima para cargas no axiales.
A Preste atencidn a las cargas suspendidas. No se detenga bajo las mismas.
Preste atencién a las personas, animales y objetos presentes en el drea de
trabajo. Utilice herramientas de indicacion y delimitacion adecuadas del
drea de trabajo, cuando sea necesario. No maniobre ni transite por
encima de personas.

El aparato puede desplazarse manualmente.
Compruebe el peso indicado en la placa de datos o en el embalaje.

6.2 Fijacion

Fije la unidad para que permanezca estable y no pueda moverse durante el
funcionamiento, utilizando el tubo de impulsién o fijando directamente el cuerpo
de la bomba.

Los modelos dotados de estribos deben fijarse mediante los mismos.

7 PUESTA EN MARCHA Y PARADA PROLONGADA

Antes de poner en marcha la electrobomba, hay que llenar la misma vy la
tuberia de aspiracion de agua (todo el circuito, si la instalacion es cerrada). Si la
electrobomba estd instalada por encima de la carga de presion, hay que intervenir
manualmente.

Por el contrario, si la instalacion estd por debajo de la carga de presién o la linea
de aspiracion esta presurizada, es suficiente abrir las valvulas, purgar el aire y
esperar el llenado. En los circuitos cerrados, cargue la instalacion por el punto mas
alto y purgue el aire a la vez. Durante los primeros segundos de funcionamiento,
la bomba expelerd mas aire. Si el circuito es cerrado, pdrguelo mediante las
valvulas oportunas.

A
A

Tras periodos prolongados de inactividad, compruebe el cebado de la bomba
antes de ponerla en marcha y purgue las tuberias, si es necesario.

Si se prevé un largo periodo de inactividad o si fuese necesario vaciar el liquido
de la maquina, desconéctela de las tuberias e inclinela para dejar salir el liquido.

Preste atencién a las salpicaduras. Utilice los EPI adecuados para
protegerse de los riesgos mecanicos y quimicos.

Abra lentamente las valvulas durante las operaciones de purga, evite
maniobras bruscas; no dirija el chorro hacia personas, animales o aparatos
eléctricos.

8 MANTENIMIENTO Y ASISTENCIA

La electrobomba no requiere mantenimientos particulares.

La maquina solo puede ser reparada por personal autorizado por el fabricante
para mantener la garantia y no comprometer la seguridad del aparato. Utilice solo
repuestos originales o aprobados por el fabricante.

Utilice siempre los EPI dispuestos (consulte la seccion especifica).

30

BOMBAS MONOBLOQUE 5"

Antes de empezar cualquier trabajo en la electrobomba, asegurese de
haber desactivado la conexion eléctrica de la red de alimentacion y de
que no pueda se reactivada accidentalmente.

A

A
A

Si el cable de alimentacion dispone de clavija, desenchufe la clavija de la
toma y coléquela de manera que esté siempre a la vista.

iAtencién! En caso de parada por sobrecarga los aparatos equipados con
interruptor de sobrecarga de rearme automadtico se reinician
automdticamente cuando la temperatura desciende por debajo del
umbral de alerta.

Es aconsejable comprobar mensualmente el estado de conservacion de los cables
(especialmente a la altura de los protectores de cable) y limpiar los filtros y/o la
rejilla de aspiracion.

Si el cable de alimentacion estd estropeado, debe ser sustituido por el
fabricante, por su servicio de asistencia o por personal cualificado.

8.1 Repuestos

Utilice repuestos originales o aprobados por el fabricante a fin de evitar posibles
riesgos para la salud del personal de servicio y de los usuarios. Péngase en
contacto con el proveedor y/o consulte las tablas de los repuestos (véase el
catalogo técnico) para mas informacion.

9 GESTION DE LAS EMERGENCIAS

9.1 Incendio

* Elpeligro de incendio de partes de la maquina se limita al motor y no afecta a
partes externas a la misma.

* En caso de incendio, utilice extintores aprobados para el uso en dispositivos
eléctricos.

9.2 Fuga de liquido

* El liguido bombeado puede salir de la maquina como consecuencia de
actividades de instalacion, puesta en marcha, mantenimiento o desguace,
roturas imprevistas o desgaste excesivo de los elementos de estanquidad.

« Silas fugas pueden ser peligrosas o perjudiciales para la salud humana, animal
0 para el medio ambiente, prevea un barrefio para la recogida impermeable
alrededor de la méquina.

9.3. Fuga de aceite

* Encaso de rotura, la electrobomba puede liberar hasta 50 cl de aceite (atéxico).
La ingestién ocasional del aceite no es peligrosa para la salud humana. El riesgo
de dispersion del aceite debe limitarse lo maximo posible.

10 RESOLUCION DE PROBLEMAS

Parasolucionar problemas relacionados con el funcionamiento de la electrobomba,
siga las indicaciones de la siguiente tabla. Si no dispone de las competencias y los
conocimientos necesarios, péngase en contacto con personal cualificado. Utilice
siempre los EPI (consulte la seccion correspondiente) y herramientas adecuadas.
Si no es posible solucionar el problema aplicando lo que se describe en la tabla,
poéngase en contacto con un centro de asistencia profesional y autorizado.

11 ELIMINACION

Los dispositivos marcados con este simbolo no pueden
desecharse junto con los residuos domésticos. Deben ser
eliminados en centros de recogida de Aparatos Eléctricos y
Electrénicos adecuados (RAEE) presentes en el territorio, 0
entregados al distribuidor, que esta obligado a retirarlos.

Los RAEE/WEEE domésticos (electrobombas monofasicas
con potencia < 3 kW) deben entregarse en centros de
recogida municipales, privados o a revendedores o talleres de
reparacion, sin ningun coste.

Los RAEE industriales (todos los productos no clasificados
como domésticos) deben entregarse en centros de recogida
adecuados o0 a revendedores o talleres de reparacion.

El producto no es potencialmente peligroso para la salud humana ni el medio
ambiente pues no contiene sustancias perjudiciales, tal como indica la Directiva
2011/65/UE (RoHS); sin embargo, si se desecha en el medio ambiente provoca un
impacto negativo en el ecosistema.

La eliminacién abusiva o incorrecta del producto comporta sanciones juridicas
severas de tipo administrativo y/o penal.
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11RESOLUCION DE PROBLEMAS

AVERIA/FUNCIONAMIENTO ANOMALO

SOLUCION

1) La electrobomba no se pone en marcha
0 se para inesperadamente

Para los modelos monofasicos con panel de mando: compruebe que el interruptor esté colocado en «I». Si hay un
interruptor magnetotérmico de rearme manual, presione el botén de restablecimiento. Compruebe que el condensador
esté en perfecto estado.

Para los modelos monofasicos sin panel de mando: compruebe que el condensador instalado sea correcto, que esté
conectado correctamente y en perfectas condiciones.

Para modelos con flotador, compruebe el recorrido del flotador y levantelo manualmente para comprobar que funcione.
Compruebe que el interruptor magnetotérmico y el interruptor diferencial estén activados; si hay fusibles, compruebe
que estén en perfecto estado.

Controle la conexion eléctrica a la red.

Compruebe que haya tension de red.

SOLO PARA ENCARGADOS DEL MANTENIMIENTO PROFESIONALES: compruebe que la bomba gire libremente y que la
corriente absorbida no supere el valor indicado en la placa de datos.

2) La electrobomba se pone en marcha
pero no suministra caudal, suministra
de forma irregular o el caudal es
claramente inferior a las indicaciones
presentes en la placa de datos

Para las unidades sumergidas: compruebe que el filtro no esté obstruido y que la bomba esté sumergida de acuerdo
con la inmersion minima especificada.

Para las unidades de superficie: compruebe que la bomba esté cebada y que no se produzcan cavitaciones.
Compruebe que no haya aire en el conducto hidraulico; purgue las tuberias

Para modelos trifésicos: compruebe el sentido de rotacion

3) La electrobomba se sobrecalienta,
interviene la proteccion térmica, el
funcionamiento es anémalo

Compruebe las conexiones eléctricas de la alimentacion y el sentido de rotacion

Compruebe que haya caudal y que esté dentro de los valores indicados en la placa de datos

Compruebe que la bomba esté libre de incrustaciones o depésitos, especialmente en las superficies del cartucho
del motor

Compruebe el nivel y la temperatura del liquido en el depdsito (instalaciones sumergidas)

Compruebe que el motor arranca en poco tiempo

& E-Tech

31




=
u.\“‘)zj‘ LT el a5

ially ddindl fun biis daglie o siad adY) aal)
Aaad) o de ol gall g il il da 8 Sha
Al 1 e e

Aol el al o sulise (S Adiad) Jidi oSy
ﬁ‘)d +40) 4\.\9.\\):.\3\ c_ll_ih.\]\ &J@L@.\S\ Jw\ cJ\_);J\

(Fase
ka5 ST g ) aal e aS
M5 el

d.\’_ﬁaﬂ\ ;‘_)A\ U\JJJ cl;.i\j u.i).@ﬁ\ d.\m;.\j\
(D) sBY) LI S jaall) v

Dl g e a0 g8

O Slead) 138 Ailpay Jaanii g a5 Cllery JS sl 8l Jasll Qi JelS e cany
J.ﬂ.ﬂ\ ‘&«_A‘QA)‘
&}U&@ﬁthﬂ\ﬁﬂu}&u‘u&}@&ad&;hbhﬂ\AA.LS;;\;J
Al Sl Al

Jalal 13gd 5 Rad) ks Y e Gl

Lﬁﬂ‘ ?Ld\ )A‘)SL: b).lAA J_\Nl 1aa (_g b{)\)}\ M)\.ud\} u\AY‘ GUaa S u\
Jl)a\«_\muu_ﬂ_ka)ud\a.\y?\)ﬂ\}ﬂj\mlexu| )L; AP}UJJ“).MAJ
daalls plad clilbal s

dagl il jUadf Leily Cayad Sl 138 st 3l Aadlaadl 5 le¥) cildaa e
Al S

ULNI ) 8l JEeY) axe (e Aail JUasl
L) Bpaees cililia) 5 pale 1)yl Cay o L3l 5 LY _\;\Jﬂ Jlia¥l anad Sy
Al &l u\&\ A
Slacall a8 L) o o e Ry ol s s o) Y1 sl ?j&oj
L
tob Lo ) 2o gl o3 JUSY) ae (g5 (JUl Jis e
‘uﬁjﬂl‘;dhjld)dmhﬂlw\ caitda gl a8 JIa
cdiluall Gllee ula..a\
A 5 Ll 5eS e el Loy ) ]

M\.cc_\\.A}Sa.A
-um-a_uag_:mm}(dmyﬂuej‘uh)éltwljlw\))@\mtuwru
Al LS ddleall culd 4 jlall ciley il 5 o) gilly JalSI ol Y1 ) A dipaa s 3l

MJ};L)A.\SL\H JL‘aua;ASt‘aa
awluﬂgém@}j@\l&d@@k?@@o)ﬂ\#ﬂ\l&eﬁe@
Al Akl

pladiny) 4l MJJF} fage Dluas o e aadiaV) i) s (g sisg
u\.«a ;_MQ_: g_:\_\m}\“ oda ch\)A bJJ}A}LﬂL_lAJ JL@A.“ \A@J d.\wyb C_man
A3l Jia 3 ol sall o yail) Ul il s Gl &y )1 jeind) 5 Adlaaal
leall 1] el

Al clsdall 85 ) S0l 3 gaall Ul 85 clindaill leall 13 aladinl sy
M\J@M}M‘M\}M)})@HM@&M\M&&MJA}\MY\M
Agrgiaatl) Lalil) (e 48 3) ¢S Y Ll 5 Galii ) 4l e 15k 4k

LS alSaall 5 (L 5eSll raall lad) Tl oSl Ao il (g0 b Al a1 syl
(S f ol jall SF Al 53lal) a5 0 i el Las)
uJAj)AJuﬁ)mwMAJ;\Pum.\JQGLSSL_\M| u\g_t;.:
JL\JL}M};@}A)&‘\A\J‘ UJSJLAJAQ}A.AJ)\Au‘JMjmhAMLAAu\}J‘Ju‘;,‘Pb
J\.\.\Ay\ ?Ac u\ g_iLxLuj\ 522 ;\P\ Qe 4;)3 SAABY bLL\J‘}“ b‘)‘j‘).\a @)@ﬂ\
L,AJ,._U@L\)ngy\wmfw\yﬂ\umﬁg_mmmuﬁw\)&\q@_\;)ﬂ
i) daa Ll

}IJLAAY\ ;\);@.\L_!L\SLJ\J\}A‘}‘L;J\);M\uc\.q_ul})mw‘ﬁ)un&x
Alasis) 5 Jal Ta 5l 5 ol YL 2 e 5l 2l <)) Al Jlexiol 5ol
LG_\C}AM\A”}EJJMMJLUDML\M;‘)&‘}&_Q}%&)L@AB\M

u&wléwﬁju@}\ﬁ)ﬂg\ﬁ\J;)J‘}!adw\m‘))ﬂ‘uybé
el J gl

G5a by Lebinath o s V5 Al oS0 ARl el o 4 W patiaal) e o
N EYPNTE RS EUE TR d&yuwd&‘ﬁtwmyjé

sl e LSl L) gale) G 438 (S )

"5 ALgl dala Adidae
- g..uﬁ -

G Sleall 1 Alua e\;s.ub @S i Allee £ Ll
Ldalal) 13 uﬁ 53y ol clald Y Lalad \).LN\
Jad sleily 138 plasiny) il ) d.da ;,U;\ G i 3

M\ ‘_A&: u\.ulu: 4_1\ “‘P‘

oJJMhuJuwbaJJﬂ\ﬁaﬁﬂwh‘jA
UJSJU\LAL@)@S!\JL\J\MULM‘UM};\JS}
4_9.1)1:4 d.u.a;.ﬂ\ d)\u\dmﬂéco)ﬂﬂ‘dm}“ 0l
JPEBTIN|ICVEN | gt B Ot BEGIR PR QUadY) Badaia
J\.\J\,}A_\M\‘\&u@a& Jadl) 3 n_uS)q (SR EN

LA 1an (8 4 L) S il ac ) by o Sl

*\)ﬁ@)}dwuymwm(d&yub&m)
a).\;j\ u.aﬂ\ d.ﬁ (e }\ M.uus.ﬂ\ }\ Mw\
caad Gl K o V) el plaall u.malﬁ\ MM‘)

gDl e Jsme padd 4 5y il )

O 1 ee JAY) QLY J e Sleadl 18 \m\usuA
J}m-‘-uﬂuy‘-*-’ el el Ji ey D 8
d};ﬂ.@_\;)ﬂu\y\ﬁ\)u\ﬂ\u&\yﬁu\kﬂ
J&;Ybe@ﬂ}m\w‘ﬂm)\.@\\& \J;.w\‘\.as.\s
u;.ay JL@AJ\ \J@_a d\A.L:Y\c_\aL‘ﬁ\n_\;.\ Al @ld
u\ a9 4.11.\.;.a j\u.xk.uu_\l:\ln; 4.1}.1 d\&k‘}“ }S.Iu\

sl A8 5al) i 1535,

YJ 4;\_\“” ua\};\ @Mb)@ﬁ\ Al M\ﬁ
«Jh.s 4.@.\.\»;3\ uSLAY\ @‘}!} b).uﬁ\ n_aLA\A;J\ UA‘P‘ A
a\_m]\u_"nuah..n\ Qe g c

‘;m&)utlabd.})kuc\_\m L@AJ‘MJ&.IQ_\AJA
omal e 30 alaxi ket ¥ Lol iy

Slalell (o j2ill (pa ‘)\}L-a‘ﬁ\ A a)@AY\M\A;k_\;.a A
Gk oo 2330 AL, Jadl ey Al el
JEC 60947-4 sxclsll 1}% 10 4l (e dglea e
Aa ) b 5550 Al B Apan) Ll 3.5 Lo

)gﬁ\ _)Ld\‘as.musu_ugﬁ\ Sl uﬂuc‘ﬁ‘
uﬁu;umﬁdua\usmywu\mu\j

MU@)@S}\JL\J‘JM}JJJ\SLJ&J}‘ )..AJ‘UBGA
&J\Mh}\w\éﬂ\dﬁwﬁ‘d\m\u&
M‘u\JJLLAY‘wM

32

& E-Tech



Sy Olaxia¥) o

gl

aylhadl M)

sl s el gl Gy 8 Lay sy 5Y) il gall Adiadll (le )
Ll 138 Ales B S caranaill

w\ ¢L.A)mn

ddes 8 g o il

(Anad il dleall u\,al) Auad il Gleall Cilana s_:\Jq\
ual;ﬂljms);dam}@huu\}\djﬁdsuuhmjjugl \.\A;_uS);uLxLu: BEv
Teall il (il Al ol paf) il Aol e 5 ol o) iy 4o

M\uy\;}uﬂjmh\m&;uuﬂm\Lg‘)}‘)..anuacqma.\a L,’J.\LA.\S

A_A; MA” J\L;Y\ d.\lsfu W\ MLA;.“ L_}‘.JMJ ul}a\J c_\;aal\ elm}{\ GAMU

Dlaall Cl e i) @

gaall 558 sl Fgalel) il LY I35 (Y1 e Ay el (eI Al ) @

gl paadl) 1
aaladll g aalusill 1.1
c.u..«l\djmu\c_z;.:}sd.\sﬂ\\M&cd)mkfd\dm‘y‘w.\umh‘_gc_ud\;b
u;#\;&\ﬂ\&\wﬂc@@\eﬂ\wﬁuuﬁ :\.L\AJ‘;\;
REENEA|]
Cay el Aa ) il o e Wl (58a3 m)uwdsa)whdldcmLpllC}i
‘\A}Saa\)ﬂdﬂﬂ\\&@a.\)‘ﬂ\g\.\b)‘}“é\&)\ Lg_ﬁg_\t:).\‘imdbc‘xd&bu
AJA;J@J)}J\L;\))AMLAQ@)\cLaJl;‘j\uJA;m mjc_\md&uhhﬂ\
A e de g s gl dasee s el ol g Lk lhd dllia (S 13 i Slea o155 o
aal ) el Leeadins Y AV LDy (el Jsa @S0 4 elal il 1)
Balall @ﬂ\ (a‘:ﬂ\ BB il L)"‘:‘M\
sl QI3 b Lay V) L Jaat ) I oY) qas (G Al ililee oL
e 3aY) ae Sl of Wiy (3 30 ol 5 ) 551 i o galall A
AV A ) Al

il Jea claglira 2
aedll Ll Jpeanl) i Jasl) Cilla Akl il o3 ce i) agall (e -uuau\M\Mt@”mmj\mmm\fuw\J;qy‘;\w)_muuu\u)xw
Y\Jhﬂ\ JLA.\QJ

A IS 555550 35S 13n 55y 5Sal) ciledlall (ixa iy jall Ul s s) 35S0l 5 515 Ciga (e 3Sal o pall 35S DA e el g e el o
13 e s g gall g el Baalal) 8 Wl 5 ) sS3a il sheall 022 (2J&A\)MUQM\M\M\@)JJAQAC&A\Q;MM\uSms;u)uMA}S‘;\«uha\

&

CAC/7E JE000][TI[5]YIINO][O][S][A]
L)) Gaaaill)
L)) Gaaaill)
QLS i Ll gl
pSaill Aa
STERA ‘
okl c.!aid\;de..aﬂ\évu\ e
d;lsﬂ L_e‘)la.“ adlall @m 3ala
gt P F (052) 0 ¢(+)
Ssall Gl alSa) o 5
JJ.J;(\ Gl s 5 Y (gond)e D ($(Salie L (Lshll galal)
50) 5 :215Hz); 6 (60Hz)
LI st M (s( ookl alal T (L15BY1 330)

10x) il )Lssu V13 )

) 5abe; | (mhf)
d_u..ﬁl\ Ll g3l aae
0\3p 33a 1 pans) lpanl) dad)
AL el Aaaall #3003 VN / VL / ES

001400610PM 11/2021

il A il il Aa 51 1.2

qu}b)saé_\.uusuhxu|u5mubbﬂ\u)ldahub\_ulbuujh.d\ ulSAu\ Blel e oa (2 d&..d\)auﬂ_d\ ;_n\a\.m‘)\ﬂ‘sjl@)\ Aaaall 4 el bl ds g 360 yal
M\u\a&m\u@w\]\)}n)l\é\cgj\ J.:.\_,A.“

CM\LLJ}Aﬂm}aJP)A}c;_ML\J\UMUJSJU\U&u

Mhuab.“g_gﬂ\J)S(A

A a3
Al oS Adadl) dulan a2 (S @ G%N‘ @fj@ ((8 L o G 0
(bJP_}AL_UIS‘J‘)?SA.\n‘\AJX‘LlLQA‘\AJJ(T C_u..d‘;)S(D
()).LJ\ 4_:.1\;\ u\S);AJ\) [ERSCON{ P (U L) 3 5l (E Madel
A sead sl sl (V Jaall dans 5k (F N B a c
Al oell Aamall 055 (W sl o N oy el 3. 6L (G | o) e
Gulalall (3anl caa) 2al) (X Giy) eyl sl oelisgdl iy (P _____ D Py E W
EN 60335-2-41 sacll i
Saay! dam\jc_.an sl oaiyloal (|| @ _F _wmn W G
Tl Ll 32a 5y aiall i) aall () | Hmin __H m Hmax_ [ m
Dl sas g maall a8 sl (K | Pmax J MPa (K bar) Tmax L

M‘b}\ﬁﬁ)ﬂwﬂ}“.\ﬂ\ (L
d.uu.u.\ﬂ Y\@J@S}\J\.ﬂ“.\@;(M I|‘|:'m M

VN-_ P _O W

e e BBAY Sl laayl) 3" !
& ( ())H‘ Lﬁﬂéy)‘ )\Mgl) f P Hz | - Q A Cli IPS_
ol idl) dadal)l o 3 aall
P }ﬂﬁ‘@ﬁ panel 1P_T_  Upr MV oy
NIl P
st s T B Jwage W ke CEHI X
Continuous Duty Mada in taly X m

(aall il 2ae) U0l 5 (R

2 Jsall

& E-Tech 33



4‘&{)"“ LY el den
Lile cilaglaa - < 3l 4
Claaall o3l I3 sl A8 0S5 o) g S il dalie 2l 5eS)) Al 028
ua‘):_uu\uSAJEd\éuy\@@ﬁfﬁwmwlu@\uhuh)@ﬂ\
JL\J\ damyd;\sdamyu\)la\@ud‘\h)&) abdb)aﬂ\é\ub;?\uaug
(Gl e i e
(@)@ﬂ\ JLu“ua.\s.Aj‘ d‘)w.\.!\) @)@ﬁ\ ‘)1.1.1!\ dAm)J J.ﬂ_q Mh)@ﬂ\ LJ\)-L:‘}”
eS;.dl«;)lmLuy}Aw\\m\ m@\&‘ﬂ‘;@;}:}\wa‘wa)&u‘
5353 50 <ulS 13 (IP55)
L Aa gl aA};}A\&uﬂ\uhLe\MhhM\é:eS;ﬂu_ﬁweﬂ
‘;auju\au&@éaﬂhﬁuﬁ)u@mm

AS.MQG@)g_q\)h.ﬂ\uubc\);\wd&aﬂ\u&‘dﬁ(\‘a\mlgc‘éﬂ\dﬂ
Jmﬁ‘).u:u;l_\m‘);ﬂb_ﬂu&‘}]uuhﬂ\.\AU\JA;:‘XSX\JLM\

(A Gaadd) ol lail) S sanal) dpad sl Aleal) il ol il padiiud A

‘d‘}“A_QL\JYMML\AD)@A\k_\AS)JC)AsJﬂM\MJP‘MY\uYMuﬂ}‘f‘}”eJM‘
L5l shall Vs (8 Al 5 ) gy (815 (5 )58 ISy

44.114 )@ﬂ\ uJ.\..AJ.J\14
uw;c\ﬁuﬁﬁméchwjlaﬂ@‘)@s“&mﬂ\uwauu‘m
ms\uujw\wu\mL;m)unx\,mjuywucuuumwajcwj
Al Gl il 5 Ly (sl

L aada Slaaall K5 el Ll puldy 335 3 juadl SOa sl
Bale] 5 COUSH Jaad Led Sy V) 82300 5 A0 Cilipdad 8 Jlaxiesd Ly o
a)aha@)@ﬁ\‘)bﬂ\dmyd;ﬁu\)ja\duayua_( le@my
JBY Ales A 0 A0 HeSAs A 3&\}\@\4&_@&\;@)@&;@
d.\m_}_\nu\‘)k‘ucdﬂua;‘)asdﬂsu‘\_\sg&t_ummhcdj‘)‘olp55u:
@JGSJLH‘UJLP.“ }&h&@b)@ﬂ\éﬂ\%}@h@ﬂ)@}@b)@ﬁ\
.Lsse.uu\ér_d);.ml\ n_nh.ulml\‘_g)\.u ol 329 3all B g4l plaaiul Sa
)Sést_\l«_x;}.\l\d.\kﬁu um)'g_qﬁe.\}f@b)éwume|w\b)a:j
Ce i)

8 023y 3 ga sall Ll agad Apensl) sl 5 i) A b L) Guldal (e (3T
350 aguswdsajuhjgﬂlwhua&\umju|a_e).hdl..nda...a)ul.u\a
d)}nd&udh(mu\éswlda&:@;mldﬂum)UI

)hd;m}ﬂ\da&&\);\usﬂ\‘;\séswuu
Sl aly ALl e Q

St Y Gl L Ll s ol Gk oo Gladi Slead) 4383 iy
el e 30 alas A

A DY (ya s Al oSl el ym paill (pa ) s Y1 A5G S Jead) lan cang
il 8 Lol |EC 60947 -4 4520l i ;10 2l e e e 32k e 53031
sale) oty Slen planinly s Ay el cililall da g 35 ) sSal) Aol Gy LansY)

" (g5l Tl

skl Lalsl @b gl 2.4

S pa o S e y&esxu,hu,fﬂu\muu,m,mgtunus.u

(wju\uﬁ&\uu\@myéuﬂ‘fﬂﬂ\ Jbﬂ\damyd.ﬂs)c.au

d&d ) AJL\“ c.:hh;j}l\ L_A‘ ‘)‘ (il J\.\.\AY_} d.ha_,.\n 4_\1.41‘— ;‘)&‘}! RGN ES
wmﬂ\uhbﬁ\b)}élj(

4.\51_\!\ u\dl.u)‘}l\ L;\ CA)\ iS4l )l.\.\;‘}]} ).\5\ 4\.\3,«:: ;\);‘}! Uy A

(Sl el agall s dall) daadll 431.\sl| bl da g s (3 Jsa)
2 4ilie el S EC 60252-1 mszdému;;uuim;as,aemu\
&l ac L_’_ua.n(mad;\;u.zsd\J;:\}l@m)mﬁad\wy50@a\

o a sall e 5 4l oSl Qi sSU e aga ol llia 56K Y amy LSS

I\.ULJ\ A::\}ﬂ\ cAG’S\

p2df sl +
J}ui L
ey s 3, N

1T C
3 sl

50) @iy S 1,55 (53 605 50) <l LS 1,1 in ) shall dpalal u/ba).«l\
d\)\ﬁ«h\.«;)\.@é@.\)kucoh\}‘@h)«ﬂ\dmy‘wwdﬂ\uﬁ (

a)\)ah)dumumh&auyj\JLgA.“\MdM} bJ}Lv.nra.uH.u.\\
Gz e Jaall 6 Al je Sl Al T o (e Al jal) (5 sine an &l jadll A
laad ye e
13 s Aglaa sl Y @l 1S 2.2 51,5 shall Balal¥l il S ol il zias
pSatda sl 5o 5 (S5 6l
L3RI ) Zlisg Y ) sall el

, D)5k A <O sl 3.4
(4 JSall) Al clali Y ) sl el sk DG @ sl Jaa sl

34

"5 ALgl dala Adidae

sl alily sl 2.2
u\sm\;d\cmy‘j_);\-\.ﬁg_)uuhﬁgdna‘}aﬂm}sw\ckuéshyu\u&
Ll g_ﬂ.«_x;}.\l\ }\ C_ﬂ}m} .n:\)sll_‘ e‘)ﬂy\ Sy PESOIA| M\ ua;l..a;.“}

Al Aaall s leadl e (aladl) 5\ alaaiuy) 5\ S il llans

il a8l Bl € 5 il Al Ut Y1 ) 4 Q

AR S al U Alieg alasiul) g clal ) Juba 18

(OB A S jaall) daseiil o) Jal o)) ) 99 ol 5 0 56U Jpnca 53l J o
]

AlaILY) g cilipkail) 3

43 ¢ sanall A2V 1.3

aLmS\ uh.\la e aLvJ\ [SEENW d.\.e [ RREY uUu.Lu; eL\sﬂ M MLUQSM uh..a.d\ 238
Q_:LA\M‘}”‘?;@‘)M J\J:ua” cALn‘)}c_:‘)g_u:}\ U“);L}“"L““ J\«L\S};.“
ALl gy el 5 pseall cilalaZiny s 4 jadll

IPX8 iulen 550 e Gl S cliundll ol (5 gin

Ll 3 55 g0ia a5 Janll (o (Sl ALl Al joSl) cliimall o3 apalad o
Hlea 5o olo KAt da sl (g gind ) 7 & Jaall (e (S Gl e

LP..a L;d\ Jil gl 2.3
iy AL Sl Al At o) sall e A3 gl m.;.:\;a:d\ o Al il sl
@)A\U\Pu)mmu\,mmumbmhm@u)ﬁuum‘yuduiwsu\
o3 gt die CPs 2 da s ll adl) aalls 3p/paS 1030 WUSU aiV) )

(M\ AS)JL: Jm;\ LJ_;A;.“

Q_!)\Jls_j‘dy‘DJ‘PﬁJJL;L)M&L\J‘)‘A.\AJ“)A;(‘;‘M‘}HQ_L\MUU\USAJ
w\ﬁ\uﬂ#;dh\wddécuﬁu@sub)@ﬁ\ﬂwl

Jlall snall g ST 38 55 35m 5 Bo/pl sa 5O 5skaia Y1 o slaal) 3 Jla (5 s
PLAA\A‘APJAJ; uﬂﬂ\#ad\JJ}ub)@\wM\)ﬂ\wJ&em‘é
ELOS‘;AY\QA»)}BJYM_\M?LAYM&U&M
AA}S@L@_\I\JM\U\J;JM;JJHY\_\QM_A:Mdsuumdldmusm
LAy el bl

PENSA|] Jsum‘@;u;@u\ A adll & .Lma) M\MG@Y\ ;;.\\ °
biaia (5 il al¥) i ol 5L 15 (RSl o i s Al araall B3l )
all Holaty ¥ Gy Aaadll Wi Al el 50k Gk oe Dleadl dase
(A el sl lasl) Juacill dasal oY)

L}MQAJQ4O .La)s.m.dl ddu\oj\)aaé)ﬂ‘f.aﬁy\ all @

Ay el Alilall da N s ol A0 ) jeSl) LN e o

iy il il da ) e 5 sSAdll calali Y ).Lu\ toaklall Geal adY) 2al) @
(e 20 () 2al1)

A0 A Jsdil eay &l el alY) 2l @

| e 2000 i) sdl @

4 7 sand) ye 3391 4.3
@.A;@}Lyu\éadM\&&@u@@@b)@\w\?my
G O S M\«S)J\wa@)@\};uwl‘;@ YJ\P\“
‘).\.\Su\_\sla}ual;m)u(u)d\u_“d@m) #‘J‘F‘dﬂc_\&dﬂﬁe‘m&y‘

Al GlSliaall

d).\l\ }\ a\_\aﬂ uab;\ }\ hm\ L)“P‘ @Mb)@ﬂ\ A a4l oda ?M M
oSl b gl Ageliall
535 pall bl ) Gl L Jay Rt

i 3 daad ) cilaial) S gl i gas i o5 Y
t}ﬁ\\A@JMJMJLPL_A\CL:MJJL}\a_\.\;u‘)uﬂﬁlﬁa\_uc_.mfsay
RSN N
-‘Nc—'ﬁéﬂdm&ejucu‘w)ﬁ‘@hsj‘/}%Jﬂdﬂwc‘deﬂY
Axdad) 28,50 (e iy

OlaiiDU AL g L ) ol ladiDU A el (SLaYT (A DY) 23 Y

ol dgagade die AV aasis Y
M\uﬁum}\qujmwd&Mu@é&\wumy
Ga0 b dajiall gl ) Jha SAE el Al e 10% (e J8 duliesil
dagl 8 aaaall laill J3A & 2aaall JEd) Jeiil) e Jseasd) 2y 5 ) el
iy el L

& E-Tech



Sy Olaxia¥) o

gl

Baall ol @il aladiuly oxball gal) sl (S L Jaa 55 JAS iy o8
(A1 dS..i'd\) SN Lavad

Sl i b S il dlae o) pa) Al b el (il 5 Ja il ohd pe JEY
Foea Gl s G

)BA.:)JAL\A}\»JLAA_\\JL:}\@B}\M@b)&\&h@;#d};}emwdm
.yl aM@W\ Alaall u\}d\ eé}.\u‘ Seadl Lg
uh@\w\d\)ﬂ_ﬁeﬂ d}b&&é\“\&d}“)&)ﬂ\u\wd@hwy
Iz )GSI\JL\J\JM}.:LL\&))AY\?;;‘;M@F)J\ "

ol A e Al did o OV 3Y eSS Jia 55 JAS aais Y

)A,ﬂ Gms‘m, Y uu;s\ 5 2.1
L)J\\M)ﬂ\};u@alu&).«cd}uu)ﬁyécdac\ (A1 JS..‘J\@M|N$|WI
Jalad) }\ Glall Je Juidll o) @JY\ aall ‘5}\.44 P I didl Joas Ladie
é\d.ﬁ}a}uh)gﬂ\w )Ja;ul_\shj)\)m\‘_gu_\.mmu\us.uc\)@bla}&

. M\ £1aY) uh}.\..u JEa)
B % (A’] JS.&J\UJMAX ady) 2all d}ﬁum) ).ad\ 6}.\;&.«&,&1@&‘;’\ aall
i) il A 5] b

(u\.uu})d\uz\qa}d\zzs
dsﬁ;..:d};)n.“ ?Jl*'“ )}l;.u Ladie L\S.ULA}.I}‘ d.uj\@(ubu aA}).d\ GlAcadll \.\.u
USla il Jandl (e & pmall i gy 288Y1 4y 50 300 &5 5lae 350 45 505 (g
Sl Al je B ey ﬁy\dw|mjlju~mhwu¢bd\umum

LM@A..SI

AL 8 el sl al Gasy of (50 cladY) IS 3 AS jall ja (uu\u “
&\A@)Mb)@ﬂ\whw\w\d‘ﬁ&um(ﬁ bdﬁyuhﬂ;‘u\
Lt 7 sanal) Cilalany)

AJJ&Y\‘_;:;)mdwé\dau\d@umhs&uub)@ﬂ\w\ \(2
U\JﬁM\ucus}.uLg_\\}(d.\u\%uﬂ\)LJ\)MJM\)AJ‘&M@JY\
Slo Jmall ailall JAS Al Jghll Jasiy o8 (5 ginnal) 138 Cund Jilodl ity
L oyl dn gl

‘_JQA)uyh\k;djmuytﬂs)@%@ei@u\MM\Q\AQ),}.UA\
Luay) Galall A2 Jsal
wlujm}ujcl: Jamu_\a;u‘ﬁuu}u‘y‘ahmdwu/ﬁ;\uiwdm
o8 (AZJS.....N@E)&Y\&QU.\»\A.“A;\‘_;su)a&]nsuﬁ)u ).\3;4.\.:1.1)455\
ﬂh‘u‘)}-‘?)’d} M\a)ﬂla)sal\dsﬂ\wbﬂdh}u_umd&uuub‘}(\ﬁc
uhxslM;.‘m&l
JSA}MA”JAMA;:cM‘LMMBQ‘}C)Q\mdM\Wm;USJ.uM
(A2 Jsal s C) A g el Jual) 40 & (s Wluall &l ja) Carg
UAJLMI\dméc)kw)mhw)bucmbf}muh)@\w\;ulS\A\
&-\JS)J&J}).-ASL!HA.IM\&();.“ddu‘chuwéc\&mJ“_A&sua);ua‘g‘).u
B)wdw\)@m‘u}u\d}b&u}ce.\c?\.ua;\t\ﬁ loa
(AZJSMJ\@
%Sﬂeaéﬁ}jmé}émw\iﬁ&\l\}_chBJ\AuL@.}A;}SYM\alA
o) sed) G 5 edall Al ey Jua 5 g S

‘ NPSH i sl il ocdY) aall e 38l 1.3.5
G.Aﬁy‘A;.“a.\h)}(uﬁP)M‘Lmdwém\u\wdsaﬂ\a)}}anau&
.LM{;MG.AY\Aﬂ\w¢\()uhsgd\&H)wla;y5ﬂ|Lmﬂ
eadY) aall G glady \}“t_\xcd‘}:y\tm;‘_g (CL(OHL (eadY) asll P) daaal)

[m)a_d\uuulujl‘;U}SM\WIM\M
w\wéc\ub)é]lwldau@)a}d\NPSHJ\ulwds;.d\L.m\c_m.:
&_ﬂ.ua;y uéﬂ\)kawmu@wmuu\dh)ﬂy@w‘nddujlu\

Al Aaleall pad5u) ¢ 8 giall NPSH

NPSH =pb x 10.2 - Hv — Hs

4] Jens Aaaall Jastl) o Jilull glaal) Jazazal) :pb
[)M]LLLHJ\D)‘)A%JJSNJ[JM]JM‘LM HV
(0,5 ol ) [ia] ge¥! 3ai :Hs

(A3 JSal) Galdl b el Lalal) cliaid) 85, Sk 4ylha NPSH ) 28

Al Aalad) () shaudl) il 5 (5302 Y1) 33l Galal) Ll sl e in
dutinall 5 siall NPSH JI a8 5 a5(A3 JS.l1) 2 slladl NPSH e cuils 13)
JLMLA s)ulh c@a‘: de;\aL@ﬁ)\u&w\ UU M&JL..J\ AJJLUJD

‘_g.u.u u\);/e.\s:uﬂ u)&y}\ c_uS).ueﬂ dalaal )J\}ﬂ\‘_g uu.«.\sl\u.uk_nj.taju
” Al Ll 3 Al i

Sl s A 6

AY) ey a3, 05 1.6
835 3all 5 AaiDlall 3 jea ) dah i AIV) o2a pd )

& E-Tech

ke 5l G

Oai

2 gl

= |< |=

4 Jsa

Al 5eS Jlaa¥ (aseill e daa A Ales ol )l plaY) AEEN ¢ sl
Al e i)h

c)\}l:)ld}\ﬂ\u\)}.ﬁ\a\;.ﬂ@da\}uw M@)&S}‘d—\mﬂ‘uu&cuﬂsu‘.\‘
dl,ﬂ(\ t\u‘_gcm.u) 1—\5—\4\.‘\‘9.1}‘ we.uu‘Jjﬂ\ b\aq\ uU c4 d&mﬂ L_g\.as
u\)}.\sla&\u‘dss_d\g_chdhg_q); ()A‘yl \Mu‘ads;.\lua;&d.«: ;\);\4

sl sladl (e (33a30) 1,3.4
uh)gﬂ‘MM‘d.\mym‘)L)mu‘J}ﬂ\ob_\\AJ.\;JHJ‘)LY\‘L\.\)\JQ)J.\)AS‘@
d&uww“;hY\uhwu)&dﬁ\c&@ M}SML@_I‘)@.LJU‘USAJ}

@;u@uj\;mea M’“\L;@L@;S)ueajlmal)d\&u|@ub)@ﬁ\

OGN 0y Ll

dhrall e @iads Adad Jedi ) hal oad ) clleall xl e
oladl cldaall  Ju SEX L’,s;.’dl S5 O\)}ﬂ\ ol dJ)a:u ‘zé (ﬁ
DS ki e Jpanll aBA e A Y maall )il

DS A sl olat) (S a8 5 ) 55 i Jaxi Y Jaa) _u)siogauu\cﬁ\ °
ST 3055 Jaee lo Jsandl ABDA (e o 53 58 gsall ol sl olail dulaall

CrmmoeSl) )y shall o (S i A Ol sl olai) (Sl

S Ll B sl e A e pmal LEES iy adS) (Juadil) oL
(AR, A gt cilebaall ) @llgiadl Sl (JolSIL da g llanall 5) ellgioall
bl da b e saaaall el &6 jlia e af e CadSH st s ol sall 1Y)

(VFD) Liiall 2 il ol gl 4.4

ol 0 i (("oSle Jsaa" Bk o bl dpsall) a2l Gl el
MJ\&AJ\.\.\“ b}ﬁu.q']o% Jﬂy‘és))l_uﬂwﬁﬂ aall ‘).ﬂ_,;‘_;c JJUJ.\).J\ J);A
‘)\.Pjhdmﬂ\}uﬁ\)ﬂ\uw m)aﬂg_.h\_‘_dlujiész_\.dlm\j\wh
M\ 45}&” g_:\ALaJ‘ Jﬂjé‘ c;)\

TSy ol CBlpea s 5
O 0 il Cang paall e f Al <l ddmdl e dee ol b eadl U
s.a}:d&utyabluim‘ym}w\a&u;ﬂ}muh)@\mwl
J}-.AS.A)AG

el 5k Bk (S5 8 Rulee b Al Sl Adinall (S 5 e
Al a5 e o 1 8 3 e Alanl) 530 o5 of Gl o2l

\Aku.u)aua&\‘_\u M\M&\)&uﬂu)\h@sﬂ)ﬂ\&m\ﬂu\
Galdl i (bl S ) A2 JM\ s (Cullal s ) AT JS2) ‘;\ @)\

sl 5 el il 1.5
i) sty Lalds b cpaliall Jaraall (5 i g Al 4 | sy 2y
d_).]:d\)A\,Jau,am)a}é.\uﬂ\g\dY\uhwd&;;hﬂ\wm)M\nw
DS e ) i1 sl s Gy pa3 Ul aadial agS3) i 305 e (Slall
(uu)gsnwxu)uwm
c_l}.u‘d)s.\smlé.\j(Azds.uM}A(l JSHJ\QB)&PJ?.\LPMQASJ.\JM
e\S;bu.u\.:‘}H.LuJ\ Ll Sl Gmla.d}nﬂ.uh)gﬂ\ FENSI | u&\u&cwdﬂ\
e;\,uuuxsnw\us}usm L@)u\@;u.uulu,.um.d\ é&:
dﬁ‘bduuq&)w}\@mu}u‘
A2 JSED 5 AT JSE) Jl) daiaall ?.L;:J.\]L;sd.\c.uau}.u\ e\m\@m)\.\.\c
M\M@\S&l Jﬂhm}ejh‘\u}uY\ 128 u\uaLmbdsas()uﬁﬂ cilal)
daadll u)}}u‘J‘)ﬂy\}dJu‘Ldej J.u.uu.“ c.\.lu\)}A?),Juﬂ)um.“
e QIS Al S Al 3 Akalall il all el Shay A0 5e<l)
c_:\_uS):\ﬂ:L\.uuﬂ_i u\)}ﬂ‘ ol dJ\AA@MAM l "“}u&\)}‘d&@e&hu&u
)uuiﬂ\uhhe\mbayhAM}cuh)gﬂ\w\‘unmu& ciaadald)
(u-u‘!\ cilall (A2 JS&) <

63&.\45)43\25

Ripia T8 4y Canadl ) ) (e (383 elA']zng‘Luh)éﬂ‘w\)bﬂ@Aﬁy\M\
Ol s Al 5eSI Asaal) (G Apiall oy slaill Mh_)@ﬁ|w|dba\mda\)r_j\
Sl Ll o S ol oty A sllaall Adall dall dalia () 5S5 o) ang il
BV e 21140

2 dad callad Y Gl Al peSl Adimall Jads olaall (3833 JBA e Gl jadll 2,58 Sy
4.9)....;13‘;1:\

35



g0l

"5 ALgl dala Adidae

Al lagletll des

Jﬁwhﬁd\m\um\s@)@ﬁ\JM\L}M}J;\SMLJJHQAGA

J\Aﬂ‘ciﬁ1 .8

)LL;‘}!\ k;ul;.d Jh} Ma_ua.d\ 45)¢J\Jﬁwa.\ma.d\ }\ 4.\1.@‘}!‘ ‘)Luj\ckﬁe.\a_\u\
PJ‘}\/J&J‘}AS\JM‘ UMM\,MMUM\?SLLMM}M&M\
il slaall ¢y 3 3al () g S lail) JLad) o Jglan )

(s shl) 302 9
&l 1.9

o oAV Ln JAl 613 (8o Vs ol e 33 al) s ha iy
<yl

3362 Ba ae phaaiudl sadieall (33 al Clldh a3l (G sl Ne
Al oS Silasall

Slead) il s o8 2.9
Ml.u.al\}|uS)J\M\mQY\CJBAMHJdJ\JJuluMU\uS.u
ey Gl < gaY o) JSU 5 el Lgm a3 il Aeddll (e AV 1 8)

)
Sle Jaet @il il gl o (aliiY) daiay s b g 5 gdad il ) ek 13

‘ <ol i 3.9
O sl 50 i Al Sl Aaadll ez A o) Say el g a0 Al B
oyl Anaa e 1 ka3l 136 el £ 561 (Fuﬁ)u)n

O a8 a3l 1 a5 (e aall

Lladdl) JsLiad) Ja .10

Jsaall 35255l ol Y1 a) il 56 Aanmally daleiall bl COISEA) Jal
Janl) ol I s 55 ccsllty il & 5 pumall ol 5 46 puall Sl (5 o 131, )
(Sl Galal) ] lail) dpeadl) Lleadl gl aaiil llyy ol G il 8 sall
@a)\Jﬁuduhﬁmm\M\J; LMHUAUS;(J\A\ Aauad) e gali
CM\}DM\‘_@J\&J\}MM&\)S\)AA;\@(_LA\).HJJ;;}l

Sl e palddll 11

) e Aadlad 038 Jand ST 3 (e palddll S Y
ol Lelay gt (oalal) om0 dyolal) Sl A n
Q_I‘AMM} Q‘XA‘}“ @ M..Aa_mj\ u\.:h.dl )S\)A
S calaiad) Al 353 5a 54l (RAEE) u,}sm} L <
aﬁy‘aﬁwh»uﬁld\&)ﬂ\é\w‘mu&
RAEE/WEEE s Syls il 5eay) clilis
Al el Ll iy skl Aalall Adl Sl daadl)
‘; @A;d\ )S\)A ey ‘;\ L@.uluu [EN) (g.\\} )L53>
EMDY! i 5l il I dualal) anl S e sl Aall
FHSEN o u.:.\a.\a..d\

deliall RAEE s yls il 35y il
o) Leales Cong (i S S ALl e Clatiall sen
5l i) ) S U Banl) il a3 pe
‘5).\;_1\}!44‘«_\.\;«M\}\ua&xy\mésdwa‘))ka‘)mu.uj@d\ |AA
<l ((UE (ROHS/2011/65 (o235 5W) o sill b e sa 58 LS 5 JLm 3150 e
L_s_u.ﬂ ew\&:m}y.ﬂw\m\uﬁd"phh\

e il e daph g Aliad il ial Gl oy rinaa e (S ASL) (g palil) )
Agitall i/ 54 lay)

36

EJ(CE@JJ}Y‘QM‘M@M‘MJ&JJA)“_\MI_IAM.\LL}A@B‘}JA_\L&)\M

s O aslia JBYT ol 5230 Abaanll Grd) A a5 Y Ban i Alls
cilull) (a8l s (Caladll ey il A8 ¢ sularll 5 od ) Adla) dardiall il 5a)
@)‘_\\Ahem\ u\.a\db)ubd.&uubl;.kﬁ CEG] (JJ‘;‘\L‘UMJ\ sd.:;l\
mjpd\ﬁuy}dw\w@dwmwdmj\m,ﬂ«m

CaladY1 Y 4l Aabdl) Jead) ot i Y Al Jeay) L) 4l
all Fuulie ol ai) | Jaal) Al 8 52 53 sal) £La3Y) 5 ) goall A
ol 3 Jall o el atly a5 Y e a3 13 cJand) Ailaie apaai

Lon Dleall 1 el at g Jai oSy
ccadall Ao e L) HLiall leal) ABS e (38a3

&..3\26
@A\uy\e\mﬂhm‘¢\.u\d)=.uu|u&u‘ﬂjub@.uuaaah}“

MA\(MQJ“M\ ;_Lu:\ﬂ\‘).\sj\ Ls"jﬂ‘

laleall s3a (35 e Ll € iy Jea Cilaley 335 jall < gall

A, gha 5 81 GBI g Sl £ 7

e ) slally Tl il 5 W sl 5 ) 5 jually camy (Al e Al i ey U8
(laa (38 Aifia Al Sl Adimall S 1Y) (Alae Juadil) 405 <ulS 1)) Jpadill B il
Ly el Bl 5k asla
C_.s@s“.k,wmuuu\s\;\,|m“~_us)ﬂ\utsm‘JSAQ)A
eday o8 cAilaal) Judal) g0 A edall sale) HUsTil 5 o) sel) (i ) Cilalanall
Umgﬁ(\wlu\yd.u\ JJ@w\ﬂhc\;@\u@;@é&\uﬁM\
Gleboall G yh (o Lty a8 cdalia 30l CulS 1Y) o) sedl e 3 el 3 yhay daiadl)
AN daiailll

Alaall Al Apasil) Alaall ol ol aadind elall il ) Cal bl Y am)
AilaaS  ASESl Ui e

N ‘mtul\ A_I\SJAJM ‘5;&1;.: )A_m_d\ uuac cLu\ ;.L.u Clalaall C:\B\
4_\4\.1)@51\ I:JQAY\ J\ uh\}za.n )\ U“A"‘Y‘ 4.\;1.1 8&.&\ Ll 4A)J

clanY) lilee o) ya) (so (i3 ¢l sl <l yidl AV st e i s ol 5 ey
a)})aﬂ&_\cahh\uubylummfﬂ}w;adﬁwd)w‘
UAL@.u)sJU,)..Aa;;;d\;@;\/;&,hu\)ﬂd‘j\elmlur.us}dl‘db‘_g
J.\\.u” CJ);J Cl.«.nﬂ L@.ﬂLA\ ?.Ik_\.ul-ly\ wﬂ‘}” sda J‘Aﬂ&_\& cd;LuJ\

Al asal) g Lilual) 8

Auals Dla cllee ) 3aiad) oda a3 Y
M\ﬁﬂldﬁm?écwjuwwﬁmécMMAﬂchbé
e i i) aiedlay Sl gl (e Qludly Sl aal g Glaall e ddadlaall
M\ﬁfﬂ\&}y‘;ﬂ‘my\‘)bﬂ\

(S Ganadia) il lail) LA saasall dpaddll dleal) < ol Lails 223l

‘)L\.\l\buu\ﬂc\‘);|wds;.\nk_\mM.u\.l)@ﬁ\M\é&da&é\;mdﬁ
e G e allas) (e Y Gulil) 138 Ol 5 o eSH Ll 30 e a6 A
ol ye
ol Jaadld ¢ty 105 e A0l e SI Adal JiS S 1)
Ll Lo e 58 Gy daiag
Ules Uiy 335 3al 35623 Jajiall peaill dai iy Alla 3 1l
ot Ladie USHila 51 5l Jpadill o a3l Sl 35Y) Sl sy ie &l jall
“_:QLAA.HLQ‘,LALASBJ\)A.“Q;JJ

Ceiall e

?1_:55\} (u)ulsﬂ JJ)AJ;I\)A“AL\AA‘ M\A) uh&\k&ﬂbwhwdﬂhw
M\A&u}\/}u@ﬂlwum

& E-Tech



Sy Olaxia¥) o

gl

Adsedal) JSLiW) da 11

Jdall

) JIal/ LR

Ala A " Lgeiagll 8 Lo guae o Sl Jultlauuiwdsx raSal) da ) il shall dpalad @B gall Al
u;S.d\M)\.uuads;.: M\adb\)}éc \cgjmhmnab‘?%u&)\ﬁwukw)uchu:ﬁ)
wusjc_\;‘ad&ud}myu_\ud‘g_u&d‘u\uadsu ?Suu)LaJ})AS\)LJ}H\MJB yuj)aﬂm\_:
BIBEIEEES

C_x;.a]\dsuﬂ_lﬂ.«: ds;_\ﬂhjmw).a?a} ilal 4S mwdmcﬁhj\ulau)uajaﬂwh
a&a&@bﬁ)@dﬁjdh@ u)\.aa.ié...a\s.\nJL\J\&L\AJ&J‘)Q\MM\JU\&LE(J\UAQA&
el e

JM\M@&A\@)@S}\JM}NUQQM

O ASE B seS L 2 ea g e IS
JJMY&M‘@)&‘JU‘U‘JMJMU|J}J‘LAQ”Jauw‘u\wam ().\SM\MM\‘;\Q.}:H
bl u)l@u.\a.d\ Aagall

s sl 1o Y 2 S Al (1
DSk IS5 Janll e g

(5 el 2anall oY) U JEY) e 5 ) gake Aaiaall G5 3 s0ie e el Of (e @@ia AL Cilas W dally
el

uéﬂ\aﬁu:w@m‘iky\w}%muemw\u\ &Mw\u\h}ﬂwb
uuhylumesc@})w\ahd\@dﬁ Jﬁjemuﬁdsa.a

u\)}ﬂ‘ alA.l‘ uAdBA.l )‘}b\j‘ 4_\4).1 U_d\.my\ﬂ

uﬂ}d.ad\@\;_umb)gﬂ\w\(Z
AN Ayslball daull guzmi ¥
&\MLA\M\}\?LMA)&.JS“@
dagd g8 elly Lalall @lli,Y) o
Ay il il

u\)}.‘m a\;;\;hja.\ﬂ‘\.\.\h\)@ﬁ\ Qm_ua).\nwdsm
(A.u.L:bd\ uw\)h)|);ﬁjdju\)ﬂ\‘éjd4u\ Lﬁ}-‘““‘L}“dSA-'
MM\MJY\@?MJ}J}AldM‘;mu\Q«dsM

JA (g s 3 A (3
S 058 daaill i) sl dleal
coayha

& E-Tech

37




N E D E R LA N DS Vertaling van de originele instructies

38

-NL-

Volg strikt de aanwijzingen in de handleiding tijdens
de installatie, het onderhoud en het gebruik van het
apparaat. Lees de handleiding met instructies
volledig en met aandacht alvorens ongeacht welke
handeling op de pomp uit te voeren.

Voor de apparaten zonder stekker moet een middel
geinstalleerd worden omvan de voeding ontkoppeld
te worden met universele contactscheiding in het
voedingssysteem, dat een volledige ontkoppeling
biedt onder overbelastingscategorie Ill volgens de
geldende installatieregels.

Deze apparatuur is niet bestemd voor gebruik door
personen (inclusief kinderen) met beperkte fysieke,
zintuiglijke of mentale capaciteiten, of met een
gebrek aan ervaring en kennis, tenzij ze onder
toezicht staan van of opgeleid zijn voor het gebruik
van het apparaat door een persoon die voor hun
veiligheid verantwoordelijk is.

Dit apparaat mag gebruikt worden door kinderen
ouder dan 8 jaar en door personen met beperkte
fysieke, zintuiglijke of mentale capaciteiten of met
gebrek aan ervaring en kennis indien ze onder
toezicht staan of opgeleid zijn voor het veilige
gebruik van het apparaat en indien ze de gevarenin
kwestie begrijpen. Kinderen mogen niet met het
apparaat spelen. Reiniging en onderhoud mogen
niet door kinderen zonder toezicht uitgevoerd
worden.

Gebruik de elektropomp nooit in zwembaden,
baden, meertjes en gelijkaardige plekken, wanneer
mensen in het water zijn.

Het apparaat moet van stroom voorzien worden via
een differentiaalschakelaar, met differentiéle
afschakelstroom die niet groter is dan 30 mA.

De driefasige apparaten moeten beschermd worden
tegen kortsluiting en overbelasting via een
beschermingsinrichting van klasse 10 volgens IEC
60947-4. Stel de nominale stroom in volgens de
waarde die op het gegevensplaatje is weergegeven.

Alvorens ongeacht welk werk op de elektropomp
uit te voeren, moet gecontroleerd worden of de
elektrische aansluiting op het voedingsnet
afgesloten is en of die niet per ongeluk opnieuw
aangesloten kan worden.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij
vervangen worden door de fabrikant, door zijn
ondersteuningsdienst of door gekwalificeerd
personeel.

MONOBLOK POMPEN 5"

De maximale opvoerhoogte van de pomp, in meters,
staat op het gegevensplaatje dat op de pomp is
aangebracht en op de omslag van de handleiding.

Depompkancontinuwerkenaandemaximumtemperatuur
die op het gegevensplaatje staat (+40°C).

Raadpleeg voor de installatie van de apparatuur de
hoofdstukken  "INSTALLATIE" en "HYDRAULISCHE
AANSLUITINGEN".

.. | Elektrische aansluiting en rotatierichting van de
v . functionele onderdelen (driefasige motoren)

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

De handleiding moet absoluut geraadpleegd worden door al het technisch gekwalificeerd
personeel dat de installatie, de werking en het onderhoud van het apparaat volgt.

De handleiding moet correct bewaard worden en geraadpleegd kunnen worden op de
plaats van installatie van de elektropomp.

Identificatie van de gecodeerde instructies van deze handleiding

A
A

Risico’s als gevolg van de veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriften

De veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriften kan fysieke en materiéle schade
veroorzaken, naast de mogelijke vervuiling van het milieu.

De veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriften kan het volledige verlies van de
garantierechten tot gevolg hebben.

Als voorbeeld kan de veronachtzaming van genoemde voorschriften het volgende
veroorzaken:

+ het defect van de voornaamste functies van de machine of van de installatie,

* het compromitteren van de onderhoudswerkzaamheden,

+ lichamelijke schade te wijten aan elektrische of mechanische oorzaken.

De veiligheidsmededelingen die in deze handleiding staan, hebben als
kenmerken het algemene gevarensymbool. De veronachtzaming ervan kan
ernstig letsel voor de gezondheid tot gevolg hebben.

De veiligheidsmededelingen met dit symbool duiden op gevaren van elektrische
aard.

Algemeen

Dit apparaat (pomp of elektropomp, al naargelang het model) is gerealiseerd volgens
de meest geavanceerde en recente beginselen, met volledige inachtneming van
de van kracht zijnde voorschriften en is onderworpen geweest aan een strenge
kwaliteitscontrole.

De handleiding zal u bijstaan bij het begrijpen van de werking en u helpen bij het kennen
van de mogelijke toepassingen ervan.

De handleiding voor het gebruik bevat belangrijke aanbevelingen die nodig zijn voor
de correcte en economische werking van het apparaat. Het is noodzakelijke deze
aanbevelingen in acht te nemen om de betrouwbaarheid en de levensduur te garanderen
en om risico’s op ongevallen te vermijden die het gevolg zijn van oneigenlijk gebruik.
Het apparaat moet gebruikt worden voor de toepassingen en binnen de limieten die in
de volgende paragrafen beschreven worden.

De activiteiten die verband houden met het hanteren, de installatie, het gebruik, het
onderhoud en het afdanken van het product, bevatten risico’s voor de veiligheid van
mensen en voor het milieu, die niet constructief weggenomen kunnen worden.

De voornaamste restrisico’s zijn van elektrische aard (elektrocutie) en mechanische
aard (letsel als gevolg van scherpe randen, schaafwonden of verbrijzeling).

Alle handelingen mogen alleen uitgevoerd worden door ervaren, professioneel
personeel dat voorzien is van beschermende maatregelen en geschikte werktuigen,
wanneer de machine zonder voeding is en door met zo groot mogelijke aandacht
te werk te gaan. De veronachtzaming van de voorschriften die in deze handleiding
verstrekt worden, en van de correcte werkpraktijken, verhoogt het risico voor de
gezondheid.

De fabrikant stelt zich op generlei wijze aansprakelijk in geval van ongevallen of schade
die veroorzaakt worden door nalatigheid of door veronachtzaming van de instructies die
in deze handleiding beschreven worden of voor gebruik in andere dan de toegestane
omstandigheden.

In de leveromstandigheden, heeft de elektropomp geen onderdelen in beweging of
onderdelen die normaal onder spanning staan die van buiten toegankelijk zijn.

De gebruiker mag de elektropomp noch geheel noch gedeeltelijk demonteren,
noch wijzigingen aanbrengen of het product onklaar maken. Indien de
beschermingen tijdens de installatie verwijderd worden, moeten ze onmiddellijk

weer teruggeplaatst worden.
& ETech
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Handleiding voor gebruik en onderhoud

Persoonlijke Beschermingsmiddelen (PBM)

Tijdens de handelingen die verband houden met de installatie, het gewone
en buitengewone onderhoud, het ongedaan maken van de installatie en het
afdanken, moeten de hierna aangeduide persoonlijke beschermingsmiddelen
gebruikt worden. Bijkomende persoonlijke beschermingsmiddelen kunnen
noodzakelijk zijn afhankelijk van de werkomstandigheden.

Het correcte gebruik van de PBM maakt het mogelijk de blijvende risico’s voor de
gezondheid te beperken.

Draag veiligheidshandschoenen.

©

Bescherm het gezichtsvermogen met een veiligheidsbril.

Geschikte kleding
Tijdens de onderhoudswerkzaamheden en hoe dan ook wanneer de
machine gestart is, met inbegrip van de normale werking, moeten
kledingstukken of accessoires vermeden worden die verstrikt kunnen
raken in de mobiele onderdelen van de machine.

Draai veiligheidsschoeisel, breng isolatie ten opzichte van de aarde tot
stand met aardklem

Draag een ademhalingstoestel waar het risico op toxische, irriterende of
verstikkende uitwasemingen aanwezig is

2 INFORMATIE OVER HET PRODUCT

Verklaring van overeenstemming

De verklaring van overeenstemming, met inbegrip van de voorschriften en
reglementen waarmee rekening gehouden is in het ontwerp, staat aan het einde
van de handleiding.

Geluidsemissie
De elektropomp genereert een gewogen geluidsemissie A kleiner dan 70 dB(A).

1INSPECTIE VOORAF

1.1 Levering en verpakking

Het product wordt geleverd in zijn originele verpakking, die deze handleiding
bevat, en moet verpakt blijven tot het moment van installatie. Het verpakte
product moet opgeslagen worden op een plek die bescherming tegen de
weersomstandigheden biedt.

Trek het apparaat uit de verpakking en controleer de intacte staat ervan.
Controleer bovendien of de gegevens van het plaatje overeenkomen met de
gewenste gegevens. Maak gebruik van de instructies die in deze handleiding
staan om de gegevens van het plaatje te lezen. Neem voor iedere afwijking
onmiddellijk contact op met de fabrikant en meld hem de aard van de fouten.

Gebruik de machine niet bij twijfel over de veiligheid of de intacte staat
ervan maar neem contact op met een professioneel assistentiecentrum.

Het gegevensplaatje geeft het model, de voornaamste dienstspecificaties en het serienummer weer. Het is belangrijk die aanwijzingen te verstrekken op het moment
van het verzoek om tussenkomst of assistentie en om reserveonderdelen aan te vragen.

Het model van het product wordt geidentificeerd aan de hand van de alfanumerieke identificatiecode die op het gegevensplaatje staat. De betekenis van de tekens
waaruit de code bestaat wordt voorgesteld in afb. 1. Naast de identificatiecode, wordt het product geidentificeerd door het serienummer (afb. 2). Deze informatie staat

ook op het etiket dat in deze handleiding aangebracht is.

Identificatiecode pomp (Afb. 1)
CIC1/C100000][T[5]YI[NO]

[SI[A]

2.1 Gegevensplaatje pomp

L Specialiteit (optioneel)
Specialiteit (optioneel)

Kabelafsluiting
Bedieningspaneel
Kabellengte
Aant. geleiders en doorsnede
Materialen kabelmantel
Vlotter: F (met); 0 (zonder)
Materialen mechanische afdichting
Aansluiting wikkelingen: Y (ster), D (driehoek); L (eenfasig)
Frequentie: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Voeding: M (eenfasig); T (driefasig)
Nominaal vermogen in kW (x10)
Materiaal: | (standaard)
Aantal fasen
Nominaal debiet in m3/h
Model elektropomp: VN / VL / ES

001400610PM 11/2021

Maak gebruik van de volgende Instructies om de gegevens van het plaatje te lezen (afb. 2). Er wordt opgemerkt dat de opstelling van de informatie op het plaatje kan
afwijken van wat hierna vermeld wordt. Raadpleeg de symbolen die de gegevens voorstelling waarin u geinteresseerd bent.
Enkele informatie-onderdelen zijn mogelijk niet aanwezig, al naargelang het model dat in overwerking genomen is.

S) Beschermingsgraad van de elektropomp

T) Beschermingsgraad van het bedieningspaneel (indien
aanwezig)

U) Capaciteit condensator (eenfasige motoren)

V) Maximum spanning van de condensator

W) Gewicht van de elektropomp

X) Maximum dompeldiepte

A) ldentificatiecode pomp
L o G 0 B) Serienummer
() Productiedatum
D) Productcode
Model A E) Nominaal vermogen
SN B Date _ C F) Range werkdebiet
PN D Pvn. E hp | G)Range opvoerhoogte werk
H) Minimum opvoerhoogte (volgens EN 60335-2-41)
Q F Umin  H G ) Maximum opvoerhoogte
Hmin H m  Hmax I m | J) Maximumdruk in MPa
T oo 1 K) Maximumdruk in bar
o . .
Pmax J MPa(Kbar) Tmax_L__°C L) Maximum bedrijfstemperatuur
M)Nominale elektrische voedingsspanning
Vo MV N~ P L"W N)"3" (driefasige versie) / "leeg” (eenfasige versie)
f P Hz 1. Q A CI R IPS | 0)Maximum vermogen geabsorbeerd door de elektropomp
P) Nominale elektrische frequentie
Panel 1P_T_ 4 U uF _V v | Q) Geabsorbeerde stroom
R) Isolatieklasse (wikkelingen van de motor
weight W Kg ( 'E EH[ e : ( ’ :
Continuous Duty Made in Italy X m Afb. 2

39

& E-Tech



N E D E R LA N DS Vertaling van de originele instructies

2.2 Overige plaatjes

Op het oppervlak van de pomp kunnen afhankelijk van het model andere plaatjes
aanwezig zijn die de kenmerken, de naleving van normen en reglementen of
de voorschriften inzake installatie, gebruik en verwijdering identificeren. Zie de
volgende lijst.

A

Besteed aandacht aan de risico’s die verband houden met de
installatie, het onderhoud en de verwijdering van het product.

Lees de handleiding met instructies met aandacht véér de
installatie en het gebruik.

ﬁ u

3 TOEPASSINGEN EN GEBRUIK

3.1 Toegestaan gebruik

Deze elektropompen zijn ontworpen voor toepassingen zoals de
waterbevoorrading uit grondwater, het pompen uit een reservoir of tank,
de drukverhoging of de irrigatie in huishoudelijke en kleine commerciéle of
industriéle nutsvoorzieningen.

De elektropompen hebben een beschermklasse IPX8.

De elektro-dompelpompen zijn ontworpen om ondergedompeld in vloeistof te
kunnen werken, diegene voor de oppervlakte om buiten vloeistof te werken. Het
bedieningspaneel heeft een beschermklasse IP55.

Elektrische aansluiting en rotatierichting van de functionele
onderdelen (driefasige motoren)

3.2 Gepompte vloeistoffen

Schone, niet-agressieve  vloeistoffen, die compatibel zijn met de
constructiematerialen van de elektropomp. De vloeistof moet fysieke kenmerken
hebben die gelijkaardig zijn met die van schoon water op omgevingstemperatuur
(maximum dichtheid van 1030 kg/m?® en maximum viscositeit van 2 cPs. Neem
buiten deze limieten contact op met de fabrikant).

Oneigenlijk gebruik kan tot oververhitting van de machine en van de
voedingskabels leiden, met gevolgen als defecten en mogelijk brand.

Het eventuele gehalte van zand in het water mag niet groter zijn dan 50 g/m?. Een
hogere zandconcentratie zal de levensduur van de elektropomp verlagen en het
risico op blokkering verhogen. Eventuele vaste deeltjes in suspensie mogen niet
groter zijn dan 0,5 mm.

De pomp kan continu werken aan de maximumtemperatuur die op het
gegevensplaatje staat.

3.3 Gebruiksvoorwaarden

+ Maximum bedrijfsdruk (de druk bij de aanvoer van de pomp als resultaat van de
som van de ingangsdruk van de pomp en de drukverhoging die door de pomp
verstrekt wordt): 15 bar. De maximum druk bij de ingang van de apparatuur
wordt bepaald door de drukverhoging die door de pomp verstrekt wordt, zodat
de maximum bedrijfsdruk niet overschreden wordt (zie de betreffende sectie).
Maximum temperatuur van de aangezogen vloeistof: +40°C.

Elektrische voedingsspanning: raadpleeg het gegevensplaatje.

Maximum dompeldiepte: zie de aanwijzing op het gegevensplaatje (max 20 m).
Maximum aantal opeenvolgende starten per uur: 40.

Maximum hoogte: 2000 m.

3.4 Niet toegestaan gebruik

Gebruik de elektropomp niet voor andere toepassingen dan die eerder
beschreven werden en hoe dan ook voor alle niet door de fabrikant geautoriseerde
toepassingen. Oneigenlijk gebruik kan ook ernstige schade berokkenen (inclusief
de dood) aan mensen, dieren, voorwerpen en het milieu.

Gebruik de elektropomp nooit in zwembaden, baden, meertjes en
gelijkaardige
plekken wanneer mensen in het water zijn.

pomp geen levensmiddelenvloeistoffen of producten die voor menselijke
voeding bestemd zijn.

Pomp geen drinkwater wanneer een gecertificeerde apparatuur vereist is voor
dit gebruik.

Pomp geen viskeuze vloeistoffen en/of die dikker dan water zijn, tenzij met de
specifieke autorisatie van de fabrikant.

Gebruik de machine niet in een potentieel explosieve omgeving of met
ontvlambare vloeistoffen.

Laat de machine niet werken in afwezigheid van vloeistoffen.

Laat de elektropomp niet continu werken met een debiet van nul of lager dan
10% van de nominale waarde, om oververhitting te voorkomen. De optimale
werking van de pomp wordt verkregen binnen de rangen die aangeduid wordt
op het gegevensplaatje.
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4 INSTALLATIE - ALGEMEEN

De elektropomp is zowel voor de verticale als de horizontale installatie geschikt. De
elektropompen met uitgelijnde openingen mogen geinstalleerd worden in plaatsen
die occasioneel aan overstromingen onderhevig zijn (zolang de elektrische uiteinden
van de voedingskabel op een droge plaats blijven).

De elektrische uiteinden van de voedingskabel (de geleiders of het elektrische
stopcontact) moeten beschermd worden tegen water, vochtigheid en
weersomstandigheden. Let op de beschermklasse van het bedieningspaneel (IP55),
waar aanwezig.

Bevestig het bedieningspaneel op de wand met de oogjes die erop aanwezig zijn. Het
is aanbevolen het te installeren op een droge en beschutte plaats.

Alvorens met de machine te beginnen te werken, moet gecontroleerd worden
of de elektrische aansluiting op het voedingsnet afgesloten is en of die niet
per ongeluk opnieuw aangesloten kan worden.

A Gebruik altijd de PBM die voorgeschreven worden (zie de betreffende sectie).

Indien nodig gezien de gebruiksomstandigheden en de werkomgeving, wordt
aangeraden geschikte voorzieningen voor de noodstilstand van de machine te
installeren, die onmiddellijk maar in veiligheid moet plaatsvinden.

4.1 Elektrische aansluitingen

De aansluitingen mogen uitsluitend tot stand gebracht worden door ervaren en
geautoriseerd personeel in overeenstemming met de wettelijke plichten, de van kracht
zijnde normen, de aanbevolen technische praktijken en de volgende voorschriften:

De modellen zonder stekker zijn uitsluitend bestemd voor vaste toepassingen
(waarbij de kabels niet door de gebruiker losgekoppeld en opnieuw verbonden
kunnen worden). De uiteinden van de kabel moeten rechtstreeks op een universele
netscheidingsschakelaar in overbelastingscategorie Ill aangesloten worden in een
elektrisch schakelbord met een beschermklasse van minstens IP55, die voorzien is van
mechanische bevestigingssystemen van de kabel, onafhankelijk van de elektrische
klemmen en een voorziening die de opening van het schakelbord belemmert wanneer
het apparaat onder spanning staat.

De modellen met stekker mogen in mobiele toepassingen gebruikt worden, maar
uitsluitend met elektrische stopcontacten met aarding. De volgende voorschriften zijn
van toepassing op beide types.

Controleer de overeenstemming tussen de gegevens van het plaatje en de nominale
waarden van netspanning en -frequentie. Sluit de aardkabel van de elektropomp altijd
aan en controleer de doeltreffende werking van het aardingscircuit voorafgaand aan
de inwerkingstelling en met regelmatige intervallen.

A
A

De driefasige apparaten moeten beschermd worden tegen kortsluiting en overbelasting
via een beschermingsinrichting van klasse 10 volgens IEC 60947-4-1. Stel de nominale
stroom in volgens de waarde die op het gegevensplaatje is weergegeven. Er wordt een
voorziening met handmatige reset aangeraden.

Het is de zorg van de installateur de aansluiting uit te voeren conform de
normen die van kracht zijn in het land van installatie.

Het apparaat moet van stroom voorzien worden via een differentiaalschakelaar,
met differentiéle afschakelstroom die niet groter is dan 30 mA.

4.2 Eenfasige versies

De eenfasige versies kunnen met bedieningspaneel geleverd worden dat de
condensator bevat of met ingebouwde condensator (voedingskabel met twee
geleiders, bovenop de aardgeleider).

Indien dit niet het geval is, raadpleeg dan voor de aansluiting en de keuze van de
condensator de onderstaande aanwijzingen (afb. 3) en het plaatje met technische
gegevens van de pomp (nominale capaciteit en spanning van de condensator). Gebruik
een condensator met minimale veiligheidsklasse S2 volgens IEC 60252-1, of zorg voor
een minimum afstand van 50 mm van alle niet-metalen voorwerpen of plaats de
condensator in een metalen behuizing. Ondersteun de condensator mechanisch zodat
de elektrische kabels en de connectoren niet worden belast.

GEEL/GROEN L
ZWART L
BLAUW of GRIJS N

BRUIN ¢

Afb.3
In de eenfasige versies tot 1,1 kW (50 en 60 Hz) en 1,5 kW (50 Hz), is de motor

beschermd tegen overbelastingen via een thermische inrichting (motorbeveiliging)
die in de wikkeling zit.

Let op! De inrichting wordt automatisch herladen wanneer de
motortemperatuur daalt onder het waarschuwingsniveau. De elektropomp
kan onverwacht opnieuw starten!

De eenfasige vermogens 1,5 en 2,2 kW hebben externe bescherming nodig, indien ze
niet over het bedieningspaneel beschikken.
De rotatierichting vereist geen controles.
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4.3 Driefasige versies
Voor de aansluiting van de driefasige versies, moet men de onderstaande aanwijzingen
raadplegen (afb. 4).

BLAUW of GRLJS U
BRUIN v
ZWART W
GEEL/GROEN +
Afb. 4

De driefasige versies hebben externe bescherming nodig tegen overbelasting en
kortsluiting.

Als de elektrische aansluitingen uitgevoerd zijn in overeenstemming met de cyclische
richting van de fasen, zoals op afb. 4, is de rotatierichting automatisch correct (een
controle is in elk geval aangeraden om twijfel te voorkomen). Indien dit niet het geval
is, moet de rotatierichting gecontroleerd worden zoals hieronder beschreven staat.

4.3.1 Controle van de rotatierichting
In de driefasige versies wordt de rotatierichting bepaald door de aansluiting van
de elektrische voeding en kan deze omgekeerd zijn. In dit geval zijn de prestaties
aanzienlijk kleiner dan de nominale prestaties. Om de correctheid van de aansluiting
te controleren, moet men de elektropomp in te pompen vloeistof ondergedompeld
worden of moet deze uitgelijnd geinstalleerd worden. Handel volgens één van de
twee volgende wijzen:

+ Open de kleppen tot ongeveer halverwege. Start de pomp en controleer de druk,
keer vervolgens de rotatierichting om en herhaal de controle zonder de kleppen te
verplaatsen. De correcte richting is die waarin de grootste druk verkregen wordt.

* Open de kleppen helemaal. Laat de machine enkele seconden werken, keer
vervolgens de rotatierichting om en herhaal de handeling. De correcte richting is
die waarin het grootste debiet verkregen wordt.

Om de rotatierichting te om te keren, volstaat het twee fasen onderling te verwisselen.

Detecteer tijdens de werking de maximum geabsorbeerde stroom met een
amperometrische klem (bij volledig geopende kleppen). Is de rotatie verkeerd,
dan worden waarden gedetecteerd die hoger zijn dan de waarden die op het
gegevensplaatje staan.

4.4 Toepassingen met variabele frequentie (VFD)

Voor installaties met variabele frequentie (voeding via “inverter”) controleert u of de
frequentieomvormer in staat is de nominale spanning te verstrekken en minstens 10%
stroom meer ten opzichte van de nominale waarde die op het gegevensplaatje staat.
Raadpleeg voor de installatie en de aansluiting van de voorziening de handleiding
met instructies van de fabrikant.

5 HYDRAULISCHE AANSLUITINGEN

A Voordat om het even welk werk op de elektropomp of op de motor begonnen
wordt, moet gecontroleerd worden of de elektrische voeding onderbroken is

en niet per ongeluk hersteld kan worden.
Bij breuk, kan tot 50 cl olie uit de elektropomp vrijkomen. Het occasioneel inslikken van
de olie is niet gevaarlijk voor de menselijke gezondheid. Het risico op de verspreiding
van de olie moet zoveel mogelijk beperkt worden. Voorzie dit in de installatiefase.
Zie afb. A1 (dompelinstallatie) en afb. A2 (installatie op de oppervlakte) in bijlage.

De installatie van de elektropomp is een handeling die complex en gevaarlijk
kan zijn voor mensen. Het moet dan ook uitgevoerd worden door competente
en bevoegde installateurs.

5.1 Aanvoerleiding

De diameter van de leidingen is van invloed op het debiet en de druk die op de
gebruikspunten beschikbaar zijn. Leidingen met een kleine diameter verhogen
de geluidsproductie, verlagen de prestaties, versterken waterslag en verhogen en
cavitatierisico. Gebruik grotere doorgangen als de lengte van de leiding groter is
(eventueel met een diameter die groter is dan die van de opening van de elektropomp).
Het is aangeraden een terugslagklep te installeren (B in afb. Al en afb. A2), om het
legen van de aanvoerleiding te vermijden na het stoppen van de pomp en om reflux
te vermijden. Draai de leiding stevig vast op de opening zonder deze te beschadigen.
De elektropomp kan zowel met een metalen leiding als een leiding in ander materiaal
geinstalleerd worden.

Indien men de aanvoerleiding wil gebruiken om de pomp te ondersteunen (vb afb. Al
enafb. A2, linkerzijde), controleer danaltijd of deze voldoende resistent en stijf isom de
gecombineerde actie te verdragen van het startkoppel, de vloeistofdruk, de trillingen
en het gewicht van de elektropomp. Als alternatief is het voor de dompelinstallaties
aanbevolen de elektropomp te ondersteunen met een metalen kabel die stevig met
het oogje van de kop verbonden is en de elektropomp te beperken inzake rotatie. Bij
diegene voor de oppervlakte, kan de elektropomp ondersteund worden door deze
rechtstreeks met kragen te bevestigen (D in afh. A2, rechterzijde).

5.2 Installatie in de put

De maximale diameter van de elektropomp is 129 mm. Controleer of de put geen
beperkingen of obstakels vertoont om de elektropomp te laten dalen. De ruimte
tussen de elektropomp en de wanden van de put moet geschikt zijn voor het vereiste
debiet. Een interne diameter van de put van minstens 140 mm is aanbevolen.

De motor wordt afgekoeld door de stroom van water binnenin de elektropomp.
Daarom is een minimumwaarde inzake snelheid niet vereist.

Bevestig de voedingskabel op de aanvoerleiding met de daartoe bestemde
kabelbinders (afb. Al).

Onderschat het gevaar op vallen en verdrinken niet indien de installatie moet
gebeuren in een brede put, een bassin of een tank.

Zorg ervoor dat er geen gevaar is voor giftige, verstikkende dampen, schadelijke of
potentieel explosieve gassen in de werkatmosfeer. Gebruik geschikte PBM's, indien
wel.

Het is aanbevolen om te controleren of de put niet verstopt is over zijn gehele lengte.
Laat de elektropomp dalen in de put en vermijd de elektriciteitskabel te beschadigen.

Gebruik de voedingskabel niet om de elektropomp in de put te laten dalen of te
ondersteunen.

5.2.1 Minimum en maximum onderdompeling

Om geen lucht aan te zuigen via het filter, moet de elektropomp tot minstens de
helft van de hoogte ervan ondergedompeld zijn in de vloeistof en in elk geval tot
niet minder dan 30 ¢cm van de bodem (niveau MIN op afb. Al). Voorzie voldoende
onderdompeling om deze toestand te garanderen wanneer de vloeistof in de put
het minimumniveau bereikt. De droge werking of de werking met lucht gemengd
met vloeistof kan leiden tot ernstige schade aan de elektropomp en tot abnormale
prestaties.

De maximum dompeldiepte (niveau MAX in afb. A1) staat op het gegevensplaatje.

5.2.2 Modellen met viotter

De modellen met vlotter starten automatisch wanneer de vlotter, indicatief, een hoek

van 45° overschrijdt ten opzichte van de horizontale lijn. De motor stopt automatisch

wanneer de vlotter opnieuw onder de horizontale lijn daalt. In de installatiefase moet
men controleren of;

1) de vlotter vrij kan bewegen in beide richtingen zonder vast te lopen of te
verstrikken. Verwijder de eventuele obstakels. Voer de controle uit over de hele
ruimte rond de elektropomp, in alle mogelijke richtingen.

2) De elektropomp start enkel wanneer de vloeistof een niveau bereikt dat minstens
gelijk is aan de voorgeschreven minimum onderdompeling (zie het vorige deel) en
stopt voordat de vloeistof onder dit niveau daalt. Pas de vrije lengte van de kabel
van de vlotter aan om het gewenste resultaat te bereiken.

5.3 Installatie op de opperviakte

De modellen met uitgelijnde openingen zijn gemaakt om geinstalleerd te worden
tussen twee stukken leiding. Zie afb. A2 in bijlage.

Controleer of de ontregelde uitlijning tussen de twee leidingen niet een overmatige
belasting op de aansluitingen van de elektropomp veroorzaakt. Het is aanbevolen
een flexibel stuk op minstens één van de zijden te installeren (E in afb. A2). Doe
de leidingen goed steunen om te vermijden dat overmatige kracht of koppel wordt
overgedragen op de openingen van de elektropomp.

De installatie van onderbrekingskleppen op de uitgang en, indien de leiding onder
druk staat, op de ingang van de pomp, is aanbevolen om het onderhoud uit te voeren
zonder het hydraulische systeem te legen (C in afb. A2).

Als de elektropomp aanzuigt uit een leiding die niet onder druk staat (bijv. uit een put
of een bassin, op een hoogte boven het vrije oppervlak) is het nodig een bodemklep
of keerklep langs de aanzuigleiding te installeren om de pomp te vullen (B in afb. A2).
De pomp heeft geen laaddop. Als de pomp met negatieve zuigkop wordt geinstalleerd,
is het aanbevolen een verbinding te installeren die toelaat te vullen en te ontluchten.

5.3.1 Controle van de maximum aanzuigdruk en van de NPSH

Het is nodig te controleren of de som van de aanzuigdruk (P in) en de toename
van de maximum druk die door de pomp verstrekt wordt (H max, in bar) lager is
dan de maximum druk van de pomp (P max, in bar). In elk geval mag de maximum
aanzuigdruk de waarde op het gegevensplaatje niet overschrijden.

Bovendien moet gecontroleerd worden of de beschikbare NPSH bij de ingang van de
elektropomp hoger is dan de door de pomp zelf gevraagde waarde, rekening houdend
met een passende veiligheidsmarge, om het gevaar voor cavitatie te vermijden.
Gebruik de volgende formule voor de berekening van de beschikbare NPSH:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: absolute druk van de in aanzuiging zijnde vloeistof, met werkende pomp [bar].
Hv: Dampdruk [m] op grond van de temperatuur van de vloeistof [m]

Hs: Veiligheidsmarge [m] (minimum 0,5)

De waarden van de gevraagde NPSH staan vermeld in de karakteristiekcurven in de
bijlage (afb. A3). Zoek de grafiek op die overeenkomt met de frequentie (kolommen)
en de familie (regels) waarvoor men belangstelling heeft.

Als de waarde van de gevraagde NPSH (afb. A3) de waarde van de beschikbare NPSH,
die met de vorige formule berekend is, overschrijdt, moet de pomp geinstalleerd
worden onder een waterdruk op een diepte in meters die gelijk is aan het verschil
tussen de twee waarden. Installeer in gesloten circuits de autoclaaf/het expansievat
bij de ingang van de pomp en het ze circuit onder druk.

& E-Tech

4]



N E D E R LA N DS Vertaling van de originele instructies

6 MECHANISCHE INSTALLATIE

6.1 Verplaatsing van de machine

Voor het optillen van de machine, enkel geschikte, in goede staat verkerende,
toestellen gebruiken, met goede markeringen (vb. EG-markering). Overschrijdt niet
het draagvermogen van het werktuig dat het minst bestand is van alle gebruikte
werktuigen (hijsoog, veiligheidspal, haak, musketon, ketting, koord, takel of anders).
Gebruik alleen haken met veiligheidspal. Gebruik in richting instelbare hijsogen of
controleer het maximum draagvermogen ervan voor niet-axiale ladingen.

Besteed aandacht aan de hangende ladingen. Blijf er niet onder staan.
Besteed aandacht aan mensen, dieren en voorwerpen die in de werkzone
aanwezig zijn. Gebruik de geschikte instrumenten voor het signaleren en
afbakenen van de werkzone als dat nodig is. Voer geen manoeuvres of
verplaatsingen boven mensen uit.

Het apparaat kan manueel verplaatst worden.
Controleer de massa aangeduid op het gegevensplaatje en/of op de verpakking.

6.2 Bevestiging

Bevestig de eenheid zodat deze stabiel blijft en zich niet kan verplaatsen tijdens de
werking, met de aanvoerleiding of door rechtstreeks het pomphuis vast te maken.
De modellen met beugels worden daarmee bevestigd.

7 START EN LANGDURIGE STILSTAND

Voordat de elektropomp gestart wordt moeten de elektropomp zelf en de
aanzuigleiding van het water gevuld worden (het hele circuit, als de installatie
gesloten is). Als de elektropomp onder waterdruk geinstalleerd is, moet dit
handmatig gebeuren.

Als de installatie daarentegen met positieve zuigkop plaats vindt of als de
aanvoerleiding onder druk staat, volstaat het de kleppen te openen, te ontluchten
en te wachten tot het vult. In gesloten circuits moet de installatie gevuld worden
via het hoogste punt en moet op hetzelfde moment een ontluchting plaatsvinden.
Tijdens de eerste seconden van werking zal de pomp nog meer lucht uitstoten. Als
het circuit gesloten is, ontlucht het dan via de betreffende kleppen.

A
A

Na langdurige periodes van inactiviteit moet de vulling van de pomp gecontroleerd
worden voordat hij gestart wordt en moeten de leidingen indien nodig ontlucht
worden.

Als men voorziet het apparaat een lange periode niet te gebruiken en/of men
noodzakelijkerwijze de vloeistof uit de machine moet legen, koppel ze dan los van
de leidingen en doe ze hellen om de vloeistof eruit te doen lopen.

Pas op voor spetters. Gebruik de geschikte PBM om beschermd te worden
tegen risico’s van mechanische en chemische aard.

Open de kleppen langzaam tijdens de ontluchting, vermijd bruuske
manoeuvres; richt de straal niet op mensen, dieren of elektrische
apparaten.

8 ONDERHOUD EN ASSISTENTIE

De elektropomp vereist geen speciaal onderhoud.

Laat de elektropomp alleen repareren door personeel dat geautoriseerd is door d
fabrikant om de garantie te handhaven en de veiligheid van het apparaat niet te
compromitteren. Gebruik alleen originele reserveonderdelen of die goedgekeurd
zijn door de fabrikant.

Gebruik altijd de PBM die voorgeschreven worden (zie de betreffende sectie).
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Alvorens ongeacht welk werk op de elektropomp uit te voeren, moet
gecontroleerd worden of de elektrische aansluiting op het voedingsnet
afgesloten is en of die niet per ongeluk opnieuw aangesloten kan worden.

A

A
A

Het is raadzaam maandelijks de staat van bewaring van de kabels te controleren (met
name ter hoogte van de kabelgeleidingen) en de filters en/of het aanzuigrooster te
reinigen.

Als de voedingskabel voorzien is van een stekker, de stekker uit het
stopcontact halen en deze zo plaatsen dat hij altijd zichtbaar is.

Let op! In geval van stilstand wegens overbelasting gaan de apparaten
met motorbeveiliging en automatische reset automatisch opnieuw van
start wanneer de temperatuur onder het alarmniveau daalt.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij vervangen worden door de
fabrikant, door zijn ondersteuningsdienst of door gekwalificeerd personeel.

8.1 Reserveonderdelen

Gebruik originele reserveonderdelen, of die goedgekeurd zijn door de fabrikant, om
mogelijke risico’s voor de gezondheid van het dienstdoend personeel en de gebruikers
te vermijden. Neem contact op met de leverancier en/of raadpleeg de tabellen van de
reserveonderdelen (zie technische catalogus) voor informatie.

9 BEHEER VAN NOODGEVALLEN
9.1Brand

* Het brandgevaar van delen van de machine is beperkt tot de motor en delen erbuiten
zijn daar niet bij betrokken.

+ Gebruik bij brand blussers die goedgekeurd zijn voor het gebruik op elektrische
apparaten.

9.2 Vloeistoflekkage

+ De gepompte vloeistof kan uit de machine lekken na de installatie, het starten, het
onderhoud of het afdanken, onvoorziene breuken of overmatige slijtage van de
afdichtingsonderdelen.

+ Als de lekken gevaarlijk of schadelijk kunnen zijn voor de gezondheid van mensen,
dieren of voor het milieu, zorg dan voor een waterdichte opvangbak rondom de
machine.

9.3. Olielekkage

+ Bijbreuk, kan tot 50 cl olie uit de elektropomp vrijkomen (niet giftig). Het occasioneel
inslikken van de olie is niet gevaarlijk voor de menselijke gezondheid. Het risico op de
verspreiding van de olie moet zoveel mogelijk beperkt worden.

10 VERHELPEN VAN PROBLEMEN

Voor het verhelpen van problemen die verband houden met de werking van de
elektropomp moeten de aanwijzingen van onderstaande tabel opgevolgd worden. Als
u niet over de kennis en de benodigde competenties beschikt, wendt u zich dan tot
gekwalificeerd personeel. Gebruik altijd de geschikte PBM (zie de betreffende sectie)
en werktuigen. Als het niet mogelijk is het probleem te verhelpen door de aanwijzingen
van de tabel toe te passen, neem dan contact op met een professioneel en geautoriseerd
assistentiecentrum.

11 VERWIJDERING

De inrichtingen die met dit symbool aangeduid worden, mogen
niet weggegooid worden met het huishoudafval maar moeten
verwijderd worden in de speciale centra voor de inzameling van
Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur (AEEA)
die op het grondgebied aanwezig zijn, of moeten overhandigd
worden aan de distributeur, die verplicht is ze aan te nemen.
De huishoudelijke AEEA/WEEE (eenfasige elektropompen
met vermogen < 3 kW) moeten kosteloos aan gemeentelijke
of private inzamelcentra of aan kleinhandelaars of herstellers
worden gegeven.

De industriéle AEEA (alle producten die niet als huishoudelijk
geclassificeerd  zijn) moeten aan daartoe bestemde
inzamelcentra of aan kleinhandelaars of herstellers worden
gegeven.

Het product is niet potentieel gevaarlijk voor de menselijke gezondheid en het milieu
omdat het geen schadelijke stoffen bevat volgens richtlijn 2011/65/EU (RoHS) maar bij
lozing in het milieu heeft het een negatieve impact op het ecosysteem.

Misbruik bij de afvalverwerking, of de niet correcte afvalwerking, van het product, leidt
tot juridische sancties van administratieve en/of strafrechtelijke aard.
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11 VERHELPEN VAN PROBLEMEN

DEFECT/STORING

OPLOSSING

1) De elektropomp start niet of stopt
onverwachts.

Voor eenfasige modellen met bedieningspaneel: controleer of de schakelaar op stand “I” staat. Als de
thermomagnetische schakelaar met manuele reset aanwezig is, druk dan op de reset-knop. Controleer of de
condensator intact is.

Voor eenfasige modellen zonder bedieningspaneel: controleer of de condensator correct geinstalleerd en verbonden
is en ook intact is.

Controleer, voor modellen met vlotter, de slag van de vlotter en hef deze manueel op om er de werking van te
controleren.

Controleer of de thermomagnetische schakelaar en de differentiaalschakelaar geactiveerd zijn; controleer bij
zekeringen of die intact zijn.

Controleer de elektrische aansluiting op het net.

Controleer of de netspanning aanwezig is.

ALLEEN VOOR PROFESSIONELE ONDERHOUDSMONTEURS: controleer of de pomp in staat is vrij te draaien en of de
geabsorbeerde stroom niet de waarde van het gegevensplaatje overschrijdt.

2) De elektropomp start maar geeft geen
debiet af, geeft dit op onregelmatige
wijze af of het debiet is duidelijk
lager dan de aanwijzingen op het
gegevensplaatje.

Voor de dompeleenheden: controleer of het filter niet verstopt is en of de pomp minstens voor de gespecificeerde
minimum onderdompeling ondergedompeld is.

Voor de eenheden voor de oppervlakte: controleer of de pomp gevuld is en geen cavitaties heeft.

Controleer of er geen lucht inde hydraulische leiding zit, ontlucht de leidingen

Voor de driefasige modellen: controleer de rotatierichting

3) De elektropomp wordt oververhit, de
thermische beveiliging grijpt in, de
werking is abnormaal

Controleer de elektrische aansluitingen van de voeding en de rotatierichting

Controleer of er debiet is en of deze binnen de waarden valt die aangegeven staan op het gegevensplaatje
Controleer of de pomp geen kalkaanslag of afzettingen heeft, met name op de oppervlakken van het patroon van
de motor

Controleer het niveau en de temperatuur van de vloeistof in het reservoir (dompelinstallaties)

Controleer of de start van de motor binnen een korte tijd plaatsvindt
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A Seadme paigaldamisel, hooldamisel ja kasutamisel
jargige rangelt juhendis antud juhiseid. Enne
igasuguste toimingute tegemist pumbaga lugege
hoolikalt kasutusjuhendi kdik osad Idbi.

/\ Sedametel, millel ei ole pistikut, tuleb
toiteseadmesse paigaldada kehtivate
paigalduseeskirjade jargi  toitevdrgust lahti

Uhendamise vahend, millel on mitmepoolne
kontaktivahe, mis tagab Il kategooria Ulepinge
korral taieliku lahti Gthendamise.

See seade ei ole mdeldud kasutamiseks piiratud
flusiliste, taju- voi vaimsete vdimetega isikutele
(sh lapsed) vdi ilma kogemuste ja teadmisteta
isikutele, valja arvatud juhul, kui nad on nende
ohutuse eest vastutava isiku jarelevalve all voi see
isik Opetab neid masinat kasutama.

Seda seadet vdivad kasutada Ule 8aastased lapsed
ja piiratud fudsiliste, taju- voi vaimsete voimetega
isikud voi ilma kogemuste ja teadmisteta isikud,
tingimusel et nad on jdrelevalve all vdi saanud
valjabppe masina ohutult kasutamiseks ja
mdistavad seadmega kaasnevaid ohte. Lapsed ei
tohi seadmega madngida. Kasutajapoolset
puhastamist ja hooldust ei tohi teha lapsed ilma
jarelevalveta.

Arge kasutage elektripumpa basseinides, vannides,
tiikides ja samalaadsetes kohtades, kui inimesed
on vees.

Seadme elektritoide tuleb tagada
diferentsiaallilitiga, IUlituse diferentsiaalvooluga
mitte Gle 30 mA.

Kolmefaasilised seadmed peavad olema Kkaitstud
lthise ja Ulepinge eest 10. klassi kaitseseadmega
vastavalt standardile IEC 60947-4. Seadistage
nimivool andmeplaadil margitud vaartuse jargi.

Enne elektripumbaga t6d alustamist kontrollige, et
elektriihendus oleks vooluvdrgust lahti ihendatud
ja see ei saa kogemata uuesti sisse lulituda.

A

Kui toitejuhe on kahjustatud, peab selle vdlja
vahetama tootja, tema teeninduskeskus voi
kvalifitseeritud spetsialist.

A

Pumba maksimaalne toimeulatus meetrites on margitud
pumbale kinnitatud andmeplaadile ja juhendi kaanele.

Pump vdib pidevalt td6tada maksimaalsel temperatuuril,
mis on margitud andmeplaadil (+40°C).

MONOPLOKK PUMBAD 5"

Aparatuuri paigaldamiseks vt peattikid,,PAIGALDAMINE"
ja ,HUDRAULIKAUHENDUSED".

.. |Elektriihendused ja funktsionaalsete osade
v . (kolmefaasilised mootorid) pddrlemissuund.

OHUTUSNOUDED

Koik kvalifitseeritud tehnilised todtajad, kes jalgivad seadme paigaldamist,
kasutamist ja hooldamist, peavad tingimata juhendiga tutvuma.

Juhendit tuleb korralikult hoida ja see peab elektripumba paigalduskohas
konsulteerimiseks kaeparast.

Kaesolevas juhendis kodifitseeritud juhiste identifitseerimine

Kdesolevas juhendis antud ohutusjuhised on tahistatud (ldise
ohustimboliga. Nende ohutusjuhiste eiramine vdib pdhjustada tdsiseid
tervisekahjustusi.

A Selle simboliga tahistatud ohutusjuhistes on naidatud elektrilised ohud.

Ohutusjuhiste eiramisest tulenevad riskid

Ohutusejuhiste eiramine vdib pdhjustada kehavigastusi ja materiaalset kahju ning
voimalikku keskkonnareostust.

Ohutusejuhiste eiramise tottu vdib garantiidigused taielikult kaotada.

Mdne naitena ohutusjuhiste eiramise tagajargede kohta vdib nimetada jargmist:
* masina v0i seadme pdhifunktsioonide riket,

« hooldustoimingute takistamist,

 kehavigastusi elektrilistel voi mehaanilistel péhjustel.

Uldteave

See seade (pump vdi elektripump vastavalt mudelile) on teostatud kdige uuema
tehnoloogia jargi, taies vastavuses kehtivate eeskirjadega ning labinud range
kvaliteedikontrolli.

See juhend aitab teil mdista seadme t66pdhimatet ja tutvuda seadme vdimalike
rakendustega.

Kasutusjuhend sisaldab olulisi soovitusi, mis on vajalikud seadme Gigesti ja
dkonoomselt todtamiseks. Neid soovitusi tuleb jargida, et tagada usaldusvaarsus
ja vastupidavus ning valtida ebadigest kasutamisest tingitud dnnetuste ohtu.
Seadet tuleb kasutada jargmistes I6igetes kirjeldatud rakenduste jaoks ja piirides.
Toote manipuleerimise, paigaldamise, kasutamise, hooldamise ja kdrvaldamisega
seotud tegevused kujutavad endast ohtu inimeste turvalisusele ja keskkonnale,
mida ei saa konstruktiivselt kérvaldada.

Peamised jadkriskid on elektrilised (elektrilodk) ja mehaanilised (haavad
teravate nurkade tottu, hodrdumised voi Idmastused).

Koiki toiminguid tohivad teha ainult asjatundjad ja spetsialistid, kes peavad
olema varustatud asjakohaste kaitsevahendite ja tooriistadega, siis kui masin
on voolu alt vélja liilitatud, ja toimides erilise tdhelepanuga. Kdesolevas
juhendis antud juhiste ja digete to6votete eiramine suurendab terviseriske.
Tootja ei vastuta dnnetuse vdi kahju eest, mis on pohjustatud hooletusest,
elektripumba ebadigest kasutamisest voi kaesolevas juhendis kirjeldatud juhiste
eiramisest voi kasutamisest muudel tingimustel kui lubatud.

Tarnimisel ei ole elektripumbal liikuvaid osi vdi tavaliselt pinge all olevaid osi,
millele paaseb valjast ligi.

Kasutaja ei tohi elektropumpa taielikult ega osaliselt lahti votta ega
muuta toodet ega seda muul viisil lubamatult puutuda. Paigaldamise ajal
eemaldatud kaitsepiirded tuleb parast kohe tagasi panna.

Isikukaitsevahendid (IKV)

Paigaldamise, tavalise ja erakorralise hoolduse, eemaldamise ja kdrvaldamise
ajal kasutage jdrgnevalt margitud isikukaitsevahendeid (IKV). Séltuvalt
tootingimustest voib olla vajalik taiendav IKV.

IKV néuetekohane kasutamine voimaldab vahendada terviseriske.

Kandke kaitsekindaid

Kaitske ndagemist kaitseprillidega

Kandke maapinnast isoleeritud ja kaitsekorgiga kaitsejalatseid

Kandke respiraatorit, kui on oht toksiliste, arritavate voi lammatavate
aurude tekkeks

0RO
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Kasutus- ja paigaldusjuhend

Sobiv riietus

Hooldustddde ajal ja igal juhul masina kaivitamisel, kaasa arvatud
normaalne t66, tuleb valtida riideid vdi tarvikuid, mis vivad masina

liikuvatesse osade vahele kinni jaada.
Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon, mis hdlmab projekteerimisel jargitud standardeid ja

eeskirju, on esitatud juhendi 16pus.
Miiraemissioon

Elektripump tekitab kaalutud helirdhku A tasemel alla 70 dB(A).

2 TOOTETEAVE

EESTI

1EELKONTROLLID

1.1 Tarne ja pakend

Toode tarnitakse originaalpakendis, mis sisaldab kaesolevat juhendit, ja toode
peab olema pakitud kuni selle paigaldamiseni. Pakitud toodet tuleb hoida
kaitstult ilmastikutingimuste eest.

Votke seade pakendist valja ja kontrollige, kas see on terve. Kontrollige ka, et
andmeplaadi andmed vastavad soovitud vaartustele. Andmeplaadi lugemiseks
lahtuge kdesoleva juhendi juhistest. Mis tahes anomaalia puhul votke viivitamatult
(ihendust tarnijaga, teatades vigade tiibi.

A Kui kahtlete masina ohutuses véi terviklikkuses, siis drge masinat
kasutage ja votke lhendust professionaalse teeninduskeskusega.

Andmeplaadil on margitud mudel, péhilised tehnospetsifikatsioonid ja seerianumber. Need andmed tuleb esitada hooldusteeninduse vdi paranduste vdi tehnoabi voi

varuosade tellimisel.

Tootemudel identifitseeritakse andmeplaadil margitud tahtnumbrilise identifitseerimiskoodi jargi. Koodi moodustavate tahemarkide tahendus on esitatud joonisel 1.
Lisaks identifitseerimiskoodile on toode identifitseeritud seerianumbriga (joonis 2). Need andmed on margitud ka kdesolevale juhendile paigutatud etiketil.

Pumba tunnuskood (joon. 1)

CAC/E JC000][TI5][YINO][0][S][A]

Erivarustus (valikvarustus)

Kaabli pikkus
Juhtide arv ja sektsioon

Kaablikesta materjalid

Ujuk: F (koos); O (ilma)

Mehaanilise tihendi materjal

Mahiste Ghendamine: Y (tdrn), D (kolmnurk); L (lihefaasiline)

Sagedus: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Elektritoide: M (lihefaasiline); T (kolmefaasiline)

Nimivdimsus kilovattides (kW) (x 10)

Materjal: | (standard)

Faaside arv

Nominaalne voolumaht m¥/h

001400610PM 11/2021

2.1 Pumba andmeplaat

Elektripumba mudel: VN / VL / ES

Andmeplaadi lugemiseks jargige jargmisi juhiseid (joonis 2). Tuleb markida, et teabe paigutus andmeplaadil voib erineda allpool esitatud nditest. Vaadake simboleid,

mis tahistavad olulisi valju.

Olenevalt mudelist ei pruugi teatavaid andmeid margitud olla.

LOGO
A

Model

SN B Date

PN D Pn E hp
Q F Umin  H G

Hmin H m  Hmax I m
Pmax _J MPa ( K bar] Tmax L C
Vew M W N~ F o] kW

i P Hz 1. Q A CCR PSS

Panel 1P_T_ ar Upr VM

weight W _Kg ( £ EH[ v

Continuous Duty Made in Italy X m
2.2 Muud plaadid

Olenevalt mudelist véib pumba pinnal olla teisi plaate, millel on margitud pumba
tehnilised andmed, vastavus standarditele ja eeskirjadele voi paigaldamise,
kasutamise ja korvaldamise ndéuded. Vt jargmine loend.

Poorake tahelepanu

A

toote paigaldamise,
kdrvaldamisega seotud riskidele.

A) Pumba tunnuskood

B) Seerianumber

C) Tootmiskuupdev

D) Tootekood

E) Nimivdimsus

F) Téoulatus

G) To6 toimeulatus

H) Minimaalne toimeulatus (vastavalt standardile EN 60335-2-41)
[) Maksimaalne toimeulatus

J) Maksimaalne rohk MPa

K) Maksimaalne réhk baarides

L) Maksimaalne tootemperatuur

M)Elektrivoolu nominaalne toitepinge

N),3" (kolmefaasiline versioon) / ,tihi" (iihefaasiline versioon)
0) Elektripumba maksimaalne energiatarve

P) Elektriline nimisagedus

Q) Voolukulu

R) Isolatsiooniklass (mootori mahised)

S) Elektripumba véimsusaste

T) Juhtpaneeli kaitseaste (kui on olemas)

U) Kondensaatori vdimsus (lihefaasilised mootorid)
V) Maksimaalne kondensaatori pinge

W) Elektripumba kaal

X) Maksimaalne sukeldusstigavus

Joonis 2

3 RAKENDUSED JA KASUTAMINE

3.1 Lubatud kasutamine

Need elektripumbad on projekteeritud niisuguste rakenduste jaoks nagu
veevarustus pdhjaveekihist, pumpamine paagist vdi tsisternist, surve
suurendamine voi kastmine olmekasutuses ja kaubandus- vdi tdostussektori
vaiketarbijad.

Elektripumpadel on kaitseaste IPX8.

Elektrilised sukelpumbad on projekteeritud tddtamiseks vedeliku sisse asetatult,
pinnapumbad aga tddtamiseks vedelikust valjas. Juhtpaneeli kaitseaste on IP55.

hooldamise ja

Enne paigaldamist ja kasutamist lugege hoolikalt kasutusjuhendit.

" ..

v
ﬁr ow
®

mootorid) pddrlemissuund.

Elektriihendused ja funktsionaalsete osade (kolmefaasilised

3.2 Pumbatavad vedelikud

Puhtad, mitte-agressiivsed vedelikud, mis on kokkusobivad elektripumba
ehitusmaterjalidega. Vedelik peab olema toatemperatuuril puhta vee omadustega
sarnase omadustega (maksimaalne tihedus 1030 kg / m® ja maksimaalne
viskoossus 2 cPs. Nende piiride Gletamise korral votke (ihendust tootjaga).
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Ebadige kasutamine voib pdhjustada masina ja toitekaablite
(lekuumenemist, mille tagajarjed voivad olla nditeks rike ja potentsiaalselt
tulekahju.

Vaimalik liiva sisaldus vees ei tohi tiletada 50 g/m?. Suurem liivakontsentratsioon
vahendab elektripumba kasutusiga ja suurendab ummistuse ohtu. Voimalik
suspensioonis olev tahke aine ei tohi Gletada maksimaalselt 0,5 mm.

Pump voib pidevalt t66tada maksimaalsel temperatuuril, mis on margitud
andmeplaadil.

3.3 Kasutustingimused

* Maksimaalne t66rohk (réhk pumba kohaletoimetamisel, mis on vdrdne pumba
sissevotuava réhu ja pumba poolt antud réhu suurenemise summaga): 15
baari. Maksimaalne rohk seadme sissevotukohas maaratakse pumba poolt
antava réhu suurenemisega, et mitte Gletada maksimaalset t66rohku (vt
vastavat 0sa).

* Sissevotuvedeliku maksimaalne temperatuur: +40 °C.

* Elektriline toitepinge: vt andmeplaat.

» Maksimaalne sukeldussiigavus: vt andmeplaadil margitud stigavus (max 20
m).

» Maksimaalne jarjestikuste kaivituste arv tunnis: (40)

* Maksimaalne kdrgus: 2000 m.

3.4 Lubamatu kasutus

Arge kasutage elektripumpa muul kui eespool kirjeldatud otstarbel ja mitte
mingil juhul Ghelgi tootja poolt mittelubatud otstarbel. Ebadige kasutamine voib
pdhjustada inimestele, loomadele raskeid vigastusi (sh surma) ning tésist kahju
esemetele ja keskkonnale.

Arge kasutage elektripumpa basseinides, vannides, tiikides ja
samalaadsetes kohtades, kui inimesed on vees.

* Arge pumbake toiduaineid, joogivett ega inimeste toiduks mdeldud aineid.

+ Arge pumbake joogivett seal, kus on ndutav selleks kasutuseks sertifitseeritud
aparatuur.

+ Arge pumbake vedelikke, mis on viskoossemad ja/voi tihedamad kui vesi, vélja
arvatud juhul, kui tootja on selleks konkreetselt loa andnud.

* Arge kasutage masinat plahvatusohtlikus keskkonnas v&i tuleohtlike
vedelikega.

* Arge kasutage masinat vedeliku puudumisel.

 Ulekuumenemise valtimiseks arge kasutage pumpa pidevalt null voolukiirusel
vOi vahem kui 10% nimivaartusest. Pump to6tab optimaalselt andmeplaadil
margitud tddvahemikus.

4 PAIGALDAMINE - ULDTEAVE

Elektropump on sobiv paigaldamiseks nii vertikaalselt kui ka horisontaalselt.
Elektripumbad, mille avad asuvad reas, vib paigaldada kohtadesse, mis voidakse
vahel (le ujutada (tingimusel et toitejuntme elektriklemmid jadvad kuiva kohta).
Toitekaabli elektriklemmid (juhtmed vdi pistikupesa) peavad olema kaitstud vee,
niiskuse ja ilmastikumdjude eest. Podrake tahelepanu juhtpaneeli kaitseastmele
(IP55), kui see on olemas.

Kinnitage juhtpaneel seinale juhtpaneelil ette nahtud avade abil. Soovitatav on
paigaldada see kuiva ja kaitstud kohta.

Enne masinaga t60 alustamist kontrollige, et elektriihendus oleks
vooluvdrgust lahti ihendatud ja see ei saa kogemata uuesti sisse lulituda.

A Kasutage alati ettenahtud isikukaitsevahendeid (vt spetsiaalset osa).

Vajadusel seoses kasutustingimustega ja téokeskkonnaga soovitame paigaldada
sobivad seadmed masina hadaolukorras viivitamatult, kuid ohutult peatamiseks.

4.1 Elektritihendused

Uhendusi peavad teostama ainult spetsialistid ja volitatud té6tajad ning
kooskélas seaduslike kohustuste, kehtivate eeskirjade, soovitatavate tehniliste
tavade ja jargmiste satetega.

lIma pistikuta mudelid on méeldud ainult fikseeritud rakenduste jaoks (kus
kasutaja ei saa kaableid lahti ja uuesti kokku Ghendada). Kaabliklemmid peavad
olema ihendatudotse Il liigpingekategooria omnipolaarse lahklilitiga, vahemalt
IP55 kaitseastmega elektrikilbi sees, mis on varustatud elektriklemmidest
séltumatu kaabli mehaaniliste kinnitusstisteemidega ja seadmega, mis takistab
kilbi avamist, kui seade on pinge all.

Pistikuga varustatud mudeleid saab kasutada liikuvates rakendustes, kasutades
ainult maandusega elektripistikupesi. Jargmised nduded on kohaldatavad
mdlemat tlpi seadmetele.

Kontrollige, et andmeplaadi andmed vastavad nimipinge ja vdrgusageduse
vadrtustele. Uhendage alati elektripumba maandusjuhe ja kontrollige
maandusahela efektiivsust enne seadme kaivitamist ja regulaarselt.
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Paigaldaja vastutab (ihenduse teostamise eest vastavuses asukohariigis
kehtivatele eeskirjadega.

Seadme elektritoide tuleb tagada [lituse
diferentsiaalvooluga mitte tle 30 mA.

diferentsiaalllilitiga,

Kolmefaasilised seadmed peavad olema kaitstud lihise ja Glepinge eest 10. klassi
kaitseseadmega vastavalt standardile |EC 60947-4-1. Seadistage nimivool
andmeplaadil margitud vaartuse jargi. Soovitame manuaalset lahtestusseadet.

4.2 Uhefaasilised versioonid

Uhefaasilised versioonid voidakse tarnida koos juhtpaneeliga, mis hdlmab
kondensaatorit voi integreeritud kondensaatorit (kahe juhiga toitejuhe, lisaks
maandusjuhtmele).

Vastasel juhul lahtuge kondensaatori valimisel ja (hendamisel jargmistest
juhistest (joonis 3) ja pumba tehniliste andmete plaadist(kondensaatori
nimimahtuvus ja nimipinge). Kasutage vahemalt S2 ohutusklassi kondensaatorit
vastavalt standardile |[EC 60252-1, vdi tagage vahemalt 50 mm kaugus mis tahes
mittemetallist esemest vdi sulgege kondensaator metallkambrisse. Toetage
kondensaatorit mehaaniliselt nii, et elektrikaablid ja pistikud ei koormaks.

KOLLANE/ROHELINE
MUST
SININE v6i HALL

PRUUN

Joonis 3

Uhefaasilistes versioonides kuni 1, kW (50 ja 60 Hz) ja 1,5 kW (50 Hz) on mootor
(ilekoormuse eest kaitstud mahise sisse pandud termoseadmega (mootorikaitse).

= [— |-

C

Tahelepanu! Seade lulitub automaatselt sisse, kui mootori temperatuur
langeb alla kriitilise piiri. Elektripump voib ootamatult kaivituda!

Uhefaasilised seadmed véimsusega 1,5 ja 2,2 kW vajavad valist kaitset, kui
juhtpaneeli ei ole.
Poorlemissuund ei vaja kontrollimist.

4.3 Kolmefaasilised versioonid
Kolmefaasiliste versioonide hendamiseks lahtuge juhistest siin all (joonis 4).

SININE vGi HALL U
PRUUN v
MUST W
KOLLANE/ROHELINE =

Joonis 4

Kolmefaasilised versioonid vajavad valist kaitset Glekoormuse ja Ilihise eest.

Kui elektriihendused on tehtud vastavalt faaside tsikli suunale, nagu joonisel 4,
on pddrlemissuund automaatselt dige (soovitatakse kahtluste valtimiseks siiski
kontrollida). Vastasel juhul kontrollige p&érlemissuunda, nagu on jargnevalt
kirjeldatud.

4.3.1 Podrlemissuuna kontrollimine

Kolmefaasilistes versioonides maddrab pddrlemissuuna elektritoite (ihendus ja

poorlemissuunda saab Umber pdodrata. Sel juhul on joudlus tunduvalt vaiksem

nimivaartustest. Selleks et kontrollida, kas Uhendus on dige, sukeldage
elektripump pumbatava vedeliku sisse vdi siis paigaldage see reas. Toimigeuhel
kahest jargnevast viisist:

* Avage klapid umbes poolenisti. Kaivitage pump ja kontrollige réhku, seejarel
pdorake pdorlemissuunda ja korrake kontrolli ilma klappe liigutamata. Oige
suund on see, millega saadakse suurem réhk.

+ Avage klapid tdielikult. Kaivitage masin moneks sekundiks, seejarel podrake
p6o6rlemissuund mber ja korrake toimingut. Oige suund on see, millega
saadakse suurem vooluhulk.

Pédrlemissuuna muutmiseks tuleb kaks faasi omavahel vahetada.

Tootamise ajal  kasutage maksimaalse neeldumisvoolu  mddtmiseks
ampermeetrilist klambrit (tdiesti avatud klappidega). Kui pdérlemine on vale,
tuvastatakse andmesildil ndidatud vaartustest suuremad vaartused.

4.4 Muutuva sagedusega rakendused (VFD)

Muutuva sagedusega seadeldiste puhul (elektritoide ,inverteri” kaudu)
kontrollige, kas sagedusmuundur on v8imeline andma nimipinge ja vahemalt
10% suurema voolutugevuse kui andmeplaadil margitud nimivaartus. Seadme
paigaldamiseks ja ithendamiseks lugege tootja kasutusjuhendit.
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Kasutus- ja paigaldusjuhend

5 HUDRAULIKAUHENDUSED

A Enne mis tahes to6de tegemist elektripumbal vdi mootoril kontrollige, et
elektritoide oleks valja Illitatud ja et elektritoidet ei saaks kogemata

taastada.
Purunemise korral véib elektripumbast valja valguda kuni 50 cl 6li. Juhuslik &li
neelamine ei ole inimese tervisele ohtlik. Oli laiali levimise riski tuleb vdimalikult
rohkem piirata. Seda tuleb ette ndha paigaldamisetapis.
Vit joonis Al (paigaldamine sukeldunult) ja joonis A2 (paigaldamine pinnale)
lisas.

Elektripumba paigaldamine on toiming, mida véib olla keeruline ja
inimestele ohtlik. Seetdttu peavad seda tegema padevad ja kvalifitseeritud
paigaldajad.

5.1 Véljalasketorud

Torustiku 1abimd6t reguleerib voolukiirust ja kasutuskohas kattesaadavat
rohku. Vaikese labimddduga torud suurendavad mdira, vahendavad joudlust,
suurendavad hidraulilisi 166ke ja suurendavad kavitatsiooni ohtu. Kasutage
seda suuremaid labivoolusektsioone, mida pikemad on torud (vdimaluse korral
suurema labimddduga kui seadme ava).

Soovitatav on paigaldada tagasilédgiklapp (B joonisel Al ja joonis A2), et
valtida valjalasketoru tiihjendamist parast elektripumba seiskumist ja et valtida
tagasivoolamist. Keerake toru kdvasti ava peale, toru kahjustamata. Elektripumba
vdib paigaldada nii metalltoruga kui ka muust materjalist toruga.

Kui valjalasketoru kavatsetakse kasutada pumba toetamiseks (nt joonis Al
ja joonis A2, vasak pool), kontrollige alati, et see on piisavalt vastupidav ja
jaik selleks, et kannatada kaivitamislodgi, vedeliku surve, vibratsioonide ja
elektripumba kaalu kombineeritud toimet. Teise vdimalusena soovitatakse
sukeldunult paigaldamisel toetada elektripump kindlalt seadme pea avasse
kinnitatud metallkaabliga ja siduge elektripump kinni pddérlemissuuna suhtes.
Pinnalae paigaldamisel vdib elektripumba toetada, kinnitades selle otse
toruklambritega (D joonisel A2, paremal).

5.2 Paigaldamine kaevu

Elektripumba maksimaalne [abimdét on 129 mm. Kontrollige, et kaevus ei ole
kitsaskohti voi takistusi elektripumba allalaskmisel. Elektripumba ja kaevu seinte
vahele peab jaama piisav vahe ndutava vooluhulga jaoks. Soovitatav on, et kaevu
siselabimdot oleks vahemalt 140 mm.

Mootorit jahutab veevool elektripumba sees.
miinimumkiiruse suurust ette nahtud.

Kinnitage toitekaabel valjalasketoru kilge selleks ette nahtud spetsiaalsete
sidemetega (joonis Al).

Seega ei ole ndutavat

Kukkumis- ja uppumisohtu ei tohiks alahinnata, kui paigaldus tuleb teha suurde
kaevu, paaki voi tsisterni.

Veenduge, et todkeskkonnas ei esine miirgiseid, ldmmatavaid aure, mirgiseid
vdi plahvatusohtlikke toksilisi gaase. Vajaduse korral kasutage nduetekohaseid
isikukaitsevahendeid.

Soovitatav on kontrollida, et kogu kaevu pikkuses ei esine takistusi. Laske
elektripump kaevu, valtides elektrikaabli kahjustamist.

Arge kasutage elektripumba kaevu laskmiseks voi sealt valja tdmbamiseks
toitekaablit.

5.2.1 Minimaalne ja maksimaalne sukeldussiigavus

Selleks et elektripump ei tdmbaks filtri kaudu 6hku sisse, peab pump olema
vahemalt kuni poole kdrguseni ja seega mitte vahem kui 30 cm ulatuses péhjast
vedeliku sees (MIN tase joonisel Al). Selle tingimuse tagamiseks tuleb ette
naha piisav sukeldusstigavus, kui vedelik kaevus vaheneb minimaalse tasemeni.
Kuivalt to6tamine voi pumpamisel vedeliku segunemine dhuga véib pdhjustada
elektripumbale raskeid kahjustusi ja muudab joudluse ebaregulaarseks.
Maksimaalne sukeldussiigavus (tase MAX joonisel Al) on margitud
andmeplaadile.

5.2.2 Ujukiga mudelid

Ujukiga varustatud mudelid kaivituvad automaatselt, kui ujuk asetub

horisontaalasendiga vorreldes umbes suurema kui 45° nurga alla. Mootor

peatub automaatselt, kui ujuk laskub uuesti horisontaalasendist madalamale.

Paigaldamise etapis on vaja kontrollida, et:

1) Ujuk saaks vabalt liikuda mélemas suunas, iima et see jadks millegi alla voi
peale kinni. Eemaldage véimalikud takistused. Kontrollige kogu elektripumba
Gmbrus dle kdikides lubatud liikkumissuundades.

2) Elektripump kdivitub ainult siis, kui vedelikutase ulatub vahemalt minimaalse
ettenahtud sukeldustasemeni (vt eelmine punkt), ja seiskub enne, kui
vedelikutase langeb alla miinimumtaseme. Soovitud tulemuse saamiseks
reguleerige ujuki kaabli vaba pikkust.

5.3 Pinnale paigaldamine
Reas avadega mudelid on projekteeritud paigaldamiseks kahe torutrassi vahele.
Vt joonis A2 lisas.

Kontrollige, et kahe toru omavaheline joondamatus ei tekitaks elektripumba
Gihendustele liigset koormust. Soovitatav on paigaldada vahemalt Ghele kahest
kiljest painduv trass (E joonisel A2). Torud tuleb korralikult toestada, et valtida
Gilemadrast jou voi joumomendi ilekandumist elektripumba avadele.

Soovitatav on paigaldada valjalaskekohta sulgeventiilid ja, kui liin on survestatud,
ka pumba sissevotukohta, et saaks teha hooldustéid ilma hiidraulikaststeemi
tithjendamata (C joonisel A2).

Kui elektripump imeb survestamata liinilt (naiteks kaevust voi paagist kdrgemale
kui vaba pind), tuleb pumba stimuleerimiseks paigaldada pdhjaventiil voi
tagasivooluklapp piki imemistoru (B joonisel A2).

Pumbal ei ole taitekorki. Kui pump paigaldatakse vedelikutaseme kohale, on
soovitatav paigaldada liitmik, mis vdimaldab taitmist ja dhu valjalaskmist.

5.3.1 Maksimaalnse imemisrdhu ja kavitatsioonivaru (NPSH) kontrollimine

On vaja kontrollida, et imemisréhu (P valjendatud baarides) ja pumba poolt antud
maksimaalsee réhutdusu (H max, baarides) summa oleks vdiksem kui pumba
maksimaalne rohk (P max, baarides). Igal juhul ei tohi maksimaalne réhk dletada
andmeplaadil margitud vaartust.]

Samuti tuleb kontrollida, et kavitatsioonivaru (NPSH) elektripumba sissevétuava
juures oleks kdrgem kui ndutav vaartus, arvestades piisavat ohutusvaru, et valtida
kavitatsiooni ohtu. Vaba kavitatsioonivaru NPSH arvutamiseks kasutage jargmist
valemit:

NPSH = pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Vedeliku absoluutne rohk sissevotul, kui pump tddtab [baarides].

Hv: Aururdhk [m] olenevalt vedeliku temperatuurist [m]

Hs: Ohutusvaru [m] (vahemalt 0,5)

Noutavad kavitatsioonivaru NPSH vaartused on toodud lisas ndidatud
iseloomulikes kdverates (joonis A3). Otsige graafikut, mis vastab sagedusele
(veerud) ja asjaomasele perekonnale (read).

Kui ndutav NPSH vaartus (joonis A3) Ulletab eelmise valemi abil arvutatud
kavitatsioonivaru NPSH vadrtust, tuleb pump paigaldada vedelikupinna alla
stigavusele (valjendatud meetrites), mis on vordne nende kahe vaartuse
vahega. Suletud ahelates paigaldage autoklaav/paisupaak pumba sissevétule ja
survestage ahel.

6 MEHAANILINE PAIGALDAMINE

6.1 Masina kasitsemine

Masina tostmiseks kasutage ainult sobivaid vahendeid, mis on varustatud
spetsiaalse margistusega (nt CE-margis) ja heas todkorras. Arge (letage nende
hulgast kdige vdiksema tugevusega seadme kandevéimet (silmapolt, haarats,
konks, karabiinhaak, kett, kdis, tdstuk véi muu). Kasutage ainult ohutusseadmega
konksusid. Kasutage reguleeritavaid silmapolte v&i kontrollige nende
maksimaalset kandevdimet mitteaksiaalsete koormuste jaoks.

Poorake tahelepanu riputatud koormustele. Arge seiske nende all.
Poorake tahelepanu tddpiirkonnas viibivatele inimestele, loomadele ja
esemetele. Vajaduse korral kasutage t6oruumi mdrgistamiseks ja
piiramiseks sobivaid vahendeid. Arge liigutage pumpa ile inimeste ega
asetage seda kdima (les inimeste kohale.

Seadet vdib liigutada kasitsi.
Kontrollige andmeplaadil ja/voi pakendil margitud massi.

6.2 Kinnitamine

Kinnitage seade valjalasketoru voi otse pumba korpust pidi nii, et pump pusib
stabiilselt ega hakka tédtamise ajal liikuma.

Jalustega varustatud mudelid tuleb kinnitada jaluste kaudu.

7 KAIVITAMINE JA PIKEMAKS AJAKS SEISKAMINE

Enne elektripumba kaivitamist on vaja pump ja vee imitoru taita (kogu ahel, kui
tegu on suletud siisteemiga). Kui elektripump on paigaldatud vedelikupinna
kohale, tuleb pump tdita kasitsi.

Vastasel juhul, kui pump on paigaldatud vedelikupinna alla véi sissevotuliin on
survestatud, piisab sellest, kui ventiilid/klapid lahti teha, 6hk vélja lasta ja oodata,
kuni pump tditub vedelikuga. Suletud ahelates laadige siisteem dlemisest
punktist ja laske samal ajal dhk valja. To6tamise paari esimese sekundi jooksul
laseb pump ilejaanud ohu valja. Kui tegu on suletud ahela/siisteemiga, laske 6hk
vdlja spetsiaalsete ventiilidega.

A
A

Parast pumba pikemaks ajaks seisma jatmist kontrollige enne pumba kaivitamist
selle téokorda ja vajadusel laske dhk valja.

Kui on ette ndha, et pump jaab pikemaks ajaks seisma ja/vdi on vaja masin
vedelikust tiihjendada, (ihendage pump torude kiljest lahti ja kallutage pumpa,
et vedelik voolaks valja.

Ettevaatust pritsmetega. Mehaaniliste ja keemiliste ohtude eest
kaitsmiseks kasutage sobivaid isikukaitsevahendeid (IKV).

Ohu valjalaskmise toimingute ajal avage ventiilid/klapid aeglaselt,
valtides akilisi manddvreid; arge suunake dhuvoogu inimeste, loomade
v0i elektriseadmete suunas.
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8 HOOLDUS JA TEENINDUS

Elektripump ei vaja erilist hooldust.

Elektropumba remonti peavad tegema ainult tootja poolt volitatud té6tajad,
et sdilitada garantii ja mitte ohustada seadme ohutust. Kasutage ainult
originaalvaruosi voi tootja poolt heakskiidetud osi.

Kasutage alati ettenahtud isikukaitsevahendeid (vt spetsiaalset osa).

A
A
A

Soovitatav on kontrollida kaablite seisukorda iga kuu tagant (eriti kaablite labi
panemise koha pealt) ning puhastada filtrid ja/vi imitoru.

Enne elektripumbaga t66 alustamist kontrollige, et elektriithendus oleks
vooluvdrgust lahti ihendatud ja see ei saa kogemata uuesti sisse lilituda.

Kui toitekaablil on pistik, eemaldage pistik pistikupesast ja asetage see
nii, et see oleks alati ndhtaval.

Tahelepanu!  Ulekoormuse t6ttu  seiskumise korral  kaivituvad
mootorikaitsega varustatud seadmed automaatselt uuesti kohe, kui
temperatuur langeb alla kaitsetaseme.

Kui toitejuhe on kahjustatud, peab selle valja vahetama tootja, tema
teeninduskeskus vai kvalifitseeritud spetsialist.

8.1 Varuosad

Kasutage originaalvaruosi voi tootja poolt heakskiidetud varuosi, et valtida
voimalikke riske hooldustdtajate ja kasutajate tervisele. Votke Gihendust tarnijaga
ja/voi tutvuge varuosade tabelitega (vt tehniline kataloog) teabe saamiseks.

43

MONOPLOKK PUMBAD 5"

9 TOIMIMINE HADAOLUKORRAS
9.1 Tulekahju

« Masinaosade sdttimise oht vdib esineda ainult mootoris ning ei héima masina
vdliseid osi.

o Tulekahju korral kasutage elektriseadmetel kasutamiseks heakskiidetud
tulekustuteid.

9.2 Vedelikuleke

* Pumbatav vedelik voib masinast valja padseda, kui masinal tehakse parajast
paigaldus-, kaivitamis-, hooldustoid, vdi masina kdrvalamisel, ettenagematute
purunemiste voi tihendite tlemadralise kulumise tottu.

e Kui pritsmed vdivad olla ohtlikud véi kahjulikud inimeste, loomade voi
keskkonna tervisele, asetage masina imber veekindel kogumisanum.

9.3. Olileke

* Purunemise korral voOib elektripumbast vélja valguda kuni 50 cl oli
(mittemdrgine). Juhuslik 6li neelamine ei ole inimese tervisele ohtlik. Oli laiali
levimise riski tuleb véimalikult rohkem piirata.

10 PROBLEEMIDE LAHENDAMINE

Elektripumba kasutamisel tekkivate probleemide lahendamiseks jérgige jargmise
tabeli juhiseid. Kui teil ei ole vajalikke teadmisi ega oskusi, vdtke Ghendust
kvalifitseeritud personaliga. Kasutage alati isikukaitsevahendeid (vt vastavat osa)
ja sobivaid tooriistu. Kui probleemi ei saa lahendada tabelis antud juhiste abil,
votke tihendust professionaalse ja volitatud teeninduskeskusega.

11 KORVALDAMINE

Selle siimboliga tahistatud seadmeid ei visata
olmejaatmete hulka, vaid need tuleb viia vastavasse
kohalikkus elektri ja elektroonikaseadmete jaatmete
(WEEE) kaitluskeskustesse voi tagastada turustajale, kes
peab selle vastu votma.

Kodueletroonikaromud  (Uhefaasilised  elektripumbad
vdimsusega < 3 kW) tuleb viia kommunaalsetesse voi
eradiguslikesse jaatmekaitluskeskustesse voi edasimiiijale
vOi teeninduskeskusesse, iima tdiendavate kuludeta.
Toostuslikud elektroonikaromud (kdik tooted, mis ei
ole klassifitseeritud koduelektroonikaks) tuleb Vviia
spetsiaalsetesse jagtmejaamadesse voi edasimiiljatele voi
teeninduskeskustesse.

Toode ei ole inimeste tervisele ega keskkonnale potentsiaalselt ohtlik, kuna see ei
sisalda kahjulikke aineid 2011/65/EL (RoHS= ohtlike ainete kasutamise piiramise
direktiivi) kohaselt, kuid mdjub keskkonda sattudes kahjulikult ékostisteemile.
Toote ebaseaduslik voi vale kérvaldamine toob kaasa tosiseid haldustrahve ja/
vOi kriminaalkaristuse.
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EESTI

11 PROBLEEMIDE LAHENDAMINE

VIGA/RIKE

LAHENDUS

1) Elektripump ei kaivitu voi seiskub
ootamatult

Juhtpaneeliga Uhefaasilistel mudelitel: kontrollige, et luliti oleks asendis “I”. Kui seadmel on kasitsi lahtestatav
magnettermiline ltliti, vajutage lahtestamisnuppu reset. Kontrollige, et kondensaator oleks terve.

lIma juhtpaneelita Gihefaasilistel mudelitel: kontrollige, et paigaldatud kondensaator oleks dige, digesti ihendatud
jaterve.

Ujukiga mudelitel kontrollige ujuki vaba kaiku ja tstke ujukit kasitsi, et kontrollida, kas see on tddkorras.
Kontrollige, et magneetotermiline kaitselliti ja residuaalvoolul to6tav kaitseldliti oleksid aktiveeritud; kui on olemas
sulavkaitsmed, kontrollige, et need oleksid terved.

Kontrollige elektriiihendust vérguga.

Kontrollige, et vorgupinge oleks olemas.

AINULT PROFESSIONAALSETELE HOOLDAJATELE: kontrollige, et pump suudaks vabalt pdérata ja et energiatarve ei
Uletaks andmesildil esitatud vaartust.

2) Elektripump kaivitub, kuid ei pumpa
vedelikku valja, valjastab vedelikku
ebaregulaarselt véi vool on palju
vaiksem kui andmesildil margitud

Sukelpumpadel: kontrollige, et filter ei oleks ummistunud ja et pump on vahemalt minimaalsel tasemel vedeliku sees
Pinnapumpadel: kontrollige, et pump oleks tookorras ja et ei esine kavitatsiooni

Kontrollige, et hiidraulikavoolikus ei oleks 6hku, laske torudest 6hk valja

Kolmefaasiliste mudelite puhul: kontrollige p66rlemissuunda.

kuumeneb
sekkub,

3) Elektropump
termokaitse
ebanormaalne

lle,
t66  on

Kontrollige toiteallika elektrilihendusi ja pddrlemissuunda

Kontrollige, kas vooluhulk on olemas ja see jadb andmesildil ndidatud vaartuste piiridesse
Kontrollige, et pumbal ei oleks mustusi ega setteid, eriti mootorikasseti pindadel.
Kontrollige paagis oleva vedeliku taset ja temperatuuri ((leujutatud paigaldused)
Kontrollige, et mootor kaivitub liihikese aja jooksul
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LIETUVIY

Originaliy instrukcijy vertimas

-LT-

A Montuojant, prizidrint ir naudojant prietaisa, batina
grieztai laikytis vadove pateikty nurodymy. Pries
atlikdami bet kokius darbus su siurbliu, atidziai
perskaitykite visas instrukcijy vadovo dalis.

Jei prietaisai neturi kiStuko, jrangoje turi bati
sumontuotos maitinimo atjungimo priemonés su
daugiapoliy kontakty atskyrimu, su kuriomis baty
galima visiSkai atjungti atsiradus Il kategorijos
virSjtampiui,  laikantis  taikomy  montavimo
taisykliy.

A

Si jranga néra skirta naudoti asmenims (jskaitant
vaikus), turintiems fizine, jutimine arba psichine
negalig arba neturintiems patirties arba ziniy,

fvoe—

naudoti prietaisg uz jy sauguma atsakingo asmens.

Sis prietaisas gali bati naudojamas vyresniy nei 8
mety vaiky ir asmenu, turinciy fizine, jutimine arba
psichine negalig arba neturinCiy patirties ir ziniy,
prietaiso naudojima ir supranta susijusius pavojus.
Vaikai negali Zaisti su prietaisu. Naudotojui
reikalingus atlikti valymo ir priezitiros darbus

fve—

Nenaudokite elektrinio siurblio  baseinuose,
voniose, eZe_rpose arba _pana§iose vietose, kai
asmenys yra jlipe | vanden;.

Prietaisui maitinimg privalo tiekti diferencinis
jungiklis, kurio diferenciné suveikimo srové ne
didesné nei 30 mA.

Trifaziai prietaisai turi bati apsaugoti nuo trumpo
jungimo ir pekrovos naudojant 10 klasés apsauginj
jtaisa, kaip nurodyta [EC 60947-4. Nustatykite
nominalig srove pagal duomeny ploksteléje
pateikta dyd;.

PrieS pradédami bet kokius darbus su elektriniu
siurbliu jsitikinkite, kad iSjungéte elektros jungtj is
elektros tinklo ir jo nebus galima vél atsitiktinai
jungti.

A Jei maitinimo laidas yra pazeistas, jj turi pakeisti
gamintojas, jo pagalbos tarnyba arba kvalifikuotas
personalas.

Maksimalus siurblio paplitimas metrais yra nurodytas
prie siurblio pritvirtintoje duomeny ploksteléje ir vadovo
virselyje.

Siurblys gali nuolat veikti esant duomeny ploksteléje
nurodytai aukSciausiai temperatarai (+40 °C).

VIENBLOKIAI SIURBLIAI 5"

Apie jrangos montavima zr. skyriuose ,MONTAVIMAS® ir
,HIDRAULINES JUNGTYS".

[ .. |Veikian¢iy daliy (trifaziy varikliy) elektros
S < |jungtis ir sukimosi kryptis.

SAUGOS TAISYKLES

Su vadovu batinai turi susipazinti visas kvalifikuotas techninis personalas,
prizidrintis prietaiso montavimo, veikimo ir priezitros darbus.

Vadovas turi bati laikomas tinkamai ir jj turi bati galima perziaréti elektrinio
siurblio montavimo vietoje.

Sio vadovo koduoty instrukcijy identifikavimas

Siame vadove pateiktos saugos pastabos yra pazymeétos bendru pavojaus
simboliu. Jy nesilaikant, galima padaryti didelés Zalos sveikatai.

Siuo simboliu pazymétos saugos pastabos nurodo elektros keliama
pavoju.

Rizikos, kylancios dél saugos taisykliy nesilaikymo

Nesilaikant saugos taisykliuy, galima padaryti fizinés ir materialios Zalos, o taip pat
galima uztersti aplinka.

Nesilaikant saugos taisykliy, gali bati panaikintos visos teisés j garantija.
Pateikiami keli pavyzdZiai, kg minéty taisykliy nesilaikymas gali sukelti:

« pagrindiniy masinos arba instaliacijos funkcijy gedimas,

* priezilros operacijy kokybés pablogéjimas,

« kano suzalojimai dél su elektros arba mechanine jranga susijusiy priezas¢iu.

Bendra informacija

Sis prietaisas (priklausomai nuo modelio, siurblys arba elektrinis siurblys) buvo
pagamintas pasitelkiant pazangiausias ir naujausias technologijas, visiSkai
laikantis taikomy standarty ir atlikus griezta kokybés kontrole.

Sis vadovas padés jums suprasti veikimg ir padés susipazinti su galimomis
naudojimo paskirtimis.

Naudojimo vadove pateikiamos svarbios rekomendacijos, reikalingos tam, kad
prietaisas veikty tinkamai ir ekonomiskai. Reikia laikytis Siy rekomendacijy
siekiant uztikrinti patikimuma, ilgg naudojima ir iSvengti su netinkamu naudojimu
susijusiy nelaimingy atsitikimy rizikos.

Prietaisas turi bati naudojamas pagal nurodytas paskirtis ir nevirsijant sekanciuose
skirsniuose nurodyty apribojimy.

Su produkto kilnojimu, montavimu, naudojimu, priezitra ir eksploatavimo
nutraukimu susije veiksmai kelig rizikg asmens ir aplinkos saugumui, kuriy
konstrukciniu atZvilgiu negalima pasalinti.

Pagrindinés liekamosios rizikos yra elektros pobidzio (elektros smigis)
ir mechaninio pobiidZzio (suzalojimai dél astriy kraSty, subraizymy arba
suspaudimo).

Visas operacijas privalo atlikti tik patyres, profesionalus personalas, turintis
apsauginiy priemoniy ir tinkamy jrankiy, kai masinai netiekiama elektros
energija ir elgiamasi ypac atidzZiai. Nesilaikant Siame vadove pateikty nurodymy
ir dabartiniy darbo praktikuy, padidéja rizika sveikatai.

Gamintojas neprisiima jokios atsakomybés kilus gaisrui arba padarius Zalg dél
aplaidumo, netinkamo elektrinio siurblio naudojimo arba naudojant nesilaikant
Siame vadove apraSyty instrukcijy arba kitokiomis sglygomis, negu leidziama.

Pristatymo metu elektrinio siurblio judancios dalys arba dalys, kuriomis paprastai
teka jtampa, néra pasiekiamos i$ iSorés.

Naudotojas negali visiSkai arba dalinai iSmontuoti elektrinio siurblio,
negali produkto keisti arba modifikuoti. Jei bus nuimti montavimo
operacijy metu, apsaugai turi bati nedelsiant vél uzdéti.

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)

Montavimo, profilaktinés ir atkuriamosios priezidros, iSmontavimo ir Salinimo
operacijy metu naudokite toliau nurodytas asmeninés apsaugos priemones
(AAP). Atsizvelgiant j darbo salygas, gali prireikti ir kity AAP.

Tinkamai naudojant AAP galima sumazinti sveikatai kylancias liekamasias rizikas.

@ Mavékite apsaugines pirstines
Apsaugokite regéjima apsauginiais akiniais

@ Mavékite nuo Zzemés izoliuota apsaugine avalyne apsaugotu priekiu.

50

& E-Tech



Naudojimo ir montavimo vadovas

Tinkami drabuziai
Atliekant priezilros operacijas ir bet kokiu atveju tada, kai maSina
paleidziama, jskaitant jprasta veikima, nemavékite drabuziy arba priedy,
kurie gali likti jsivéle j masinos judancias dalis.

Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija kartu su projektavimo metu taikytais standartais ir

reglamentais, pateikiama vadovo gale.

Garso emisija
Elektrinis siurblys generuoja mazesnj nei 70 dB(A) svertinj garsin; slégj.

Mavékite kauke ten, kur kyla pavojus jkvépti nuodingy, dirginanciy arba
dusinanciy medziagy.

2 INFORMACIJA APIE PRODUKTA

LIETUVIY
1PRELIMINARI PATIKRA

1.1 Pristatymas ir pakuoté

Produktas tiekiamas originalioje pakuotéje, kurioje taip pat yra i$ Sis vadovas
ir turi likti supakuotas iki pat montavimo laiko. Supakuotas produktas turi bati
sandéliuojamas apsaugotas nuo oro salygu.

IStraukite prietaisg i$ pakuotés ir patikrinkite, ar jis sveikas. Be to, patikrinkite,
ar gamykliniai duomenys sutampa su pageidaujamais. Laikykités Siame vadove
pateikty domeny plokstelés skaitymo instrukcijy. Dél bet kokiy sutrikimy
nedelsdami kreipkités j gamintoja, praneSdami apie defekty pobdi.

Kilus abejonéms dél saugumo arba dél masinos sveikumo, nenaudokite
jos ir kreipkités | profesionaly pagalbos centra.

Duomeny plokételéje nurodomas modelis, pagrindinés veikimo specifikacijos ir serijos numeris. Siuos duomenis svarbu pateikti prasant atlikti tam tikrus darbus ar

pagalbos bei uzsisakant atsargines dalis.

Produkto modelis yra identifikuojamas i$ skaiiu ir raidziy sudarytu identifikaciniu kodu, kuris pateikiamas duomeny ploksteléje. Koda sudaranciy simboliy reikSme yra
pateikta 1 pav. Be identifikacinio kodo, produktas dar identifikuojamas serijos numeriu (2 pav.). Si informacija taip pat yra pateikta prie &io vadovo pritvirtintoje etiketéje.

Siurblio identifikavimo kodas (1 pav.)
C L 1/CJJ[000][TI[(5I[YI[NOI[O][S]

2.1 Siurblio duomeny plokstelé

Specialus priedas (pasirenkama)
Specialus priedas (pasirenkama)

Laido gnybtas

Valdymo skydelis

Laido ilgis

Laidy sk. ir pjavis

Laido apvalkalo medziagos

Pliduras: F (su); 0 (be)

Mechaninio sandarumo medziagos
Apvijy jungtis: Y (zvaigzdé), D (trikampis); L (vienfazé)
Daznis: 5 (50 Hz); 6 (60 Hz)
Maitinimas: M (vienfazis); T (trifazis)
Nominali galia kW (x 10)

Medziaga: | (standartiné)

Etapy skaicius

Nominalus srautas m*/h

Elektrinio siurblio modelis: VN / VL / ES

001400610PM 11/2021

Norédami perskaityti duomeny plokstele, laikykités toliau pateikty instrukcijy (2 pav.) Atkreipiame démesj, kad ploksteléje pateikta informacija gali skirtis nuo pateiktos

toliau. Vadovaukites dominancius laukus aprasanciais simboliais. -
Priklausomai nuo modelio, kai kurios informacijos gali nebati pateikta.

S) Elektrinio siurblio apsaugos laipsnis

T) Valdymo skydelio (jei yra) apsaugos laipsnis
U) Kondensatoriaus nasumas (vienfaziai varikliai)
V) Zemiausia kondensatoriaus jtampa

W) Elektrinio siurblio svoris

X) Maksimalus panardinimo gylis

A) Siurblio identifikavimo kodas
L o G 0 B) Serijos numeris
C) Gamybos data
D) Gaminio kodas
M?del E) Nominali galia
SN B Date_ C F) Darbinio nasumo intervalas
PN D Pv_E hp | G)Darbinio paplitimo intervalas
H)Minimalus paplitimas (pagal EN 60335-2-41)
a F  umin H G ) Maksimalus paplitimas
Hmin H m  Hmasx I m | J) Maksimalus slégis MPa
5 o T . K) Maksimalus slégis bar
MPa { K bar) SlMald > D _
Pmax K Tmax_L__*C L) Aukiiausia darbiné temperatra
M)Nominali elektros tiekimo jtampa
Vi MV N~ P, O W N),,3 (trifazé versija) / ,tus¢ia“ (vienfazé versija)
f P Hz 1. Q A CI R IPS | 0)Maksimali elektrinio siurblio suvartojama galia
P) Nominalus elektros daznis
Paned 1P_T_ 4 Uur Vv | Q)Suvartojama srove
R) Izoliacijos klasé (variklio vijos
et W Ko CE [l X | erecleskeseendon
Continuous Duty Made in Italy X m 2 pav
2.2 Kitos plokstelés

Priklausomai nuo modelio, ant siurblio pavirSiaus gali bati kity ploksteliy, kuriose
nurodomos savybés, taikomi standartai ir reglamentai bei su montavimu,
naudojimu ir Salinimu susije nurodymai. Zr. toliau pateikta sarasa.

A

Atkre|pk|te démes;j j su produkto montavimu, priezidra ir Salinimu
susijusias rizikas.

Prie$ montuodami ir naudodami, atidZiai perskaitykite instrukcijy
vadova.
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Veikianciy daliy (trifaziy varikliy) elektros jungtis ir sukimosi kryptis

3 PASKIRTYS IR NAUDOJIMAS

3.1 Leidziamas naudojimas

Sie elektriniai siurbliai buvo suprojektuoti tiekti vandenj i§ vandens telkinio,
pumpuoti i$ rezervuaro ar cisternos, didinti slégj arba drékinti buitiniuose
jrenginiuose ir mazuose komerciniuose arba pramoniniuose jrenginiuose.
Elektriniy siurbliy apsaugos koeficientas yra IPX8.

Panardinami siurbliai yra suprojektuoti taip, kad galéty veikti panardinti j skystj,
o pavirsiniai siurbliai - taip, kad galéty veikti nejmerkti j skystj. Valdymo skydelio
apsaugos koeficientas yra IP55.




LIETUVIY

3.2 Pumpuojami skysciai

Svariis, neagresyvis skysciai, suderinami su elektrinio siurblio konstrukcinémis
medziagomis. Skyscio fizikinés savybés turi bati panasios j aplinkos temperataros
Svaraus vandens (didZiausias tankis 1030 kg/m? ir didZiausias klampumas 2 cPs.
Jei Sie dydziai virSijami, kreipkités | gamintojg).

Originaliy instrukcijy vertimas

Dél netinkamo naudojimo, masina ir elektros laidai gali perkaisti ir todél
gali jvykti gedimas arba netgi gaisras.

Smélio kiekis vandenyje negali virsyti 50 g/m?. Didesnis smélio kiekis sumazins
elektrinio siurblio naudojimo trukme ir padidins uzblokavimo rizika. Bet kokios
kietosios dalelés negali maksimalaus dydZio virSyti daugiau nei 0,5 mm.

Siurblys gali nuolat veikti esant duomeny plokSteléje nurodytai aukS¢iausiai
temperatarai.

3 3 Naudojimo salygos

+ Auksciausias darbinis slégis (slégis siurblio tiekimo dalyje, gautas pagal siurblio
jvado slégio ir siurblio tiekimo slégio padidéjimo suma): 15 bar. Auksciausias
jrangos tiekimo slégis nustatomas pagal siurblio tiekimo slégio padidéjima
taip, kad nebaty virSytas auksciausias darbinis slégis (zr. specialy skyriy).
Auksciausia siurbiamo skyscio temperatara: +40 °C.

Elektros tiekimo jtampa: zr. duomeny plokstele.

Maksimalus panardinimo gylis: Zr. nurodyta duomeny ploksteléje (maks. 20 m).
Didziausias skaicius paleidimy per valandg is eilés: 40.

DidZiausias aukstis v. j. 1.: 2000 m.

3.4 Neleistinas naudojimas

Nenaudokite elektrinio siurblio pagal kitas paskirtis, nei aprasyta prie$ tai ir bet
kokiu atveju, pagal visas gamintojo neleistinas paskirtis. Netinkamas naudojimas
gali padaryti net ir didele (taip pat ir mirting) Zala asmenims, gyvanams,
objektams ir aplinkai.

Nenaudokite elektrinio siurblio baseinuose, voniose, _
tvenkiniuose ir panasiose vietose tada, kai vandenyje yra Zmoniy.

* Nepumpuokite maistiniy skys¢iy arba Zzmogaus maistui skirty produkty.

» Nepumpuokite geriamo vandens ten, kur reikalinga Siam naudojimui skirta
speciali jranga.

* Nepumpuokite uz vandenj klampesniy ir (arba) tankesniy skysCiy, nebent
gamintojas suteiké specialy leidima.

» Nenaudokite masinos potencialiai sprogioje aplinkoje arba su degiais skysciais.

* Nepaleiskite veikti masinos tada, kai néra skyscio.

+ Nepaleiskite elektrinio siurblio veikti nuolat be srauto arba mazesniu nei 10 %
nominalaus dydZio srautu, kad iSvengtuméte perkaitimo. Siurblys optimaliai
veikia nevirSydamas duomeny ploksteléje nurodyto intervalo.

4 MONTAVIMAS - BENDRA INFORMACIJA

Elektrinis siurblys yra pritaikytas montuoti tiek vertikaliai, tiek horizontaliai.
Elektriniai siurbliai su vienoje linijoje esanciomis angomis gali bati montuojami
tokiose vietose, kurios retkarciais paplasta (jei tik maitinimo laido elektriniai
gnybtai lieka sausoje vietoje).

Maitinimo laido elektros gnybtai (laidai arba elektros lizdas) turi bati apsaugoti
nuo vandens, drégmés ir nuo oro salygu. Atkreipkite démesj j valdymo skydo
(IP55) apsaugos laipsnj.

Pritvirtinkite valdymo skydelj prie sienos naudodami ant jo esancias aseles.
Rekomenduojama jj montuoti sausoje ir apsaugotoje vietoje.

Prie$ pradédami dirbti su masina jsitikinkite, kad iSjungéte elektros jungtj
i$ elektros tinklo ir jos nebus galima vél atsitiktinai jjungti.

A Visada naudokite nurodytas AAP (Zr. susijusj skyriu).

Jei reikia, tam tikromis naudojimo salygos ir darbo aplinkoje rekomenduojama
sumontuoti specialius prietaisus, skirtus staigiai, bet saugiau sustabdyti masing
avariniu atveju.

4.1 Elektros jungtys

Jungtys turi bati atliktos iSskirtinai tik patyrusio ir jgalioto personalo bei laikantis
jstatymuose numatyty reikalavimy, taikomy standarty, rekomenduojamy
techniniy praktiky ir toliau pateikty nurodymuy.

Modeliai be kistuko yra skirti naudoti tik fiksuotai (kai jy laidai negali bati atjungti ir
vél prijungti naudotojo). Laido gnybtai turi bati prijungti tiesiai prie Ill virSjtampio
kategorijos daugiapolio iSjungiklio, elektros skyde, kurio apsaugos laipsnis bent
IP55, turin¢iame laido mechaninio tvirtinimo sistemas atskirai nuo elektriniy gnybty
ir prietaisa, kuris neleidzia atidaryti skydo tada, kai prietaisui tiekiama jtampa.
Modeliai su kiStuku gali bdti naudojami prietaisg kilnojant, kai naudojami tik
jzeminimo kontakta turintys elektros lizdai. Toliau pateikti nurodymai taikomi
abiems tipams.

Patikrinkite, ar plokstelés duomenys ir nominalds jtampos ir tinklo daznio dydziai
sutampa. Visada prijunkite elektrinio siurblio jZeminimo laida ir pries$ paleisdami
veikti bei periodiSkai patikrinkite jzeminimo kontdro veikima.
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VIENBLOKIAI SIURBLIAI 5"

Montuotojas privalo prijungti laikydamasis montavimo Salyje taikomy
standarty.

A
A

Trifaziai prietaisai turi bati apsaugoti nuo trumpo jungimo ir pekrovos naudojant
10 klasés apsauginj jtaisa, kaip nurodyta IEC 60947-4-1. Nustatykite nominalia
srove pagal duomeny ploksteléje pateikta dydj. Rekomenduojama prietaisa
atstatyti rankiniu badu.

Prietaisui maitinima privalo tiekti diferencinis jungiklis, kurio diferenciné
suveikimo srové ne didesné nei 30 mA.

4.2 Vienfaziai modeliai

Vienfaziai modeliai gali bati tiekiami kartu su valdymo skydeliu, kuris apima ir
kondensatoriy arba su integruotu kondensatoriumi (dviejy laidy (neskaitant
jzeminimo laido) maitinimo kabelis).

PrieSingu atveju, prijungdami ir rinkdamiesi kondensatoriu, zitrékite toliau
pateiktus nurodymus (3 pav.) ir siurblio techniniy duomeny plokstele
(kondensatoriaus nominalus nasumas ir jtampa). Naudokite maZiausiai S2
saugos klasés kondensatoriy pagal IEC 60252-1 arba uztikrinkite maziausiai 50
mm atstumg nuo bet kokio nemetalinio objekto arba uzdarykite kondensatoriy
metalinio skyriaus viduje. Mechaniskai prilaikykite kondensatoriy taip, kad jis
neperduoty jégos elektros laidams ir jungtims.

GELTONA / ZALIA T
JUODA L
N

MELYNA arba PILKA

RUDA ¢

Pav. 3

Vienfaziuose modeliuose iki 1,1 kW (50 ir 60 Hz) ir 1,5 kW (50 Hz), variklis nuo
perkrovos yra apsaugotas j apvuas jterptu Siluminiu jtaisu (variklio apsauga).

Démesio! Kai variklio temperatira nukrenta Zemiau apsauginio lygio,
jrenginys atstatomas automatiskai. Elektrinis siurblys gali netikétai vél
jsijungti!

1,5 ir 2,2 kW galingumo vienfaziams varikliams reikalinga iSoriné apsauga, jei jie

neturi valdymo skydelio.
Nereikia tikrinti sukimosi krypties.

4.3 Trifaziai modeliai
Prijungdami trifazius modelius vadovaukités toliau pateiktais nurodymais (4
pav.).

MELYNA arba PILKA U
RUDA v
JUODA W
GELTONA / ZALIA =
Pav. 4

Trifaziams modeliams reikalinga iSoriné apsauga nuo perkrovos ir trumpo
jungimo.

Jei elektros jungtys buvo atliktos laikantis faziy ciklo krypties, kaip parodyta 4
pav., sukimosi kryptis automatiskai teisinga (bet kokiu atveju, rekomenduojama
patikrinti, kad baty iSvengta nesusipratimy). PrieSingu atveju, patikrinkite
sukimosi kryptj kaip apraSyta toliau.

4.3.1 Sukimosi krypties patikra

Trifaziuose modeliuose sukimosi kryptj nulemia elektros tiekimo jungtis ir kryptj

galima pakeisti. Tokiu atveju, eksploatacinés savybés yra Zymiai mazesnés uz

nominalias. Norédami patikrinti, ar prijungta tinkamai, jmerkite elektrinj siurblj j

pumpuojama skystj arba sumontuokite jj linijoje. Atlikite veiksmus vienu i$ dviejy

tollau nurodyty bady:
* MazZdaug iki pusés atidarykite voztuvus. Paleiskite siurblj ir patikrinkite
spaudima, po to pakeiskite sukimosi kryptj ir pakartokite patikra nejudindami
voztuvy. Teisinga kryptis yra tokia, kurios metu spaudimas yra didziausias.

« VisiSkai atidarykite voztuvus. Paleiskite masing veikti kelias sekundes, 0 po to
sukeiskite sukimosi kryptj ir pakartokite operacija. Teisinga kryptis yra tokia,
kurios metu nasumas yra didZiausias.

Norint pakeisti sukimosi kryptj, pakanka tarpusavyje sukeisti dvi fazes.

Veikimo metu ampermetrinémis Znyplémis pamatuokite didziausig suvartojama
srove (kai vozZtuvai visiskai atidaryti). Jei sukimosi kryptis klaidinga, pamatuojami
didesni dydZiai, nei nurodyta duomeny ploksteléje.
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Naudojimo ir montavimo vadovas

4.4 Kintamo daznio pavaros (KDP)

Instaliacijose su kintamu dazniu (maitinimas tiekimas inverteriu) patikrinkite, ar
daznio keitiklis gali tiekti nominalig jtampa ir bent 10 % didesne srove palyginti
su duomeny ploksteléje nurodytu nominaliu dydZiu. Apie jrenginio montavima ir
prijungima Zidrékite gamintojo instrukcijy vadove.

5 HIDRAULIKOS JUNGTYS

A Pries pradédami bet kokius darbus su elektros siurbliu arba su varikliu
jsitikinkite, kad elektros energijos tiekimas iSjungtas ir nebus galima jo

netycia vél jjungti.

Elektrinio siurblio montavimas - tai operacija, kuri asmenims gali bati

sudétinga ir pavojinga. Todél jg turi atlikti kompetentingi ir jgalioti
Jei suldZo, elektrinis siurblys gali iSleisti iki 50 cl alyvos. Atsitiktinis alyvos
nurijimas néra pavojingas Zzmogaus sveikatai. Alyvos iSsipylimo rizikg reikia kuo
labiau apriboti. Pasirupinkite tuo montavimo etape.

montuotojai.
Zr. Al pav. (montavimas panardinant) ir A2 pav. (montavimas pavirsiuje) priede.

5.1 Tiekimo vamzdZiai

Vamzdziy skersmuo nulemia srautg ir slégj naudojimo vietose. MaZesnio
skersmens vamzdziai padidina triukSminguma, sumazina eksploatacines savybes,
padidina smgius ir padidéja praddrimo rizika. Naudokite tiek didesnius judéjimo
pjavius, kiek yra didesnis vamzdzio ilgis (kiek skersmuo yra didesnis uz elektrinio
siurblio anga).

Rekomenduojama sumontuoti atbulinj voztuva (B Al pav. ir A2 pav.), kad tiekimo
vamzdis neiStustéty sustabdzius elektrinj siurblj ir srautas netekéty atgal. Tvirtai
prisukite vamzdzius prie angos jos nesugadindami. Elektrinis siurblys gali bati
montuojamas tiek su metaliniu, tiek su kitos medziagos siurbliu.

Jei tiekimo vamzdj ketinate naudoti siurbliui prilaikyti (pvz., Al pav. ir A2 pav.,
kairéje puséje), visada patikrinkite, ar jis yra pakankamai atsparus ir tvirtas, kad
atlaikyty bendra paleidimo apsuku, skyscio slégio, vibracijos ir elektrinio siurblio
svorio poveikj. Vietoj to, montuojant panardinus rekomenduojama prilaikyti
elektrinj siurblj tvirtai pritvirtinus metalinj laidg prie priekinés dalies gsos ir
prijungti elektrinj siurblj atsizvelgiant j jo sukimosi kryptj. Montuojant pavirsiuje,
elektrinis siurblys gali bati prilaikomas tiesiogiai pritvirtinant jj ziedais (D A2 pav.,
desSiné puse).

5.2 Montavimas inde

Maksimalus elektrinio siurblio skersmuo yra 129 mm. Patikrinkite, ar indas neturi
apribojimy arba kliti¢iy elektriniam siurbliui nusileisti. Tarpas tarp elektrinio
siurblio ir indo sieny turi bati tinkamas reikalingam srautui. Rekomenduojama
naudoti bent 140 mm vidinio skersmens inda.

Variklis ausinamas elektrinio siurblio viduje tekanciu vandens srautu. Todél
minimalus greicio dydis nereikalingas.

Pritvirtinkite maitinimo laidg prie tiekimo vamzdzio naudodami specialias
ploksteles (Al pav.).

Nenuvertinkite nukritimo ir paskendimo pavojaus, jei montuojama plac¢iame inde,
vonioje arba cisternoje.

|sitikinkite, kad néra pavojaus jkvépti toksiSky, dusinanciy gary, nuodingy arba
darbo aplinkoje potencialiai sprogiy dujy. Naudokite tinkamas AAP.
Rekomenduojama patikrinti, ar indas per visg savo ilgj néra uzsikimses. Nuleiskite
elektrinj siurblj j indg stengdamiesi nepazeisti elektros laido.

Nenaudokite maitinimo laido elektriniam siurbliui j inda nuleisti arba prilaikyti.

5.2.1 Minimalus ir maksimalus panardinimas

Kad oras nebaty siurbiamas pro filtra, elektrinis siurblys turi bati panardintas
skystj bent iki pusés savo aukscio ir bet kokiu atveju, ne maziau nei 30 cm nuo
dugno (MIN. lygis Al pav.). Panardinkite pakankamai, kad uZztikrintuméte Sig
blisena tuomet, kai skystis inde pasiekia minimaly lygj. Paleidus veikti sausai arba
su skysciu sumaiSytu oru, gali bati padaryta didelés Zalos elektriniam siurbliui
arba jis gali veikti netolygiai.

Maksimalus panardinimo gylis (MAKS. lygis Al pav.) yra nurodytas duomeny
ploksteléje.

5.2.2 Modeliai su pladuru

Modeliai su pliduru jsijungia automatiSkai tada, kai pladuras virSija mazdaug

45° kampa palyginti su horizontalia linija. Variklis automatiskai sustoja tada,

kai pladuras nusileidzia zemiau horizontalios linijos. Montavimo metu reikia
patikrinti, ar:

1) Pliduras gali laisvai judéti abejomis kryptimis niekur nejstrigdamas arba
nejsiveldamas. Pasalinkite bet kokias klittis. Patikrinkite visg elektrinj siurblj
supancia zona, visomis leidziamomis kryptimis.

2) Elektrinis siurblys jsijungia tik tada, kai skystis pasiekia bent jau minimaly
nurodytg panardinimo lygj (Zr. ankstesnj skyriy) ir sustoja prieS skysCiui
nukrentant Zemiau Sio lygio. Sureguliuokite laisva pladuro laido ilgj, kad
gautuméte pageidaujama rezultata.

LIETUVIU

5.3 Montavimas pavirSiuje

Modeliai su angomis vienoje linijoje yra skirti montuoti tarp dviejy vamzdziy
daliy. Zr. priede pateikta A2 pav..

Pasirtpinkite, kad nukrypimas tarp dviejy vamzdZiy nesukelty per didelés
apkrovos elektrinio siurblio jungtims. Rekomenduojama sumontuoti lanksty
ruozg bent vienoje i$ dviejy pusiy (E A2 pav.). Tinkamai paremkite vamzdzius,
kad elektrinio siurblio angoms nebity perduodama per didelé jéga arba apsukos.
Rekomenduojama iSvade sumontuoti blokavimo voztuvus ir, jei linijoje yra slégio,
taip pat ir siurblio jvade, kad atliktuméte priezitra neistustine hidraulinés jrangos
(CA2pav.).

Jei elektrinis siurblys siurbia i$ nesléginés linijos (pavyzdziui, i$ indo ar rezervuaro
didesniame aukstyje, nei laisvas srautas), kad siurblys suveikty, reikia sumontuoti
dugno arba atbulinj voztuva iSilgai siurbimo vamzdzio (B detalé A2 pav.).
Siurblys neturi pripildymo dangtelio. Jei siurblys yra sumontuotas vir$ atramos,
rekomenduojama sumontuoti jungiamajg detale, su kuria baty galima jleisti ir
iSleisti ora.

5.3.1 Auksciausio siurbimo slégio ir NPSH patikra

Reikia patikrinti, ar siurbimo slégio (P in) ir siurblio tiekiamo maksimalaus slégio
padidéjimo (H max, bar) suma yra mazesné uz maksimaly siurblio slégj (P max,
bar). Bet kokiu atveju, maksimalus siurbiamas oras neturi virSyti duomeny
ploksteléje nurodyto dydzio.]

Be to, siekiant iSvengti ertmiy formavimosi, reikia patikrinti arba elektrinio siurblio
jvade esantis NPSH yra didesnis uz reikalaujama dydj, atsizvelgiant j tinkama
saugia riba. Skai¢iuodami esama NPSH, naudokite tokig formule:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: absoliutus siurbiamo skyscio slégis siurbliui veikiant [bar].

Hv: gary slégis [m] atsiZvelgiant j skyscio temperatirg [m]

Hs: saugos riba [m] (maziausiai 0,5)

Reikalingi NPSH dydZiai yra pateikti priede esanciose savybiy kreivése (A3 pav.).
Raskite su dazniu (stulpeliai) ir su dominanciu bloku (eilutés) susijusj grafika.

Jei reikalingas NPSH d¥dis (A3 pav.) virdija su anksciau pateikta formule
apskaiciuota esama NPSH, siurblys turi bati sumontuotas Siy dydZiy skirtumui
lygiame g[\((_l je metrais ))_9 sklende. Uzdaruose kontiruose, siurblio jvade
sumontuokite autoklava/issiplétimo inda ir tiekite sIegukonfUra.

6 MECHANINES JRANGOS MONTAVIMAS

6.1 Masinos kélimas

Masinai kelti naudokite tik tinkamus jrenginius su specialiais Zenklais (pvz., EB
zenklas) ir geros biklés. NevirSykite maZziausiai i$ visy naudojamy jrenginiy
(asinio varzto, reketo, kablio, karabino, grandinés, virvés, takelazo ar pan.)
atsparaus jrenginio keliamosios galios. Naudokite tik kablius su apsauginiu
reketu. Naudokite pakreipiamus asinius varztus arba patikrinkite juy didziausig
neasiniy apkrovy keliamaja galia.

Atkreipkite démes;j | kabancius krovinius. Nestovékite po jais. Atkreipkite
démesj j darbo zonoje esancius asmenis, gyvanus ir objektus. Naudokite
specialias jspéjamasias priemones ir, jei reikia, aptverkite darbo zona.
Nemanevruokite ir nevaiksciokite vir§ asmenu.

Prietaisg galima kelti rankomis.
Patikrinkite duomeny ploksteléje ir (arba) ant pakuotés nurodyta mase.

6.2 Tvirtinimas

Jrenginj pritvirtinkite taip, kad baty stabilus ir negaléty pajudéti veikiant. Tam
naudokite tiekimo vamzdj arba pritvirtinkite tiesiai prie siurblio korpuso.
Modeliai su laikikliais tvirtinami su jais.

7 PALEIDIMAS IR SUSTABDYMAS ILGESNIAM LAIKUI

Pries paleidziant elektrinj siurblj, reikia jj ir siurbimo vamzdZius pripildyti vandeniu
(visg kontdra, jei jranga yra uzdara). Jei elektrinis siurblys yra sumontuotas vir$
sklendés, tai reikia atlikti rankiniu badu.

PrieSingu atveju, jei montuojama po atrama arba jei siurbimo linijoje yra slégio,
pakanka atidaryti voztuvus, iSleisti org ir palaukti, kol prisipildys. Uzdaruose
kontdruose jrangg pripildykite i$ auksciausios vietos ir tuo paciu iSleiskite ora.
Pirmosiomis veikimo sekundémis siurblys dar ileis oro. Jei kontdras uzdaras,
iSleiskite jj pro specialius voztuvus.

A
A

Po ilgesnio neveikimo laikotarpio, pries paleisdami veikti patikrinkite, ar siurblys
suveikia ir, jei reikia, iSleiskite org iS vamzdziy.

Jei numatytas ilgas nenaudojimo laikotarpis ir (arba) reikia i$ jrenginio isleisti
skystj, atjunkite jj nuo vamzdziy ir palenkite, kad skystis iStekéty.

Saugokités pursly. Naudokite tinkamas AAP, kad apsaugotuméte save
nuo mechaniniy ir cheminiy riziky.

Oro i8leidimo operacijy metu létai atidarykite voztuvus vengdami staigiy
manevry; nenukreipkite srovés | asmenis, gyvinus arba elektros
prietaisus.
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8 PRIEZIURA IR PAGALBA

Elektriniam siurbliui nereikalinga speciali priezidra.

Kad iSlaikytuméte garantijg ir nepakenktuméte prietaiso saugumui, leiskite
elektrinj siurblj taisyti tik gamintojo jgaliotam personalui. Naudokite tik originalias
arba gamintojo patvirtintas atsargines dalis.

Visada naudokite nurodytas AAP (Zr. susijusj skyriu).

A

A
A

Rekomenduojama kas ménesj patikrinti laidy bakle (ypac Salia laidy loviy) ir
iSvalyti oro iStraukimo filtrus ir (arba) groteles.

Prie$ pradédami bet kokius darbus su elektriniu siurbliu sitikinkite, kad
iSjungéte elektros jungtj is elektros tinklo ir jo nebus galima vél atsitiktinai
jjungti.

Jei maitinimo laidas turi kiStuka, iStraukite kiStuka i$ lizdo ir padékite taip,
kad visada baty matomas.

Démesio! Tuomet, jei sustabdoma dél perkrovos, prietaisai su
automatiskai atstatomu varikliu su pavara jsijungia automatiskai tada, kai
temperatiira nukrenta Zemiau apsauginio lygio.

Jei maitinimo laidas yra pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas, jo pagalbos
tarnyba arba kvalifikuotas personalas.

8.1 Atsarginés dalys

Naudokite originalias arba gamintojo patvirtintas atsargines dalis, kad
iSvengtuméte bet kokios rizikos aptarnavimo personalo ir naudotojy sveikatai.
Dél papildomos informacijos kreipkités | gamintojg ir (arba) zr. atsarginiy daliy
lenteles (zr. techninj katalogg).
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9 AVARINIY SITUACIJY SALINIMAS

9.1 Gaisras
+ Masinos daliy gaisro pavojus gali kilti tik variklyje ir neapima jo iSoriniy daliy.
« Kilus gaisrui, naudokite elektriniams prietaisams gesinti patvirtintus gesintuvus

9.2 SkyscCio nuotékis

* Pumpuojamas skystis gali iStekéti iS masinos po montavimo, paleidimo,
priezitros arba Salinimo darby, netikéto sandarinimo daliy sulGiZimo arba per
didelio susidévéjimo.

+ Jei nuotékiai gali bati pavojingi arba kenksmingi asmens, gyviany sveikatai
arba aplinkai, aplink masing jrenkite nepralaidy surinkimo baseina.

9.3. Alyvos nuotékis

» Jei suldizo, elektrinis siurblys gali iSleisti iki 50 cl alyvos (nenuodingos).
Atsitiktinis alyvos nurijimas néra pavojingas Zmogaus sveikatai. Alyvos
iSsipylimo rizikg reikia kuo labiau apriboti.

10 PROBLEMU SPRENDIMAS

Norédami iSspresti su elektrinio siurblio veikimu susijusias problemas,
vadovaukités toliau esancioje lenteléje pateiktais nurodymais. Jei neturite
reikalingy ziniy ir kompetencijy, kreipkités j kvalifikuota personaly. Visada
naudokite tinkamas AAP (Zr. susijusig dalj) ir jrankius. Jei nejmanoma problemos
iSspresti taikant lenteléje pateiktus nurodymus, kreipkités j profesionaly ir jgaliota
pagalbos centra.

11 SALINIMAS

Siuo simboliu paZzyméti jrenginiai negali bati i¥metami
kartu su buitinémis atliekomis, bet turi bati Salinami
specialiuose elektros ir elektroninés jrangos atlieky (EEJA)
surinkimo centruose arba turi bati nuvezti prekybos
atstovui, kuris turi juos paimti.

Buitinés EEJA (WEEE) (vienfaziai < 3 kW galios elektriniai
siurbliai) turi bati perduotos | specialius savivaldybés,
privacius surinkimo centrus arba pardavimo ar remonto
centrams be jokiy papildomy islaidy.

Pramoninés EEJA (visi buitiniams nepriskiriami gaminiai)
turi bati perduotos | specialius surinkimo centrus arba
pardavimo ar remonto centrams.

Gaminys néra potencialiai pavojingas Zmogaus sveiktai ir aplinkai, jo sudétyje
néra kenksmingy medziagy, nurodyty direktyvoje 2011/65/ES (RoHS), bet
iSmetus j aplinka, jis turi neigiamos jtakos ekosistemai.

Uz neteisétg arba netinkama gaminio 3alinimg taikomos grieztos juridinés
administracinio ir (arba) baudZziamojo pobadzio sankcijos.
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Naudojimo ir montavimo vadovas
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11 PROBLEMUY SPRENDIMAS

GEDIMAS/SUTRIKIMAS

SPRENDIMAS

1) Elektrinis siurblys nejsijungia arba
netikétai sustoja

Vienfaziams modeliams su valdymo skydeliu: patikrinkite, ar jungiklis yra padétyje ,|“. Jei naudojamas rankiniu
badu atstatomas termomagnetinis jungiklis, paspauskite atstatymo mygtuka. Patikrinkite, ar kondensatorius yra
sveikas.

Vienfaziams modeliams be valdymo skydelio: patikrinkite, ar kondensatorius sumontuotas tinkamai, gerai
prijungtas ir yra sveikas.

Modeliams su pladuru: patikrinkite pladuro judéjimo marsruta ir rankiniu badu jj pakelkite, kad patikrintuméte
veikima.

Patikrinkite, ar termomagnetinis jungiklis ir diferencinis jungiklis yra atstatyti; jei yra saugikliy, patikrinkite, ar jie
yra sveiki.

Patikrinkite elektros jungtj su tinklu.

Patikrinkite, ar teka tinklo jtampa.

TIK PROFESIONALIEMS PRIEZIUROS DARBUOTOJAMS: patikrinkite, ar siurblys gali laisvai suktis ir suvartojama
srové nevirSija duomeny ploksteléje nurodyto dydzio.

2) Elektrinis siurblys jsijungia, bet néra
srauto, srautas nevienodas arba Zymiai
mazesnis uz duomeny ploksteléje
pateiktus nurodymus

Panardinamiems jrenginiams: patikrinkite, ar filtras néra uzsikimses ir siurblys yra panardintas bent iki minimalaus
nurodyto gylio

PavirSiniams jrenginiams: patikrinkite, ar siurblys uzfiksuotas ir nekelia burbuly

Patikrinkite, ar hidrauliniame vamzdyje néra oro, iSleiskite org i$ vamzdziy

Trifaziams modeliams: patikrinkite sukimosi kryptj

3) Elektrinis siurblys perkaista, suveikia
Siluminé apsauga, veikimas sutrinka

Patikrinkite maitinimo elektros jungtis ir sukimosi kryptj

Patikrinkite, ar yra srautas ir nevirsijamos duomeny ploksteléje nurodytos dydziy ribos
Patikrinkite, ar ant siurblio néra kalkiy nuosédy ar sankaupu, ypac ant variklio kasetés pavirsiy
Patikrinkite skyscio bake lygj ir temperatdrg (panardinami jrenginiai)

Patikrinkite, ar variklis paleidZiamas greitu laiku
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LATVlEgU Instrukcijas originalvaloda VIENBLOKA SUKNI 5”
-LV- Lai uzstaditu iekartu, skatiet sadalas "UZSTADISANA" un
} - o . "HIDRAULISKIE SAVIENOJUMI".
A lerices uzstadiSanas, apkopes un lietoSanas laika
uzmanigi  ievérojiet rokasgramata  sniegtos y - I o
noradeL?mus. Pirsz veicat jegkadas darbTbagsJ ar Funkcionalo dalu elektriskais savienojums un
stkni, uzmanigi izlasiet lietoganas instrukciju visas N9 = rotacijas virziens (tris fazu motor).
tas dalas.
- = = DROSIBAS NOTEIKUMI
A lericem  bez  kontaktdaksam energoapgades Kvalificétais tehniskais personals, kas seko iekartas uzstadiSanai, darbibai un

sisttma saskana ar pasreizejiem uzstadisanas
noteikumiem ir jaievieto lidzeklis, lai atvienotu no
baroSanas avota, kam ir visaptveroSa kontakta
atdaliSana, kas nodroSina pilntgu atvienoSanu I
parsprieguma kategorija.

ST iekarta nav paredzéta lietoSanai personam
(tostarp bérniem), kuram ir ierobezotas fiziskas,
Sensoras vai garigas spéjas, vai pieredzes un
zinaSanu trakums, ja vien par to droSibu atbildiga
persona, vinus neuzrauga vai neizglito par iekartas
lietoSanu.

So ierici var izmantot bérni, kas ir vecaki par 8
gadiem, un cilveki ar ierobezotam fiziskam,
sensoriskam vai garigam spéjam vai pieredzes un
zinaSanu trakums, ja tie ir uzraudziti vai instruéti
parierices drosu lietoSanu un ietver apdraudéumu.
Bérni nedrikst spéléeties ar ierici. Lietotaju veikto
tirisanu un apkopi nedrikst veikt bérni bez
uzraudzibas.

Neizmantojiet elektrisko sukni peldbaseinos,
baseinos, dikos un [idzigas vietas, kad cilveki ir
udent.

A\
A

lericei jabat pieslégtai ar diferenciala slédzi, kura
izslegSanas diferenciala strava neparsniedz 30 mA.

Tris  fazu iericém jabdt aizsargatam pret
Issavienojumiem un parslodzi ar 10. klases
aizsargierici saskana ar IEC 60947-4. lestatiet
nominalo stravu atbilstosi vertéSanas plaksnité
noraditajai vértibai.

Pirms jebkura darba uzsaksanas ar elektrisko stkni
parliecinieties, ka esat atvienojis elektrisko
savienojumu no elektrotikla un ka to nevar nejausi
ievietot atpakal.

A

A

Ja stravas vads ir bojats, tas jaaizstaj razotajam, ta
klientu apkalposanas dienestam vai kvalificétam
personalam.

Stkna maksimala galva metros ir noradita uz datu
plaksnes, kas uzlikta uz stikna un uz rokasgramatas vaka.

Saknis var pastavigi darboties maksimalaja temperatQra,
kas noradtta uz datu plaksnites (+40 °C).

tehniskajai apkopei, noteikti jaiepazistina ar rokasgramatu.
Rokasgramata ir jaglaba pareizi un tai ir jabdt pieejamai elektriska stikna
uzstadisanas vieta.

Sis rokasgramatas kod&to noradijumu identificésana

Saja rokasgramata sniegtie drogibas noradijumi ir atziméti ar vispargjo
bistamibas simbolu. Neatbilstiba var izraisit nopietnu kaitéjumu veselibai.

Drosibas noradijumi, kas atziméti ar So simbolu, identificé elektriskos
apdraudé&jumus.

Riski, kas izriet no drosibas noteikumu neievérosanas

Drosibas noteikumu neievéroSana var radit fiziskus un materialus zaud&umus, ka
art iespéjamu vides piesarnojumu.

Drosibas noteikumu neievéroSana var novest pie pilnigas garantijas tiesibu
zaudésanas.

Lai minétu dazus piemérus, S0 noteikumu neievérosana var izraisit:

* masinas vai iekartas galveno funkciju neveiksme,

« tehniskas apkopes darbibu traucgjumi,

« fiziski bojajumi, kas radusies elektrisku vai mehanisku iemeslu dél.

Visparéja informacija

Stierice (stknis vai elektriskais stknis saskana ar modeli) tika uzbavéta saskana
ar vismodernakajam un jaunakajam tehnologijam, pilniba ieverojot speka eso3os
noteikumus, un ir paklauta stingrai kvalitates kontrolei.

Si rokasgramata palidzeés jums saprast, ka ta darbojas, un palidzés jums izprast
tas iesp&jamos lietojumus.

LietoSanas pamaciba satur svarigus ieteikumus, kas nepiecieSami pareizai un
ekonomiskai ierices darbibai. Sie ieteikumi ir jaievero, lai garantétu uzticamibu,
ilgumu un izvairitos no nelaimes gadijumiem, kas izriet no nepareizas lietosanas.
lerice jaizmanto lietojumprogrammam un robezas, kas aprakstitas turpmakajos
punktos.

Darbibas, kas saistitas ar produkta apstradi, uzstadisanu, lietoSanu, apkopi un
likvidéSanu, rada risku cilvéku droSibai un videi, ko nevar konstruktivi noverst.
Galvenie atlikusie riski ir elektriski (elektriskas stravas) un mehaniski (asas
malas, nobrazumi vai saspiesana).

Visas darbibas javeic tikai specialistam, profesionalam personalam ar
atbilstodiem aizsardzibas pasakumiem un instrumentiem, ja masina ir bez
baroSanas avota un pievers vislielako uzmanibu. Saja rokasgramata sniegto
noradijumu un pareizas darba prakses neieverosana palielina risku veselibai.
Razotajs neuznemas atbildibu par nelaimes gadijumiem vai bojajumiem, ko
izraisijusi nolaidiba, nepareiza elektriska sikna izmantoSana vai $aja rokasgramata
aprakstito instrukciju neievéroSana vai lietoSana citos apstaklos, neka atlauts.

Piegades apstak|os elektriskajam stknim nav kustigu vai parasti dzivu detalu, kas
bltu pieejamas no arpuses.

Lietotajs nedrikst izjaukt stkni pilnTgi vai dal&ji vai veikt izmainas vai bojat
produktu. Ja instalacijas laika tiek nonemti aizsargi, tie nekavéjoties
jaatjauno.

Individualie aizsardzibas lidzekli (IAL)

UzstadiSanas, parastas un arkartas apkopes, demontazas un apglabasanas laika
izmantojiet individudlos aizsardzibas lidzeklus (IAL), kas noraditi zemak. Atkariba
no darba apstakliem var bat nepiecieSami papildu IAL.

Pareiza IAL izmantoSana var samazinat atlikuSos veselibas apdraud&jumus.

lzmantojiet aizsargcimdus

7)) Aizsargajiet acis ar aizsargbrillem

lzmantojiet droStbas apavus, kas izoléti no zemes un ir ar aizsargatu
purngalu.

lzmantojiet respiratoru, ja pastav toksisku, kairinou vai izsmidzinoSu
ddmu risks

0RO

@

56

& E-Tech



LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata

Piemérots apgérbs

Tehniskas apkopes laika un jebkura gadijuma, kad iekarta tiek startéta,
A ieskaitot normalu darbibu, izvairieties no apgérba vai piederumiem, kas
Atbilstibas deklaracija

varétu tikt iesprostoti iekartas kustigajas dalas.
Rokasgramatas beigas ir redzama atbilstibas deklaracija, tostarp projekta
aplakotie regulgjumi un noteikumi.
Akustiska emisija
Elektriskais stknis rada A-svérto akustisko spiedienu zem 70 dB (A).

2 INFORMACIJA PAR PRODUKTU

LATVIESU

1. IEPRIEKSEJA PARBAUDE

1.1. Piegade un iepakoSana

Produkts tiek piegadats originalaja iepakojuma, kas ietver $o rokasgramatu, un
tam jabat iepakotam Iidz uzstadisanai. lesainotais produkts jauzglaba prom no
atmosféras Iidzekliem.

Iznemiet ierici no iepakojuma un parbaudiet ta integritati. Parbaudiet ari, vai
plaksnes dati athilst velamajiem datiem. Datu plaksnes nolasiSanai izmantojiet
Sis rokasgramatas noradijumus. Par jebkuru anomaliju nekavéjoties sazinieties ar
piegadataju, zinojot par defektu raksturu.

Ja rodas Saubas par masinas droSibu vai integritati, nelietojiet to un
sazinieties ar profesionalu servisa centru.

Datu plaksnité ir noradits modelis, galvenas pakalpojumu specifikacijas un sérijas numurs. Ir svarigi sniegt $adu informaciju, pieprasot atbalstu vai palidzibu un

pieprasot rezerves dalas.

Produkta modeli identificé ar burtu un ciparu identifikacijas kodu, kas noradits datu plaksnite. Rakstzimju nozime, kas veido kodu, ir attélota 5. attéla. 1. Papildus
identifikacijas kodam produkts tiek identificéts ar sérijas numuru (2. attéls). St informacija ir noradrta art uz $is rokasgramatas uzlimes.

Siikna identifikacijas kods (1. att.). 1)
C I J/C J0][000][TI[5][Y]INO][O][S]

2.1 Stikna datu plaksne

L Specialitate (péc izvéles)

Specialitate (péc izvéles)

Kabelu izbeigSana

Vadibas panelis

Kabela garums

Vadu un sekciju skaits

Kabe|u apvalku materiali

Pludins: 1(ar); 0 (bez)

Mehaniskie blvéjuma materiali

Apgriezienu savienojums: Y (zvaigzne), D (trisstaris); L (viena faze)
Frekvence: 5 (50 Hz); 6 (60 Hz)

Degvielas padeve M (vienfazes); T (tris fazu)
Nominala jauda kW (x10)

Materials | (standarta)

Pakapju skaits

Nominala plasma m3/h

Elektriska stkna modelis: VN / VL / ES
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Lai izlasttu datu plaksni, izmantojiet $adus noradijumus (2. att.). Jaatzimé, ka informacijas izvietojums uz plaksnes var at3kirties no talak redzamas informacijas. Skatiet

simbolus, kas raksturo interesu jomas.
Atkariba no apltkota modela informacija var nebat pieejama.

2.2. Citas plaksnes

Uz stkna virsmas, atkariba no modela, var bat citas plaksnes, identificgjot
Tpasibas, atbilstibu noteikumiem un noteikumiem vai noteikumus par uzstadisanu,
lietoSanu un apglabasanu. Skatiet So sarakstu.

Pievérsiet uzmanibu riskiem, kas saistiti ar produkta uzstadisanu,
apkopi un iznicinasanu.

>

Pirms uzstadiSanas un lietoSanas uzmanigi izlasiet lietosanas
instrukciju.

u

=,
17 1

Funkcionalo daju (tris fazu motoru) elektriskais savienojums un
rotacijas virziens.

S) Elektriska stkna aizsardzibas pakape

T) Vadibas panela aizsardzibas pakape (ja sastopama)
U) Kondensatora jauda (vienfazes motori)

V) Maksimalais kondensatora spriegums

W) Elektriska skna svars

X) Maksimalais iegremdéSanas dzilums

A) Stkna identifikacijas kods
L o G 0 B) Sérijas numurs
() Izgatavosanas datums
D) Produktu kodi
Model A E) Nominala jauda
SN B Date_ C F) Darba diapazons
PN D Pu  E hp | G)Darbaizplatibas diapazons
H)Minimala galva (saskana ar EN 60335-2-41)
Q F  wmn H G ) Maksimala izplatiba
Hmin H m Hmax I m | J) Maksimalais spiediens MPa
- . K) Maksimalais spiediens baros
MPa [ K bar) 1hdid ;
Pmax _J K Tmax_L__*C L) Maksimala darba temperatira
M)Nominalais elektropadeves spriegums;
Vi MV N= P Lm N)"3" (tris fazu versija) / "tukss" (vienas fazes versija)
f P Hz 1. Q A CIR IPS | 0)Maksimalajauda, ko absorbe elektriskais saknis
P) Nominala elektriska frekvence
Panel 1P_T_ 4 U uF NV v | Q)Pasreizgjais patering
R) Izolacijas klase (motora tinumi
oo W Ko CEH X | Piadiesiase :
Continuous Duty Made in Italy X m Att.2

3. PIEMEROSANA UN IZMANTOSANA

3.1 Atlauta izmanto3ana

Sie elektriskie stkni ir paredzeti tadiem lietojumiem ka Gdens padeve no pika,
sknésana no tvertnes vai no tvertnes, spiediena palielinaSana vai aptidenosana
vietgjos lietotajiem un maziem komercialiem vai ripnieciskiem lietotajiem.
Elektriskajiem stkniem ir IPX8 aizsardzibas indekss.

legremd&jamie elektriskie stikni ir konstruéti ta, lai darbotos iegremdéti Skidruma.
Vadtbas panelim ir IP55 aizsardziba.

3.2. Suknéjamie Skidrumi

TirSanas lidzekli, neagresivi Skidrumi, kas ir saderigi ar elektriska stikna
konstrukcijas materialiem. Skidrumam jabat tadam pasam fizikalajam Tpastbam
ka tiram Gdenim istabas temperattra (maksimalais blivums 1030 kg/m 3 un
maksimala viskozitate 2 cPs. Papildus Siem ierobezojumiem sazinieties ar
razotaju).
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Nepareiza lietosana var izraisit masinas un stravas kabelu parkarSanu un
sekas, pieméram, klimes un potenciali ugunsgréeku.

Instrukcijas originalvaloda

Jebkur$ smilts saturs Gdeni nedrikst parsniegt 50 g/m 3. Lielaka smilsu
koncentracija samazinas elektriska stkna kalpoSanas laiku un palielinas
aizsprostosanas risku. Jebkura suspendéta cietviela nedrikst parsniegt 0,5 mm
maksimala izméra.

Stknis var pastavigi stradat pie maksimalas temperatiiras, kas noradita datu
plaksnrté.

3.3. LietoSanas nosacijumi

+ Maksimalais darba spiediens (spiediens stikna piegades laika, ko nosaka stkna
ieplides spiediena summa un stkna padeves spiediens): 15 bari. Maksimalo
spiedienu pie iekartas ieejas nosaka spiediena palielingjums, ko nodrosina
stknis, lai neparsniegtu maksimalo darba spiedienu (skatit atbilstoso sadalu).

+ Maksimala iestkta Skidruma temperatara: +40 °C.

* Barosanas spriegums: skatiet datu plaksniti.

+ Maksimalais iegremdéSanas dzilums: sk. Datu plaksnes noradi (ne vairak ka
20 m).

+ Maksimalais secigo uznémumu skaits: 40.

* Maksimalais augstums: 2000 m

3.4 Neatlauta lieto3ana

Neizmantojiet elektrisko stkni lietojumiem, kas nav aprakstiti ieprieks, un
jebkura gadijuma attieciba uz visiem pielietojumiem, kurus nav atlavis razotajs.
Nepareiza lietoSana var izraisit art nopietnus bojajumus (ieskaitot navi) cilvékiem,
dzivniekiem, priekSmetiem un videi.

Nelietojiet stikni peldbaseinos, baseinos, dikos vai vietas
[[dzigi, ja cilveki ir iegremdéti aden.

+ Nestikné partikas Skidrumus vai produktus, kas paredzéti lietoSanai partika.

* Neparsikngjiet dzeramo 0deni, ja ir nepiecieSamas Sim nolikam sertificétas
iekartas.

» Nestknéjiet Skidrumus, kas ir viskozaki un/vai blivaki par tdeni, ja vien razotajs
nav Tpa$i atlavis.

* Neizmantojiet masinu spradzienbistama vidé vai ar
Skidrumiem.

* Neizmantojiet masinu bez Skidruma.

* Lai izvairttos no parkarsanas, nedarbiniet elektrisko sukni nepartraukti pie
nulles vai 10 % no nominalas vértibas. Stiknis darbojas optimali datu plaksnité
noradrtaja diapazona.

4. UZSTADISANA - VISPARIGI NOTEIKUMI

Elektriskais stknis ir piemérots gan vertikalai, gan horizontalai uzstadiSanai.
Elektriskos suknus ar iebtvétiem pieslégvietam var uzstadit vietas, kas dazkart
paklautas applasanai (ja vien stravas kabela elektriskie spailes paliek sausa vieta).
Stravas kabela elektriskie spailes (vadi vai elektrotikla kontaktligzda) ir jaaizsarga
no dens, mitruma un atmosféras avotiem. Pievérsiet uzmanibu vadibas panela
aizsardzibas indeksam (IP55), ja tads ir.

Nostipriniet vadibas paneli pie sienas, izmantojot ta cilpas. leteicams to uzstadit
sausa un aizsargata vieta.

uzliesmojoSiem

Pirms sakat stradat ar masinu, parliecinieties, ka esat atvienojis elektrisko
savienojumu no elektrotikla un ka to nevar nejausi ievietot atpakal.

A Vienmér izmantojiet noradito IAL (skatit specialo sadalu).

Ja nepiecieSams, nemot véra lietoSanas apstaklus un darba vidi, ir ieteicams
uzstadit piemerotas ierices masinas apstadinasanai nekavéjoties, bet drosi,
avarijas gadijuma.

4.1 Elektriskie savienojumi

Savienojumi javeic tikai ekspertiem un pilnvarotam personalam, ievérojot
juridiskas saistibas, spéka esosos noteikumus, ieteikto tehnisko praksi un Sadus
noradijumus.

Modeli bez spraudna ir paredzéti tikai fiksétiem lietojumiem (ja kabelus nevar
atvienot un atkartoti pieslégt lietotajs). Kabela spailém jabat savienotam tiesi pie
omnipolara atvienotajslédza Ill kategorijas parsprieguma kategorija, elektriska
panela iekSpuse, kura aizsardzibas pakape ir vismaz IP55, un kas aprikoti ar
mehaniskam stipringjuma sistémam kabelim, kas nav atkarigs no elektriskajam
spailém, un ierices, kas nelauj panelim atvérties, kad ierice ir zem sprieguma.
Modelus, kas aprikoti ar kontaktdak3am, var izmantot mobilajas
lietojumprogrammas, izmantojot tikai kontaktligzdas, kas aprikotas ar zemes
kontaktu. Sie noteikumi attiecas uz abiem veidiem.

Parbaudiet atbilstibu starp plaksnes datiem un tikla sprieguma un frekvences
pirms ekspluatacijas uzsakSanas un periodiski parbaudiet iezemésanas kédes
efektivitati.
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Uzstaditajs ir atbildigs par savienojuma izveidi atbilstosi uzstadisanas
valstT speka esoSajiem noteikumiem.

A
A

Tris fazu iericém jabdt aizsargatam pret Issavienojumiem un parslodzi ar 10.
klases aizsargierici saskana ar IEC 60947-4-1. lestatiet nominalo stravu atbilstosi
vértéSanas plaksnité noraditajai vértibai. Ir ieteicama manuala atiestatiSanas
ierice.

lericei jabut pieslegtai ar diferenciala sledzi, kura izslegsanas diferenciala
strava neparsniedz 30 mA.

4.2 Vienfazes versijas

Vienfazes versijas var piegadat komplektda ar vadibas paneli, kas ietver
kondensatoru vai integréto kondensatoru (papildus divu vadu stravas kabelis,
papildus zem@&juma vadam).

Pretgja gadijuma pieslégsanai un kondensatora izvélei skatiet zemak noraditas
norades (3. attéls) un sakna tehnisko datu plaksniti (kondensatora jauda un
spriegums). Izmantojiet vismaz S2 droSibas klases kondensatoru saskana ar
IEC 60252-1 vai nodroSiniet vismaz 50 mm attalumu no jebkura nemetaliska
priekSmeta, vai norobezojiet kondensatoru metdla nodalijuma. Mehaniski
atbalstiet kondensatoru ta, lai nebdtu slodzes uz elektriskajiem kabeliem un
savienotajiem.

MELNS
ZILS vai PELEKS

DZELTENS/ZALS L
L
N

BRUNS ¢

Att.3

Vienfazes versijas l1dz 1,1 kW (50 un 60 Hz) un 1,5 kW (50 Hz), motors ir aizsargats
pret parslodzi ar termoierici (motora aizsardzibas slédzi), kas ievietota tinuma.

Bridingjums! lerice automatiski atiestata, kad dzingja temperatlra
nokritas zem aizsarga limena. Elektriskais stknis var negaidrti atsakties!

Vienfazes jaudai 1,5 un 2,2 kW nepiecieSama aréja aizsardziba, ja ta nav aprikota
ar vadibas paneli.
Rotacijas virziens nav japarbauda.

4.3 Tns fazu versijas
Tris fazu versiju pieslegsanai skatiet zemak noradrtas norades (4. attéls).

ZILS vai PELEKS U
BRUNS v
MELNS W
DZELTENS/ZALS L
Att. 4

Tris fazu versijam nepiecieSama aréja aizsardziba pret parslodzi un ssavienojumu.

Ja elektriskie savienojumi ir veikti, ieverojot fazu ciklisko virzienu, ka paradits 2.
attéla. 4, rotacijas virziens tiek automatiski korigéts (tomér ir ieteicams parbaudtt,
vai nav Saubu). Ja ta nav, parbaudiet rotacijas virzienu, ka aprakstits talak.

4.3.1 GrieSanas virziena parbaude

Tris fazu versijas rotacijas virzienu nosaka barosanas avota savienojums un to

var apgriezt. Saja gadijuma izrades ir ieveérojami zemakas par nominalajam. Lai

parbauditu savienojuma pareizibu, iegremdgjiet elektrisko stkni siknéjamaja

Skidruma vai uzstadiet to rinda. Saciet to un rikojieties viena no Siem diviem

veidiem:

 Atveriet varstu apméram uz pusi. ledarbiniet stikni un parbaudiet spiedienu,
peéc tam pavérsiet atpakal grieSanas virzienu un atkartojiet parbaudi,
neparvietojot varstus. Pareizais virziens ir tas, kura tiek iegats lielaks spiediens.

 Atveriet pilniba varstu. Palaidiet iekartu daZas sekundes, péc tam apgrieziet
rotacijas virzienu un atkartojiet darbibu. Pareizais virziens ir tas, kura tiek
ieguta lielaka pllismas padeve.

Lai apgrieztu rotacijas virzienu, pietiek ar divam fazém.

Darbibas laika izmantojiet ampérmetra skavu, lai noteiktu maksimalo absorbéto
stravu. Ja rotacija ir nepareiza, vertibas bas lielakas par tam, kas noraditas datu
plaksnite.

4.4 Mainigas frekvences lietojumi (VFD)

Mainigas frekvences iekartam (darbina ar "invertoru") parbaudiet, vai frekvences
parveidotajs sp&j nodrosinat nominalo spriegumu un vismaz 10 % lielaku stravu
neka nominala vertiba, kas noradita uz datu plaksnites. lerices uzstadisanai un
pievienoSanai skatiet razotaja instrukciju.
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LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata
5. HIDRAULISKIE SAVIENOJUMI

Pirms darba uzsakSanas ar elektrisko sikni vai motoru parliecinieties, vai
baro3anas avots ir partraukts un ka to nevar nejausi atjaunot.

Elektriska stikna uzstadisana ir darbiba, kas var bt sarezgita un bistama
cilvekiem. Tapac to ir javeic kompetentiem un kvalificetiem uzstaditajiem.

Lazuma gadijuma elektriskais stknis var atbrivot Iidz pat 50 cl ellas. Neregulara
ellas uznem3ana nav bistama cilveku veselibai. Ellas noplades risks ir jaierobezo
péc iespéjas vairak. Planojiet to instaléSanas laika.

Skat. A1 (iegremdéta instalacija) un att. A2 (virsmas uzstadisana) pielikuma.

5.1 Piegades caurule

Caurulu diametrs ietekmé plasmu un spiedienu, kas pieejams lietoSanas vietas.
Caurules ar mazu diametru palielina troksni, samazina veiktspéju, palielina
dens kalSanu un palielina kavitacijas risku. Pienemt caurbraukSanas sekcijas,
kas ir lielakas, jo garaks ir caurules garums (iespéjams, ar diametru lielaks neka
elektriska sikna mutg).

Lai izvairitos no izplldes caurules iztukSoSanas péec elektriska sukna izslegsanas
un lai izvairttos no padeves caurules iztukSoSanas, ieteicams uzstadrt pretvarstu
(B attéla Al un att. A2). reflukss. CieSi pieskravéjiet cauruli mutg, nesabojajot to.
Elektrisko stkni var uzstadit gan ar metala cauruli, gan cita materiala.

Ja jis planojat izmantot stikni, lai atbalstitu sukni (pieméram, Al un A2. Att.
4, kreisaja puse), vienmér parbaudiet, vai tas ir pietiekami izturigs un stingrs,
lai izturetu kombinéta iedarbinaSanas momenta, Skidruma spiediena, vibraciju
un elektriska stikna svara darbiba. Alternativi, iegremdétam iekartam ieteicams
atbalstit elektrisko stkni ar metala kabeli, kas stingri piestiprinats pie galvas cilpas
un ierobezo elektrisko stkni attieciba pret rotaciju. Virsmas gadijuma elektrisko
stkni var atbalsttt, piestiprinot to tiesi ar apkaklem (D A2, labaja pusé).

5.2 Uzstadisana urbuma

Elektriska stikna maksimalais diametrs ir 129 mm. Parbaudiet, vai akas nav
ierobezojumu vai Skérs|u elektriska sikna nolaiSanai. Attdlumam starp elektrisko
stikni un akas sienu jabat atbilstoSam vajadzigajam plasmas atrumam. leteicams
vismaz 140 mm iek3@jais urbuma diametrs.

Motors tiek dzeséts ar tdens plismu elektriska stikna iekSpuse. Tap&c minimala
atruma vertiba nav nepiecieSama.

Piestipriniet stravas kabeli pie piegades caurules, izmantojot piemérotus skavas
(AL Att.).

Nepietiekami nenovértgjiet kritiena un noslikSanas risku, ja uzstadisana javeic
liela akas, tvertnes vai tvertné.

Parliecinieties, ka darba atmosféra nav bistamas toksiskas, smakojosas, kaitigas
vai potenciali spradzienbistamas gazes. Gadijuma, ja izmantojat piemérotus IAL.
leteicams parbaudit, vai urbums nav aizsprostots visa ta garuma. Nolaidiet
elektrisko stkni, lai izvairitos no elektribas kabela bojajumiem.

Neizmantojiet stravas kabeli elektriska stkna nolaisanai vai atbalstam.

5.2.1 Minimala un maksimala nirSana

Lai nenotiktu gaisu caur filtru, elektriskais stiknis ir iegremdats Skidruma vismaz
[1dz pusei no ta augstuma un jebkura gadijuma ne mazaks par 30 cm no apaksas
(MIN Timenis A1 ). NodroSiniet pietiekamu iegremdésanu, lai garantétu So
nosacijumu, kad Skidrums urbuma sasniedz minimalo [imeni. Darbiba ar sausu
vai jauktu gaisu var izraisit nopietnus elektriska stikna bojajumus un neregularu
darbibu.

Maksimalais iegremdesanas dzilums (MAX limenis A1) ir paradits datu plaksnite.

5.2.2. Modeli ar peldi

Modeli, kas aprikoti ar pludinu, automatiski iesledzas, kad pludin3 ir aptuveni

45 ° lenki pret horizontalo. Motors apstajas automatiski, kad pludins nokrit zem

horizontala. InstaléSanas laika ir japarbauda, vai:

1) Pelde var brivi parvietoties abos virzienos, nekeroties vai nekerot. Nonemiet
visus Skérslus. Parbaudiet visu telpu ap elektrisko sakni visos atlautajos
virzienos.

2) Elektriskais suknis iedarbojas tikai tad, kad Skidrums sasniedz limeni, kas ir
vismaz vienads ar noteikto minimalo iegremdesanu (skat. leprieksgjo sadalu),
un ka tas apstajas, pirms Skidrums nokrit zem S limena. Lai iegdtu vélamo
rezultatu, noregulgjiet peldosa kabela brivo garumu.

5.3 Virsmas uzstadisana

Modeli ar in-line portiem ir paredzéti uzstadiSanai starp divam caurules dalam.
Skat. A2 pielikuma.

Parliecinieties, ka neatbilstiba starp abam caurulém nerada parmérigu slodzi uz
elektriska sukna savienojumiem. leteicams uzstadit elastigu sekciju vismaz uz
vienu no abam pusém (E 2 Zimejuma A2 ). Pareizi atbalstiet caurules, lai izvairitos
no parmériga spéka vai griezes momenta nodo3anas elektriska sikna mutém.
M&s iesakam uzstadit noslegvarstus pie izejas un, ja linija ir saspiesta, pie stkna
ieplades, lai veiktu tehnisko apkopi bez hidrauliskas sistémas iztukSosanas (C
ieksa A2 ).

& E-Tech

Ja elektriskais stknis sticas no spiediena, kas nav spiediens (pieméram, no
urbuma vai tvertnes, augstaka liment neka briva virsma), ir nepiecieSams uzstadit
kaju vai atpakalgaitas varstu gar stkSanas cauruli, lai uzpilditu stknis (B att. A2).
Stknim nav uzpildes vacina. Ja stknis ir uzstadits virs lapas, ieteicams uzstadit
savienojumu, kas lauj piepildit un izplast gaisu.

5.3.1 Parbaudiet maksimalo sikSanas un NPSH spiedienu

Ir japarbauda, vai stikna spiediena (P in) un maksimala spiediena palielinajuma
summa (H max, baros) ir zemaka par maksimalo stkna spiedienu (P max, baros).
Jebkura gadijuma maksimalais saksanas spiediens nedrikst parsniegt vértésanas
plaksnité noradito vertibu.]

Ir arT japarbauda, vai NPSH, kas pieejams elektriska stkna iepludes atveré, ir
augstaks par to, ko pieprasa tas pats, nemot véra atbilstoSu droSibas rezervi, lai
izvairitos no kavitacijas draudiem. Lai aprékinatu pieejamo NPSH, izmantojiet
$adu formulu:

NPSH =pb x10,2 - Hv - Hs

KP Siiknésanas absoltais spiediens, saknim darbojoties [bars].

Hv: Tvaika spiediens [m] ka Skidruma temperataras funkcija [m]

Hs: Drosibas rezerve [m] (vismaz 0,5)

NepiecieSamas NPSH vértibas ir noraditas raksturliknés pielikuma (A 3). Meklgjiet
grafiku, kas atbilst intereséjosajam biezumam (kolonnam) un gimenei (rindam).
Ja pieprasita NPSH vértiba (A 3) parsniedz pieejamo NPSH vértibu, kas aprékinata
saskana ar iepriek3gjo formulu, stknis jauzstada zem galvas dzilumam metros,
starpiba starp abam vértibam. Aizvértas kédes uzstadiet autoklavu/izplesanas
trauku pie stkna ieejas un spiediet kédi.

6 .MEHANISKA UZSTADISANA

6.1 Masinas parvietosana
Lai paceltu masinu, izmantojiet tikai piemérotas, aprikotas ierices atbilstoSiem
markéjumiem (pieméram, CE mark&jums) un laba stavokii. Nedrikst parsniegt
vismazak izturigo iericu diapazonu starp visiem izmantotajiem (acu skravi, kedes,
aka, karabines, kédes, virves, pacélaju vai citu). Izmantojiet tikai drosibas sprada
akus. Izmantojiet reguléjamas acu skrlives vai parbaudiet maksimalo ietilpibu ne-
aksialam slodzém.

Pievérsiet uzmanibu slodzém. Neuzturieties zem tiem. Pievérsiet
A uzmanibu cilvekiem, dzivniekiem un objektiem darba zona. Ja
nepiecieSams, izmantojiet darba zona piemérotus signalizacijas un
robezinstrumentus. Nelietojiet manevrét vai pariet uz cilvékiem.

lerici var parvietot manuali.
Parbaudiet masu, kas noradita uz datu plaksnites un / vai uz iepakojuma.

6.2 Piestiprinasana

Piestipriniet ierici ta, lai ta batu stabila un nevarétu kustéties darba laika,
izmantojot padeves cauruli vai tieSi nostiprinot stikna korpusu.

Modeliem, kas aprikoti ar kronSteiniem, jabat fiksétiem, izmantojot tos.

7. ILGSTOSA PALAISANA UN PARTRAUKSANA

Pirms elektriska stkna iedarbinaSanas nepiecieSams piepildit sakni un ddens
iesikSanas cauruli (visa kede, ja sistema ir slegta). Ja elektriskais stiknis ir
uzstadits virs Sarnira dalas, ir nepiecieSams to nodot manuali.

Gluzi pretgji, ja iekarta ir zem lapas vai sikSanas ITnija ir saspiesta, pietiek ar varstu
atvérSanu, gaisa izpladi un uzgaididanu. Slegtas kédés uzladgjiet sistému no
augstaka punkta un vienlaicigi izvadiet gaisu. Pirmajas darbibas sekundés stknis
izspieZ papildu gaisu. Ja kéde ir aizvérta, atveriet to, izmantojot piemérotus
varstus.

A
A

Péc ilgstosas bezdarbibas perioda parbaudiet stikna iesmidzinasanu pirms ta
iedarbinasanas un vajadzibas gadijuma iztuksSojiet caurules.

Ja tiek gaidits ilgs bezdarbibas periods un / vai masina ir jaiztukso no $kidruma,
atvienojiet to no caurulém un nolieciet, lai izvadrtu Skidrumu.

Pievérsiet uzmanibu Slakatam. Izmantojiet atbilstodus AL, lai pasargatu
sevi no mehaniskiem un kimiskiem apdraudgjumiem.

Lenam atveriet varstus ventilacijas darbibu laika, izvairoties no pekSniem
manevriem; nenovirziet striklu uz cilvékiem, dzivniekiem vai
elektroiericém.

8. APKOPE UN PALIDZIBA

Elektriskais stknis neprasa Tpasu apkopi.

NodroSiniet, lai stiknis tiktu remontéts tikai razotaja pilnvarotam personalam, lai
uzturétu garantiju un neapdraudétu ierices drostbu. lzmantojiet tikai originalas
rezerves dalas vai raZotaja apstiprinatas rezerves dalas.

Vienmér izmantojiet noradito IAL (skatit specidlo sadalu).

Pirms jebkura darba uzsaksanas ar elektrisko sakni parliecinieties, ka esat
atvienojis elektrisko savienojumu no elektrotikla un ka to nevar nejausi
ievietot atpakal.




LATVIESU

Ja stravas vadam ir spraudnis, atvienojiet kontaktdakSu un novietojiet to
ta, lai tas vienmer batu redzams.

Instrukcijas originalvaloda

A
A

Ir ieteicams katru menesi parbaudrt kabelu saglabasanas stavokli (Tpasi pie kabelu
blivém) un notirit filtrus un / vai iepludes rezgi.

Uzmanibu! Parslodzes apturésanas gadijuma ierices, kas aprikotas ar
automatisko atiestatiSanas motora aizsardzibas slédzi, automatiski
ieslédzas, kad temperatdra nokritas zem aizsarga limena.

Ja stravas vads ir bojats, tas jaaizstaj razotajam, ta klientu apkalposanas
dienestam vai kvalificetam personalam.

8.1 Rezerves dalas

Lai izvairTtos no iesp&jamiem riskiem servisa personala un lietotaju veselibai,
izmantojiet razotdja originalas vai apstiprinatas rezerves dalas. Sazinieties
ar piegadataju un/vai iepazistieties ar rezerves dalu tabulam (skatit tehnisko
katalogu).

9. ARKARTAS SITUACIJU PARVARESANA
9.1 Ugunsgréks

* lekartas dalu ugunsgréka draudi ir ierobeZoti ar dzin&ju un neietver tas aréjas
dalas.

* Ugunsgréka gadijuma izmantojiet ugunsdzeéSamos aparatus, kas ir apstiprinati
lietoSanai elektriskas iericés
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VIENBLOKA SUKNI 5"
9.2. Skidruma nopliide

+ Stknejamais Skidrums var izplast no iekartas, jo tas ir uzstadits, iedarbinats,
uzturéts vai iznicinats, negaiditi bojajumi vai blivéjoso detalu parmérigs
nodilums.

« Janoplude var bat bistama vai kaitiga cilvéku veselibai, dzivnieku veselibai vai
videi, ap masinu nodroSina tdensnecaurlaidigu savakSanas baseinu.

9.3. Ellas noplude

* Lizuma gadijuma elektriskais stknis var atbrivot [idz pat 50 cl naftas
(netoksisks). Neregulara ellas uznemsana nav bistama cilvéku veselibai. Ellas
noplides risks ir jaierobezo péc iespéjas vairak.

10. PROBLEMAS RISINAJUMI

Lai atrisinatu probleémas, kas saistitas ar elektriska sukna darbibu, ievérojiet
zemak redzamas tabulas norades. Ja jums nav nepiecieSamo zinasanu un
prasmju, sazinieties ar kvalificétu personalu. Vienmér izmantojiet IAL (skatit
attiecigo sadalu) un atbilstoSus instrumentus. Ja problému nav iespé&jams
atrisinat, izmantojot tabula aprakstito, sazinieties ar profesionalu un pilnvarotu
servisa centru.

11. NOGADASANA ATKRITUMOS

lerices, kas apzimétas ar So simbolu, nevar apglabat
sadzives atkritumos, bet tas jaiznicina attiecigajos
atkritumu savakSanas centros attiecigaja apgabala, vai
janodod izplatttajam, kuram tie ir jasavac.
lek$zemes EEIA / EEIA (vienfazes elektriskie stkni ar jaudu
<3 kW) japieskir atseviSkiem padvaldibas, privatiem vai
mazumtirgotajiem vai remontétajiem bez maksas.
Rapnieciskie EEIA (visi produkti, kas nav klasificéti
_ ka vietgjie) janodod TpaSiem savakSanas centriem vai
mazumtirgotajiem vai remontétajiem.
Produkts nav potenciali bistams cilvéka veselibai un videi, jo tas nesatur kaitigas
vielas saskana ar Direktivu 2011/65 / ES (RoHS), bet, ja tas atstats vidg, tas
negativi ietekmé ekosistému.
Nepareiza vai nepareiza produkta iznicinaSana noved pie nopietnam
administrativam un / vai kriminaltiesiskam sankcijam.
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LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata

LATVIESU

11. PROBLEMAS RISINAJUMI

KLUDAS / NEPAREIZA DARBIBA

RISINAJUMS

1) Elektriskais saknis neuzsak darbibu vai
nepartraukti apstajas

Vienfazes modeliem ar vadibas paneli: parbaudiet, vai slédzis ir iestatits uz "I". Ja ir ieslégts manualas atiestatisanas
magnét termiskais slédzis, nospiediet atiestatisanas pogu. Parbaudiet, vai kondensators ir neskarts.

Vienfazes modeliem bez vadibas panela: parbaudiet, vai uzstadrtais kondensators ir pareizs, pareizi pievienots un
nav bojats.

Modeliem ar pludiniem parbaudiet pludina kustibu un manuali paceliet to, lai parbaudrtu ta funkcionalitati.
Parbaudiet, vai magnét termiskais sledzis un diferenciala sledzis ir ieslégti; droSinataju klatbatné parbaudiet, vai
tie ir bojati.

Parbaudiet elektrisko savienojumu ar elektrotiklu.

Parbaudiet, vai ir stravas spriegums.

TIKAI PROFESIONALAS APKOPES VEIKSANAI: parbaudiet, vai stknis var brivi griezties un ka absorbéta strava
neparsniedz datu plaksntté noradito vértibu.

2) Elektriskais stiknis uzsak darbtbu, bet
nesniedz plismu, nepareizi piegada
vai plismas atrums ir acimredzami
zemaks par noradém wuz datu
plaksnites

Attieciba uz iegremdétam vientbam: parbaudiet, vai filtrs nav aizsérgjis un vai stiknis ir iegremdats vismaz noraditaja
minimalaja iegremdésana

Virsmas vientbam: parbaudiet, vai stiknis ir gruntéts un nav kavitéts

Parbaudiet, vai hidrauliskaja kanala nav gaisa, iztukSojiet caurules

Tris faZu modeliem: parbaudiet rotacijas virzienu

3) Elektriskais stknis parkarsis, iejaucas
termiska aizsardziba, darbiba nav
normala

Parbaudiet baro3anas avota elektriskos savienojumus un rotacijas virzienu

Parbaudiet, vai ir jauda un vai ta atbilst datu plaksnité noraditajam vertibam
Parbaudiet, vai saknim nav sarnojuma vai nogulsnes, Ipasi uz motora kasetnes virsmam
Parbaudiet Skidruma limeni un temperatiru tvertné (iegremdétas iekartas)

Parbaudiet, vai dzingjs tiek startéts 1sa laika

& E-Tech




62

POLSKI

Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

-PL-

Podczas instalacji, konserwacji i uzytkowania
urzadzenia postepowac zgodnie ze wskazoéwkami
zawartymi w instrukcji. Przed przystapieniem do
jakichkolwiek czynnosci na pompie nalezy uwaznie
przeczytac wszystkie czesci instrukcji obstugi.

W przypadku urzadzen bez wtyczek w instalacji
zasilajgcej powinien by¢ zainstalowany element
odfaczajacy od zasilania, z wielobiegunowa
separacjig  stykow, umozliwiajacy catkowite
odtaczenie w kategorii przepieciowej Ill, zgodnie z
aktualnymi zasadami instalacji.

To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku
przez osoby (réwniez dzieci) o ograniczonych
zdolnosciach ~ fizycznych, sensorycznych lub
umystowych, lub ktérym brak doswiadczenia i
wiedzy, chyba ze beda nadzorowane lub zostaty
pouczone 0 korzystaniu z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczerstwo.

Z urzadzenia tego mogq korzystac dzieci w wieku
powyzej 8 lat i 0soby 0 ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub
ktorym brak doswiadczenia i wiedzy, jesli beda
nadzorowane lub zostaty pouczone w zakresie
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i rozumiejq
ZWigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie powinny
bawic sie urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja
nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci bez
nadzoru.

Nie uzywac elektropompy w basenach, zbiornikach,
stawach i podobnych miejscach, gdy ludzie sa
zanurzeni w wodzie.

Urzadzenie powinno by¢ zasilane za pomoca
wytacznika  réznicowopradowego, o0 pradzie
roznicowym nie przekraczajgcym 30 mA podczas
zadziatania.

Urzadzenia trojfazowe powinny by¢ chronione
przed zwarciem i przecigzeniem za pPOMOCy
urzadzenia zabezpieczajacego klasy 10 zgodnie z
I[EC 60947-4. Ustawic prad znamionowy zgodnie z
wartoscig podang na tabliczce znamionowej.

Przed rozpoczeciem dowolnej pracy przy
elektropompie nalezy sie upewnic, ze potaczenie
elektryczne zostato odfgczone od zasilania i nie
mozna go przypadkowo przytaczy¢ ponownie.

Jesli kabel zasilajacy jest uszkodzony, powinien
zosta¢ wymieniony przez Producenta, jego serwis
lub wykwalifikowany personel.

POMPY MONOBLOKOWE 5"

Maksymalna wysokos¢ cisnienia pompy, w metrach, jest
podana na tabliczce znamionowej na pompie i na oktadce
instrukgji.

Pompa moze pracowac w sposob ciggty w maksymalnej
temperaturze wskazanej na tabliczce znamionowej
(+40°C).

Aby zainstalowa¢ urzadzenie, nalezy odnies¢ sie do
rozdziatow ,INSTALACJA”i,,POLACZENIAHYDRAULICZNE”.

1 .. |Potaczenie elektryczne i kierunek obrotu
v . czesci funkcjonalnych (silniki tréjfazowe).

ZASADY BEZPIECZENSTWA

Instrukcja obstugi powinna by¢ bezwzglednie przeczytanaprzez wykwalifikowany
personel techniczny, ktéry wykonuje instalacje, obstuge i konserwacje urzadzenia.
Instrukcje nalezy przechowywac¢ w nalezyty sposéb i udostepni¢ w miejscu
instalacji elektropompy.

Identyfikacja skodyfikowanych instrukcji w tej instrukcji obstugi

A
A

Zagrozenia wynikajace z nieprzestrzegania zasad bezpieczeristwa
Nieprzestrzeganie zasad bezpieczeristwa moze spowodowac szkody fizyczne i
materialne, a takze zanieczyszczenie srodowiska.

Nieprzestrzeganie zasad bezpieczenstwa moze doprowadzi¢ do catkowitej utraty
prawa do roszczen gwarancyjnych.
Aby przytoczy¢ kilka przyktadow,
spowodowac:

« awarie gtéwnych czesci maszyny lub instalacji,

* zagrozenie czynnosci konserwacyjnych,

« uszczerbki na zdrowiu z przyczyn elektrycznych lub mechanicznych.

Uwagi dotyczace bezpieczenstwa podane w tej instrukcji oznaczone sa
symbolem ogdlnego zagrozenia. Ich nieprzestrzeganie moze
spowodowac powazne uszczerbki na zdrowiu.

Wskazoéwki bezpieczernstwa oznaczone tym symbolem o0znaczaja
zagrozenia elektryczne.

nieprzestrzeganie tych zasad moze

0gdlne informacje

To urzadzenie (pompa lub elektropompa, w zaleznosci od modelu) zostato
wykonane przez wdrozenie najbardziej zaawansowanych i najnowszych technik,
w petnej zgodnosci z obowigzujgcymi przepisami i zostato poddane Scistej
kontroli jakosci.

Tainstrukcjapomoze w zrozumieniu jego dziatania i jego mozliwego zastosowania.
Instrukcja obstugi zawiera wazne zalecenia niezbedne do prawidtowego i
oszczednego dziatania urzadzenia. Takich zalecen nalezy przestrzegac, aby
zagwarantowac niezawodnos¢, trwatos¢ i uniknac ryzyka wypadkéw wynikajacych
Z niewfasciwego uzytkowania.

Urzadzenia nalezy uzywac do zastosowarn i w granicach opisanych w ponizszych
akapitach.

Dziatania zwigzane z obstuga, instalacja, uzytkowaniem, konserwacja i usuwaniem
produktu stanowig zagrozenie dla bezpieczenstwa ludzi i dla Srodowiska, ktérego
nie mozna wyeliminowac¢ w sposdb konstruktywny.

Gtowne rodzaje ryzyka resztkowego to ryzyko elektryczne (porazenie pradem) i
mechaniczne (rany spowodowane ostrymi krawedziami, otarcia lub zgniecenia).
Wszystkie operacje powinny by¢ przeprowadzane wytacznie przez fachowy,
profesjonalny personel i wyposazony w odpowiednie srodki i narzedzia
ochronne, gdy maszyna nie jest zasilana i zwracajac szczegdlng uwage.
Nieprzestrzeganie instrukcji zawartych w tej instrukcji obstugi i poprawnych
metod pracy zwiekszaja ryzyko dla zdrowia.

Producent uchyla sie od wszelkiej odpowiedzialnosci w razie wypadku lub
szkéd spowodowanych przez zaniedbanie, niewtasciwe uzytkowanie pompy
elektrycznej lub nieprzestrzeganie instrukcji opisanych w niniejszej instrukcji
obstugi lub w warunkach innych niz dozwolone.

W stanie, w jakim maszyne dostarczono, elektropompa nie zawiera ruchomych
czesci lub zazwyczaj bedacych pod napieciem, dostepnych z zewnatrz.

Uzytkownik nie moze demontowac elektropompy, ani catkowicie, ani
czesciowo, ani dokonywac zadnych zmian lub przerabia¢ produktu. Jesli
podczas instalacji ostony zostaty usuniete, nalezy je natychmiast
zainstalowac.

& E-Tech



Instrukcja obstugi i konserwacii

Srodki Ochrony Indywidualnej (SOI)

Podczas instalacji, biezacej i specjalnej konserwacji, demontazu i utylizacji, nalezy
uzywac Srodkow Ochrony Indywidualnej (SOI) wskazanych ponizej. Dodatkowe
SOI'moga byc konieczne, w zaleznosci od warunkow pracy.

Prawidtowe stosowanie SOI pozwala zmniejszy¢ ryzyko resztkowe dla zdrowia.

Zatozyc¢ rekawice ochronne

iyl Chroni¢ wzrok za pomocg okularéw ochronnych

Odpowiednia odziez
Q W trakcie czynnosci konserwacyjnych i w kazdym razie, gdy maszyna jest

Nosi¢ obuwie ochronne, izolowane od podtoza i z nasadkg ochronna

P00

W miejscach, w ktérych wystepuje ryzyko toksycznych, draznigcych lub
duszacych oparéw nalezy nosi¢ aparat oddechowy

uruchamiana, w tym podczas normalnej pracy, nalezy unikac¢ odziezy lub
osprzetu, ktére mogtyby zosta¢ uwiezione w ruchomych czesciach maszyny.

2 INFORMACJE O PRODUKCIE

POLSKI

Deklaracja zgodnosci
Deklaracja zgodnosci, w tym zasady i przepisy uwzglednione w projekcie,
znajduje sie na kofcu instrukgji.

Emisja hatasu
Elektropompa wytwarza cisnienie akustyczne z korekcja A ponizej 70 dB(A).

1KONTROLA WSTEPNA

1.1 Dostawa i opakowanie

Produkt jest dostarczany w oryginalnym opakowaniu, ktére zawiera niniejsza
instrukcje i powinien pozostac zapakowany do czasu zainstalowania. Zapakowany
produkt nalezy przechowywac z dala od czynnikéw atmosferycznych.

Wyjac urzadzenie z opakowania i sprawdzi¢, czy jego stan jest nienaruszony.
Sprawdzi¢ réwniez, czy dane na tabliczce odpowiadajg zadanym. Przy
odczytywaniu danych znamionowych skorzysta¢ z instrukcji zawartych w
tej instrukcji obstugi. W przypadku jakiejkolwiek nieprawidtowosci nalezy
natychmiast skontaktowac sie z dostawca, wskazujgc rodzaj wad.

W razie watpliwosci dotyczacych bezpieczeristwa lub integralnosci
maszyny, nie nalezy jej uzywac i skontaktowac sie z profesjonalnym
centrum serwisowym.

Tabliczka znamionowa wskazuje model, gtéwne dane robocze i numer seryjny. Wazne jest, aby takie informacje podac przy zamawianiu naprawy lub pomocy

technicznej i czesci zamiennych.

Model produktu jest wskazany za pomoca alfanumerycznego kodu identyfikacyjnego podanego na tabliczce znamionowej. Znaczenie znakéw, ktére sktadaja sie na
kod, przedstawiono na rys. 1. Oprdcz kodu identyfikacyjnego, produkt jest oznaczony numerem seryjnym (rys. 2). Te informacje mozna réwniez znalez¢ na etykiecie

umieszczonej w tej instrukcji.
Kod identyfikacyjny pompy (rys.1)
CIC 1/C 000l [TI[SILYI[NO][0][S]

L Specjalnos¢ (opcja)

Specjalnos¢ (opcja)
Zakonczenie kabla

Tablica kontrolna

Dtugosc kabla

Liczba przewodow i przekroj
Materiaty ostonowe kabla
Ptywak: F (2); 0 (bez)

Materiaty uszczelnienia mechanicznego

Potaczenie uzwojen: Y (gwiazda), D (trojkat), L (jednofazowe)
Czestotliwos¢: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Zasilanie: M (jednofazowe), T (tréjfazowe)

Moc znamionowa w kW (x10)

Materiat: | (standardowy)

Liczba etapow

Znamionowe natezenie przeptywu w m’/h

Model elektropompy: VN / VL /ES

001400610PM 11/2021

2.1 Tabliczka znamionowa pompy

Aby odczytac tabliczke znamionowa, postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami (rys. 2). Nalezy zauwazy¢, ze rozmieszczenie informacji na tabliczkach
znamionowych moze sie rézni¢ od przedstawionego ponizej. Nalezy sie odnies¢ do symboli opisujacych zadane pola.

Niektore informacje moga nie by¢ obecne, bo s powigzane z konkretnym modelem.

S) Stopien ochrony elektropompy

T) Stopien ochrony tablicy kontrolnej (jesli wystepuje)
U) Pojemnos¢ skraplacza (silniki jednofazowe)

V) Maksymalne napiecie skraplacza

W) Masa elektropompy

X) Maksymalna gtebokos¢ zanurzenia

A) Kod identyfikacyjny pompy
L o G 0 B) Numer seryjny
C) Data produkcji
D) Kod produktu
M?del A E) Moc znamionowa
SN B Date_ C F) Zakres roboczego natezenia przeptywu
PN D Pn E hp | G)Zakres roboczej wysokosci cisnienia
H) Min. wysokos¢ cisnienia (zgodnie z EN 60335-2-41)
Q F Umin  H G 1) Maks. wysokosc cignienia
Hmin  H m  Hmax I m | J) Maksymalne cisnienie w MPa
T oo, T . K) Maksymalne cisnienie w barach
_J _MPa (% bar)
Pmax _J K Tmax _L__°C L) Maksymalna temperatura robocza
M)Znamionowe napiecie zasilania elektrycznego
Vo M_VIN= PO W\ ersia trojfazowa)/, préznia” (wersja jednofazowa)
f P Hz 1. Q@ A Cl R IF‘S_ 0)Maksymalna moc pobierana przez elektropompe
P) Znamionowa czestotliwos¢ elektryczna
Panel 1P_T_ 4 U pF _V v | Q)Pobierany prad
R) Klasa izolacji (uzwojenia silnika
Wegnt W K CE Rl X | oedmnasinie
Continuous Duty Made in Italy X m
Rys. 2
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2.2 Inne tabliczki

Na powierzchni pompy, zaleznie od modelu, moga znajdowac sie inne tabliczki,
ktére wskazuja jej cechy, zgodnos¢ z normami i przepisami lub zalecenia
dotyczace instalacji, uzytkowania i likwidacji. Patrz ponizsza lista.

Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

Nalezy zwrdci¢ uwage na ryzyko zwigzane z instalacja, konserwacja
i usuwaniem produktu.

P>

Przed zainstalowaniem i uzyciem nalezy uwaznie przeczytac
instrukcje obstugi.

ﬁ u

X
ﬁr X

]
3 ZASTOSOWANIE | OBStUGA

3.1 Dozwolone uzycie

Te elektropompy zostaty sq zaprojektowane do zastosowan, takich jak
zaopatrzenie w wode z warstwy wodonosnej, pompowanie ze zbiornika lub
cysterny, zwiekszanie cisnienia lub nawadnianie w urzadzeniach domowych lub
matych urzadzeniach handlowych lub przemystowych.

Elektropompy maja wskaznik ochrony IPX8.

Elektropompy zanurzeniowe zostaty zaprojektowane tak, aby mogty dziata¢
zanurzone w cieczy, te powierzchniowe, aby mogty dziata¢ poza ciecza. Tablica
kontrolna ma wskaznik ochrony IP55.

Potaczenie elektryczne i kierunek obrotu czesci funkcjonalnych
(silniki tréjfazowe).

3.2 Pompowane ciecze

Czyste, nieagresywne ciecze, kompatybilne z materiatami konstrukcyjnymi
pompy elektrycznej. Wihasciwosci fizyczne cieczy powinny by¢ podobne do
wiasciwosci czystej wody w temperaturze pokojowej (maksymalna gestos¢ 1030
kg/m? i maksymalna lepkos$¢ 2 cPs. Poza tymi granicami nalezy skontaktowac sie
z producentem).

Niewtasciwe uzytkowanie moze doprowadzi¢ do przegrzania maszyny i
kabli zasilajacych, z konsekwencjami takimi jak awaria i potencjalnie
pozar.

Jakakolwiek zawartos¢ piasku w wodzie nie moze przekracza¢ 50 g/m?. Wieksze
stezenie piasku obnizy zywotnos¢ elektropompy i zwiekszy ryzyko zablokowania.
Maksymalna wielkos¢ jakiegokolwiek ciata statego w zawiesinie nie moze
przekracza¢ 0,5 mm.

Pompa moze pracowac w sposdb ciggty w maksymalnej temperaturze wskazanej
na tabliczce znamionowej.

3.3 Warunki uzycia

* Maksymalne cisnienie robocze (ciSnienie na ttoczeniu pompy, wyrazone jako
suma miedzy cisnieniem na wlocie pompy a wzrostem cisnienia dostarczanym
przez pompe): 15 bar. Maksymalne cisnienie na wlocie urzadzenia zalezy
od wzrostu cisnienia dostarczanego przez pompe, aby nie przekroczyc
maksymalnego cisnienia roboczego (patrz odpowiedni rozdziat).

» Maksymalna temperatura zasysanej cieczy: +40°C.

+ Napiecie zasilania elektrycznego: patrz tabliczka znamionowa.

» Maksymalna gtebokos¢ zanurzenia: patrz wskazanie tabliczki znamionowej
(maks. 20 m).

» Maksymalna liczba kolejnych uruchomien na godzine: 40.

* Wysokos¢ maksymalna: 2000 m.

3.4 Uzycie niedozwolone

Nie nalezy uzywac elektropompy do innych zastosowan niz opisane powyzej, a w
kazdym razie do wszystkich zastosowan nieautoryzowanych przez producenta.
Niewtasciwe uzycie moze spowodowac powazne szkody (w tym smier¢) dla ludzi,
Zwierzat, przedmiotéw i Srodowiska.

Nie uzywac elektropompy w basenach, zbiornikach, stawach i podobnych
miejscach, gdy ludzie sg zanurzeni w wodzie.

Nie nalezy pompowac cieczy spozywczych ani produktéw spozywczych.

Nie nalezy pompowac¢ wody pitnej, gdzie wymagane jest urzadzenie
certyfikowane do tego zastosowania.

Nie nalezy pompowac cieczy lepkich i/lub gestszych niz woda, chyba ze
producent wyrazi na to zgode.

Nie uzywa¢ maszyny w Srodowisku zagrozonym wybuchem lub z ciecza
tatwopalna.

Nie nalezy eksploatowa¢ maszyny bez ptynu.

Aby unikna¢ przegrzania, nie nalezy eksploatowac¢ elektropompy w sposéb
cigaty z wartoscig zerowg lub mniejszg niz 10% wartosci znamionowej.
Optymalne dziatanie pompy to dziatanie w zakresie wskazanym na tabliczce
Znamionowej.
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4 INSTALACJA - OGOLNE INFORMACJE

Elektropompa nadaje sie zaréwno do instalacji pionowej jak i poziomej.
Elektropompy z otworami wylotowymi na linii mozna instalowa¢ w miejscach
sporadycznie narazonych na zalanie (o ile zaciski elektryczne kabla zasilajgcego
pozostajg w suchym miejscu).

Zaciski elektryczne kabla zasilajacego (przewody lub gniazdo elektryczne) nalezy
chroni¢ przed wodg, wilgocig i czynnikami atmosferycznymi. Zwréci¢ uwage na
wskaznik ochrony tablicy kontrolnej (IP55), gdzie jest obecna.

Przymocowac tablice kontrolng do $ciany za pomoca oczek znajdujacych sie na
niej. Zaleca sie zainstalowanie jej w suchym i ostonietym miejscu.

Przed rozpoczeciem pracy przy maszynie nalezy sie upewni¢, ze
potaczenie elektryczne zostato odtaczone od zasilania i nie mozna go
przypadkowo przytaczy¢ ponownie.

A Zawsze uzywac zaleconych SOI (patrz odpowiednia sekcja).

Jesli jest to konieczne w zwiazku z warunkami uzytkowania i srodowiskiem
pracy, radzimy instalacje odpowiednich urzadzen do natychmiastowego, ale
bezpiecznego zatrzymania maszyny, w razie niebezpieczenstwa.

4.1 Potaczenia elektryczne

Potaczenia powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez ekspertdw i upowazniony
personel oraz zgodnie z obowigzkami prawnymi, obowiazujacymi przepisami,
zalecanymi praktykami technicznymi i nastepujacymi przepisami.

Modele bez wtyczki przeznaczone sg jedynie w statych zastosowaniach (gdy kable
nie mogg by¢ odtaczane i ponownie przytaczane przez uzytkownika). Zaciski
kablowe nalezy przytaczy¢ bezposrednio do wytacznika wielobiegunowego IlI
kategorii przepieciowej wewnatrz rozdzielnicy elektrycznej o stopniu ochrony
co najmniej IP55, wyposazonej w mechaniczny system mocowania przewodu
niezalezny od zaciskow elektrycznych oraz w urzadzenie, ktére uniemozliwia
otwarcie rozdzielnicy, gdy urzadzenie jest zasilane.

Modele wyposazone we wtyczke mogq by¢ stosowane w zastosowaniach
ruchomych, uzywajgc tylko gniazd elektrycznych z uziemieniem. Ponizsze
wymagania dotycza obu rodzajow.

Sprawdzi¢ zgodnos$¢ miedzy danymi na tabliczce znamionowej a wartosciami
napiecia i czestotliwosci znamionowych. Nalezy zawsze przytaczy¢ kabel
uziemiajacy pompy elektrycznej i sprawdzi¢ skutecznos¢ obwodu uziemienia
przed uruchomieniem i okresowo.

A
A

Urzadzenia tréjfazowe powinny by¢ chronione przed zwarciem i przecigzeniem za
pomocg urzadzenia zabezpieczajacego klasy 10 zgodnie z IEC 60947-4-1. Ustawic¢
prad znamionowy zgodnie z wartoscig podang na tabliczce znamionowej.
Zalecane jest zastosowanie urzadzenia z reczng aktywacja.

Obowigzkiem instalatora jest wykonanie potaczenia zgodnie z przepisami
obowiazujagcymi w kraju instalacji.

Urzadzenie powinno by¢ zasilane za pomoca wytacznika
réznicowopradowego, o pradzie réznicowym nie przekraczajagcym 30 mA
podczas zadziatania.

4.2 Wersje jednofazowe

Wersje jednofazowe mogg by¢ dostarczane wraz z tablica kontrolng, ktéra
zawiera skraplacz lub zintegrowany skraplacz (dwuprzewodowy kabel zasilajacy,
oprdcz przewodu uziemiajacego).

W przeciwnym razie, w przypadku potaczenia i wyboru skraplacza, nalezy odnies¢
sie do ponizszych wskazan (rys. 3) i tabliczki z danymi technicznymi pompy
(pojemnos¢ i napiecie znamionowe kondensatora). Nalezy uzy¢ kondensatora
0 klasie bezpieczenstwa co najmniej S2 zgodnie z IEC 60252-1 lub zapewnic
minimalng odlegtos¢ 50 mm od wszystkich niemetalowych elementéw, lub
umiesci¢ kondensator w metalowej obudowie. Nalezy podeprze¢ mechanicznie
kondensator w taki sposéb, aby na przewodach elektrycznych i ztaczach nie
wystepowaty naprezenia.

70LTO-ZIELONY L

CZARNY L

NIEBIESKI lub SZARY N
1T

BRAZOWY
Rys. 3
W wersjach jednofazowych do 11 kW (50 i 60 Hz) i 1,5 kW (50 Hz) silnik jest

zabezpieczony przed przecigzeniem za pomocg Uurzadzenia termicznego
(odfgcznik bezpiecznikowy) umieszczonego w uzwojeniu.

C

Uwaga! Urzadzenie uruchamia sie ponownie w sposéb automatyczny,
gdy temperatura silnika spadnie ponizej poziomu zabezpieczenia.
Elektropompa moze niespodziewanie sie uruchomic!

Moce jednofazowe 1,5 i 2,2 kW wymagajg ochrony zewnetrznej, jesli nie sg
wyposazone w tablice kontrolna.
Kierunek obrotéw nie wymaga weryfikacji.
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Instrukcja obstugi i konserwacii

4.3 Wersje trojfazowe
W przypadku potaczenia wersji tréjfazowych, zapozna¢ sie z ponizszymi
wskazéwkami (rys. 4).

NIEBIESKI lub SZARY U
BRAZOWY v
CZARNY W
J0LTO-ZIELONY +
Rys. 4

Wersje tréjfazowe wymagaja zewnetrznej ochrony przed przecigzeniem i zwarciem.

Jesli pofaczenia elektryczne zostaty wykonane zgodnie z kierunkiem cyklicznym
faz, jak narys. 4, kierunek obrotu jest automatycznie poprawiany (zalecamy jednak
weryfikacje w celu unikniecia watpliwosci). W przeciwnym razie nalezy sprawdzic
kierunek obrotu, jak opisano ponizej.

4.3.1Kontrola kierunku obrotu

W wersjach tréjfazowych kierunek obrotu jest okreslony przez potaczenie zasilania

elektrycznego i moze by¢ odwrécony. W tym przypadku osiggi sa znacznie nizsze

niz znamionowe. Aby sprawdzi¢ poprawnos¢ potaczenia, zanurzy¢ elektropompe w

pompowanym ptynie lub zainstalowac ja w linii. Nalezy postapic¢ zgodnie z jednym

z dwdch ponizszych sposobow:

+ Otworz zawory mniej wiecej do potowy. Uruchom pompe i sprawdz cisnienie, a
nastepnie zmien kierunek obrotéw i powtdrz kontrole bez poruszania zaworami.
Prawidtowy kierunek jest kierunkiem, w ktérym uzyskano wieksze natezenie
przeptywu.

* Otwdrz catkowicie zawory. Uruchom maszyne na kilka sekund, a nastepnie
odwrd¢ kierunek obrotédw i powtdérz operacje. Prawidtowy kierunek jest
kierunkiem, w ktérym uzyskano wieksze natezenie przeptywu.

Aby odwroci¢ kierunek obrotéw, wystarczy zamieni¢ miedzy soba dwie fazy.

Podczas dziatania zmierz maksymalny pobdr pradu za pomoca amperomierza (z
catkowicie otwartymi zaworami). Jesli obrot jest nieprawidtowy, wartosci beda
wyzsze od wartosci podanych na tabliczce znamionowe;j.

4.4 Zastosowania 0 zmiennej czestotliwosci (VFD)

W przypadku instalacji o zmiennej czestotliwosci (zasilanie poprzez ,falownik”)
nalezy sprawdzi¢, czy przetwornica czestotliwosci jest w stanie dostarczy¢ napiecie
znamionowe i co najmniej 10% wiecej pradu niz wartos¢ znamionowa podana na
tabliczce znamionowej. Aby zainstalowac i przytaczy¢ urzadzenie, zapoznac sie z
instrukcja obstugi producenta.

5POLACZENIA HYDRAULICZNE

A Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy pompie elektrycznej lub
silniku, upewnic sie, ze zasilanie jest odtaczone i nie mozna go przypadkowo

przywrocic.
W przypadku uszkodzenia elektropompa moze uwolni¢ do 50 cl oleju. Przypadkowe
potkniecie oleju nie jest niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego. Ryzyko wycieku oleju
powinno by¢ jak najbardziej ograniczone. Zaplanowac to podczas instalacji.
Odnies¢ sie do rys. Al (instalacja zanurzeniowa) i do rys. A2 (instalacja
powierzchniowa) w zataczniku.

Instalacja elektropompy jest operacja, ktéra moze by¢ skomplikowana i
niebezpieczna dla ludzi. Dlatego powinno by¢ przeprowadzone przez
kompetentnych i wykwalifikowanych instalatoréw.

5.1 Rura tfoczna

Srednica rurociggu warunkuje natezenie przeptywu i cisnienie dostepne w punktach
uzytkowania. Rury o matej $rednicy zwiekszajg hatas, zmniejszajg wydajnosc,
zwiekszaja uderzenie wodne i zwiekszajg ryzyko kawitacji. Zastosowac przekroje
przejscia tym wieksze im wieksza jest dtugos¢ rury, (ewentualnie o Srednicy
wiekszej niz srednica wylotu elektropompy).

Zaleca sie zainstalowanie zaworu zwrotnego (B na rys. Al i rys. A2), aby unikngc¢
opréznienia rury ttocznej po zatrzymaniu elektropompy i aby unikna¢ nawrotu.
Przykreci¢ mocno rure na otworze wylotowym, nie uszkadzajac jej. Elektropompe
mozna zainstalowac zaréwno z metalowa rurg lub z rurg z innego materiatu.

Jesli zamierza sie uzy¢ rury ttocznej do podparcia pompy (np. rys. Alirys. A2,
strona lewa), nalezy zawsze sprawdzi¢, czy jest wystarczajaco odporna i sztywna,
aby wytrzymac potaczone dziatanie momentu rozruchowego, cisnienia ptynu,
drgan i masy elektropompy. Zamiennie, w przypadku instalacji zanurzonych, zaleca
sie podtrzymac elektropompe za pomoca metalowej liny mocno przymocowanej
do oczka na gtowicy i przymocowac elektropompe wzgledem obrotu. W
przypadku pomp powierzchniowych, elektropompe mozna podtrzymac poprzez jej
bezposrednie przymocowanie za pomoca kotnierzy (D na rys. A2, strona prawa).

5.2 Instalacja studni
Maksymalna srednica elektropompy wynosi 129 mm. Sprawdzi¢, czy studnia nie
ma ograniczen ani przeszkod mogacych zaktdci¢ opuszczanie elektropompy.

POLSKI

Pusta przestrzen miedzy elektropompa i $cianami studni powinna by¢ odpowiednia
do wymaganego natezenia przeptywu. Zalecana Srednica wewnetrzna studni
wynosi co najmniej 140 mm.

Silnik jest chtodzony przez przeptyw wody wewnatrz elektropompy. Z tego powodu
minimalna warto$¢ predkosci nie jest wymagana.

Przymocowac kabel zasilajacy do rury ttocznej za pomocg odpowiednich opasek
zaciskowych (rys. Al).

Gdyby instalacja miata by¢ przeprowadzona w duzej studni, w zbiorniku lub w cysternie,
nie nalezy lekcewazy¢ niebezpieczenstwa jej spadku i utoniecia.

Upewnic¢ sie, ze w atmosferze roboczej nie ma niebezpieczefstwa wystepowania
toksycznych opar6w, duszacych, szkodliwych gazow lub potencjalnie wybuchowych.
Ewentualnie uzy¢ odpowiednich SOI.

Zaleca sie sprawdzenie na catej swojej dtugosci, czy studnia nie jest zatkana. Opuscic
elektropompe do studni, unikajac uszkodzenia kabla elektrycznego.

Nie uzywac kabla zasilajacego do opuszczania lub podtrzymywania elektropompy w
studni.

5.2.1 Minimalne i maksymalne zanurzenie

Dopdki nie zasysa powietrza za pomocg filtra, elektropompe nalezy zanurzy¢ w cieczy
do co najmniej potowy jej wysokosci, a w kazdym razie nie mniej niz 30 cm od spodu
(poziom MIN. narys. Al). Zapewni¢ wystarczajace zanurzenie, aby zagwarantowac ten
stan, gdy ciecz w studni osiggnie poziom minimalny. Dziatanie na sucho lub z powietrzem
zmieszanym z ptynem moze spowodowa¢ powazne uszkodzenia elektropompy i
nieregularne dziatanie.

Maksymalna gtebokos¢ zanurzenia (poziom MAX na rys. Al) jest wskazana na tabliczce
Znamionowej.

5.2.2 Modele z ptywakiem

Modele wyposazone w ptywaki uruchamiaja sie automatycznie, gdy ptywak przekracza,

w przyblizeniu, kat 45° w stosunku do poziomu. Silnik zatrzymuije sie automatycznie, gdy

ptywak spadnie ponownie ponizej poziomu. Podczas instalacji nalezy sprawdzi¢, czy:

1) ptywak porusza sie swobodnie w obu kierunkach bez utkniecia lub przechwytywania.
Usung¢ wszelkie przeszkody. Sprawdzi¢ cata przestrzen wokét elektropompy we
wszystkich dozwolonych kierunkach.

2) Elektropompa uruchamia sie tylko wtedy, gdy ciecz osiggnie poziom co najmniej
réwny minimalnemu zalecanemu zanurzeniu (patrz poprzednia sekcja) i zatrzymuje
sie, zanim ciecz spadnie ponizej tego poziomu. Dostosowac swobodna dtugos¢ kabla
ptywaka, aby uzyskac zadany wynik.

5.3 Instalacja powierzchniowa

Modele z otworami wylotowymi na jednej linii wykonane sa celem zainstalowania
miedzy dwoma odcinkami rurowymi. Odniesc sie do rys. A2 w zatgczniku.

Upewnic sig, ze niewspdtosiowos¢ miedzy dwiema rurami nie powoduje nadmiernego
obcigzenia na pofaczeniach elektropompy. Zaleca sie zainstalowanie sprezystego
odcinka na co najmniej jednej z dwdch stron (E na rys. A2). Prawidtowo podtrzymac
rury, aby unikna¢ przenoszenia nadmiernej sity lub momentu na otworach wylotowych
elektropompy.

Zaleca sie zainstalowanie zaworéw odcinajacych na wyjsciu i, jesli linia jest pod
cisnieniem, na wejsciu pompy w celu przeprowadzenia konserwacji bez oprézniania
instalacji hydraulicznej (C na rys. A2).

Jesli elektropompa zasysa z linii bezcisnieniowej (na przyktad ze studni lub zbiornika,
do wysokosci wiekszej niz wysokos¢ wolnej powierzchni), konieczne jest zainstalowanie
zaworu stopowego lub zwrotnego wzdtuz rury ssacej do zalewania pompy (B na rys.
A2).

Pompa nie jest wyposazona w korek wlewu. Jesli pompa jest zainstalowana powyzej
poziomu zasysanej cieczy, zalecane jest zainstalowanie ztaczki, ktdra umozliwia
napetnianie i usuwanie powietrza.

5.3.1Kontrola maksymalnego cisnienia ssania i NPSH

Nalezy sprawdzi¢, czy suma cisnienia ssania (P in) i maksymalnego wzrostu cisnienia
dostarczanego przez pompe (H max, w barach) jest nizsza niz maksymalne cisnienie
pompy (P max, w barach). W kazdym razie maksymalne cisnienie ssania nie moze
przekraczac wartosci wskazanej na tabliczce znamionowej.

Nalezy réwniez sprawdzic, czy NPSH dostepne na wlocie elektropompy jest wyzsze niz
wymagana wartos¢, biorac pod uwage odpowiedni margines bezpieczenstwa w celu
unikniecia ryzyka kawitacji. Aby obliczy¢ dostepng NPSH, uzy¢ nastepujacego wzoru:
NPSH = pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Bezwzgledne cisnienie cieczy podczas zasysania podczas dziatania pompy [bar].
Hv: Prezno$¢ pary [m] w zaleznosci od temperatury cieczy [m]

Hs: Margines bezpieczenstwa [m] (minimum 0,5)

Wymagane wartosci NPSH pokazano na krzywych charakterystycznych w zataczniku
(rys. A3). Poszuka¢ wykresu odpowiadajacego czestotliwosci (kolumny) i grupie
(wiersze) zainteresowania.

Jesli wymagana wartos¢ NPSH (rys. A3) przekracza dostepna wartos¢ NPSH obliczong
Za pomocg poprzedniego wzoru, pompa powinna by¢ zainstalowana ponizej poziomu
zasysanej cieczy dla gtebokosci, w metrach, réwnej réznicy miedzy tymi dwiema
wartosciami. W obwodach zamknietych zainstalowa¢ autoklaw/zbiornik wyréwnawczy
na wlocie pompy i zwiekszyc cisnienie w obwodzie.
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PO LSKl Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

6 INSTALACJA MECHANICZNA

6.1 Przenoszenie maszyny

Do podnoszenia maszyny nalezy uzywa¢ wytgcznie odpowiednich urzadzen,
wyposazonych w odpowiednie oznaczenia (np. oznakowanie CE) i w dobrym
stanie. Nie przekracza¢ udZwigu najmniej wytrzymatego urzadzenia sposréd
wszystkich uzywanych (Sruba oczkowa, szekla, hak, karabiriczyk, tafcuch, lina,
wciggnik lub inne). Uzywac tylko hakéw z wyzwalaczem bezpieczenstwa. Uzywac
obrotowych srub oczkowych lub sprawdzi¢ ich maksymalny udzwig w przypadku
ohciagzen nieosiowych.

Zwréci¢ uwage na zawieszone tadunki. Nie stawac pod nimi. Zwré¢ uwage
na ludzi, zwierzeta i przedmioty w obszarze roboczym. W razie potrzeby
uzy¢ odpowiednich narzedzi do sygnalizowania i ograniczania obszaru
roboczego. Nie wykonywac zadnych ruchdw ani niczego nie przenosi¢ nad
osobami.

Urzadzenie mozna przenosic recznie.
Sprawdzi¢ mase wskazang na tabliczce znamionowej i/lub na opakowaniu.

6.2 Mocowanie

Przymocowac urzadzenie tak, aby pozostawato stabilne i nie mogto sie poruszac
podczas dziatania, uzywajac rury ttocznej lub bezposrednio mocujac korpus pompy.
Modele wyposazone we wsporniki nalezy mocowac przy ich uzyciu.

7 ROZRUCH | DEUZSZY POSTO)

Przed uruchomieniem elektropompy elektrycznej nalezy napemic ja i sama rure
ssawng wody (caty obwdd, jesli instalacja jest zamknieta). Jesli elektropompa jest
zainstalowana powyzej poziomu zasysanej cieczy, czynnosci nalezy wykonac recznie.
W przeciwnym razie, jesli instalacja odbywa sie ponizej poziomu zasysanej cieczy
lub linia ssaca jest pod cisnieniem, wystarczy otworzy¢ zawory, spusci¢ powietrze
oraz poczeka¢ na napetnienie. W obwodach zamknietych nalezy napetni¢ system
Z najwyzszego punktu i jednoczesnie odpowietrza¢. Podczas pierwszych kilku
sekund pracy pompa wydmuchuje dalsze powietrze. Jesli obwdd jest zamkniety,
odpowietrzy¢ go odpowiednimi zaworami.

A
A

Po dtuzszym okresie bezczynnosci przed uruchomieniem sprawdzi¢ zalanie pompy i,
jesli to konieczne, odpowietrzyé rury.

Jesli spodziewany jest dtugi okres postoju i/lub wystapi koniecznos¢ oproznienia
maszyny z cieczy, odtaczy¢ jg od rur i przechyli¢, aby wyptynefa ciecz.

Uwazac na strugi rozpylonej cieczy. Uzywa¢ odpowiednich $OI, aby chroni¢
sie przed zagrozeniami mechanicznymi i chemicznymi.

Powoli otwiera¢ zawory podczas operacji odpowietrzania, unikajac nagtych
ruchéw; nie kierowa¢ strumienia w strone ludzi, zwierzat lub urzadzen
elektrycznych.

8 KONSERWACJA | POMOC TECHNICZNA

Elektropompa nie wymaga szczegdlnej konserwacji.

W celu zachowania gwarangji i aby nie zagraza¢ bezpieczenstwu urzadzenia,
naprawe elektropompy nalezy zleca¢ wytacznie personelowi upowaznionemu przez
producenta. Uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych lub zatwierdzonych przez
producenta. )

Zawsze uzywac zaleconych SOI (patrz odpowiednia sekcja).
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Przed rozpoczeciem dowolnej pracy przy elektropompie nalezy sie upewnic,
Ze potaczenie elektryczne zostato odtaczone od zasilania i nie mozna go
przypadkowo przytaczy¢ ponownie.

A

A
A

Jezeli przewdd zasilajacy ma wtyczke, nalezy wyciggnac ja z gniazda i
umiesci¢ w taki sposob, by byta zawsze widoczna.

Uwaga! W przypadku wytaczenia przecigzeniowego urzadzen wyposazonych
w wytgczniki automatyczne z aktywacjg automatyczna silnika, uruchamiaja
sie one ponownie w sposob automatyczny, gdy temperatura spadnie ponizej
poziomu zabezpieczenia.

Zaleca sie sprawdzac stan kabli co miesigc (szczegdlnie przy dfawicach kablowych) i
czyscic filtry i/lub kratke ssaca.

Jesli kabel zasilajacy jest uszkodzony, powinien zosta¢ wymieniony przez
Producenta, jego serwis lub wykwalifikowany personel.

8.1 Czesci zamienne

Nalezy uzywac oryginalnych czesci zamiennych Ilub zatwierdzonych przez
producenta, aby unikna¢ potencjalnego ryzyka dla zdrowia personelu serwisowego
i uzytkownikéw. W celu uzyskania informacji skontaktowac¢ sie z dostawca i/lub
zapoznac sie z tabelami czesci zamiennych (patrz katalog techniczny).

9 POSTEPOWANIE W PRZYPADKU SYTUACJI AWARYJNYCH

9.1 Pozar

+ Niebezpieczenstwo pozaru czesci maszyny ogranicza sie do silnika i nie obejmuje
czesci zewnetrznych maszyny.

* W razie pozaru uzywa¢ zatwierdzonych gasnic odpowiednich do urzadzen
elektrycznych.

9.2 Wyciek cieczy

* Pompowana ciecz moze wydostac¢ sie z maszyny w wyniku instalacji, rozruchu,
konserwacji lub utylizacji, nieprzewidzianych peknie¢ lub nadmiernego zuzycia
elementéw uszczelniajacych.

« Jesli wycieki moga by¢ niebezpieczne lub szkodliwe dla zdrowia ludzi, zwierzat lub
srodowiska, nalezy zapewni¢ wodoszczelng miske zbiorcza wokét urzadzenia.

9.3. Wyciek oleju

* W przypadku uszkodzenia elektropompa moze uwolni¢ do 50 cl oleju
(nietoksyczny). Przypadkowe potkniecie oleju nie jest niebezpieczne dla zdrowia
ludzkiego. Ryzyko wycieku oleju powinno by¢ jak najbardziej ograniczone.

10 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Aby rozwiazac problemy zwigzane z dziataniem elektropompy, postepowac zgodnie z
instrukcjami w ponizszej tabeli. Jesli nie posiada sie niezbednej wiedzy i umiejetnosci,
nalezy skontaktowac sie z wykwalifikowanym personelem. Zawsze nosi¢ SOI (patrz
powigzana sekcja) i korzysta¢ z odpowiednich narzedzi. Jesli problemu nie mozna
rozwigzac, postepujac zgodnie z instrukcjami podanymi w tabeli, nalezy skontaktowac
sie z profesjonalnym i autoryzowanym centrum serwisowym.

T LIKWIDACJA

Urzadzenia oznaczone tym symbolem nie moga byc
utylizowane z odpadami domowymi, ale w odpowiednich
punktach  zbiorki zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (ZSEE) znajdujgcych sie w poblizu lub
dostarczone do dystrybutora, ktdry jest zobowiazany do ich
odbioru.
ZSEE/WEEE domowe (elektropompy jednofazowe o mocy <3
kW) powinny by¢ przekazywane do miejskich lub prywatnych
_ punktdw zbidrki, sprzedawcow czy warsztatéw naprawczych,
bez zadnych kosztow.
ZSEE przemystowe (wszystkie produkty niesklasyfikowane jako domowe) powinny
by¢ przekazywane do odpowiednich punktéw zbidrki lub sprzedawcow czy
warsztatow naprawczych.
Produkt nie jest potencjalnie niebezpieczny dla zdrowia ludzkiego i Srodowiska, nie
zawiera szkodliwych substancji zgodnie z dyrektywa 2011/65/UE (RoHS), ale jesli
Zostanie porzucony w Srodowisku, negatywnie wptywa na ekosystem.
Nielegalna lub nieprawidtowa utylizacja produktu wigze sie z surowymi karami
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Instrukcja obstugi i konserwacii

administracyjnymi i/lub karnymi.

POLSKI

11ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

AWARIA/NIEPRAWIDEOWOSC

ROZWIAZANIE

1) Elektropompa nie uruchamia sie lub
zatrzymuje sie nieoczekiwanie

W przypadku modeli jednofazowych z panelem sterowniczym sprawdzi¢, czy wytacznik znajduje sie w potozeniu
17, Jesli wystepuje wytacznik termiczno-magnetyczny z reczng aktywacja, wcisnac przycisk reset. Sprawdzic, czy
skraplacz jest nienaruszony.

W przypadku modeli jednofazowych bez panelu sterowniczego sprawdzi¢, czy zainstalowany skraplacz jest
prawidtowy, poprawnie potaczony i nienaruszony.

W przypadku modeli z ptywakiem sprawdzi¢ skok ptywaka i unies¢ go recznie, aby sprawdzic jego funkcjonalnos¢.
Sprawdzi¢, czy wytacznik termiczno-magnetyczny i wytacznik réznicowo-pradowy s uzbrojone; w obecnosci
bezpiecznikdw sprawdzi¢, czy ich stan jest dobry.

Sprawdzi¢ potaczenie elektryczne z siecia.

Sprawdzi¢, czy obecne jest napiecie sieciowe. )

TYLKO DLA PROFESJONALNYCH KONSERWATOROW: sprawdzi¢, czy pompa moze sie swobodnie obraca¢, a
pobierany prad nie przekracza wartosci podanej na tabliczce znamionowe;j.

2) Elektropompa sie uruchamia, ale nie
zapewnia  odpowiedniego  nateZzenia
przeptywu, zasila nieregularnie lub natezenie
przeptywu jest znacznie nizsze niz wskazano
w danych na tabliczce znamionowej.

W przypadku jednostek zanurzeniowych: sprawdzi¢, czy filtr nie jest zatkany i czy pompa jest zanurzona
przynajmniej na okreslone minimalne zanurzenie.

W przypadku jednostek powierzchniowych: sprawdzi¢, czy pompa jest zalana i nie wystapita w niej kawitacja.
Sprawdzi¢, czy w przewodzie hydraulicznym nie ma powietrza, odpowietrzy¢ rury.

W przypadku modeli tréjfazowych: sprawdzic¢ kierunek obrotow.

3) Pompa elektryczna sie przegrzewa,
dochodzi do zadziatania termika,
dziatanie jest nieprawidtowe

Sprawd? potaczenia elektryczne zasilania i kierunek obrotéw

Sprawdz, czy jest przeptyw i czy miesci sie on w wartosciach podanych na tabliczce znamionowej
Sprawdz czy pompa nie ma osadéw ani kamienia, w szczegdlnosci na powierzchniach wktadu filtra silnika
Sprawdz poziom i temperature cieczy w zbiorniku (instalacje zanurzone)

Sprawdz, czy czas uruchamiania sie silnika jest prawidtowy
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9
PyC C K M M TMepeBop OpUrMHasnbHbIX UHCTPYKLI

-RU-
A Bo BPEMA YCTaHOBKK, TGXOﬁCJ'Iy)KVIBaHVIFI W 3KCnyataLuu
YCTPOUCTBA  HEOBXOMMMO  CTPOTO  MPUAEPKVBATCA

NpUBELEHHbIX B PYKOBOACTBE YKasaHuil. BHUMaTemnsHo
NpoYTUTE BCE YaCTU PYKOBOACTBA NO SKCMnyaTauuu Ao
BbINONHEHIS NHoObIX OnepaLuii Ha Hacoce.
A [Ins yCTPOWCTB, He OCHALLEHHbIX BAMKOW, HEOBX0AMMO
YCTaHOBUTb B CUCTEMY 3MEKTPOMMTAHMS BCEMOMIOCHOE
pasMblKatoLiee YCTPOiCTBO, obecneunBaiollee MomHoe
pasMblkaHWe KOHTAaKTOB B CMyvae NepeHanpsikeHus
kateropuu lll.

[1aHHOE YCTPOICTBO He NpeHA3HAYEHO TSt NOMb30BaHMS
TALaMI (BKMKOYast AETEN) C OrpaHNyeHHbIMM U3NYECKIAMM,
CEHCOPHbIMU WM YMCTBEHHBIMU CMOCOBHOCTAMM UMK He
00MaaoLWMMA OMbITOM U 3HAHUSIMM, 33 UCKTTIOYEHIEM
Cyyaes, KOraa OHM HaxoasTcst mof HabriopeHnem unn
0byyeHbl akcnnyatauuy yCTPOICTBA TMLIOM, HECYLLM
OTBETCTBEHHOCTb 38 UX 6E30MACHOCTb.

[laHHbIM YCTPOMCTBOM MOTYT NOMb30BATLCH AETH CTapLLe
8 neT ¥ nuua C OrpaHMYEHHbIMA - PU3MYECKUMM,
CEHCOPHbIMIA M YMCTBEHHBIMU CTIOCOBHOCTSAMM, a TaKkxKe
mnuya, He obnagatwwme OnbITOM U HEOBXO[UMbIMA
3HAHMSMK, TP YCTIOBIM, YTO OHM HAXOAATCH Mop
HabriogeHem unm BbimM 0By4eHbl  BesonacHomy
NOMb30BAHMIO YCTPOWCTBOM W OCO3HAKT BO3MOXHbIE
onacHocti. [leTw He [OMKHbl MrpaTb C YCTPOMCTBOM.
OuicTky M BO3NAraeMoe  Ha  MOMb3oBaTens
TexoOCnyXuBaHMe He [OMKHbI BbINOMHATL AeTH 6e3
HabMtAEHs B3POCTbIX.

He ncnonbayite anexTpoHacoc B 6acceitHax, pesepsyapax,
Mpydax ¥ aHanoryHbIX MecTax, Koraa B BOJe HaxoasTes
Noawu.

MuTaHue Ha yCTPOﬂCTBO A0MKHO NOCTyNaTb NOCPELACTBOM

anddepeHLnansHoro BbIKItOYaTENs c
anddepeHUManbHbiM - TOKOM  cpabaTbiBaHns  He
Bbille 30 MA.

TpexdasHble YCTPOWCTBa JOMKHbI ObiTh 3alUMLLEHbI OT
KOPOTKOr0 3aMblKaHUs M OT Meperpyski nocpencTBOM
sawwtHoro yetpoictea 10 kmacca B COOTBETCTBMM CO
craHgaptom IEC 60947-4. YcTaHOBUTE HOMUHAMBHBIA TOK
B COOTBETCTBIM CO 3HAYEHMEM, YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOM
TabnuuKke TEXHUYECKHX faHHbIX.

Mpexae Yem  BbiMonHaTb  Mobble  onepaumm ¢
aneKkTpoHacocoM,  ybeauTech,  4TO  YCTPOICTBO
OTCOEANHEHO OT CETU ANEKTPOMUTAHUS W UCKNIoYEHa
BEPOSITHOCTb Ero Cy4aitHOro NOAKMHOYEHHS.

Ecnn kabenb anekTponuTaHus NOBPEX[eH, OH AOMKeH
BbITb 3aMEHEH WaroToBuTENEM, ero Cyx0oi TEXHUYECKON
NOAAEPXKKM MMM KBANMDULMPOBAHHbIM NEPCOHANOM.

MOHOBIIOYHbLIE HACOCbI 5"

MakcumanbHbI Hanop Hacoca B MeTpax ykasaH Ha 3aBOACKOM
Tabnuuke, YCTAHOBNEHHOW HAa HAcoce WM MPUBELEHHON Ha
00n0XKe pykoBOACTBa.

Hacoc moxeT paboTatb HenpepbiBHO MpU  MakCUMarbHON
Temneparype, ykasaHHow Ha 3aBopckoit Tabnuuke (+40°C).

Mpu ycTaHoBKe YCTPOWCTB HEOOXOAMMO PYKOBOACTBOBATHCH
ykasaHuamu, npueedeHHbMA B rnagax «YCTAHOBKA» 1
«TVOPABNMYECKME NOJKMKOYEHMSAY.

1 .. |MonKknioveHue K aNeKTPOCUCTEME U HanpaBMeHye
‘fj’ * - | BpaleHns (yHKUMOHANbHLIX YacTedt (TpexcasHble

[iBuraten).

MPABUIA BE3OMACHOCTH

Takam 06pasom, C pYKOBOACTBOM [JOMKeH ObiTb O3HakoMmeH abComioTHO Bech
KBaNMMILMPOBAHHBIN TEXHWYECKWIA NEPCOHAN, KOTOPbIN BINOMHSIET YCTAHOBKY, 3KkCMNyaTaLyio
1 TexobcnyxvBaHue YCTPOWCTBa.
PyKOBOZCTBO AOMKHO XpaHUTLCA HaZnexaLyum o6pasom v BbiTb B CBOGOAHOM AOCTYNE Ha
MeCTe YCTaHOBKM 3MIeKTpOHacoca.

UneHTudMKaLMA 3aK0AMPOBAHHBIX MHCTPYKLMIA HACTOSILEro PYKOBOACTBA

A
A

Pucku, cBA3aHHbIe ¢ HecobniogeHneM npasun 6esonacHoCTH

Hecobriofenne npasvn 6e30MacHOCTV MOXET MPUBECTY K TDABMaM Vi MOBPEXAEHNSM, a TaKke
K BO3MOXHOMY 3arpsiaHeHuio OKpYXaloLLew Cpefbl.

Hecobniofenue npasin 630nacHoCTI MOXET NPUBECTY K NONHOM MOTEPE rapaHTUIHLIX Npas.
Bor Heckornbko NpUMEPOB TOro, K YeMy MOXET MPUBECTI HECOBMIOREHNE STUX NpaBitm:

+ cBO0it OCHOBHBIX (DYHKLiA MALLWHbI UMW YCTaHOBKM,

*  HapyLUeHwe onepaLyii no TexobenyxuBaHmio,

* TPaBMMPOBaHVE M0 NPUYMHE ANEKTPUYECKOTO UMK MEXaH4eCKoro xapakTepa

Mpaguna GesonacHoCTW, MpuBEaEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, 0603HaualoTCs
0bU(MM CUMBONOM 0NacHOCTY. VX HecoBMIoaeHMe MOXET MPUBECTM K CEPbe3HbIM
HapYLLUEHISIM 300POBLS.

Mpasuna 6e3onacHocTi, 0003HAYEHHbIE 3TUM CUMBOMOM, WAEHTUCULMPYHOT
OMACHOCTb MOPAXEHNS ANEKTPUHECKIM TOKOM.

06wwe panHble

370 yCTPOICTBO (HACOC W ANEKTPOHACOC, B 3aBIUCMOCTY OT MOAENK) BbIN0 CKOHCTPYHUPOBaHO
N0 CambIM MEPESOBLIM 1 HOBEMLUUM METOZaM, B MOMHOM COOTBETCTBIM C AEHCTBYIOLMMA
CTaHAapTaMK, 1 MPOLLINO CTPOTMIA KOHTPONb Ka4ecTBa.

HacToslluee pykOBOACTBO MOMOXET BaM B MOHMMaHMK (yHKLMOHUPOBAHWS YCTPOICTBA, W
MOMOXET BaM Y3HaTb O 70 BO3MOXHbIX MPUMEHEHHAX.

PykoBOACTBO MO 3KCMMyaTaLuv COAEPKUT BakHble PEKOMEHJALMM, HeobXxoguMble Ans
MPaBIMLHOTO ¥ AKOHOMUYHOTO (OYHKLIMOHVPOBaHWS YCTpoitcTBa. HeobxomuMo cobniogats 3T
peKoMeHpaLuy, 4Tobbl 06eCeYNTb HAAEKHOCTb 1 ONTOBEYHOCTb, @ Takke YTobbI u3bexath
PVICKOB aBapiW, BO3HVIKAIOLLYX 13-33 HEMPaBMMLHOTO MCMIONb30BaHNS.

YCTPOiCTBO SOMKHO UCMONb30BATECH AN MPUMEHEHNT Y B PaMKax OrpaHUYEHMi, 0N CaHHbIX
B CMIEAYHOLVX NYHKTAX.

[lesiTenbHOCTb, CBA3aHHaR ¢ 0BpaLLeHVeM, YCTAHOBKOM, aKcnnyaTaLyen, Texobenyxvsanuem
Wt BbIBOJOM V3 3KCnnyaTaLui U3Aenvs, NPeAcTaBnAeT pucku Ans 6e3onacHoCTv ioden u
OKpYXaloLLieit Cpesbl, KOTOPbIE HEBO3MOXKHO YCTPAHUTb KOHCTPYKTUBHO.

OCHOBHbIMK ~ OCTaTOYHBIMM PUCKAMW  ABNAKTCA  3NEKTPUYECKVe  (mopaxeHue
3MEKTPUYECKIM TOKOM) M MeXaHu4eckue (TPaBMUPOBAHME, BbI3BAaHHOE OCTPbIMM
yrnamu, LapanuHbl unu cAaBNMBaHKe).

Bce onepauuu [OMKHbI BbINONMHATBCA MAKCUManbHO BHUMATENbHO W TOMbKO
KBanuduLMpoBaHHbIM, npotheccuoHanbHbIM nepcoHanom, UMeEIoLMM
COOTBETCTBYHOWME 3ALMTHBIE CPEACTBA M MOAXOAALME MHCTPYMEHTBI, N TONBKO KOrAa
Ha MalMHe OTKNHYEHO anekTponuTakme. HecobniopeHre npeanncaHmi, NPUBEAEHHbIX
B 3TOM PyKOBOACTBE W MPaBMNbHLIX NPaKTUK paboThbl, yBENMYMBAET PUCKW ANA
300pOBbA.

VaroToBWTENb HE HECET HKAKOV OTBETCTBEHHOCTA B CTy4ae aBapyk vk yLLep6a, Bbi3BaHHOMO
HEOPEXHOCTBIO, HEMpaBUMbHBIM UCTIONb30BAHMEM 3MIEKTPOHAcOCa UMK HecoBMiofeHnem
WHCTPYKLWA, NpUBEMEHHbIX B AAHHOM PYKOBOACTBE, @ Takke B Chyyae KChnyatauuv B
YCIOBYSIX, OTIUYHBIX OT PA3PELLIEHHBIX.

B TOM COCTORHYM, B KOTOPOM NOCTABASETCS SMEKTPOHACOC, OH HE UIMEET FOCTYMHBIX CHAPYXM

[BIKYLLMXCS UMK 0BbIYHO HAXOBALLMXCA NIOZ HANPSIKEHUEM YacTed.

A Monb3oBaTen He OMKeH pasbupaTb ANEKTPOHACOC, HA NOMHOCTBIO, HU YacTU4HO, @
TakKe He JOMKeH BHOCUTb U3MEHEHVS UMM HapyLLaTb LienoCTHOCTb M3aenus. Ecnm

BO BPEMS! YCTAHOBKY 3aLLMUTHbIE OrpaXeHUs Bbinu CHSTBI, UX HYXHO HEME/TIEHHO

YCTaHOBMTb Ha MeCTo.

68

& E-Tech



PykoBOACTBO M0 3KCNyaTauun U yCTaHOBKe

CpeacTBa MHAMBMAYanbHON 3awuTbl (CU3)

Bo Bpems onepauuit YCTaHOBKW, TEKYLIErO M BHEMMAHOBOTO TEX0BCMyxuBaHMS,
JEMOHTaXa W YTUNM3ALMKM WMCNOMb3yiTe CPeACTBA  MHAMBAZYaNbHOM  3aLluThl
(CK3), ykasaHHble Huxe. B 3aBucumocTv ot ycnosuit paboTel MoryT notpefoBaTbes
nononHuTenbHble CU3.

MpaBunbHOE MCMONb30BaHNE CPEACTB MHAMBUAYAbHON 3alUTbl NO3BONSET CHU3UTDL

PYCCKWNM

[leknapaums o cOOTBETCTBUU
ﬂemapaumn 0 COOTBETCTBW, BKNKOYatoLL.as NpasiAna U NONOXeHNs, yYuTbiBaeMble npu
NPOEKTUPOBaHNK, NpuBeaeHa B KOHLE PYKOBOACTBA.

YpoBeHb Wwyma
AnekTpoHacoc coafaeT A-B3BeLLeHHOe 3BYK0BOE AaBneHue Hike 70 AB(A).

0CTaTOYHblE PUCKW ANA 300POBbA.

HapeBatTe 3awyTHLIE NepyaTku

YCUIEHHbIM NOAHOCKOM

YOYLUAIOLLMX MCTapeHui

Mopxoasiwas oaexaa

A

3awmwarite opraHbl 3peHIst 3aLUMUTHBIMI OUKaMK

Hapesaitte 3awuTHylo 00yBb, W30MMPOBAHHYIO OT MOBEPXHOCTW W C

HapesaitTe pecnupaTop, ecnivt eCTb PUCK TOKCUYHbIX, pasapaxatowx unu

Bo Bpems Texobenyxmsanns 1, B NtoBOM Cryyae, Koraa 3anyckaeTcs MallnHa,
BKII0Yast HopMarnbHOe (YHKLMOHMPOBaHHE, 3beralite HOLIEHUS OREXAbI U

1 NPEABAPUTENbHASA NPOBEPKA

1.1 [locTaBKa 1 ynakoBka

W3nenve nocTaBnseTcs B OpMTMHANbHON YmakoBke, KOTOpasi BKMOYAET B Cebs
[aHHOe PYKOBOACTBO, OHO JOMKHO OCTABATHCA B YMAKOBKE 40 MOMEHTA YCTAHOBKM.
YnakoBaHHOE W3aenue JOMKHO XPaHUTLCS B MECTE, 3aLUMLEHHOM OT aTMOCHEPHBIX
BO3[IENCTBMIA.

[JlocTaHbTe yCTPOMCTBO 13 yMakoBKM W NPOBEPLTE €r0 LNOCTHOCTL. Takke
ybeanTech, 410 JaHHbIe Ha MAEHTUGMKALMOHHOM Tabnyke CoBNagatT ¢ TpebyeMbiMu
JaHHbIMK. Vicnonb3yiiTe WHCTPYKUMKM, MpUBEAEHHbIE B AaHHOM PYKOBOACTBE, AN
MPOYTEHNS 3aBOACKOW TabMAYKM TEXHUYECKNX [aHHbIX. [Mpu oBHapyxeHun niobbix
OTKIMOHEHI OT HOPMbI HEMEANEHHO CBSHKUTECH C NOCTABLUMKOM, Co00LLast O xapakTepe
AedekTos.

|-|pl/l BO3HWUKHOBEHWM COMHEHMIA B 6€30MaCHOCTI Ui LIeNOCTHOCTU MalLlWHbI,
He MCI'IOJ'II:SyVITe €€ 1 CBAXUTECH C I'IpOCbeCCVIOHaJ'IbeIM CepBUCHBIM LIEHTPOM.

aKCeccyapoB, KOTOpbIe MOryT NONacTb B ABVXKYLLMECS 4aCTH MaLLMHI.

2 AHOOPMALINA OB U3AENUN

Ha 3aBopckoit Tabnnuke ykasaHbl MOAENb, OCHOBHbIE TEXHUYECKME XapakTepuCTUKWN OOCHYXWBAaHWS M CEPUitHBIN HoMep. [Tpu 3anpoce O PeMOHTE Mnw
TEXMOAAEPKKE M 3aNPOCe O 3anacHbIX YacTsX BaXHO NPEAOCTaBUTb Takue yKasaHHbIe JaHHbIE.

Mogenb n3nenns obosHaveHa bykBEHHO-LMGPOBLIM MAEHTU(DNKALIMOHHBIM KO[OM, YkasaHHbIM Ha 3aBOACKON Tabnuyke. 3HaueHne CMMBOMOB, COCTAaBASIHOLLMX
koA, NpeAcTaBneHo Ha puc. 1. B ononHeHne K naeHTuukaLmMoHHOMY Kogy U3Aenne MaEeHTUPULMPYETCS CEPUIHBIM HOMEPOM (puC. 2). ITa MHPOPMALNS TaKke
npeacTaBneHa Ha STUKETKE, MPUNOXKEHHON K HACTOSLLIEMY PYKOBOACTBY.

WUaeHTU(MKALMOHHDbIN KO Hacoca (puc. 1)

L L /E JC0000][TI[S][YIINOJ[0][SI[A][A]

CneuwnanbHoe npyMeHeHue (onuma)
CneuwnanbHoe npymMmeHeHue (onumsa)
HakoHeuHuK Kabens

MaHenb ynpaBneHus

[nvHa Kabena

KonnuecTBo NpoBOAHNKOB 1 CeUeHne

MaTepmanbl onneTkn Kabensa

Monnasok: 1(c); 0 (6e3)

MaTepmanbl MeXaHNYeCKOro ynnoTHeHuA

CoepnHeHmne obmoTku: Y (3Be3aa), D (TpeyronbHuK); L (ogHOba3HbIN)

YacTorta: 5 (50 u); 6 (60 i)

MuTanre: M (ogHodaszHbin); T (TpexdasHbii)

HomurHanbHasa mowHocTb B KBT (x10)

Martepuan: | (cTaHgapTHbI)

KonunyectBo cTyneHen

HomunHanbHas nponyckHas cnocobHOCTb B MY/ U

001400610PM 05/2020

Mopenb anektpoHacoca: VN / VL / ES

2.1 3aBoAckan Tabnuyka TeXHMYECKUX AaHHbIX Hacoca

[ns npouTeHMs 3aBOACKOM TabnmMykM BOCMOMb3YWTECH CriedytoWwyuMm MHCTpykumsmmu (puc.2). OTMevaeTcsi, YTo npefocTaBneHne WHopmaumn B pamkax
SaBO,ElCKOVI Ta6J'IVI‘-IKI/I, MOXET OTNIM4aTbCA OT NPeACTaBNEHHONO HUXe. Cm. CMBOIbI, ONKUCbIBatoLLe HeOGXOﬂ,MMbIe nongd.

B 3aBucumocTy oT paCCManMBaEMOVI MoJenu HekoTopasa VIH(bOpMaLlMﬂ MOXET OTCYTCTBOBATb.

LOGO
A

Model

SN B Date

PN D P E bhp
Q F Umin  H G m
Hmin  H m  Hmax I m
Pmax _J MPa | K bar] Tmax L C
Vo M VN~ P O kW
i P Hz1..Q A CCR PSS
panel 1P_T_ e Upr Vv
weight W ks C€ Al b

Continuous Duty Made in Italy Xm

A) VineHTuchukaLmMoHHbIi Kog Hacoca

B) CepwitHblit Homep

C) flata wsrotosneHus S) CTemeHb 3aLyThl 3MIeKTPOHACOCA

D) Kon wsnerus T) CreneHb 3aujuTbl NaHeny ynpasneHns (Npu Hanumm)
E) Howuiansiias wowHocTs U) EMKoCTb KoHpeHcaTopa (0AHotasHbIe ABUraTenk)

F) [nanasoH paboyeil nponyckHoit cnocobHoCTH V) MaKcivarbHoe HanpsiXeHWe KOHGEHCaTopa

G) [uanason paboyero Hanopa W) Bec anexTporacoca

H) MurumansHeiv Hanop (B cooTseTcTBiw ¢ EN 60335-2-41) X) MakcivarHas ry6uka norpyXeHus

) MakcvmansHblit Hanop

J) MakcumanbHoe fasnere B MMa

K) MakcumansHoe gasnetve B 6ap

L) MakcumansHas paboyas Temneparypa

M) HomuHanbHoe anexTpu4eckoe HanpsikeHve nuTaHms

N) "3" (tpexchasnan Bepcus) / "nycTo" (oaHO(a3Has Bepcus)
0) MakcumansHasi notpebnsiemasi anekTpOHacoCcoM MOLLHOCTL
P) HommHanbHas anextpudeckas yacTota

Q) Notpebnsembil Tok

R) Knacc nsonsiyum (06moTku fBuratens)

Puc. 2
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PyC C K M M TMepeBop OpUrMHasnbHbIX UHCTPYKLI

2.2 [ipyrve Tabnuyku

Ha noBepxHOCTM Hacoca MOryT MpucyTCTBOBATb, B 3aBUCUMOCTU OT MOAENH, Apyrue
TaﬁJ'IVNKVI, KOoTOopble VlﬂeHTI/I(*)VILl'VIpy}OT €r0 XapaKTepuctuku, B COOTBETCTBAM C
HOpMamu 1 npasunami unu npeanucaHnaMit OTHOCUTENBHO YCTAHOBKM, SKCnnyatauumn
N yTunusauuu. CM. CrIUCOK Huxe.

ObpatiTe BHUMaHME Ha pWUCKW, CBS3aHHbIE C  YCTAHOBKOW,
TexobCnyKMBaHWeM 1 YTUNM3aLmen uagenus.

Mepen yCTaHOBKOA W  3KCMMyaTauweidl BHAMATENbHO MpOYTUTE
PYKOBOACTBO MO 3KCMnyaTaLuy.

MoaKmioyeHWe K 3NEKTPOCUCTEME 1 HanpaBieHue  BpalleHus
(byHKLMOHANbHbIX YacTelt (TpexdpasHble ABuraTeny).

3 NPUMEHEHMWE U UCNONb30OBAHUE

3.1 PaspeLeHHoe Ucnonb30BaHue

[JaHHbIe 3MEeKTPOHACOCH! CMIPOEKTUPOBAHbI 71 TAKUX MPUMEHEHMH, kak BooCHabKeHue
13 TPYHTOBbLIX BOA, Nepekayka 13 LCTePHbI, NOBbILLEHNE AaBNEHNA UK OPOLLEHME ANA
[LOMaLLHEr0 UCnofb3oBaHwsl, HEBOMbLLMX TOProBBIX UMM MPOMBILLNEHHBIX KOMNAHMIA.
OneKTPOHacoCkl MMEKOT cTeneHb 3awwuTbl IPX8.

MorpyXKHbIe 3MEKTPOHACOCH! CMIPOEKTUPOBAHbI N PaBoTbl NOTPYKEHHBIMU B KUTKOCTb,
a NOBEPXHOCTHbIE HAcoChbl - Ang paﬁom BHE XWAKOCTHU. MaHenb ynpaenexHns uMeet
cTeneHb 3awwmThl IP55.

3.2 NepekauynBaeMbIe XUOKOCTH
YncTble, HearpeccvBHbIE XUAKOCTH, COBMECTUMBIE C KOHCTPYKLMOHHBIMM MaTepranamm
anekTpoHacoca. XWLKOCTb JOMKHA MMETb (DM3N4ECKUe XapaKTepUCTHKX, MOXOXME Ha
XapaKTepuCTIK YNCTO BOABI PV KOMHATHOW TeMnepaType (MakciMansHas NoTHOCTb
1030 Kkr/m® u makcumanbHasi BA3koCTb 2 cl3. Mo XUOKOCTSM, MPeBbILLAIOLMM 3TH
npenens! 0bpalLaitTech Kk U3rOTOBUTENH).

HenpanmbHoe 1CNONb30BaHWE MOXET NMPUBECTU K Meperpesy MalluHbl U
kabeneit QMNEKTPONuTaHUA C TakUMU NOCNEACTBUAMMU, KaK 0TKa3 1 BEPOATHOCTb
BO3ropaHus.

BoamoxHoe cofiepxaHue necka B BOAE He JOMKHO npeBbiwats 50 r/m®. Bonee Bbicokast
KOHLiEHTPaLWA necka yMEeHbLWUT CPOK SKCnyaTaluK 3NneKkTpoHacoca U yBeN4uT puck
3acopeHusi. MakcumarnbHble pasmepbl ftoGblx CYCTIEH3MOHHBIX TBEPAbIX BELIECTB HE
JOMKHbI npeabiLLath 0,5 mMm.

Hacoc moxeT paboTaTb HenpepbIBHO Npy MaKCUMarbHO! TeMnepaType, ykasaHHo Ha
3aBO/ICKOI Tabnmuke.

3.3 YcnoBusa akcnnyatauuu

¢+ MakcumanbHoe —paboyee  daBneHue  (QaBneHMe  Ha  mogave  Hacoca,
MpeAcTaBnsiLLee CyMMy MEX[y AaBNEHWEM Ha BXOAE Hacoca W MOBbILLEHUEM
JaBneHus, obecnednBaemoro Hacocom): 15 Gap. MakcumansbHoe aasneHue Ha
Bxofe 000pya0BaHMs OnpenensieTcs MoBbILEHUEM faBneHus, obecneynBaemoro
HacocoM, Tak, yTobbl He MpeBblllaTb MakcvumanbHoe pabodee AaBneHue (Cu.
cheLyanbHblit pasgen).

+ MakcumanbHas Temnepatypa BcacsiBaemoit xuakocTu: + 40°C.

+ OneKTpu4ecKoe HanpsKEHNe NUTAHNUS: CM. 3aBOACKY0 TabMuKy.

+ MakcumanbHas rybuHa norpyxeHms: CM. ykasaHus Ha 3aBOACKOI Tabnnyke (Makc.
20 m).

+MakcumanbHoe Konu4ecTBo NocneaoBaTeNbHbIX 3anyckoB 3a yac: 40.

+ MakcumanbHas BbicoTa Hag yposHem Mops: 2000 m

3.4 He paspeleHHOe ncnonb3oBaHue

He vcnonbayitTe anexTpoHacoc Anst pUMeHeHNs B 06nacTaix, OTIMYHbIX OT ONMCAHHbIX
BblLLe, 1 B NtOOOM Cryyae Ans BCEX NPUMEHEHNH, He Pa3peLLEHHbIX M3rOTOBUTENEM.
HenpaBunbHoe 1CMonb3oBaHWe MOXET MpuBECTM K CepbesHoMy yiiepby (Bkmtovas
CMEpTb) NS MOAEN, KMBOTHbIX, TPEAMETOB W OKpYXatoLLeil Cpeabl.

Henb3s ucnonb3osatb ANEKTPOHacoC B BacceitHax, pesepsyapax, npyaax u
aHarnoryyHbIX MecTax, koraa B BOAe HaxoaaTca Noaun.

Henb3s nepekaunBaTh NULLEBBIE KUAKOCTU UMW NPOAYKTbI, NPeAHa3HaYeHHbIE AnA
NUTaHUS Nioaen.

Henb3q nepekawBatb  MUTbEBYIO
CcepTMduLMPOBaHHOE 0BOpYAOBaHME.
He nepekauuBaitte Gonee Baskue uiunu Gonee NNOTHbIE, YeM BOAA KMAKOCTH, 3a
WCKIOYEHWEM CTIeLManbHOrO paspeLLeHms U3roToBUTENS.
He wucnomb3yiiTe  MaluMHy BO  B3PbIBOOMACHBIX
NerkoBOCNIaMEHSIOLMMICS KUAKOCTAMM.

He paboraiTe Ha MaLLWHe Npy OTCYTCTBIM XUAKOCTH.

Bo usbexanue neperpesa, He AonyckailTe HenpepbIBHOA paboTbl anekTpoHacoca
npu Hynesom pacxoge i mexee 10% oT HoMUHaNbHOrO 3HaueHus. OnTuManbHoe
(YHKUMOHMPOBAHME HAcoca OCYLECTBASETCA B [AManasoHe, ykasaHHOM Ha
3aBOAICKOI Tabnmyke.

70

BOOy, €cM ana atoro  Tpebyetcs

nomelleHmax wunu ¢

MOHOBIIOYHbLIE HACOCbI 5"
4 YCTAHOBKA - OBLUWE CBEEHWA

OneKTPOHACOC NPUrofiEH Kak ANst BEPTUKATNBHOM, Tak U 1151 FOPU3OHTANBHOM YCTaHOBKM.
OMeKTPOHACOCHI C NMHEIHO PacmONoXeHHbIMM NaTpybkami MOTyT yCTaHaBNMBaTLHCS
B MeCTax, re M3pefka BOSMOXHO 3aTonneHue (MpW YCMOBMM, YTO 3NEKTPUECKUe
Knemmbl kabenst MMTaHus 0CTalTCs B CyXOM MECTe).

AnekTpudeck1e KnemMbl kabens anexkTponuTaHus (MPOBOAHWMKM UMK 3NEKTpUECKast
po3eTka) JOMKHbI ObiTb 3alLpLieHbl OT BOAbI, BMAr W aTMOCHEPHbIX (aKTOPOB.
OBpaTuTe BHUMaHHe Ha Knacc 3aLuTbl naHeny ynpasnexus (IP55) npu ee Hanuuum.
MpukpenuTe naHenb ynpaBMeHWs Ha CTEHy, MOMb3ysChb MMEIOMMMCA Ha Hew
0TBEPCTUSIMU. PekOMEHIYETCS YCTaHOBUTL €€ B CYXOM 1 3aLLMLLEHHOM MECTE.

Mpexae YeM MpUCTYNUTb K paBoTe ¢ MaLUMHONA, YOeanTeCh, YTO Bbl OTCEKTN
aMEKTPONMTAHME OT CETU U YTO OHO HE MOXET BbiTb CTy4alHO NOAKIIOYEHO.

A Bcerna vcnonbayitte npeanucantble CA3 (cM. cneunansHbii pasaen).

Mpu Heo6XoQMMOCTH, B 3aBUCUMOCTM OT YCMOBMIA SKCTNyaTaLumM  paboyeir cpebl,
PEKOMEH[YETCS YCTAHOBUTL COOTBETCTBYIOLME YCTPOICTBA AN HEMEANEHHOM, HO
0e30nacHoi 0CTaHOBKM MaLLIHI, B Cyyae Ype3BblvaliHoN CHTyaLK.

4.1 AnexTpnyeckue coeAUHeHNs

CoeanHeHNs AOMKHbI BLINOMHATLCS TONBKO KBANMAULMPOBAHHBIM U YNONHOMOYEHHbIM
MepcoHanoM B COOTBETCTBUN C TPeOOBAHMAMN 3aKOHOAATENbCTBA, AEHCTBYIOLIMM
npaBunamm, pekoMeHAyeMbIMI TEXHUYECKUMU MPaBUNaMK W NPUBEAEHHBIMU HIDKE
MPeANCaHNMM.

Mopenv 6e3 BUKi NpeHa3HaueHbl UCKIMIOYMTENBHO ANS CTALMOHAPHOTO MPUMEHEHNS
(korna kabenw He MOryT BbITb OTCOEANHEHDI U CHOBA NOLCOEANHEHDI NOMb30BATENEM).
KabenbHble KnemMbl AOMKHbI ObiTb MOAKMIOYEHb! HANPAMYIO K MHOTOMOMOCHOMY
PasbeMHUTENI0 C 3alLMTON OT nepeHanpsxenns kateropun I, Haxopsilemycs
BHYTPY 3MEKTPUYECKOrO LLUTA CO CTENeHblo 3awmThl He MeHee PS5, ocHallueHHoro
HE3aBUCUMBIMIA OT 3MEKTPUYECKMX KIEMM CUCTEMaMU MEXaHUYECKOro KpemneHus
kabens 1 yCTpOWCTBOM, NpedoTBpaLLALMM OTKPbITUE LuWTa, Koraa 0bopyaoBaHue
HAXOMTCA NOZ HaNPSIKEHNEM.

Mogenu, OCHaWeHHble BWIKOW, AOMKHBI MCMONb30BATLCA ANS  MEpeaBKHbIX
MPUMEHEHWIA, MPY 3TOM UCTIOMNb3yEMble AMEKTPUYECKUE PO3eTKI 0653aTeNnbHO JOMKHbI
BbITb OCHaLLEHbI KOHTAKTOM 3a3eMnenus. CnepytoLyme NpeanucaHus NPUMEHSITCA K
U3aenusaM 00ouX TUMOB.

lpoBepbTe COOTBETCTBUE fiaHHbIX 3aBOACKOM TabmA4kM 1 HOMUHAMBHBIX 3HAYEHMIA
HanpskeHWs W vactotel ceTw. Bcerma nogkmiovaitte kabemb  3asemnenus
3MNeKTPOHACcoca ¥ NpoBepsTe 3PMEKTUBHOCTL 3a3eMNAIOLLEN Lienn neper BBOAOM B
JKCnnyaravmio v NepUoaNyECcKu.

A
A

TpexdasHble YCTPOWCTBA AOMKHbI ObiTh 3aLUMLLEHBI OT KOPOTKOTO 3aMblkaHWs W
OT Neperpyskn MocpeacTBOM 3awuTHoro yctpoictBa 10 knacca B COOTBETCTBUM
co craHgaptom IEC 60947-4-1. YcTaHOBUTE HOMMHAMbHbIA TOK B COOTBETCTBIM
CO 3HAYeHWeM, YKasaHHbIM Ha 3aBOACKOW Tabnuuke TEXHUYECKMX MaHHbIX. Ml
PEKOMEHIYEM YCTPOICTBO C PyYHbIM nepe3anyckom/copocom.

3ajavelt yCTaHOBIMKA SBNSIETCA  BbINOMHEHWE MOACOEAMHEHUS B
COOTBETCTBUY C NPaBuNamm, AeACTBYHLMMM B CTPaHE YCTAHOBKM.

MutaHwe  Ha  YCTPOWCTBO
AncdepeHLmanbHoro — BbikovaTens
cpabarTbiBaHus He Bbilue 30 MA.

[OMKHO ~ MoCTynaTb  NMOCPELCTBOM
C AnddepeHumansibiM - TOKOM

4.2 OpHodasHble BepcUn

OpHocbasHble  BEpcMM  MOrYT  MOCTABMATHCS  YKOMMMEKTOBAHHbIMA  MAHENbI0
YMIPaBNEHNs, BKMIOYAIOLEH KOHAEHCATOP, WM CO BCTPOEHHBIM KOHAEHCATOPOM
(kabenb nuTaHs M3 [BYX NPOBOSHUKOB M NPOBOHMKA 333EMMEHNS).

B npoTvBHOM Criyyae, Ans NOAKIKYEHNS ¥ BbIBOpa KOHAEHCATOpa CM. MpUBEAEHHbIE
HKe yKasaHus (puc. 3) W 3aBoAcCKyto Tabnuuky C TEXHUYECKUMM [aHHBIMK Hacoca
(EmKoCTb W MakcuManbHOe HanpsikeHue KoHaeHcaTopa). Mcnonb3yite KOHAeHcaTop
C KNnaccoMm 3awuThl He Meee, Yem S2, cormacHo IEC 60252-1, unm obecnedbte
MUHMManbHoe pacctosHue 50 MM oT nioBoro Hemetannuyeckoro ofbekta wnu
MOMECTUTE KOHAEHCATOP B METannuyeckuit otcek. KoHaeHcatop JomkeH ObiTb Ha
MEXaHN4eCKoil onope, 4ToObl He ObINo Harpy3ky Ha SNEKTPUUECKUE kabenm 1 pasbembl.

-

YKENTbIN/3ENEHBIN

YEPHbIN L

CUHWW nnan CEPbIN N
1

KOPWYHEBbIN ¢
Puc.3

B opHodhasHbix Bepeusx mMowHocTbio fo 1,1 kBT (50 u 60 Tu) n 1,5 kBt (50 Iu)
[JBUraTenb 3allyLLeH OT Neperpyski TepMOBbIKTIOYaTENeM (aBapHitHbIA BbIKIIO4ATENb
[ABUraTens), BCTPOEHHbIM B 0OMOTKY.

BHumanwe!  YctpoicTBO  mepesanyckaeTcs - aBTOMaTAYeckw, - Koraa
TemMnepaTypa ABAraTens OnycKaeTCs HIKe KpUTUYECKOro YPpoBHS. BoamoxeH
HeoXvaaHHbIM Nepesanyck anekTpoHacoca!

OpHodpasHble Bepem 1,5 1 2,2 KBT HyXOaOTCA B HApYXHOI 3aLuuTe, eCrin OHN He
OCHALLIEHbI MaHeNblo YrpaBeHus.
HanpagneHue BpaLLeHus He TpebyeT npoBepKi.

& E-Tech



PykoBOACTBO M0 3KCNyaTauun U yCTaHOBKe

4.3 TpexchasHble Bepcum
[Qinst noaknioyeHns TpexdasHbIx BEPCHIA CM. MPUBEAEHHBIE HIKE YKa3aHs (puc. 4).

CUHWW nav CEPIN U
KOPWYHEBbI Vv
YEPHbIN W
YKENTbI/3ENEHbIN i
Puc.4

TpexdasHble BEPCUM HYKAAKTCS BO BHELWHER 3aluuTe OT MEperpyskn v KopoTkoro
3aMblKaHus.

Ecrnv anexTpuyeckve COBAMHEHMS BbIOMHEHs!, COBMIORAnA LMKIMYECKOe HampaBneHue
(has, KaKk nokasaHo Ha puc. 4, TO HanpaBneHve BpaleHuss obsiaatensHo Gyper
MPaBUTbHbIM (BO BCAKOM Cryyae, PEKOMEHMYETCA BbINOMHUTL MPOBEPKY BO u3bexaHue
HeZopasyMeHMi). B NPOTUBHOM Cyyae, HyXHO NPOBEPUTL HaMpaBreHMe BpalLEHN, Kak
OMMCAHO HUXE.

4.3.1 MpoBepka HanpaBneHns BpaLeHns

B TpexdasHblx BepcusX HampaBneHMe BpaleHus 3aBUCMT 0T  MOAKMIOYEHWs

NEKTPONUTAHNS 1 MOXET 0Ka3aTbCA HEMpaBuMbHbIM. B 3TOM Criyyae akcnnyaTaumuoHHble

XapaKTepuUCTUKA B 3HAYMTENBHO CTEMEHM MeHble HOMMHambHbIX. YTobbl MpoBepUTH

MPaBUNBLHOCTb MOAKIKYEHNS, HE0BX0AMUMO NOrPy3nTb ANEKTPOHACOC B NepekayMBaemyio

KUBKOCTb WIN YCTAHOBUTb €0 B NMHMIO. [lefCTBY/TE OHUM U3 CRIedyIolLvX CocoBoB:

+ OTKpoifTe KnanaH NPUMEPHO HanonoByHy. 3amycTUTe Hacoc M NPOBEpPLTE AaBMeHHe,
3aTeM NOMEHsITE Ha NPOTUBOMONOXHOE HAMpaBfeHMe BpalLeHus W noBTOpUTE
MPOBEPKY, HE CMellas knanaHbl. [MpaBUNbHOE HampaBneHue - 310 TO, B KOTOPOM
[ocTuraeTes Haubonbluee AaBMEHe.

¢ OTKpoitTe KnanaHbl MOMHOCTBIO. 3amycTUTe MalLMHy Ha HECKOMbKO CekyHd, a
3aTeM W3MEHUTE HanpaBneHue BpalLEHUs W nosTopute onepauuio. pasunbHoe
HanpagMeHue - 310 T0, B KOTOPOM JOCTUraeTCs HaMbOMbLLMIA Pacxop,

[ins Toro, 4To6bl U3MEHUTL HanpaBneHue BpaLLeHs [OCTATOHHO NOMEHATL Mexay coboi

MecTamu e (hasbl.

Bo Bpemsa paboTbl, cuMTaTh NpK MOMOLLY aMNEPOMETPUYECKVX KNeLLiei MakcMManbHbIM
noTpeBnseMbIii TOK (MPU MONHOCTbH OTKPBITBIX KNanaHax). Ecrv BpalLenue HenpasumbHoe,
CYMTaHHbIE 3HaYeHMs OyayT NpeBbILIaTL YKasaHHbIE Ha 3aBOACKOW Tabnmuke.

4.4 MpumeHenme ¢ nepemenHoi Yactoto (VFD)

[insi yCTaHOBOK C MepeMeHHoIt 4acToTo! (BnoKk NuTaHUs MOCPECTBOM «MHBEPTOPa»)
ybenurech, yto npeobpasosatenb 4acToTbl cnocobeH 00ecnmeunTb HOMUHANbHOE
HanpsikeHne u He MeHee, Yem Ha 10% 6omblue TOKa, YeM HOMUHAMbHOE 3HaYeHue,
yka3aHHOe Ha 3aBOACKON Tabnuuke. [lnst YCTAHOBKM M MOMKMKYEHUS YCTPOWMCTBA CM.
PYKOBOZICTBO 110 3KCMyaTaLy U3roToBUTENS.

5 TMOPABNUYECKWE COEVUHEHUA

A I'Ipeme yeMm BbINOMHSTH Ntobble onepaLn ¢ 3NeKTpoHacocoM Unu auratenem
y6enme(:b, YTO MCTOYHUK 3NEKTPONUTAHKUA OTKMIOYEH W YTO OH HE MOXET ObITb

NOAKMK4EH CTyYaltHbiM 06pasoM.
B cnyyae nonomkv u3 anexTpoHacoca MoxeT BulnuTbest [0 50 cm® Macra. CryyaiiHoe
npornaTbiBaHMe Macna He NPEeACTaBNsiET OMACHOCTA [Ns 3[OPOBbS 4enoBeka.
Heobxoaumo kak MOXHO 6onbLLUe OrpaHU4MTL PUCK pasnuea Macna. MpefycMoTpuTe 310
Ha CTafuM YCTAHOBKM.
Cm. puc. A1 (norpyxHas yctaHoeka) W puc. A2 (MOBEpXHOCTHas YCTaHOBKa) B
NPUMOKEHNN.

YCTaHOBKa aMeKTPOHAcOCa - 370 OnepaLys, KoTopast MOXET 0Ka3aTbCsl CIIOKHOM
1 onacHol Ans niogedt. NMoatoMy oHa OMKHa ObITb BbINOMHEHA KOMNETEHTHBIMU
W MIMEIOLLVIMYU COOTBETCTBYHOLLYHO KBANMMMKALMIO YCTaHOBLUMKAMM.

5.1 HarHeTatenbHbIit Tpy6onpoBoA

[Qvametp TpybonpoBosa BNMSET Ha MPOMYCKHYK0 COCOBHOCTb W JABMEHME, AOCTYNHblE
Ha TO4Kax ucnonb3osaus. TpybonpoBoabl HeBOMbLLOro AnameTpa MOBbILIAKT YPOBEHb
LUyMa, CHWXaT MPOU3BOAUTENBHOCTb, MOBBILAKOT MHTEHCMBHOCTL TWAPABMMAYECKUX
yOAapoB 1 MOBLIWAKT PUCK KaBuTauwuu. pUMEHSITE MPOXOAHBIE CEKLWM, KOTOpblE
Bonblue, yem anuHa Tpybonposoda (npu HeobxomumocTy, Gonbluero AvameTpa, Yem
[viameTp naTpybka anekTpoHacoca).

PexomeHpyeTcs ycTaHoBUTL 06paTHbIA knanaH (B Ha puc. A1 v puc. A2) o usbexatve
OMYCTOLLEHNS HArHETaTENLHOro TPyOONPOBOAA B Pe3ymnbTaTe OCTAHOBKM 3NEKTPOHACOCa
u Bo u3bexaHue obpaTHoro moToka. HapexHo npueuHTUTL Tpybomposog Kk natpy6ky,
He NOBpeauB ero. ONEKTPOHAcOC MOXHO YCTaHaBnMBaTb Kak C MCMOMb30BaHWEM
meTannuyeckoi Tpybbl, Tak 1 TpyObl U3 APYroro Matepuana.

Mpu HaMepeHMM UCnonb3oBaTh HarHeTaTeNbHbIA TPYOONPOBOA ANS MOAAEPKAHNA Hacoca
(Hanpumep, puc. A1 1 puc. A2, ¢ nesoit CTOpoHbI), HeobXoaUMo 06513aTenbHO YBeaUTECS,
4TO OH SIBNISIETCA JOCTATOMHO MPOYHBIM M KECTKVM, YTODbI BbifepXaTb KOMOMHUPOBaHHOE
BO3EIICTBME MYCKOBOTO MOMEHT, [JABMEHNS KUAKOCTH, BUBpaLIMN 1 BEC ANEKTPOHACoCa.
B KayectBe ambTepHaTVBbl ANS MOTPYXHON YCTAHOBKW PEKOMEHMYETCH MCMONb3oBaTh
HaZEXHO MPUKPENIEHHbIA K MPOYLUMHE TOMOBKI METaNmMYeckuid TpOC U 3acMKCHpoBaTh
3MEKTPOHACOC OTHOCUTENBHO BPALLEHMS. [ NOBEPXHOCTHBIX BEPCHI 3NIEKTPOHACOC MOKHO
3athvKCMpoBaTb HEMOCPEACTBEHHO AByMs XoMyTamu (D Ha puc. A2, ¢ npaBoil CTOPOHbI).

PYCCKWNM

5.2 YcTaHoBKa B Konoaue

MakcumanbHbIi - anameTp  anektpoHacoca coctasnser 129 mm.  Heobxogumo
ybeauTbCs, YTO B KOMOALE HET CYXEHUiA N NPensTCTBHiA, KOTOPbIE MOrYT MoMelLaTh
CMyCKy 3MEKTPOHAcoca. 3a30p MEXMy 3NEKTPOHACOCOM M CTEHKaMW KONoaua AOMKEH
C00TBETCTBOBaTL Tpebyemoid mponyckHOM cnocobHoCTM. PekoMeHyeTCst BHYTPeHHMIA
AnameTp konopua He MeHee 140 mm.

[lBuraTens oxnaxgaeTca NOTOKOM BOAb! BHYTPY anekTpoHacoca. Moatomy He Tpebyetcst
MUHVMATbHOE 3Ha4eHue CKOpOCTH.

Mpukpenutb  kabenb MUTaHMA K HarHeTaTenbHoMy —TpybonpoBogy, noMmb3ysich
crieLpanbHbIMu XomyTamu (puc. Af).

Henb3st HeOOLEHMBATL OMACHOCTb NAAEHIS! 1 YTONNIEHNS B CIy4ae yCTAHOBKM B LUIMPOKOM
KONOZALE, PE3epBYyape WM LNCTEPHE.

Heobxogumo ybeauThest B OTCYTCTBMU OMACHOCTU TOKCUYHBIX YOYLUMMBBIX MCMApeHui,
BPEOHbIX MMM MOTEHLMANbHO B3pbIBOOMACHBIX ra3oB B paboueit atmocdepe. MMpu
HeobxoauMocTy, Nonb3osathes noaxoasiummu CA3.

PexomenpyeTcs ybeauThes B OTCYTCTBUM MPENATCTBMIA M0 BCell AnuHe konoaua. CnycTuTs
3MNEKTPOHAcOC B KONOAEL, CTapasich He MOBPEANTD ANEKTPUYECKuil kabenb.

Henbast ucrionb3oBaTb kaberb MUTaHus Ans Cycka uiv NOAAEPXUBaHKS 3NIeKTpOHacoca
B KonogLe.

5.2.1 MuHUManLHOE U MaKCUManbHOE NOTPyXeHNne

Bo n3bexahue BcacbiBaHus BO3AyXa Yepes (UIbTP, HACOC AOMKeEH ObiTb MOrpyXeH B
KNOKOCTb, Kak MUHMMYM, 0 MOMOBMHbI €10 BbICOTbI 11, BO BCAKOM CMy4ae, He MeHee Yem
Ha 30 cm ot gHmwa (MUH. yposeHb Ha puc. A1). Heobxoaumo obecneunTs norpyxeHue,
AOCTaTO4HOE ANS YAOBNETBOPEHNS STOTO YCMOBIS MPY MIHMMAMNBHOM YPOBHE XUAKOCTH
B konoAe. PyHKLMOHVPOBaHKME BCYXYI0 MM BCACbIBAHIME CMECH BO3AYXA C KUBKOCTbHO
MOXET CTaTb MPUYMHON CEPbE3HbIX MOBPEXAEHNUI ANEKTPOHACOCA U HapyLUEHMt B ero
pabore.

MaxcumanbHas rmybuta norpyxenmst (MAKC. yposeHb Ha pue. A1) npvseneH Ha Tabnuuke
TEXHUYECKNX AaHHbIX.

5.2.2 Mogenu ¢ nonnaBkom

Mopenw, OCHalLeHHble NOMNaBKOM, 3anyCKalTCA aBTOMATUYECKW, KOTAa MOMMaBoK

npeBbiluaeT yron npubnuauTencHo B 45° OTHOCUTENbHO TOpU3OHTANM. [lBuratenb

0CTaHaBMNVBAETCA ABTOMATUYECKV, KOT/ja MONNaBOK CHOBA ONYCKAETCS HINKE FOPU3OHTAM.

Ha craguv ycTaHoBki Heobxoavmo ybenuTbCs B CrieaytoLLEm:

1) Monnasok cBOGOAHO ABWKETCH B ODOMX HampaBMEHWsX, HE 3acTPeBaeT W He
3aLennseTcs. YCTpaHuTb BO3MOXHbIE MpensTcTaus. [MpoBepuTb BCE MPOCTPAHCTBO
BOKDYT 3MEKTPOHACOCa BO BCEX Pa3peLUEHHbIX HanpaBneHusX.

2) OneKTpOHacoC 3amyckaeTcs, TOMbKO KOTAa XMAKOCTb AOCTUraeT YPOBHS, PABHOMO
MUHUMaNbHOW MPEANMCbIBAEMOR OTMETKA MOPYXeHus (CM. MpedpipyLin pasgen)
W OCTaHaBMMBAETCA [0 TOrO, KaK XWAKOCTb OMYCTUTBCA HIKE 3TOMO YPOBHS.
OTKoppekTipoBaTh AnMHY TPOCA NONnaBka, YTobbl A06UTECS Tpebyemoro pesynbTata.

5.3 NoBepxHOCTHasA yCTaHOBKa

Mopenv ¢ nuHeHo pacnonoxeHHbIMI NaTpybkaMmin U3roTOBMEHb! ANS YCTAHOBKM MEXIY
[BYMS y4acTkamy Tpybonpooga. CM. puc. A2 B npunoxeHi.

Heobxopumo ybenuTbCs, YT0 OTKNOHEHWE BbpaBHVBaHNS MeXaY AByMs TPyGonpoBogamu
He OKa3blBaeT YpE3MEPHON Harpy3kv Ha COEAMHEHS 3MeKTpoHacoca. PexoMenayeTcs
YCTaHOBYTb MKW y4aCTOK X0TS Obl C 0AHOI 13 ABYX CTOPOH (E Ha puc. A2). Heobxogumo
MPedycMOTPeTb MOAXOAALLYIO Onopy Ans TpybBonpoeoda BO M3DexaHne YpeamepHoro
BO3[EVCTBIS MW NEPEAYM NyCKOBOTO MOMEHTA Ha NaTpybKy anekTpoHacoca.
PexomeHayeTcs yCTaHOBUTL OTCEKAlOLW KnanaH Ha BbIXOZe M, €CnU NMUHUA Mof
[aBNEHNEM, Ha BXOZe Hacoca, YTobbl MOXHO BbIN0 MPOBOAWTL TexobenyxvBaHue, He
onycrolLas ruapasnuyeckylo cuctemy (C Ha puc. A2).

Ecnv anexTpoHacoc BCacbiBaeT M3 NMHUM He NOJ [aBMeHueM (Hanpumep, 13 konopua
UMW pe3epByapa, Ha BbICOTE BbILLE, YeM BbICOTa CBOBOAHOI NOBEPXHOCTH), HEOBXOAMMO
YCTaHOBYTb JOHHBIA KanaH i 0BpaTHbIid knana BLOMb BCACHIBAIOLEro LnaHra Ans
3anonHexus Hacoca (B Ha puc. A2).

Hacoc He meeT 3anmBHOI KpbiLLKy. [p1 yCTaHOBKE HACOCA Haf 3aNMBOM PEKOMEHZYETCS
YCTaHOBUTb  COGAMHUTENbHBIA  (IUTUHI, NO3BONSIOWMA BLINOMHATL  3aNONHEHNE W
BbINYCKaTb BO3AYX.

5.3.1 MpoBepka MakcumanbHoro fasnenus BcacbiBaHua 1 NPSH (gomyckaemoro
KaBMTaLMOHHOTO 3anaca)

Heobxogumo ybeauThes, 4To CymMMa aBneHns BcacbiBaHus ([ BX) v MakcuManbHOro
yBENM4eHns aasnenus, obecneuvsaemoro Hacocom (H Makc., B 6apax), MeHblue
MaKCUMansHoro AaeneHus Hacoca ([} makc., B 6apax). B niobom cnyyae, MakcumansHoe
[iaBMneHe Ha BCaChIBaHUM He [IOMKHO NPEBbILLATL 3HAYEHME, YkasaHHOe Ha 3aBOJCKON
TabnnyKe TEXHUYECKUX AaHHbIX.]

Bbl Tarke gomkHbl yoeautses, yto NPSHIIKS, nocTynHbii Ha BXOE B 3NeKTPOHACOC,
npeBbilLaeT Tpebyemoe 3HayeHue, Y4uTbIBAS AOCTATOYHBIA 3anac MPOYHOCTH, YTOObI
n3bexatsb onacHocTi kasutauwu. Yrobb! Bblumcnutb goctynbiit NPSHIOKS, ncnonbayiite
cneayloLyo opmyny:

NPSH/[IK3 = pb x 10.2 - Hv - Hs

pb: ABConioTHoE aBMeHVe XWAKOCTI Ha BCACbIBaHIMW, NPy Hacoce B paboTe [6ap).

Hv: [laBnexue napa [M] B 3aBUCUMOCTM OT TeMMEPaTypbl KUAKOCTH [M]

Hs: 3anac npoyroctit [M] (MuHumym 0,5)

Tpebyemble 3HaueHns NPSHIOK3 npuBesieHbl B XapakTepHbIX KpUBLIX B MPUTIOKEHNN
(puc. A3). Haitpute rpadmk, COOTBETCTBYlOWMIA YacToTe (cTombubl) M CemencTay
(CTpOKv), NpeCTaBNSIHOLLM UHTEPEC.
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PyC C K M M TMepeBop OpUrMHasnbHbIX UHCTPYKLI

Ecnm Tpebyemoe 3HaueHne NPSHIOK3 (puc. A3) npesbiwaeT [OCTYMHOE 3HayeHve
NPSHI[IK3, paccuutanHoe no npefablayLe dhopmyne, Hacoc AOMKeH ObiTb ycTaHOBREH
MOA 3anMBOM Ha rMybuHy, B METPaX, PaBHYI0 PasHULie MeXdy ABYMA 3HayeHuamu. B
3aMKHYTBIX KOHTypaX YCTaHOBMTE aBTOKNAB/paclLMpuTEnbHbIA Bak Ha BXO[E Hacoca
nodavTe AaBMEHNe Ha KOHTYP.

6 MEXAHWYECKAA YCTAHOBKA

6.1 MepemelLeHne MaLMNHbI

[AinsnofAbema MaLLvHb! CrieayeT UCTIoNb30BATL TOMBKO NOAXOAALLIME YCTPOIICTBA, UMEOLLye
COOTBETCTBYHOLLYO MapKVPOBKY (Hanpumep, Mapkuposky CE) v B xopoLuem coctosHun. He
MpeBbILLAIATE rPY30M0oAbEMHOCTb YCTPONCTBA, MEHEE MPOYHOTO CPEA BCEX UCTIONb3yeMbIX
(pbimM-6onT, ckoba, kpiok, kapabuH, Lienb, Tpoc, Tanb uiu Apyrve). Acnonbayiite Tonbko
KptouKi ¢ Tpurrepom BesonacHocT. cnonb3ayitTe camoycTaHaBnMBaIOLLMECS PhIM-60MThI
WM NPOBEPbTE MaKCMATbHYIO rPy30MOALEMHOCT ANSt HECOOCHBIX Harpy3oK.

O6paTiTe BHUMaHME Ha NOfBELLEHHbIE rpy3bl. He cToiTe nog Humu. Obpatute
BHUMaHWE Ha Mofed, KMBOTHbIX M 0BbekTbl B paboueil 30He. Vicnonbayitte
COOTBETCTBYIOLME MHCTPYMEHTBI OMOBELEHNs M pasrpaHuyeHus paboyero
MPOCTPaHCTBA, rAe 3T0 Heobxoammo. He MaHeBpUpYiTe 1 He MepemeLLaiiTe rpy3
Haz NioAbMM.

YCTPOVCTBO MOXHO NEPEMELLaTb BpyuHYHO.
MpoBEPUTL BEC, YKa3aHHbI Ha 33BOLCKOW TabMuuke TEXHMYECKVX ZaHHbIX UMM Ha
yNaKoBKe.

6.2 KpenneHue

ﬂpMerI'II/ITb yCTpOI?ICTBO Tak, 4T0BbI OHO OCTaBANOCh HenoABWMXHbIM 1 HE MOTNO ABUraTbCa
BO BpeMs paboTbl, MOMb3ysiCh HarHeTaTeNbHbIM TPYGOMPOBOAOM WNK 3achMKCUPOBAB
HENoCpeACTBEHHO Kopnyc Hacoca.

,EIJ'IH Kpennesua MOJJ,GJ'IeVI, OCHALLEHHbIX CK063MM, cnegyet ucnonb3oBatb 3Tn CKOObI.

7 3ANYCK U ANUTENBHBIA NPOCTON

Mepes 3anyckom anekTpoHacoca HeoOXOAUMO 3amoNHUTL €ro W BCaChlBAIOLLNA
Tpy6ONpOBOA BOAOI (BECH KOHTYP, ECAIM 3TO 3akpbiTas cvcTeMa). Ecnu anekTpoHacoc
YCTaHOBINEH Haf 3an1BOM, HEOOXOAMMO NPOU3BECTI 3aNONHEHIE BPYYHYIO.

1 HaobopoT, Mpu yCTaHOBKe M0 3anMBOM, WK ECAIM NIMHUA BCACHIBAHUA NOZ AABMEHNEM,
FOCTaTO4HO OTKPBITB KNanaHbl, BEINYCTUTL BO3AYX M A0KAATECA HANOMHEHNS. B 3aMKHYTbIX
KOHTypaXx 3anonHuTe 06opyA0BaHME C CaMoi BbICOKOI TOUKY ¥ OFHOBPEMEHHO BbINyCTUTE
BO3AYX. B TeyeHme nepsbix cekyHa paboTbl HACOC BbIMYCTUT OCTATONHbIM BO3AYX. Ecnm
KOHTYP 3aMKHYTbIA, BbIMYCTATE BO3AYX C MOMOLLbH COOTBETCTBYHOLLMX KlaMaHoB.

A
A

Mocne AnUTENbHbIX NEPUOJOB MPOCTOS, NMEPe 3amyckoM Hacoca MpoBepbTe ero
3anonHeHue 1, npu HeobXoAMMOCTH, BbINYCTUTE BO3AYX 13 TPYBOMPOBOAOS.

Ecnv npeapuouTca AnUTENbHBIA NEPUOA NpocTos Wunu TpebyeTcs ChuTb M3 MaLLIMHbI
KABKOCTb, TO HYKHO OTCOEAMHUTL e OT TPyBOMPOBOAOB M HAKMOHMTb, YTOBLI CANTH
KUAKOCTB.

8 TEXOBCNYXWBAHUE U TEXMOAAEPXKA

AnekTpoHacoc He TpebyeT creLuansHoro TexobcnyxuBanus.

PeMoHT anekTpoHacoca [OMKEH OCYLLECTBMATLCA TONMbKO NEPCOHATNOM, YMIONHOMOYEHHBIM
W3roTOBUTENEM, ANSt COXPaHEHNS TapaHTUM W He HapyLLeHwst 6e30nacHoCTH yCTPOWCTBa.
Wcnonb3yite TONMbKO OPUMMHANBHBIE WM YTBEPXKAEHHbIE M3rOTOBUTENEM 3anacHble
yactu.

Bcerna ucnonbayite npeanucantble CU3 (cm. cneumanbHbiit pasgen).

ObpaTute BHUMaHWe Ha Bpbiari. Wcnonbayitte cooteeTcTByloWMe CU3 ana
3aLUWTHI OT MEXaHNYECKMX U XUMUHECKUX PUCKOB.

MenneHHo OTkpbiBaiTe knanaHbl BO BPEMS OMepauuit Mo BbIMyCKy BO3AyXa,

usberas peskux MaHeBpoB; He HanpaensiiTe CTPYH0 Ha N[N, KUBOTHBIX Ui
ANeKTpOnpUBopsI.

72

MOHOBIIOYHbLIE HACOCbI 5"

Mpexze Yem BbIMONHATH Mobble OnepaLuy ¢ 3MEKTPOHACOCOM, YbeauTecs, Yto
YCTPOICTBO OTCOEMAMHEHO OT CETU SMEKTPOMMUTAHMS M UCKIKOYEHA BEPOSITHOCTb
€10 CNyYalHoro NoAKMIOYEHUs.

A

A
A

PekomerayeTcs exemecsuHO NpOBEpSTb COCTOSHWE kabenel (ocofeHHo, B 30HE
KaBenbHbIX My(T) ¥ BINOMHSTS O4ACTKY OMIBTPOB MMM PELLETKM FIMHWM BCAChIBAHMS.

EcAn kabeAb MATaHMS OCHALLEH BWMAKOW, BbIHbTE BUMAKY M3 3AEKTPOPO3ETKU W
MOAOXMTE € Ha BIUAHOM MecTe.

Brumarue! B cnyyae 0CTaHOBKY Npy NeperpysKe YCTPOACTB, YKOMMIIEKTOBAHHbIX
aBapUitHbIM BbIKTIKOYATENEM C aBTOMATMYECKMM COPOCOM, OHI ABTOMATUHECKM
nepe3anyckaioTcs Mpu NafeHuy TEMNepaTypbl HYKE ONAcHOTO YPOBHS.

Ecrv kabenb anekTponuTaHua NOBPEXAEH, OH JOMKeH ObiTb 3aMeHeH
W3roToByTENEM, €70 CITYXOOM TEXHYECKOM NOAAEPXKM UM KBANUKULMPOBAHHbIM
NepcoHanom.

8.1 3anacHble yactu

McnonbayitTe OpurMHanbHbIe WM YTBEPXKOEHHbIE W3TOTOBUTENEM 3anacHble YacTu
BO u3bexaHne BO3MOXHbIX PUCKOB ANS 340POBbS 0OCMyXUBAOLEro nepcoHana v
nonb3osateneil. [0 nonyyeHus WHGOPMaLuM CBSXUTECH C MOCTaBLUMKOM /MMM
o0paTuTech k Tabnuuam 3anacHbIx YacTei (CM. TEXHWYECKMIA kaTanor).

9 YNPABNEHME YPE3BbIYAAHBIMU CUTYALINAMM

9.1 BosropaHue

¢ OnacHocTb BO3ropaHua ,quane|7| MallUnHbl  OrpaHM4MBaETCA [Buratenem U He
3aTparnBaeT KOMNOHEHTOB, HaXOAALLMXCA CHAaPYXW MalUUHbI.

* Bcnyyae Bo3ropaHms nCnomnb3yiTe OTHETYLLUTENM, YTBEPKAEHHbIE ANs MCNOMb30BaHMS
Ha 3NeKTPUYECKNX YCTPOACTBAX

9.2 YTeyka xuaKkoctu

. Hepekaqwaaemaﬂ XWOKOCTb MOXET BbITEKATb U3 MaLLKHbI B Pe3ynbTaTe AeATENIbHOCTU
Mo YCTAHOBKE, 3amycky, TexobCryxuBaHMiO WM BbIBOGY W3  3KCnnyaTaLym,
HenpeaBUAEHHbIX NONOMOK Uk YpE3MEPHOTro U3HOCa YNNOTHUTENbHbIX ,quaneM.

+ Ecmm YTEYKN MOryT ObITb ONACHbIMM UNK BpeaHbIMI ANg 300p0BbA ﬂlOﬂEI;I, KUBOTHbIX
WM OKpyxatowen cpefbl, HeobXOAUMo MPefyCMOTPETb  BOJOHENPOHULAEMbIN
pe3epsyap Ans chopa BOKPYT MaLLUHbI.

9.3. Yreuka macna

* B cnyyae nonomkv 13 anekTpoHacoca MOXeT BbInuTbCS [0 50 cM®Macna (HETOKCUYHOE).
CnyyaiHoe npornatbiBaHMe Macnia He MpeAcTaBnseT OmacHocTH ANA 3A0POBbA
yenoseka. Heobxoaumo kak MOXHO 60bLLE OrpaHN4TL PUCK pasnuea Macna.

10 YCTPAHEHUE HEMONALOK

Ona pelwenns npobnem, CBA3aHHLIX C aKCMMyaTauvel anekTpoHacoca, credyiTe
yKasaHMsM B HukeykasaHHoW Tabmuue. Ecnu y Bac HeT HeobXoguMmbix 3HaHWi W
HaBbIKOB, 0BpaTUTECh K KBaMM(ULMpOBaHHOMY nepcoHany. Beerma ucnonsayitte CU3
(cm. cooTBETCTBYHOLLMIA Pa3fen) v COOTBETCTBYIOLLME NpubOPbI. ECAM HET BO3MOXHOCTY
pelwnTb 3Ty npobnemy, MpUMeHss ykasaHws, onucaHHble B Tabmuue, obpaTuTech B
YMIONMHOMOYEHHbIA ¥ MPOGECCHOHAMBHBIA CEPBUCHBIN LIEHTP.

11 YTUNU3ALKA

YCTpOiiCTBa, NOMEYEHHbIE 3TUM CUMBONOM, Hemb3s BbifpackiBaTb
BMecTe C BbITOBbIMM OTXOAAMM, a CnefyeT CAaBaTb ANS YTANA3aLMA
B CneuvanbHblx LeHTpax cbopa OTXOOOB  3MeKTPU4ECKoro
W anektpoHoro ofopymosaHus (RAEE), Haxogswwxcs Ha
COOTBETCTBYIOLLEA TEPPUTOPUM, UMK [OCTABNATL AUCTPUOLIOTOPY,
KOTOpBIN OTBEYAET 3a BbIBO3.

BbiTOBbIE OTXOAbI SMEKTPUYECKOTO W 3NEKTPOHHOrO 060pYA0BaHIA
(RAEE/WEEE) (0aHodba3Hble 3neKTpOHACcOCHI MOLLHOCTbH0 < 3 KBT)
CredyeT CcoaBaTb B MyHMUMNanbHble nMBO 4acTHble LEHTPbI
cbopa 0TXOO0B, AUCTPUOLIOTOPAM UMM B PEMOHTHbIE MacTepckue
COBEPLUEHHO BecnnaTHo.

MpOMbILLNEHHbIE  OTXOAbl  3NIEKTPUYECKOTO U 3MIEKTPOHHOrO
obopynoanus (RAEE) (Bce u3genus, He Knaccudmumupyemble kak
BbITOBbIE OTXO/bI) CNIeyeT CAaBaTh B CTIeLyanbHble LieHTpbI coopa
OTXOf30B, AMCTPUObLIOTOPAM UMK B PEMOHTHbIE MaCTEpCKVE.
3penve He SBNSIETCA NOTEHLMANEHO ONACHBIM ANS 3AOPOBLS MKOAEN U OKDYXatOLLEl CPeabl,
He COAEPKIT BPeaHbIX BELLECTB B COOTBETCTBUM C AupekTiBoit 2011/65/EU (RoHS - aupektuga
N0 OrPaHNYEHMI0 BPEOHbIX BELECTB), HO MPW MOMaJaHUM B OKYXAIOLLYI0 CPedy HeraTvBHO
BINSIET Ha 3KOCUCTEMY.

He3akoHHas nu HenpaBunbHas yTUNK3aLUs U3aenus BrieyeT 3a coboil cepbeaHble NpaBoBble
CaHKLM AMUHUCTPATUBHOTO uhnu YTONOBHOTO XapakTepa.
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PyKoBOACTBO MO 3KCNJyaTaLMu M yCTaHOBKe PYCCKUN

11 YCTPAHEHUE HENONALOK

OTKA3/HEUCNPABHOCTb

PELWIEHWVE

1) OnekTpoHacoc He 3amyckaetcs UM
HEOXWEaHHO OCTaHaBNMBAETCS

[ns ogHothasHbIX MoZenel ¢ NaHembo ynpaBneHns: yoeauTses, YTo Bblknioyarens ycTaHosneH Ha ‘I, Ecnu umeetcs
TEPMOMArHUTHbIA BbIKIKYATENMb C PYYHbIM NEpe3anyckoM, HaxaTb Ha kHOMKy cbpoca. Ybeautech, 4To KOHAEHcaTop He
MOBPEXEH.

[na opHocbasHbix Mogenedt 6e3 maHenu ynpaenewus: ybenuTech, YTO YCTaHOBMEH MpaBWMbHbIA KOHAEHCATOp, OH
MPaBUNbHO NOAKIIOYEH W HE UMEET NOBPEXAEHN.

[ins mogenen ¢ nonnaskoM HEOBXOAMMO NPOBEPUTL XOA NONMaBKa M MOAHSTL 1o BPY4HYH, YT0ObI NPOBEPUTH €0 paboTy.
Y6eauTech, 4TO aBTOMATUYECKWIl BbIKMIOYaTENb M AMddEpeHLManbHbIA BbIKIoYaTeNb (YHKLMOHMPYIOT, NPU Hanu4mi
nnaeKux NpeaoxpaxuTeneit yoeauTech, YTo OHU He NOBPEXAEHI.

MpoBepbTe 3NEKTPUYECKOe NOAKIIOYEHHE K CETH.

MpoBepbTE HanMuMe CETEBOIO HAMPSHKEHMS.

TOJBbKO AN1A NPOGECCUOHAIIBHBIX CMELIMAITMCTOB MO TEXOBCNYXXUBAHWUIO: ybeauTecs, 4to Hacoc cnocobeH
cBOOO/HO BpaLLaThes M YTO MOTPEONSEMbIN TOK HE MPEBLILLAET 3HAYEHUS HA 3aBOACKON TabMNIKe TEXHUYECKIX AaHHBIX.

2) QneKTPOHACOC 3anycKaeTCs, HO He MMeeT
HYKHYIO  MPOMYCKHYID  CMOCOBHOCTB,
pacnpefensieT  HepaBHOMEPHO  Wnu
MponyckHas CnocOBHOCTb 3HAYUTENbHO
HIKe YKa3aHHOM Ha 3aBOACKOM Tabnuuke
TEXHUYECKNX AaHHbIX

s norpyXxHbIX YCTPONCTB: y6EaUTLCA, YTO (OUMLTP He 3aCOPEH M YTO HACOC MOTPYKEH HE MEHEe YeM Ha MUHIMAMbHYI0
yKa3aHHyIo rybuHy

[1ns NOBEPXHOCTHBIX YCTPOICTB: YOEANTLCS, YTO HACOC 3aNONHAETCS., a He paboTaert ¢ kasuTaLyei.

Y6eautech, 4to B rMAPABNMYECKOM kaHane HeT BO3AyXa, BbIMYCTUTE BO3AYX 13 TPybonpoBoaos

s TpexdasHblx Mopenedt: NpoBepbTe HanpaeneHe BpaLLeHIs

3) JneKTpOHacoc neperpeBaetcy,
CpabaTbiBaeT  3alUMTHOE  TEPMOPeAe,
HEeMoAaAKM B paboTe

[poBepbTE IAEKTPUYECKME COBANHEHIS MCTOYHMKA MUTHWS W HaNPaBAEHME BPaLLIEH!S

Y6eANTECh, YTO PACX0A B MPEAEAAX 3HAYEHWI, YKa3aHHDIX Ha 3aBOACKOA TaOANYKE C AAHHBIMM
Y6eAMTECD, YTO Ha HACOCE HET HaKMMN AN OTAOXEHMIA, 0COBEHHO Ha NOBEPXHOCTY KAPTPMAXA ABUIaTeAst
[poBepbTE YPOBEHD M TEMNEPATYPY XUAKOCTU B OaKe (AAS NOTPYXKHOI YCTaHOBKM)

Y6eAMTECD, YTO 3amyCK ABUraTeAst IPOUCXOAMT B KpaTHaLLKE CPOKM
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-SV-

A Vid installation, underhdll och anvandning av
apparaten, félj noga anvisningarna i handboken.
Las noggrant handboken i alla dess delar, innan du
utfor nagot arbete pa pumpen.

FOr apparater utan stickpropp maste ett satt att
koppla fran stromférsérjningen, med flerpolig
kontaktavskiljning som ger fullstandig avstangning
under overspanningskategori |, installeras i
forsdrjningssystemet enligt gdllande
installationsregler.

A

Denna utrustning ar inte avsedd att anvandas av
personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental férmaga, eller brist pa
erfarenhet och kunskap, savida de inte har
dvervakats eller instruerats om anvandning av
apparaten av en person som ansvarar for deras
sakerhet.

Denna apparat kan anvandas av barn éver 8 ar och
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental
formaga eller brist pa erfarenhet och kunskap om
de har dvervakats eller instruerats om saker
anvandning av apparaten och forstar de faror som
ar involverade. Barn far inte leka med apparaten.
Anvédndarens rengéring och underhdll far inte
utforas av barn utan dvervakning.

Anvand inte den elektriska pumpen i simbassanger,
bassanger, dammar och liknande stallen ndr det
finns manniskor i vattnet.

Apparaten maste drivas med hjalp av en
jordfelsbrytare, med minimal utldsningsstrom pa
hdgst 30 mA.

A Trefasiga  apparater maste skyddas mot
kortslutning och 6verbelastning med en klass
10-skyddsanordning enligt 1IEC 60947-4. Stall in
nominell strdom enligt vardet pa markskylten.

Innan du pabdrjar nagot arbete pa den elektriska
pumpen ska du sdkerstalla att du har kopplat bort
denelektriskaanslutningenfranstromférsorjningen
och att denna inte kan kopplas in igen av misstag.

Om stromkabeln &r skadad maste den bytas ut av
Tillverkaren, av dennas kundservice eller av
kvalificerad personal.

MONOBLOCKPUMPAR 5"

Pumpens maximala uppfordringshdjd, i meter, anges
pa den markskylt som applicerats pa pumpen samt pa
handbokens omslag.

Pumpen kan arbeta kontinuerligt vid den maximala
temperatur som anges pa markskylten (+40°C).

For installation av utrustningen se kapitlen
“INSTALLATION” och “HYDRAULISKA ANSLUTNINGAR”.

.. |Elektrisk anslutning och rotationsriktning for
v . funktionella delar (trefasmotorer).

SAKERHETSFORESKRIFTER

Handboken maste foljas av all kvalificerad personal som utfor installation, drift
och underhall av apparaten.
Handboken maste forvaras korrekt och kunna konsulteras pa den elektriska
pumpens installationsplats.

Identifiering av de kodifierade instruktionerna i den har handboken

A
A

Risker till foljd av underlatenhet att félja sakerhetsféreskrifterna

Underlatenhet att folja sakerhetsforeskrifterna kan orsaka fysisk och materiell
skada, liksom eventuell miljfororening.

Underlatenhet att folja sakerhetsforeskrifterna kan leda till total forlust av
garantiratten.

For att namna nagot exempel, kan underlatenhet att folja dessa foreskrifter leda
till:

« Ett fel pa maskinens eller installationens huvudfunktioner.

« Forsamring av underhallsarbetet.

« Fysiska skador pa grund av elektriska eller mekaniska orsaker.

Sakerhetsanvisningarna i denna handbok &r markta med den allmanna
farosymbolen. Underlatenhet att folja dessa kan orsaka allvarliga skador
pa hélsan.

De sakerhetsanvisningar som marks med denna symbol identifierar faror
av elektrisk art.

Allmant

Denna apparat (pump eller elektrisk pump, beroende pa modell) har skapats i
enlighet med den mest avancerade och senaste tekniken, i full dverensstammelse
med gallande bestammelser och den har genomgatt en strikt kvalitetskontroll.
Denna handbok kommer att vara till hjalp for att forsta verksamheten och hjalper
dig att forsta dess maojliga applikationer.

Anvéandarhandboken innehdller viktiga rekommendationer som &r nddvandiga
for en korrekt och ekonomisk drift av apparaten. Dessa rekommendationer maste
foljas for att garantera tillforlitlighet och hallbarhet och for att undvika risker for
olyckor som orsakats av felaktig anvandning.

Apparaten maste anvandas for de applikationer och inom de granser som
beskrivs i féljande avsnitt.

Verksamheten i samband med hantering, installation, anvandning, underhall och
bortskaffande av produkten uppvisar risker for manniskors och miljons sakerhet
som inte kan elimineras genom konstruktionen.

De huvudsakliga kvarstaende riskerna ar av elektrisk (elchock) och mekanisk
(sar orsakade av vassa kanter, notning eller krossning) typ.

Atoédrderna far endast utféras av erfaren, professionell personal som é&r
utrustad med ldmpliga skyddsatgdrder och verktyg, nar maskinen saknar
stromforsorjning och med stor uppmaérksamhet. Underlatenhet att folja
anvisningarna i denna handbok och korrekta arbetsmetoder okar halsoriskerna.
Tillverkaren fransager sig allt ansvar i handelse av olycka eller skada orsakad
av vardsloshet, felaktig anvandning av den elektriska pumpen eller genom
underlatenhet att folja instruktionerna i denna handbok, eller pd grund av
anvandning under andra villkor an de som ar tillatna.

Under leveransvillkoren har den elektriska pumpen inga rorliga eller normalt

stromsatta delar som kan nas fran utsidan.

A Anvandaren far inte demontera den elektriska pumpen, varken helt eller
delvis, eller géra ndgra andringar eller ingrepp pa produkten. Om skydden

avlagsnas under installationsarbetet maste skydden omedelbart

aterstallas.
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Personlig skyddsutrustning (PSU)

Under installation, regelbundet och extraordinart underhall, nedmontering
och bortskaffande maste du anvanda den personliga skyddsutrustning
(PSU) som anges nedan. Ytterligare PSU kan vara nodvandig, beroende pa
arbetsforhallandena.

Korrekt anvandning av PSU gor det majligt att minska de kvarstdende riskerna
for halsan.

@ Bar skyddshandskar

Skydda synen med skyddsglaségon

@ Bér isolerade skyddsskor med tahatteforstarkning

Lamplig kladsel
Under underhallsatgarder och i vilket fall som helst nar maskinen har
startats, inklusive vid normal drift, maste man undvika klader eller
tillbehdr som kan fastna i rérliga maskindelar.

Anvand ett andningsskydd nar det finns risk for giftiga, irriterande eller
kvdvande angor

2 INFORMATION OM PRODUKTEN

Forsdkran om ﬁverensstémmelse_ . _
Forsakran om 6verensstammelse, inklusive de regler och foreskrifter som beaktas
vid konstruktionen, finns i slutet av handboken.

Bulleremission
Den elektriska pumpen genererar ett A-vagt ljudtryck som ar lagre an 70 dB (A).

1PRELIMINAR INSPEKTION

1.1 Leverans och foérpackning

Produkten levereras i sin originalférpackning, som innehaller denna handbok, och
maste forbli forpackad fram till installationen. Den forpackade produkten maste
lagras skyddad fran vader och vind.

Dra ut apparaten fran forpackningen och kontrollera att den dr intakt. Verifiera
dessutom att markdatan motsvarar énskad data. Anvand anvisningarna i den
har handboken for att lasa markskylten. Kontakta omedelbart leverantéren vid
eventuella avvikelser och ange felets art.

A Om du ar osaker pa maskinens sakerhet eller integritet, anvand den inte
och kontakta ett professionellt servicecenter.

Markskylten anger modellen, de viktigaste servicespecifikationerna och serienumret. Det ér viktigt att Idimna denna information ndr du begdr intervention eller assistans

samt for att begdra reservdelar.

Produktens modell identifieras av den alfanumeriska identifieringskod som anges pa markskylten. Betydelsen av de tecken som utgér koden visas i fig. 1. Forutom
genom identifieringskoden identifieras produkten dven med hjalp av serienumret (fig. 2). Denna information anges &ven pa den etikett som applicerats pa denna

handbok.
Pumpens identifieringskod (Fig. 1)
CIC /L JJ000) [ TIC5J[YJINO][0][S]

2.1 Pumpens markskylt

[ specialitet (tillval)
Specialitet (tillval)

Kabelavslutning
Kontrollpanel
Kabellangd
Ant. ledare och tvarsnitt
Kabelmantelmaterial
Flottér: F (med); O (utan)
Material i mekanisk tatning
Lindningsanslutning Y (stjarna), D (triangel), L (enfas)
Frekvens: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Stromforsorjning: M (enfas); T (trefas)
Markeffekt i kW (x 10)
Material: | (standard)
Antal stadier
Nominellt flode i m¥/h
Modell elektrisk pump: VN / VL / ES

001400610PM 11/2021

For lasning av mérkskylten anvénd foljande instruktioner (fig. 2). Observera att placeringen av informationen pa mérkskylten kan skilja sig fran vad som presenteras

nedan. Se symbolerna som beskriver intresseomradena.
Viss information kanske inte &r narvarande, beroende pa modellen i fraga.

Fig. 2

S) Den elektriska pumpens skyddsgrad

T) Kontrollpanelens skyddsgrad (om sadan finns)
U) Kondensatorns kapacitet (enfasmotorer)

V) Kondensatorns maximala spanning

H) Minimal uppfordringshéjd (i enlighet med SS-EN 60335-2-41) W) Den elektriska pumpens vikt

X) Maximalt nedsankningsdjup

A) Pumpens identifieringskod
L o G 0 B) Serienummer
C) Produktionsdata
D) Produktkod
Model A E) Markeffekt
SN B Date C F) Intervall for arbetsflode
PN D Pvn. E hp | G)Intervall uppfordringshéjd arbete
Q F Umin H G |) Maximal uppfordringshéjd
Hmin H m  Hmax I m | J) Maximalt tryck i MPa
T oo, T . K) Maximalt tryck i bar
MPa { K bar) : ;
Pmax K Tmax_L__*C L) Maximal driftstemperatur
M)Nominell matningsspanning
Vi MV N~ P, Lm N)"3" (trefasversion) / "tom" (enfasversion)
f P Hz 1. Q A cCI R IPS | 0)Maximal effekt absorberad av den elektriska pumpen
P) Nominell elektrisk frekvens
Panel 1P_T_ 4 Upr _V v | @)Stromforbrukning
R) Isolationsklass (motorns lindningar
o W e CEmM X | ® ( 0
Continuous Duty Made in Italy X m
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2.2 Andra skyltar

Pa pumpens yta kan det, beroende pa modell, finnas andra skyltar som identifierar
dess egenskaper, efterlevnad av foreskrifter och bestammelser eller anvisningar
om installation, anvandning och bortskaffande. Se féljande lista.

A

Var uppmarksam pa riskerna i samband med installation, underhall
och bortskaffande av produkten.

Lds noggrant instruktionshandboken fére installation och

anvandning.

ﬁ u

X
ﬁr X

]
3 APPLIKATIONER OCH ANVANDNING

3.1Tillaten anvandning

Dessa elektriska pumpar ar utformade fér applikationer som vattenférsérjning
fran grundvatten, pumpning fran en behallare eller tank, tryckokning eller
bevattning for hushall och fér sma kommersiella eller industriella anvandare.

De elektriska pumparna har skyddsindex IPX8.

Sankbara elektriska pumpar ar konstruerade for att fungera nedsankta i vatskan,
ytpumpar for att fungera utanfor vatskan. Kontrollpanelens har skyddsindex IP55.

Elektrisk anslutning och rotationsriktning for de funktionella
delarna (trefasmotorer)

3.2 Pumpade vatskor

Rena, icke-aggressiva vatskor, kompatibla med den elektriska pumpens
byggmaterial. Vatskan maste ha fysiska egenskaper som liknar rent vatten vid
rumstemperatur (maximal densitet pa 1030 kg/m? och maximal viskositet pa 2
cPs. Kontakta tillverkaren bortom dessa granser).

Felaktig anvandning kan leda till dverhettning av maskin och strdmkablar,
med konsekvenser som fel och eventuellt brand.

Eventuellt sandinnehall i vattnet far inte dverstiga 50 g/m?3. En higre koncentration
av sand minskar den elektriska pumpens livslangd och 6kar risken for blockering.
Eventuella suspenderade fasta @mnen far inte Gverskrida en maximal storlek pa
0,5 mm.

Pumpen kan arbeta kontinuerligt vid den maximala temperatur som anges pa
markskylten.

3.3 Anvandningsvillkor

* Maximalt arbetstryck (trycket vid pumpens trycksida, givet av summan av
trycket vid pumpens inlopp och tryckdkningen som levereras av pumpen): 15
bar. Det maximala trycket i utrustningens inlopp bestdms av den tryckdkning
som levereras av pumpen, sa att inte det maximala arbetstrycket dverskrids (se
det sarskilda avsnittet).

Den uppsugna vatskans maximala temperatur: +40°C.

Elektrisk matningsspanning: se markskylten.

Maximalt nedsankningsdjup: se markskylten (max 20 m).

Maximalt antal pa varandra féljande uppstartstider: 40.

Maximal hojd: 2000 m.

3.4 Otillaten anvandning

Anvand inte den elektriska pumpen fér andra applikationer an de som beskrivits
tidigare och i vilket fall som helst inte fér nagra applikationer som inte har
godkants av tillverkaren. Felaktig anvandning kan orsaka allvarliga skador
(inklusive dod) pa manniskor, djur, foremal och miljo.

Anvand inte den elektriska pumpen i simbassanger, bassanger, dammar
och liknande stallen ndr det finns manniskor i vattnet.

Pumpa inte flytande livsmedel eller produkter som ar avsedda for mansklig
konsumtion.

Pumpa inte dricksvatten dar det kravs utrustning som ar certifierad for denna
anvandning.

Pumpa inte vatskor som ar mer trogflytande och/eller tatare an vatten, savida
detta inte har godkants av tillverkaren.

Anvand inte maskinen i explosionsfarliga miljoer eller med brandfarliga
vatskor.

Driv inte maskinen i avsaknad av vatska.

Driv inte den elektriska pumpen kontinuerligt vid nollfléde, eller vid fléde
under 10% av det nominella vardet, for att undvika 6verhettning. Optimal drift
av pumpen erhalls inom det intervall som anges pa markskylten.
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4 INSTALLATION - ALLMANT

Den elektriska pumpen lampar sig bade for vertikal och horisontal installation.
Elektriska pumpar med in-line-mynningar kan installeras pa platser som ibland
utsatts for Gversvamningar (sa lange som stromkabelns elektriska anslutningar
forblir pa en torr plats).

Stromkabelns ledningsterminaler (ledarna eller eluttaget) maste skyddas mot
vatten, fukt och vader och vind. Var uppmarksam pa kontrollpanelens (IP55)
skyddsindex, ddr sadan finns.

Fast kontrollpanelen pa vaggen med oglorna som finns pad densamma. Vi
rekommenderar att du installerar den pa en torr och skyddad plats.

A
A

Om det &r ndédvandigt, med hansyn till anvandningsvillkor och arbetsmiljo,
foreslas installation av lampliga anordningar for omedelbart stopp, men i
sakerhet, av maskinen vid nédsituation.

Innan du borjar arbeta pd maskinen ska du sakerstalla att du har kopplat
bort den elektriska anslutningen fran stromforsorjningen och att denna
inte kan kopplas in igen oavsiktligt.

Anvand alltid foreskriven PSU (se det sarskilda avsnittet).

4.1 Elektriska anslutningar

Anslutningarna far endast utféras av erfaren och behérig personal och i enlighet
med lagkrav, gdllande foreskrifter, rekommenderad teknisk praxis och féljande
anvisningar.

Modeller utan stickpropp ar endast avsedda for fasta applikationer (dar kablarna
inte kan kopplas bort och ateranslutas av anvandaren). Kabelns ledningsterminaler
maste anslutas direkt till en flerpolig franskiljare i dverspanningskategori IIl, inuti
en elektrisk panel med en skyddsgrad pa minst IP55, utrustad med mekaniska
fastsystem for kabeln oberoende av kabelkldmmorna och en anordning som
forhindrar 6ppnandet av panelen nar apparaten ar i spanning.

Modeller utrustade med stickpropp kan anvandas i rorliga applikationer, med
anvandning av endast elektriska uttag forsedda med jordkontakt. Féljande
anvisningar galler bada typerna.

Verifiera att markdata och de nominella vardena for spanning och nétfrekvens
dverensstammer. Anslut alltid den elektriska pumpens jordkabel och kontrollera
jordkretsens effektivitet regelbundet samt infér varje idrifttagande.

A
A

Trefasiga apparater maste skyddas mot kortslutning och 6verbelastning med
en klass 10-skyddsanordning enligt IEC 60947-4-1. Stall in nominell strom
enligt vardet pa markskylten. Vi rekommenderar en anordning med manuell
aterstallning.

Det ar installatérens ansvar att utféra anslutningen i enlighet med
gallande bestammelser i installationslandet.

Apparaten maste drivas med hjélp av en jordfelsbrytare, med minimal
utlosningsstrom pa hogst 30 mA.

4.2 Enfasversioner

Enfasversionerna kan levereras kompletta med kontrollpanel som innefattar
kondensatorn eller med integrerad kondensator (strémkabel med tva ledare,
forutom jordledaren).

Annars, for anslutning och val av kondensator, se anvisningarna nedan (fig 3)
och pumpens markskylt med tekniska data (kondensatorns nominella kapacitet
och spanning). Anvand en kondensator med sakerhetsklass minst S2 enligt 1EC
60252-1, eller sakerstall ett minsta avstand pa 50 mm fran alla icke-metalliska
foremal eller stang in kondensatorn inuti ett metallfack. Stod kondensatorn
mekaniskt sa att det inte blir nagon belastning pa elkablarna och pé kontakterna.

GUL/GRON
SVART
BLA eller GRA

BRUN
Fig. 3
| enfasversioner upp till 1,1 kW (50 och 60 Hz) och 1,5 kW (50 Hz), skyddas

motorn mot Gverbelastning genom en termisk enhet (motorskydd) som satts in
i lindningen.

= |— |-

C

Uppmarksamhet!  Anordningen  aterstalls  automatiskt  nér
motortemperaturen sjunker under varningsnivan. Den elektriska pumpen
kan starta ovantat!

Enfaseffekterna 1,5 och 2,2 kW kraver externt skydd, om de inte &r utrustade med
kontrollpanel.
Rotationsriktningen kraver inga kontroller.
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4.3 Trefasversioner
For anslutning av trefasversionerna se anvisningarna nedan (fig. 4).

BLA eller GRA
BRUN

SVART
GUL/GRON

Fig. 4

Trefasversionerna kraver externt skydd mot éverbelastning och kortslutning.

= |< |

Om de elektriska anslutningarna har utforts med respekt for fasernas cykliska
riktning, som i fig. 4, korrigeras rotationsrikiningen automatiskt (det ar
dock lampligt att verifiera for att undvika tvivel). | omvant fall kontrollera
rotationsriktningen sasom beskrivs nedan.

4.3.1 Kontroll av rotationsriktningen

| trefasversionerna faststalls rotationsriktningen av anslutningen till

stromforsorjningen och kan vara inverterad. | detta fall ar prestandan betydligt

ldgre an de nominella. For att kontrollera anslutningens korrekthet, sank ner den
elektriska pumpen i vatskan som ska pumpas eller installera den i linje. Ga vidare
pa ett av foljande satt:

» Oppna ventilerna till ungefar halften. Starta pumpen och verifiera trycket, vand
sedan rotationsriktningen och upprepa kontrollen utan att flytta ventilerna.
Korrekt riktning &r den dar du erhaller storst tryck.

« Oppna ventilerna helt. Kor maskinen ndgon sekund, invertera sedan
rotationsriktningen och upprepa atgarden. Korrekt riktning &r den dér du
erhaller storst flode.

For att invertera rotationsriktningen racker det att vaxla tva faser sinsemellan.

Detektera maximal stromforbrukning med en strémtang under drift (med helt
Oppna ventiler). Om rotationen ar felaktig detekteras varden som ar hdgre an de
som anges pa markskylten.

4.4 Applikationer med variabel frekvens (VFD)

For installationer med variabel frekvens (stromférsérjning via "vaxelriktare"), se
till att frekvensomformaren ér i stand att ge den nominella spanningen och minst
10% mer strom an det nominella varde som anges pa markskylten. For installation
och anslutning av anordningen se tillverkarens instruktionshandbok.

5 HYDRAULISKA ANSLUTNINGAR

A Innan du paborjar nagot arbete pa den elektriska pumpen eller pa motorn
ska du sakerstalla att elférsorjningen har avbrutits och att den inte kan

aterstallas oavsiktligt.
| handelse av brott kan den elektriska pumpen frigéra upp till 50 cl olja. Tillfallig
fortaring av olja ar inte farlig for manniskors halsa. Risken for oljelackage bor
begransas sa mycket som mojligt. Forutse detta under installationsfasen.
Se fig. Al (nedsankt installation) och fig. A2 (ytinstallation) i bilagan.

Installationen av den elektriska pumpen &r en atgard som kan vara
komplex och farlig for manniskor. Den maste darfor utforas av
kvalificerade och behdriga installatorer.

5.1 Tryckledning

Rorledningarnas diameter paverkar det flode och tryck som finns vid
anvandningspunkterna. Rérledningar med liten diameter ékar bullret, minskar
prestandan, intensifierar tryckstétarna och Okar risken for kavitation. Ju langre
rorledningarna ar desto storre maste genomstromningsomradet vara (eventuellt
med storre diameter an den for den elektriska pumpens mynning).

Det ar lampligt att installera en backventil (B i fig. A1 och fig. A2) for att undvika
témning av tryckledningen efter att den elektriska pumpen har stannat och for
att undvika aterflode. Skruva fast rorledningen ordentligt vid mynningen, utan
att skada den. Den elektriska pumpen kan installeras bade med ett ror i metall
och med rér i andra material.

Om du tanker anvanda tryckroret for att stodja pumpen (exempel i fig. Al och
fig. A2, vanster sida), verifiera alltid att det &r tillrackligt hallbart och stelt for att
klara den kombinerade atgarden av startmomentet, vatsketrycket, vibrationerna
och den elektriska pumpens vikt. Som ett alternativ, for nedsankta installationer,
rekommenderas att man stoder den elektriska pumpen med en metallkabel som
arordentligt fastsatt vid huvudets 6glor och att den elektriska pumpen begransas
med avseende pa rotation. Vid ytinstallationer kan den elektriska pumpen stodjas
genom att fasta den direkt med kragar (D i Fig. A2, hdger sida).

5.2 Installation i brunn

Den maximala diametern for den elektriska pumpen ar 129 mm. Kontrollera att
brunnen inte har nagra restriktioner eller hinder for den elektriska pumpens
nedsankning. Mellanrummet mellan den elektriska pumpen och brunnsvaggarna

maste vara lampligt for det 6nskade flodet. Vi rekommenderar en innerdiameter
for brunnen pa minst 140 mm.

Motorn kyls ned av vattenflodet omkring den elektriska pumpen. Darfor kravs inte
ett Iagsta hastighetsvarde.

Sakra stromkabeln till tryckroret med lampliga kldmmor (fig. Al).

Underskatta inte faran for fall och drunkning om installationen ska utféras i en
stor brunn, i en bassang eller i en tank.

Sakerstall att det inte finns nagon fara for giftiga, kvavande, skadliga eller
potentiellt explosiva gaser i arbetsatmosfaren. Anvand vid behov lamplig PSU.
Det rekommenderas att kontrollera franvaron av hinder i hela brunnens langd.
Sank ned den elektriska pumpen i brunnen och undvik att skada elkabeln.

Anvand inte stromkabeln for att sanka ned eller stotta den elektriska pumpen i
brunnen.

5.2.1 Minimal och maximal nedsankning

For att inte suga in luft genom filtret maste den elektriska pumpen vara nedsankt
i vatskan upp till atminstone halva dess hojd och i vilket fall som helst inte mindre
an 30 ¢cm fran botten (MIN-niva i fig. Al). Ordna med tillracklig ngdsénkning for
eller kérning med luft blandad med vétska kan orsaka allvarliga skador pa den
elektriska pumpen samt oregelbunden prestanda.

Det maximala nedsénkningsdjupet (MAX-niva i fig.A1) anges pa markskylten.

5.2.2 Modeller med flottor

De modeller som dar utrustade med flottér startar automatiskt nar flottéren

approximativt overstiger en vinkel pa 45° i férhallande till horisontalplanet.

Motorn stannar automatiskt nar flottéren pa nytt sjunker under horisontalplanet.

Under installationsfasen &r det nddvandigt att verifiera att:

1) Flottoren ar fri att rora sig i bada riktningarna utan att fastna eller trassla in
sig. Avldgsna eventuella hinder. Kontrollera allt utrymme runt den elektriska
pumpen, i alla tilltna riktningar.

2) Den elektriska pumpen startar forst nar vatskan nar en niva som atminstone
motsvarar den minsta foreskrivna nedsankningen (se foregaende avsnitt) och
att den stannar innan vatskan faller under denna niva Justera den fria langden
pa flottorkabeln for att uppna onskat resultat.

5.3 Ytinstallation

Modeller med in-line-mynningar ar utformade for att installeras mellan tva
rérsektioner. Se fig. A2 i bilagan.

Se till att felinriktningen mellan de tva rorledningarna inte genererar for hog
belastning pa anslutningarna till den elektriska pumpen. Det rekommenderas att
installera en flexibel sektion pa atminstone en av de tva sidorna (E i fig. A2).
Stotta rorledningarna ordentligt, for att undvika dverféring av dverdriven kraft
eller vridmoment till den elektriska pumpens mynningar.

Vi rekommenderar att man installerar avstangningsventiler vid utloppet och, om
linjen ar trycksatt, vid pumpens inlopp, for att utfora underhall utan att tomma
hydraulsystemet (Ci fig. A2).

Om den elektriska pumpen suger upp fran en icke-trycksatt ledning (till exempel
fran en brunn eller en bassang, pa en hojd som &r hdgre an den fria ytan) &r det
nodvandigt att installera en botten- eller backventil 1angs sugréret for att fylla pa
pumpen (Bifig. A2).

Pumpen saknar pafyliningslock. Om pumpen &r installerad Gver vattenniva ar
det lampligt att installera ett anslutningsstycke som mojliggér pafylining och
ventilation av luften.

5.3.1 Kontroll av det maximala sugtrycket och NPSH

Det ar nddvandigt att verifiera att summan av sugtrycket (P in) och den maximala
tryckékning som pumpen levererar (H max, i bar) ar lagre an det maximala
pumptrycket (P max, i bar). | vilket fall som helst far inte det maximala sugtrycket
overskrida vardet pa markskylten.

Det maste ocksa verifieras att den NPSH som dr tillgénglig vid den elektriska
pumpens inlopp ar hogre an det varde som kravs av densamma, med en
tillrdcklig sakerhetsmarginal for att undvika risken for kavitation. Fér berdkning
av tillganglig NPSH anvand foljande formel:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Absolut tryck for den vatska som sugs upp, med fungerande pump [bar].

Hv: Angtryck [m] i funktion av vatsketemperaturen [m]

Hs: Sakerhetsmarginal [m] (minimum 0,5)

Vardena for begard NPSH anges i de karakteristiska kurvorna i bilaga (fig.A3).
Leta efter det diagram som motsvarar frekvensen (kolumner) och familjen (rader)
av intresse.

Om det 6nskade NPSH-vardet (fig. A3) dverstiger det tillgangliga NPSH-vardet
beraknat med tidigare formel, maste pumpen installeras under vattenniva pa ett
djup, i meter, som &r lika med skillnaden mellan de tva vardena. | slutna kretsar
installerar du autoklaven/expansionskérlet vid pumpens inlopp och trycksatter
kretsen.
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SVENSKA Originalinstruktioner

6 MEKANISK INSTALLATION

6.1 Hantering av maskinen
Anvéand endast ldmpliga anordningar, utrustade med lampliga médrkningar
(t.ex. CE-markning) och i gott skick, for att lyfta maskinen. Overskrid inte
kapaciteten for den anordning som &r minst resistent av alla de som anvénds
(6glebult, schackel, krok, karbinhake, kedja, lina, talja och annat). Anvand endast
krokar med sakerhetsutldsare. Anvand svangbara dglebultar eller verifiera den
maximala kapaciteten for icke-axiella belastningar.
A Var uppmarksam pa hangande last. Uppehall dig inte under denna. Var
uppmadrksam pa personer, djur och féremdl som finns i arbetsomradet.
Anvand lampliga instrument fér signalering och begransning av
arbetsomradet dar detta kravs.. Man ska inte manovrera eller transitera
Over personer.

Apparaten kan hanteras manuellt.
Verifiera den massa som anges pa markskylten och/eller pa férpackningen.

6.2 Fastning

Fast enheten sd att den forblir stabil och inte kan réra sig under drift, med
anvandning av tryckroret eller genom att fasta pumpkroppen direkt.

Modeller férsedda med fasten ska fastas med hjélp av dessa.

7 START OCH LANGVARIGT STOPP

Innan den elektriska pumpen startas ar det nédvandigt att fylla denna och
uppsugningsrérledningen med vatten (hela kretsen, om anldaggningen ar
stangd). Om den elektriska pumpen &r installerad 6ver vattenniva ska du ordna
detta manuellt.

Tvartom, om installationen &r under vattennivan eller sugledningen &r trycksatt,
racker det att oppna ventilerna, avlufta luften och vanta pa pafyliningen. Ladda
systemet, i slutna kretsar, fran hogsta punkten och avlufta samtidigt. Under
driftens forsta sekunder driver pumpen ut ytterligare luft. Om kretsen ar stangd,
avlufta den med lampliga ventiler.

A
A

Efter langvarig inaktivitet, kontrollera pumpens pafyllning innan du startar den
och avlufta rérledningarna vid behov.

Om en lang period av inaktivitet forutses och/eller maskinen maste témmas pa
vatska, koppla bort den fran rorledningarna och luta den for att slappa ut vatskan.

Var uppmarksam pa stank. Anvand lamplig PSU for att skydda dig mot
mekaniska och kemiska risker.

Oppna ventilerna 1angsamt under avluftningsatgérderna och undvik
plotsliga mandvrar. Rikta inte stralen mot personer, djur eller elektriska
apparater.

8 UNDERHALL OCH ASSISTANS

Den elektriska pumpen kraver inget speciellt underhall.

L4t endast personal som har auktoriserats av tillverkaren reparera den elektriska
pumpen for att bibehalla garantin och inte dventyra apparatens sakerhet. Anvand
endast originalreservdelar eller delar som har godkants av tillverkaren.

Anvand alltid féreskriven PSU (se det sarskilda avsnittet).
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Innan du paborjar nagot arbete pa den elektriska pumpen ska du
sakerstalla att du har kopplat bort den elektriska anslutningen fran
strdmforsorjningen och att denna inte kan kopplas in igen av misstag.

A

A
A

Det &r lampligt att kontrollera kablarnas skick en gang i manaden (speciellt vid
kabelgenomfdringarna) och rengéra filtren och/eller insugningsgallret.

Om stromkabeln ar forsedd med stickpropp ska du dra ur stickproppen ur
uttaget och placera den sa att den alltid syns.

Uppmarksamhet! | héndelse av stopp pd grund av Gverbelastning
omstartas apparater som ar utrustade med motorskydd med automatisk
aterstallning automatiskt nar temperaturen sjunker under varningsnivan.

Om stromkabeln &r skadad maste den bytas ut av Tillverkaren, av dennas
kundservice eller av kvalificerad personal.

8.1 Reservdelar

Anvand originalreservdelar eller delar som har godkants av tillverkaren for att
undvika mdjliga risker for servicepersonalens och anvandarnas halsa. Kontakta
leverantoren och/eller konsultera reservdelstabellerna (se den tekniska
katalogen) for information.

9 HANTERING AV NODSITUATIONER
9.1 Brand

* Brandrisken for maskinens delar begransas till motorn och ror inte externa
delar.

« Vid brand, anvand brandsldckare som ar godkénda for anvandning pa
elektriska apparater

9.2 Vatskeldckage

» Den pumpade vatskan kan stromma ut fran maskinen till foljd av installation,
start, underhall eller bortskaffande, ofdrutsedda brott eller dverdrivet slitage
pa tatningselementen.

* Om lackage kan vara farliga eller skadliga for manniskors och djurs halsa eller
for miljon ska du ordna med en vattentat uppsamlingsbalja runt maskinen.

9.3. Oljelackage

* | handelse av brott kan den elektriska pumpen frigéra upp till 50 cl olja
(qiftfri). Tillfllig fortaring av olja ar inte farlig for manniskors halsa. Risken for
oljelackage bor begransas sa mycket som mojligt.

10 PROBLEMLOSNING

For 16sningen av problem relaterade till den elektriska pumpens drift, folj
instruktionerna i tabellen nedan. Om du inte har de kunskaper och fardigheter
som krdvs, kontakta kvalificerad personal. Anvand alltid lamplig PSU (se
tillhérande avsnitt) och verktyg. Om du inte kan [6sa problemet med hjélp av det
som beskrivs i tabellen, kontakta ett professionellt och auktoriserat servicecenter.

11 BORTSKAFFANDE

Apparater som dr mdrkta med denna symbol kan inte
kasseras i hushallsavfallet, utan maste bortskaffas pa
speciella uppsamlingscentraler for avfall som utgérs av
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE) som finns i
omradet, eller lamnas till distributéren som ar skyldig att
ta emot dem.

Hushalls-WEEE  (elektriska enfaspumpar med effekt
< 3 kW) maste lamnas till speciella kommunala eller
privata uppsamlingscentraler eller till dterforsaljare eller
reparatorer, utan kostnad.

Industriella WEEE (alla produkter som inte klassificeras
som hushallsprodukter) maste lamnas till speciella
uppsamlingscentraler eller till  &terforsaljare eller
reparatorer.

Produkten &r inte potentiellt farlig for manniskors halsa eller for miljon eftersom
den inte innehaller skadliga &mnen, i enlighet med direktiv 2011/65/EU (ROHS),
men om de [dmnas i naturen paverkas ekosystemet negativt.

Olagligt eller felaktigt bortskaffandet av produkten medfér allvarliga
administrativa och/eller straffrattsliga pafolider.
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Anvandar- och installationshandbok

SVENSKA

11 PROBLEMLOSNING

FEL/FELFUNKTION

LOSNING

1) Den elektriska pumpen startar inte
eller stannar ovantat

For enfasmodeller med kontrollpanel: Verifiera att brytaren star pa “I”. Om det finns en sakerhetsbrytare med
manuell aterstallning tryck pa aterstaliningsknappen. Verifiera att kondensatorn ar intakt.

For enfasmodeller utan kontrollpanel: Verifiera att den installerade kondensatorn ar korrekt, korrekt ansluten och
intakt.

For modeller med flottor, verifiera flottérens slaglangd och hdj den manuellt for att verifiera dess funktionalitet.
Kontrollera att sakerhetsbrytaren och jordfelsbrytaren ar aktiverade. Om det finns sakringar ska du verifiera att
dessa ar intakta.

Kontrollera elanslutningen till natet.

Verifiera att det finns natspanning.

ENDAST FOR PROFESSIONELLA UNDERHALLSARBETARE: Verifiera att pumpen kan rotera fritt och att
stromforbrukningen inte dverskrider vardet pa markskylten.

2) Den elektriska pumpen startar men
levererar inte flode, den levererar pa
ett oregelbundet satt eller flodet ar
mycket lagre an vad som anges pa
markskylten

For de nedsénkta enheterna: Verifiera att filtret inte &r tilltappt och att pumpen ar nedsankt atminstone till minsta
angivna nedsankning

For ytenheterna: Verifiera att pumpen &r pafylld och inte kaviterar

Verifiera att det inte finns luft i den hydrauliska ledningen, avlufta rorledningarna

For trefasmodeller: Verifiera rotationsriktningen

3) Den elektriska pumpen &verhettas,
varmeskyddet ingriper, driften ar
onormal

Verifiera stromforsorjningens elektriska anslutningar och rotationsriktningen

Verifiera att det finns flode och att det ligger inom de varden som anges pad markskylten
Verifiera att pumpen ar fri fran beldggningar och avlagringar, speciellt pa motorpatronens ytor
Verifiera nivan och temperaturen pa vatskan i tanken (drankbara installationer)

Verifiera att motorns start sker pa kort tid
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TURKCE

Orijinal talimatlar
-TR -

Cihazin kurulum, bakim ve kullanimi sirasinda
kilavuzda verilen talimatlari ihtimamla izleyin.
Pompada herhangi bir islem yapmadan Once
kullanim kilavuzun tim bélimlerini dikkatli sekilde
okuyun.

Fissiz cihazlar icin, asir gerilim |l kategorisi altinda
tam bir elektrik devre kesme saglayan omnipolar
kontaklarin ayrimina sahip bir glic kaynagi kesme
aracl, yorarlukteki kurulum kurallarina gére glc
kaynagi tesisatina kurulmus olmalidr.

Bu cihaz dusuk fiziki, duyusal veya akli kapasiteye
sahip kisiler (cocuklar dahil) ya da gtvenliklerinden
sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi
hakkinda egitilmedikleri veya nezaret edilmedikleri
slirece tecriibesiz veya bilgisiz kisiler tarafindan
kullanilamaz.

Bu cihaz eger cihazin emin bicimde kullanimi
hakkinda egitilmis veya nezaret ediliyor ise 8 yasini
gecmis cocuklar, ilgili tehlikelerin bilincinde, diisuk
fiziki, duyusal ve akli kapasiteye sahip kisilerce
kullanilabilir. Cocuklar cihaz ile oynamamalidir.
Kullanici temizlik ve bakimi nezaret edilmeden
cocuklar tarafindan yapilamaz.

Kisiler suya girmis oldugunda havuzlar, kivetler,
goller ve benzer vyerlerde elektrikli pompayi
kullanmayin.

Cihaz, 30 mA altinda bir midahale diferansiyel
akiml, diferansiyel bir salter araciigr ile
beslenmelidir.

Trifaz cihazlar, kisa devre ve asiri akima karsi, 1EC
60947-4 standardina goére 10 sinifi bir koruma
cihaziile korunuyor olmalidir. Nominal akimi veriler
plakasinda verilen dedere gore ayarlayin.

Elektropompada herhangi bir islem yapmadan
once besleme sebekesinden elektrik baglantisini
kestiginizden ve bunun kaza eseri yeniden
baglanmayacadindan emin olun.

/\ Eger giic kaynadi kablosu hasar gormisse,
Ureticinin teknik servisi veya Kkalifiye personel
tarafindan degistirilmelidir.

Metre cinsinden pompanin maksimum hidrolik yUk{
pompaya takilmis veriler plakasindan ve kilavuzun
kapaginda verilmistir.

Pompa veriler plakasinda belirtilen maksimum sicaklikta
(+40°C) devamli olarak calisabilir.

5" MONOBLOK POMPALAR

Cihazin kurulumu icin “KURULUM” ve “HIDROLIK
BAGLANTILAR” bolimlerinden faydalanin.

.. |Elektrik baglantisi ve fonksiyonel parcalarin
v . dénis yonu (trifaze motorlar).

GUVENLIK KURALLARI

Bu nedenle kilavuza cihazin kurulumunu, isleyisini ve bakimini gerceklestiren tim
kalifiye teknik personel tarafindan kesinlikle danisiimasi gereklidir.

Kilavuz elektrikli pompanin kurulum yerinde danisiimak Gzere dogru sekilde
muhafaza edilmelidir.

is bu kilavuzun kodlanan talimatlarinin tanimi

is bu kilavuzda mevcut olan giivenlik notlari genel tehlike semboli ile
isaretlenmistir. Bunlara riayet edilmemesi saglida ciddi hasarlar verebilir.

Bu sembol ile isaretlenen glivenlik notlari elektrik yapisinda tehlikeleri
belirtir.

Giivenlik notlarina uyulmamasindan kaynaklanan riskler

Guvenlik kurallarina uyulmamasi ¢evrenin kirlenmesi yani sira materyal ve fiziksel
hasarlara neden olabilir.

Guvenlik kurallarina uyulmamasi garanti haklarinin tamamen kaybina neden
olabilir.

Bir ka¢ 6rnek vermek gerekirse bahsedilen kurallara uyulmamasi asagidakilere
neden olabilir:

* makinenin veya kurulumun ana fonksiyonlarinin arizasi,

* bakim islemlerinin zarari,

« elektrik veya mekanik sebeplere badli bedensel yaralanmalar.

Genel bilgiler

Bu cihaz (pompa veya elektrikli pompa, modele gére) yirtrlikteki kurallara
tamamen uygun sekilde en gelismis ve en yeni tekniklere gére gerceklestiriimis
ve ciddi bir kalite kontroliine tabi tutulmustur.

Is bu kilavuz isleyisin anlasiimasina yardimci olacaktir ve olasi uygulamalarini
anlamaniz icin size yardim edecektir.

Kullanim kilavuzu cihazin dogru ve ekonomik isleyisi icin gerekli 6nemli tavsiyeleri
icerir. Glvenilirliligi, uzun émri garanti etmek ve uygunsuz bir kullanimindan
kaynaklanan kaza risklerini dnlemek amaciyla bu 6nerilere uymak gereklidir.
Cihaz asagidaki paragraflarda aciklanan limitler icerisinde ve uygulamalar icin
kullaniimaliclir.

Uriindn tasinma, kurulum, kullanim, bakim ve tasfiye konusundaki islemleri
yapisal olarak giderilemeyecek sekilde cevre icin ve insan glvenlidi icin risklere
sahiptir.

Temel artik riskler elektronik (elektrik carpmasi) ve mekanik (hareket eden
parcalar tarafindan ezilme veya siiriiklenme, keskin kenarlardan kaynaklanan
yaralar, asinma veya ezilme) tiirdedir.

Tim islemler sadece makineye gii¢ verilmediginde ve ¢ok dikkat ederek,
uzman, profesyonel ve koruyucu dnlemlere ve uygun takimlara sahip personel
tarafindan gerceklestirilmelidir. Bu kilavuzda verilen talimatlara ve dodru
calisma ydntemlerine uyulmamasi saglik icin risk olusturabilir.

Uretici, ihmalden, elektrikli pompanin uygunsuz kullanimindan veya bu kilavuzda
aciklanan talimatlara uyulmamasindan veya izin verilenlerden farkli kosullarda
kullanimda kaynaklanan kazalar veya hasarlar durumunda hi¢ bir sorumluluk
almaz.

Tedarik kosullarinda, elektropompa hareketli kisimlar veya disaridan erisilebilir
normalde gerilim altinda parcalar ihtiva etmez.

Kullanici, elektropompayi ne tamamen ne de kismen sékmeli ve (riinde
ne degisiklikler ne de kurcalamalar yapmalidir. Kurulum islemleri sirasinda
eger cikartilmissa, korumalar aninda eski haline getirilmelidir.

Kisisel Koruma Donanimlari (KKD)

Kurulum, rutin ve 6zel bakim, kaldirma ve tasfiye islemleri sirasinda asadida
belirtilen kisisel koruma donanimlarini (KKD) kullanin. Daha baska KKD’lari
calisma kosullarina gore gerekli olabilir.

KKD’nin dogru kullanimi saglik icin artik riskleri azaltmayi saglayabilir.

Koruyucu eldivenler kullanin

S

Qv Koruyucu gozlikler ile gézlerinizi koruyun

Yerden yalrtilmis ve koruma ucuna sahip is ayakkabilari giyin

@
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Kullanim ve kurulum kilavuzu

Uygun kiyafet

Bakim islemleri sirasinda ve makine baslatildiginda her durumunda,
A normal isleyis dahil, makinenin mobil parcalarina takilabilecek
Uygunluk beyani

aksesuarlardan veya kiyafetlerden kacinin.
Tasarimda dustnilen kurallar ve diizenlemeler dahil, uygunluk beyani kilavuzun
sonunda gosterilir.

Akustik emisyon
Elektropompa 70 dB(A) altinda bir agirlikli ses basinci yaratir.

Zehirli, rahatsiz edici veya boducu duman riski olan yerde bir gaz maskesi
kullanin

2 URUN HAKKINDA BILGILER

TURKCE
10N DENETIM

1.1 Teslimat ve ambalaj

Uriin orijinal ambalajinda temin edilir, bu ambalajda is bu kilavuzu bulunur ve
kurulum anina kadar ambalajinda kalmalidir. Ambalajli Giriin hava olaylarina karsi
korunur sekilde depolanmalidir.

Cihazi ambalajdan c¢ikartin ve saglamligini kontrol edin. Ayrica plaka verilerinin
istenen verilere karsilik geldigini dogrulayin. Veri plakasinin okunmasi icin bu
kilavuzda belirtilen talimatlari kullanin. Her tirli ariza icin kusurlarin yapisini
belirterek hemen tedarikgi ile iletisime gegin.

Makinenin saglamlidi veya giivenlik konusunda stiphe olmasi durumunda
makineyi kullanmayin ve profesyonel bir yardim merkezi ile iletisime
gecin.

Veri plakasi modeli, temel servis 6zelliklerini ve seri numarasini belirtir. Yedek parcalari istemek icin islem veya yardim talebi aninda bu aciklamalari temin etmek

onemlidir.

Urtin modeli veri plakasinda belirtilen alfaniimerik tanimlama kodu ile belirtilir. Kodu olusturan karakterlerin anlami sek.I’de belirtilmistir. Uriin tanimlama kodu disinda
seri numarasi ile belirlenir (sek. 2). Bu bilgiler is bu kilavuzda uygulanan etikette de belirtilir.

Pompa tanimlama kodu (Sek. 1)
CIC 1/CJ0[000][TI(5I[YINOI[O][S]

2.1 Pompa veri plakasi

Ozellik (opsiyonel)

Ozellik (opsiyonel)

Kablo bitimi

Kontrol paneli

Kablo uzunlugu

lletken ve kesit No.

Kablo kilif materyali

Duba: 1(ile); 0 (haric)

Mekanik sizdirmazlik materyali
Sarimlarin baglantisi: Y (yildiz), D (Gicgen); L (monofaze)
Frekans: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Gl¢ kaynadi: M (monofaze); T (trifaze)
kW cinsinden nominal gii¢ (x10)
Materyal: | (standart)

Asama numarasi

m?/h cinsinde nominal akis kapasitesi
Elektropompa modeli: VN / VL / ES

001400610PM 05/2020

Veri plakasinin okunmasi icin, asagidaki talimatlari kullanin (sek. 2). Plakanin icindeki bilgilerin diizenlenmesi asagida belirtilenlerden farkli olabilecedi gorlar. ilgili

alanlari aciklayan sembolleri referans alin.
Bazi bilgiler dustintlen modele gére mevcut olmayabilir.

A) Pompa tanimlama kodu

i P Hz1..Q A CCR PSS

P) Nominal elektrik frekansi

Panel 1P_T_ 4 U _V v | Q)Akim tiketimi
R) Yalitim sinifi (motor sarimlari
wegn W kg CE M X | ° ( :
Continuous Duty Made in Italy Xm Sek. 2
2.2 Diger plakalar

Pompanin ylizeyinde modele gore ozellikleri, kurallara uygunlugu ve
dlzenlemeleri veya kurulum, kullanim ve tasfiyeyle ilgili aciklamalari belirten
diger plakalar mevcut olabilir. Asagidaki listeye bakin.

Urainiin kurulum, bakim ve tasfiyesiyle ilgili risklere dikkat edin.

Kurulum ve kullanimdan 6énce talimat kilavuzunu dikkatli sekilde
okuyun.

" ..

o Elektrik baglantisi ve fonksiyonel parcalarin dénis yoni (trifaze

motorlar).

S) Elektropompa koruma seviyesi

T) Kontrol paneli koruma seviyesi (eder mevcutsa)
U) Kondansatér kapasitesi (monofaze motorlar)
V) Kondansatér maksimum gerilim

W) Elektrikli pompa adirhd

X) Maksimum dalis derinligi

L o G 0 B) Seri numarasi
C) Uretim tarihi
D) Urlin kodu
M?de' A E) Nominal glic
SN B Date C F) Calisma kapasitesi araligi
PN D Pv. E hp | G)Calisma hidrolik yik aralig
H)Minimum hidrolik yik (EN 60335-2-41 standardinca)
o] F Umin  H G ) Maksimum hidrolik yiik
Hmin H m  Hmax | m | J) MPa cinsinde maksimum basing
T o 1 . K) Bar cinsinde maksimum basing
_J _MPa (% bar) ;
Pmax _J K Tmax_L__*C L) Maksimum calisma basinci
V.. M__VN- = 0 o M)Nominal glic kaynad elektrik gerilimi

| — N)"3" (trifaze versiyonu) / "bos" (monofaze versiyonu)
0) Elektropompanin tiikettigi maksimum giic

3 UYGULAMALAR VE KULLANIM

3.11zin verilen kullanim

Bu elektropompalar, bir su tablasindan sivi tedarigi, bir depodan veya bir sarnigtan
pompalama, basin¢ artisi veya domestik kullanimlarda ya da kiiclk ticari veya
sanayii kullanimlarinda su dadrtimi gibi uygulamalar icin tasarlanmistir.
Elektropompalar IPX8 koruma indeksine sahiptir.

Dalgic tipi elektropompalar, siviya batik ¢calismak icin, ylzeyde olanlar ise sivi
disinda calismak icin tasarlanmistir. Kontrol paneli IP55 koruma indeksine sahiptir.

3.2 Pompali sivilar

Elektrikli pompanin yapisal malzemeler ile uyumlu sert olmayan temiz sivilar.
Sivi ortam sicakliginda temiz suya benzer fiziksel 6zelliklere sahip olmalidir (1030
kg/m? maksimum yogunluk ve 2 cPs maksimum viskozite. Bu limitler 6tesinden
Uretici ile iletisime gecin).
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Orijinal talimatlar

Uygunsuz kullanim ariza ve potansiyel yangin gibi sonuclarla, besleme
kablolarinin ve makinenin asiri 1sinmasini belirleyebilir.

Suda kumun bulunmasi 50 g/m*tiir. Daha yiksek bir kum konsantrasyonu
elektrikli pompanin émrinG azaltacaktir ve bloke riskini artiracaktir. Asili sert
maddeler maksimum boyut olarak 0,5 mm’yi gegmemelidir.

Pompa veriler plakasinda belirtilen maksimum sicaklikta devamli olarak calisabilir.

3.3 Kullanim kosullan

» Maksimum calisma basinci (pompanin gidis basinci, pompanin girisindeki
basinci ve pompadan temine dilen basincin artisi arasindaki toplamla verilir):
15 bar. Cihaz girisindeki maksimum basing, maksimum c¢alisma basincini
gecmeyecek sekilde pompa tarafindan verilen basing artist ile belirlenir (uygun
bélime bakin).

Emilen sivinin maksimum sicakligi: +40°C.

Besleme elektrik gerilimi: veri plakasini referans alin.

Maksimum dalis derinlidi: veri plakasindaki talimatlara bakiniz (maks 20 m).
Ardisik saat baslatmalari maksimum sayisi: 40.

Maksimum rakim: 2000 m.

3.4 1zin verilmeyen kullanim

Onceden aciklananlardan farkli uygulamalar icin ve dretici tarafindan izin
verilimeyen tim uygulamalar icin elektrikli pompayi kullanmayin. Uygunsuz
kullanim kisilerde, hayvanlarda, cisimlerde ve ¢evrede ciddi hasarlara (6liim sahil)
neden olabilir.

Suya girmis kisiler oldugunda elektropompay! havuzlar, géller veya
benzer yerlerde kullanmayin.

* Gidasal sivilari veya insani beslenmeye yonelik triinleri pompalamayin.

+ Bu kullanim icin sertifikali cihazlar gereken yerlerde icme suyu pompalamayin.

+ Ureticinin 6zel izni olmadigi stirece sudan daha akismaz ve/veya daha yogun
sivilari pompalamayin.

* Yanic sivilar ile veya potansiyel olarak patlayici ortamlarda makineyi
kullanmayin.

* Sivi olmadiginda makineyi calistirmayin.

* Asir 1sinmay! 6nlemek icin nominal degerin %10 altinda veya sifirda devamii
olarak elektrikli pompayi calistirmayin. Pompanin en iyi isleyisi veri plakasinda
belirtilen aralik icinde gerceklestirilir.

4 KURULUM - GENEL BILGILER

Elektropompa gerek dik gerekse yatay kuruluma elverislidir. Hat icinde agizli
elektropompalar, su baskinlarina nadiren maruz kalan yerlere kurulabilir (gii¢
kaynadi kablosunun elektrik terminalleri kuru yerde kaldig siirece).

G kablosunun elektrik terminalleri (elektrik prizi veya kumanda paneli, duruma
gore) sudan, nemden ve meteorolojik kosullardan korunmalidir. Mevcut oldugu
yerde kumanda paneli koruma indeksine (IP55) dikkat edin.

Kontrol panelini duvara Gzerinde bulunan gézleri kullanarak sabitleyin. Bunun
kuru ve korunakli bir yere takiimasi tavsiye edilir.

Makinede calismaya baslamadan dnce, besleme sebekesinden elektrik
baglantisini kestiginizden ve bulunun kaza eseri olarak tekrar
takilamayacadindan emin olun.

A Her zaman dnerilen KKD kullanin (ilgili bélime bakin).

Eger kullanim kosullari ve ¢alisma ortamina gére gerekli ise acil durumda
makinenin aninda ama givenli sekilde durdurulmasi icin uygun cihazlarin
kurulumu tavsiye edilir.

4.1 Elektrik baglantilan

Badlantilar sadece uzman ve yetkili personel tarafindan ve yasalara, yarrlikteki
standartlara ve dnerilen teknik islemlere ve asadidaki aciklamalara uygun olarak
gerceklestirilmelidir.

Fissiz modeller yalniz sabit uygulamalar icin kullanilacaktir (kablolarin kullanici
tarafindan cikarilip yeniden takilamayacadl uygulamalar). Kablo terminalleri,
en az IP55 koruma sinifina sahip, elektrik klemenslerinden badimsiz kablo icin
mekanik sabitleme sistemleri ve cihaza enerji verildiginde panonun aciimasini
Onleyen bir cihaz ile donatiimis bir elektrik panosu icinde dogrudan asiri gerilim
kategorisi Ill'te bir omnipolar saltere baglanmalidir.

Fis ile donatiimis modeller yalniz toprak hattina sahip elektrik prizleri kullanilarak
mobil uygulamalarda kullanilabilir. MUteakip talimatlar her iki tir (zerinde
uygulanabilir.

Plaka verileri ve sebeke frekans ve nominal gerilim degerleri arasindaki uyumlugu
kontrol edin. Elektrikli pompanin topraklama kablosunu her zaman baglayin
ve isletime almadan dnce ve periyodik olarak topraklama devresinin etkinligini
kontrol edin.

Kurulum Glkesinde gecerli olan standartlara uygun sekilde badlantiyi
gerceklestirmek kurulum teknisyeninin sorumlulugudur.
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Cihaz, 30 mA altinda bir miidahale diferansiyel akimli, diferansiyel bir
salter araciligi ile beslenmelidir.

Trifaz cihazlar, kisa devre ve asirt akima karsl, IEC 60947-4-1 standardina gére 10
sinifi bir koruma cihazi ile korunuyor olmalidir. Nominal akimi veriler plakasinda
verilen dedere gore ayarlayin. Maniiel resetli bir cihaz 6nerilir.

4.2 Monofaze versiyonlar

Monofaz versiyonlar kondansatdér dahil edilmis ya da entegre kondansatorlii
kontrol paneli ile tamamlanmis olarak tedarik edilebilir (toprak iletkeni disinda
iki iletkenli glic kablosu).

Aksi durumda, kondansatériin baglantisi ve se¢imi icin asadidaki gdstergelere
(sekil 3) ve pompanin teknik veri plakasina (kondansatdriin nominal kapasitesi
ve voltaji) bakin. IEC 60252-1'e gére en az S2 glivenlik sinifinda bir kondansator
kullanin veya metalik olmayan herhangi bir nesneden minimum 50 mm mesafe
sadlayin veya kondansatorii metalik bir bdlmenin icine yerlestirin. Elektrik
kablolarinda ve konektérlerde gerilme olmamasi icin kondansatori mekanik
olarak destekleyin.

SARI/YESIL
SiYAH
MAVi veya GRI

KESTANE RENGI
Sek. 3

11 kW (50 ve 60 Hz) ve 1,5 KW’a kadar (50 Hz), motor sarima girilmis termik cihaz
araciigi ile (motor koruyucu) asirt yiiklere karsi korunur.

= |— |-

C

Dikkat! Cihaz motor 1sisi koruma seviyesi altina indiginde otomatik olarak
yeniden donatilir. Elektropompa beklenmedik bicimde calisabilir!

1,5 ve 2,2 kW motofaze glcler kontrol paneline sahip degillerse dis koruma
gerektirirler.
Dénas ydna dogrulamalar gerektirmez.

4.3 Trifaze versiyonlar
Trifaze versiyonlarin badlantisi icin asagidaki talimatlari referans alin (sek. 4).

MAVi veya GRI U
KESTANE RENGI V
SIYAH W
SARI/YESIL <
Sek. 4

Trifaze versiyonlari asirt yik ve kisa devreye karsi dis koruma gerektirirler.

Eder elektrik badlantilari fazlari devirsel yonlerine riayet edilerek yapilmis ise,
sek. 4’'teki gibi, rotasyon yonl otomatik olarak duzeltilir (yanhs anlamalardan
kagcinmak icin yine de bir kontrol yapilmasi tavsiye edilir). Aksi durumda, rotasyon
yoninl asagida aciklandidi gibi kontrol edin.

4.3.1 Rotasyon yoniiniin kontrol edilmesi

Trifaze versiyonlarda, rotasyon yon( elektrik glic kaynadi badlantisi tarafindan

belirlenir ve ters ¢evrilmis olabilir. Bu durumda randimanlar nominal olanlara

gdre makul bicimde daha alt diizeydedir. Baglantinin dogrulugunu dogrulamak
icin, elektropompay! pompalanacak siviya batirin ya da hatta takin. Asagidaki iki
bicimden birine gére ilerleyin:

« Valfleri yariya kadar acin. Pompayi calistirin ve basinci kontrol edin, ardindan
dénis yonani tersine gevirin ve valfleri hareket ettirmeden kontrol( tekrarlayin.
Dogru yon, en fazla basincin elde edildigi yond(r.

« Valfleri tamamen ac¢in. Makineyi bir ka¢ saniye calistirmayin, sonra donis
yonlna tersine cevirin ve islemi tekrar edin. Dogru yon en fazla kapasitenin
elde edildigi yondir.

Dénas yonunia degistirmek icin iki fazi kendi arasinda degistirmek yeterlidir.

Calisma sirasinda, maksimum emilen akimi (valfler tamamen agikken) 6l¢mek
icin bir amperometrik tutucu kullanin. Eger donis hatali ise, veri plakasinda
belirtilenlerden daha yiiksek degerler tespit edilecektir.

4.4 Degisken frekansta uygulamalar (VFD)

Dedisken frekansli  kurumlar icin  (“invertér” ile besleme), frekans
dondstirictsinin nominal gerilimi ve veri plakasinda belirtilen nominal
degere gore akimin en azindan %10’unu temin edebilecek kapasitede oldugunu
dodrulayin. Cihazin kurulumu ve baglantisi icin Greticinin talimat kilavuzunu
referans alin.

& E-Tech



TURKCE

Kullanim ve kurulum kilavuzu

5 HIDROLIK BAGLANTILAR

A Elektrikli pompa veya motorda herhangi bir isleme baslamadan 6nce
elektrik beslemesinin kesildiginden ve kaza eseri baslatilamayacagindan

emin olun.
Kinlma durumunda elektropompa yaklasik 50 cl yag yayabilir. Yagin nadiren
icimi insan saghdi icin zararli degildir. Yagin yayiima riski mimkin oldugunda
sinirlanmalidir. Bunu kurulum asamasinda yapin.
Ekteki sek. A1 (derin kurulum) ve sek. A2 (yiizey kurulum) referans alinacaktir.

Elektrikli pompanin kurulumu kisiler icin karmasik ve tehlikeli olabilecek
bir islemdir. Bu nedenle nitelikli ve yetkili kurulum teknisyenleri tarafindan
gerceklestiriimelidir.

5.1 Basma bhoru hatti

Borularin capi kullanim noktalarin mevcut olan basing ve akis oranini kosullandirir.
Kuclk captaki borular gdrdltiya artinr, performansi azaltir, su darbesini
yogunlastirir ve kavitasyon riskini artirirlar. Borunun uzunlugu daha biyiik
oldugunda, (elektropompanin adiz capindan daha blyuk), daha blylk gecis
kesitleri kullanin.

Elektropompanin durmasi ardindan basma borusunun bosalmasini ve refliyi
Onlemek icin tek yonli vana (sek. Al ve sek. A2°de B) takmak tavsiye edilebilir.
Hasar vermeden agiz (zerine borular sikica vidalayin. Elektropompa gerek
metalik gerekse diger bir materyalden boru ile kurulabilir.

Eder pompaya destek olmak icin basma borusu kullanilacaksa (6r. sek. Al
ve sek. A2, sol taraf), bunun, start momenti, sivi basincina, vibrasyonlara ve
elektropompanin agirligina kombine devinime dayanabilecek kadar dayanikli
ve sert oldudunu daima dodrulayin. Alternatif olarak, derin kurulumlar
icin elektropompanin kafanin goézine sikica sabitlenmis bir metal kablo ile
desteklenmesi ve rotasyona gore elektropompanin zapt edilmesi tavsiye edilir.
Yizey kurulumlari icin elektropompa dogrudan kelepceler ile sabitlenerek
desteklenebilir (sek. A2°de D, sag taraf).

5.2 Kuyuya kurulum

Elektropompanin  maksimum capt 129 mm’dir. Kuyunun daralmalar veya
elektropompanin inisinde engeller bulundurmadidini dogrulayin. Elektropompa
ve kuyu duvarlari arasindaki aralik talep edilen akis hizina uygun olmalidir. Kuyu
icinde en az 140 mm bir cap tavsiye edilir.

Motor elektropompa icinde su akisi tarafindan sogutulmustur. Bu yizden,
minimum hiz degeri talep edilmez.

Glc kaynadi kablosunu basma borusuna ozel seritleri (sek. Al) kullanarak
sabitleyin.

Eger kurulum genis bir kuyu, bir havuz veya sarnic icinde yapiliyorsa diisme ve
bogulma tehlikesini gz ardi etmeyin.

Calisma ortaminda toksik, boducu, zehirli ya da patlayici gaz soluma tehlikesi
olmadigindan emin olun. Gerektiginde uygun K.K.D. kullanin.

Kuyunun tiim uzunlugu boyunca tikanmamis oldugunu dogrulamanizi 6neririz.
Elektropompay1 kuyu icine elektrik kablosuna zarar vermeden indirin.

Glc kaynadi kablosunu elektropompay! kuyu icin indirmek ya da cikarmak icin
kullanmayin.

5.2.1 Minimum ve maksimum dalis

Filtre araciligi ile hava aspire etmesin diye, elektropompa sivi icine yiksekliginin
en az yarisi kadar ve dipten en az 30 cm mesafeye daldiriimalidir (MIN deger sek.
AT’de). Kuyudaki sivi minimum seviyeye ulastiginda bu kosulu garantilemek icin
yeterli bir dalis saglayin. Kuru veya siviile karisik hava ile calisma elektropompanin
adir sekilde hasar gdrmesine ve diizensiz randimanlara neden olabilir.

Maksimum dalis derinligi (MAKS seviye sek. AT’'de) veriler plakasinda verilmistir.

5.2.2 Dubal modeller

Dubali modeller, ufuk cizgisine gére gosterge olarak 45° bir aclyr astiginda

otomatik olarak calisirlar. Duba yeniden ufuk cizgisi altina indiginde motor

otomatik olarak durur. Kurulum asamasinda dogrulanmasi gerekenler:

1) Dubanin sikismadan veya takilmadan her iki yonde hareket serbestligine sahip
olmasi. Olasi engelleri kaldirin. zin verilen tim yonlerde elektropompayi
cevreleyen tiim alan izerinde bir denetim yapin.

2) Elektropompa, sivi yalniz 6ngdérilen minimum alis altina esit bir seviyeye
ulastiginda (6nceki bolime bakiniz) calistigini ve sivi bu seviye altina inmeden
durdugunu. Dubanin kablosunun serbest uzunlugunu arzu edilen sonucu
almak icin diizenleyin.

5.3 Yiizey kurulumu

Hat icinde adizli modeller iki boru hatti kismi arasina kurulmak icin yapilmistir.
Ekteki sek. A2 referans alinacaktir.

lki boru hatti arasinda bir hizasizidin pompanin badlantilari izerinde asir bir
yiike neden olmadigindan emin olun. Iki tarafin en az biri tizerine esnek bir bolim
takilmasi tavsiye edilir (sek. A2’de E). Elektropompanin adizlarina asiri kuvvet
veya moment iletmeyi dnlemek icin borulari gerekli sekilde destekleyin.

Hidrolik tesisati bosaltmadan bakimi yapmak icin, ¢ikisa ve eder hat basincli ise
pompa girisine bir kesme valfi takilmasi tavsiye edilir (sek. A2’de C).

Eger elektrikli pompa basin¢li olmayan bir hattan emerse (6rnedin bir kuyudan
veya bir kiivetten, bos ylizeyinkinden daha yiiksek bir yiikseklige) pompayi suyla
doldurmak icin emme borusu boyunca ¢ek valf kurmak gereklidir (sek. A2’de F).
Pompa doldurma tapasina sahip dedgildir. EGer pompa kanat tizerine kurulmus ise
dolumu ve hava cikisini saglamak icin bir rakor takilmasi tavsiye edilir.

5.3.1 NPSH ve maksimum emme basing kontrolii

Emis basincinin (P in) ve pompadan saglanan maksimum basing artisinin (H max,
bar) toplaminin, pompanin maksimum basincindan (P max, bar) daha duslk
oldugunu dogrulamak gereklidir. Her durumda, emmede maksimum basing
veriler plakasindaki degeri asmamalidir.]

Ayrica, kavitasyon tehlikesini dnlemek amaciyla uygun bir giivenlik marjinini géz
onlnde bulundurarak elektrikli pompanin girisinde mevcut olan NPSH’nin pompa
tarafindan istenen degerin Gzerinde oldugunu kontrol etmek gereklidir. Mevcut
NPSH hesaplamasi icin asagidaki formald kullanin:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Isleyen pompada emiste sivinin mutlak basinci [bar].

Hv: Sivinin sicakli§ina gére [m] buhar basinci [m]

Hs: Guvenlik marjini [m] (minimum 0,5)

Talep edilen NPSH degerleri ekte karakteristik egrilerde belirtilir (sek. A3). ilgili
aileye (satir) ve frekansa (sttun) karsilik gelen grafigi arayin.

Eger talep edilen NPSH dederi (sek. A3) dnceki formiille hesaplanan mevcut
NPSH dederini gecerse, pompa iki deder arasinda farka esit metre olarak bir
derinlik icin alta kurulmalidir. Kapali devrelerde pompanin girisinde otoklav/
genlesme tanki kurun ve devreye basing verin.

6 MEKANIK KURULUM

6.1 Makinenin hareket ettirilmesi

Makineyi kaldirmak icin gerekli damgalara (6r. CE damgasi) sahip ve iyi durumda
cihazlar kullanin. Tam kullanilanlar arasinda daha az direncli cihazin akis oranini
asmayin (halkali civata, mapa, kanca, zincir, halat, palanga veya digerleri). Sadece
glivenlik mapali kancalari kullanin. Ayarlanabilir halkali civatayr kullanin ve
eksenel olmayan yikler icin maksimum akis oranini dogrulayin.

Aslli yiiklere dikkat edin. Bunlarin altinda beklemeyin. Calisma alaninda
bulunan kisilere, hayvanlara ve cisimlere dikkat edin. Gerekli olan yerde
calisma alani uygun isaretleme ve sinirlandirma aletleri kullanin. Kisilerin
lizerinde islem yapmayin veya (izerinden gegmeyin.

Cihaz maniiel olarak tasinabilir.
Veriler plakasi ve/veya ambalaj Gzerinde belirtilen kitleyi kontrol edin.

6.2 Sabitleme

Birimi sabit kalacak ve isleyis sirasinda hareket etmeyecek sekilde, basma
borusunu kullanarak veya dogrudan pompa gévdesini sabitleyerek fiksleyin.
Kenetlere sahip modeller bunlar ile sabitlenecektir.

7 BASLATMA VE UZUN SURELi DURDURMA

Elektrikli pompay! baslatmadan 6nce suyun emis borularini ve pompayi
doldurmak gereklidir (tim devre eder sistem kapali ise). Eger elektrikli pompa
Uste kurulmus ise elle yapiimalidir.

Aksi halde, eger kurulum kanat altina yapilacaksa veya emme hatti basincli
ise, valfleri agmak, havayl bosaltmak ve dolumu beklemek yeterlidir. Kapali
devrelerde en yiiksek noktadan sistemi ytikleyin ve havay! es zamanli olarak
bosaltin. Isleyisin ilk saniyeleri sirasinda pompa baska hava ¢ikartacaktir. Eger
devre kapali ise, uygun valfler ile havayi bosaltin.

A
A

Uzun stire boyunca c¢alismadan kalmasi durumunda, yeniden baslatmadan 6nce
pompay! kontrol edin ve eger gerekirse borularin havasini alin.

Eger uzun sireli faaliyetsizlik donemi 6ngariiliiyor ise ve/veya makinenin sividan
bosaltilmasi gerekiyorsa, bunun borular ile olan badlantisini kesin ve siviyi
bosaltmak icin egin.

Puskirtmelere dikkat edin. Mekanik ve kimyasal risklerden korunmak icin
uygun KKD kullanin.

Ani hareketlerden kacinarak hava tahliye islemleri sirasinda valfleri
yavasca acin; puskirtmeyi insanlara, hayvanlara veya elektrikli cihazlara
yoneltmeyin.

8 BAKIM VE YARDIM

Elektrikli pompa 6zel bakim islemleri gerektirmez.

Garantiyi muhafaza etmek ve cihazin giivenligine zarar vermemek icin elektrikli
pompanin sadece Uretici tarafindan yetkili personel onarimini yaptirin. Sadece
orijinal veya uretici tarafindan onaylanmis yedek parcalari kullanin.

Her zaman dnerilen KKD kullanin (ilgili b6lime bakin).
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Orijinal talimatlar

Elektrikli pompada herhangi bir islem yapmadan once besleme
sebekesinden elektrik badlantisini kestiginizden ve bunun kaza eseri
yeniden takilamayacagindan emin olun.

A

A
A

Kablolari saklama durumunu aylik olarak dogrulamak (6zellikle kablo rakorlarinda)
ve emis 1zgarasinin ve/veya filtrelerin temizligini gerceklestirmek énerilir.

Glc kablosunun fisi varsa, fisi prizden cekin ve her zaman goriinecek
sekilde konumlandirin.

Dikkat! Otomatik resetli motor koruma anahtarina sahip cihazlari
ylklemek icin durma durumunda sicaklik koruma seviyesi altina indiginde
otomatik olarak yeniden baslatilir.

Eger gli¢c kaynag kablosu hasar gérmiisse, Ureticinin teknik servisi veya
kalifiye personel tarafindan degistiriimelidir.

8.1 Yedek parcalar

Servis personelinin ve kullanicilarin saghdi icin olasi riskleri énlemek amaciyla
Uretici tarafindan onaylanan veya orijinal yedek parcalar kullanin. Bilgi icin yedek
parca tablolarina danisin ve/veya tedarikgi ile iletisime gecin (teknik kataloguna
bakin).

9 ACIL DURUMLARIN YONETIMi
9.1Yangin

» Makinenin parcalarinin yangin tehlikesi motorla sinirlidir ve bunun dis
kisimlarini kapsamaz.

* Yangin durumun elektrik cihazlarinda kullanim icin onaylanan yangin
sondrdcleri kullanin
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5" MONOBLOK POMPALAR

9.2 Sivinin disari sizmasi

* Pompali sivinin sizdirmazlik parcalarinin kurulum, baslatma, bakim veya
tasfiye, 6ngorilen bozulmalar veya asirl yipranma sonrasinda makineden disari
cikabilir.

« Eger disari ¢cikmalar insan, hayvan saglidi icin veya cevre icin tehlikeli veya
zararl olabilecekse eger makinenin cevresine su gecirmez kap saglayin.

9.3. Yadin disari sizmasi

* Kinlma durumunda elektropompa yaklasik 50 cl yag (zehirsiz) yayabilir. Yagin
nadiren icimi insan saghdi icin zararl dedildir. Yagin yayilma riski mimkin
oldugunda sinirlanmalidir.

10 PROBLEMLERIN ¢0ZUMU

Elektrikli pompa isleyisine badl problemlerin ¢dzimi icin asadidaki tablodaki
talimatlari izleyin. Eger gerekli bilgiler ve nitelikler mevcut dedilse, kalifiye
personele danisin. Her zaman KKD (ilgili bélime bakin) ve uygun aletleri kullanin.
Eger tabloda aciklananlari uygulayarak problemi ¢6zmek mimkin degilse
profesyonel ve yetkili bir yardim merkezi ile iletisime gecin.

11 TASFiYE

Bu sembol ile isaretlenen cihazlar evsel atiklara atilamaz
ama bolgede mevcut olan Atik Elektrik ve Elektronik

Ekipmanlari uygun toplama merkezlerinde tasfiye
edilmelidir veya toplamakla sorumlu dagitimciya teslim
edilmelidir.

Domestik RAEE/WEEF’ler (< 3 kW giicinde monofaze
elektropompalar) belediye, 6zel toplama merkezleri ya da
satici ve onaricilar hichir ticret 6denmeksizin verilebilir.
_ Endistriyel RAEE’ler (domestik olarak siniflandiriimamis
tim drdnler) 6zel toplama merkezleri veya saticilar ya da
N onaricilara verilecektir.
Urtin, 2011/65/UE (RoHS) Direktifi'nde oldugu gibi zararll maddeler icermedigi
icin, insan saghdi ve cevre icin potansiyel olarak tehlikeli dedildir, ama eger
cevreye birakilirsa ekosistemi negatif olarak etkiler.
Urtin dogru olmayan veya yasal olmayan tasfiyesi ciddi idari ve/veya cezai tirde
yasal yaptirimlara neden olur.
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Kullanim ve kurulum kilavuzu

TURKCE

11 PROBLEMLERIN ¢0ZUMU

ARIZA/HATALI ISLEYIS

€0zuM

1) Elektrikli pompa baslatilamiyor veya
beklenmedik sekilde duruyor

ulu

Kumanda panelli monofaze modeller icin: acma digmesinin (zerinde oldugunu dogrulayin. Eger mantel
kurumlu manyetotermik salter varsa, reset diigmesine basin. Kondansatériin saglam oldugunu dogrulayin.
Kumanda paneline sahip olmayan monofaze modeller icin: takilan kondansatériin dogru oldugu, dogru takildigi ve
saglam oldugunu dogrulayin.

Dubali modeller icin dubanin kursunu dogrulayin ve islevini dogrulamak icin mandel olarak yukari kaldirin.
Manyetotermik anahtar ve diferansiyel anahtarin aktif oldugunu dogrulayin; sigortalar olmasi durumunda, saglam
oldugunu dogrulayin.

Sebekede elektrik baglantisini kontrol edin.

Sebeke geriliminin mevcut oldugunu dogrulayin,

SADECE PROFESYONEL BAKIM TEKNISYENLERI ICIN: pompanin serbestce cevrilebildidini ve emilen akimin veri
plakasindaki degeri ge¢cmedidini kontrol edin.

2) Elektrikli pompa baslatiliyor
ama akisi ulastirmiyor, dUzensiz
sekilde ulastirmiyor veya akis, veri
plakasindaki talimatlarina altinda.

Dalgig tip birimler igin: filtrenin tikanmadidini ve pompanin en az belirtilen minimum dalis kadar daldirildidini
dodrulayin.

Yiizey tipi birimler icin: pompanin boyanmis oldugunu ve oyulmadigini dogrulayin.

Hidrolik borusunda hava olmadigini kontrol edin, borularin havasini bosaltin.

Trifaze modeller icin: rotasyon yonana kontrol edin

3) Elektrikli pompa asiri isiniyor, termal
koruma devreye giriyor, calisma arizali

Glc kaynaginin elektrik baglantilarini ve donis yonini kontrol edin

Debi olup olmadidini ve veri plakasinda belirtilen degerler dahilinde olup olmadigini kontrol edin
Pompada, 6zellikle motor kartusunun yiizeylerinde tortu veya tortu bulunmadigini kontrol edin
Tanktaki sivinin seviyesini ve sicakligini kontrol edin (dalgi¢c kurulumlar)

Motorun kisa strede calisip calismadigini kontrol edin
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SUOMI

Alkuperdisten ohjeiden kaannds

-Fl -

Noudata huolellisesti oppaassa annettuja ohjeita
laitteen asennuksen, huollon ja kayton aikana. Lue
huolellisesti ohjekirja kaikilta osiltaan ennen
mitdan pumpulle tehtdvid toimenpiteita.

Johdottomien laitteiden tapauksessa
syottojarjestelmadn on asennettava voimassa
olevien asennusmaddrdysten mukainen virran
katkaisija, jonka koskettimet kaikki navat erotetaan
aiheuttaentaydenvirranerotuksenylijanniteluokan
[l mukaisesti.

Tatd laitetta ei ole tarkoitettu fyysisiltd, aistillisilta
tai henkisilta kyvyiltaan rajoittuneiden henkildiden
(mukaan lukien lapset) tai kokemattomien ja
laitetta tuntemattomien henkildiden kayttoon,
ellei heita valvota tai ellei heitd ole koulutettu
laitteen kayttdon naiden henkildiden
turvallisuudesta vastaavan henkilén toimesta.

Taman laitteen kaytté on sallittua yli 8-vuotiaille
lapsille ja fyysisilta, aistillisilta tai henkisilta kyvyilta
rajoittuneille  tai kokemattomille ja laitetta
tuntemattomille henkil6ille, jos heitd valvotaan tai
heidat on koulutettu laitteen kayttodn turvallisella
tavalla ja he ymmadrtdvat siihen liittyvat riskit.
Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivdt saa
suorittaa  puhdistus- tai huoltotditd ilman
valvontaa.

Al3 kayta sahkdpumppua uima-altaissa, ammeissa,
lammissa tai vastaavissa paikoissa ihmisten ollessa
vedessa.

Laitteen virransyotto on jarjestettava
erotinkytkimen kautta, jonka katkaisuvirta ei ylita
30 mA.

A Kolmivaiheiset laitteet on suojattava oikosulkua ja
ylikuormitusta vastaan [EC 60947-4 mukaisen
luokan 10 suojalaitteen kautta. Saada nimellisvirta
arvokilvessa annetun arvon mukaan.

Ennen kuin aloitat mitddn toimenpiteita
sahkopumpulla, varmista etta olet kytkenyt
sahkoliitannan pois sahkdverkosta ja ettd tata ei
pystyta kytkemdan takaisin vahingossa.

/\ Jos virtajohto on vahingoittunut, se on annettava
valmistajan, sen huoltopalvelun tai pdtevan
henkilon vaihdettavaksi.

Pumpun maksiminostokorkeus, metreing, on osoitettu
arvokilvessa, joka on kiinnitetty pumppuun ja oppaan
kansilehteen.

YKSILOHKOISET 5" PUMPUT

Pumppua voidaan kdyttaa jatkuvassa kdytdssa
arvokilvessa  ilmoitetussa  enimmaislampdétilassa
(+40°C).

Laitteen asentamista varten katso luvut "ASENNUS” ja
"HYDRAULISET LIITANNAT”.

.. | Sahkokytkents ja toimintaosien
v . (kolmivaiheiset moottorit) kiertosuunta.

TURVAMAARAYKSET

Kaikkien laitteen asennusta, toimintaa ja huoltoa suorittavien patevien
teknikoiden on ehdottomasti luettava opas.

Opasta on sailytettdavd oikein ja se on oltava saatavilla sahképumpun
asennuspaikassa.

Taman oppaan koodattujen viestien tunnistaminen

A
A

Turvallisuusmaaraysten laiminlyonnistd johtuvat riskit

Turvallisuusmaaraysten laiminlyonti voi aiheuttaa fyysisia ja materiaalisia
vahinkoja, seka mahdollisesti ymparistdn saastumisen.

Turvallisuusmaaraysten noudattamatta jattdminen voi johtaa takuuoikeuksien
menetykseen.

Esimerkking, ndiden maardysten laiminlydnti voi aiheuttaa:

* koneen tai asennuksen paatoimintojen vian,

* huoltotoimenpiteiden vaarantumisen,

* kehon vauriot sahkoisista tai mekaanisista syista.

Tassa oppaassa olevat turvallisuutta koskevat huomiot on merkitty
yleiselld vaaran symbolilla. Niiden laiminlydminen voi aiheuttaa vakavia
terveysvahinkoja.

Talla symbolilla merkityt turvallisuushuomiot kertovat sahkoa koskevista
vaaroista.

Yleista

Tama laitteisto (pumppu tai sahkdpumppu, mallista riippuen) on valmistettu
edistyneimman ja uusimman teknologian mukaisesti, noudattaen taysin voimassa
olevia maarayksia, ja sille on tehty tiukat laatutarkastukset.

Tama opas auttaa ymmartamaan sen toimintaa ja helpottaa tunnistamaan
mahdolliset sovellustavat.

Kayttdopas sisaltaa tarkeita suosituksia, joita vaaditaan laitteen oikeaoppiseen
ja taloudelliseen kayttoon. Naita madrayksia on noudatettava laitteen
luotettavuuden ja keston varmistamiseksi ja vaarinkdytdsta johtuvien
onnettomuusriskien valttamiseksi.

Laitetta tulee kayttdd seuraavissa kappaleissa kuvattujen tarkoituksien ja
rajoitusten mukaisesti.

Tuotteen kasittelyyn, asennukseen, kayttéon, huoltoon ja havittamiseen koskevat
toimet sisaltavat riskeja henkildturvallisuudelle ja ymparistolle, joita ei ole
mahdollista taysin poistaa.

Padasialliset jaannosriskit liittyvat sahkoon (sahkoisku) ja mekaniikkaan
(teravien kulmien aiheuttamat haavat, hankaumat tai valiin puristuminen).
Kaikki toimenpiteet on suoritettava vain asiantuntevan, ammattimaisen
henkilon toimesta soveltuvia varotoimia ja tyokaluja kdyttdaen, koneen virran
ollessa katkaistu ja erityiselld varovaisuudella. Tassa oppaassa annettujen
ohjeiden ja oikeiden tyokaytantojen laiminlyonti lisda terveysriskeja.
Valmistaja ei ota missdan tapauksissa vastuuta onnettomuuksista tai vaurioista,
jotka johtuvat huolimattomuudesta, sahkdpumpun vaarinkaytosta tai tassa
oppaassa annettujen ohjeiden laiminlyénnista tai laitteen kaytosta sallituista
poikkeavissa olosuhteissa.

Toimitusolosuhteissa sahkdpumpussa ei ole liikkuvia osia tai normaalisti
jannitteisia osia, joihin paasee kasiksi ulkopuolelta.

Kayttaja ei saa purkaa sahképumppua, kokonaan eika osittain, tai tehda
tuotteeseen muutoksia tai luvattomia kasittelyja. Jos suojat on poistettu
asennuksen ajaksi, ne on palautettava valittdmasti paikalleen.

Henkilonsuojaimet

Asennuksen, saannéllisen ja ylimaardisen huollon, purkamisen ja hdvittamisen
aikana on kdytettava seuraavassa mainittuja henkilénsuojaimia. Tydolosuhteet
voivat vaatia ylimadraisten henkilénsuojainten kayttoa.
Henkildnsuojainten  oikeaoppinen  kayttd vahentda
jaannosriskeja.

terveyttd  koskevia
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Kaytt6- ja huolto-opas

@ Kayta suojakasineita
Suojaa silmat suojalaseilla

@ Kayta turvajalkineita, joissa on eristetty pohja ja karkivahvike

Sopiva vaatetus

Huoltotoimien aikana ja aina kun kone on kdynnissa, myos
A normaalitoiminnan aikana, valtd vaatteita tai asusteita, jotka voivat
Vaatimustenmukaisuusvakuutus

tarttua koneen liikkuviin osiin.
Vaatimustenmukaisuusvakuutus, sisaltden suunnittelussa huomioon otetut
standardit ja madraykset, on liitetty oppaan loppuun.

Kayta hengityslaitetta, jos vaarana on hengittaa myrkyllisia, arsyttavia
tai tukahduttavia kaasuja

2 TIETOA TUOTTEESTA

SUOMI

Melupaastot
Sahkopumpun tuottama A-painotettu danenpaineentaso on alle 70 dB(A).

1 ALUSTAVA TARKASTUS

1.1 Toimitus ja pakkaaminen

Tuote toimitetaan sen alkuperdisessa pakkauksessa, joka sisaltdd taman
oppaan, ja se on pidettava pakattuna asennushetkeen saakka. Pakattu tuote on
varastoitava suojattuna ilmastollisilta tekijoilta.

Poista laite pakkauksesta ja tarkista sen kunto. Varmista lisaksi, etta kilven tiedot
vastaavat vaatimuksiin. Noudata tassa oppaassa annettuja ohjeita kilven tietojen
lukemista varten. Kaikissa vikatapauksissa ota valittdmasti yhteytta toimittajaan,
ja ilmoita vikojen luonteesta.

Jos koneen turvallisuudesta tai ehjyydesta on epailyksid, dla kayta sitd ja
ota yhteyttd asiantuntevaan huoltopalveluun.

Arvokilpi osoittaa mallin, padasialliset kayttotiedot ja sarjanumeron. Nama tiedot on tarkeda antaa korjaus- ja huoltopyyntéja tehtdessa seka varaosia tilattaessa.
Tuotteen malli on ilmoitettu arvokilvessa aakkosnumeerisella tunnistekoodilla. Koodin merkkien merkitys on osoitettu kuvassa 1. Tunnistekoodin lisaksi tuote on
tunnistettavissa sarjanumerosta (kuva 2). Nama tiedot on annettu myds tdhan oppaaseen kiinnitetyssa etiketissa.

Pumpun tunnistekoodi 1)
C L 1/CJ[000][TI[(5I[YI[NOI[O][S]

L

Lisdosat (valinnainen)

2.1 Pumpun arvokilpi

Lisdosat (valinnainen)

Kaapelin liitin

Ohjauspaneeli

Kaapelin pituus

Johtimien maara ja poikkipinta-ala

Kaapelin tiivistemateriaali

Kelluke: F (sisaltaa); O (ilman)

Mekaaniset pitomateriaalit

Kaamien liitanta: Y (tahti), D (kolmio); L (yksivaiheinen)
Taajuus: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Virransyotto: M (yksivaiheinen); T (kolmivaiheinen)
Nimellisteho kW:na (x10)

Materiaali: | (standardi)

Vaiheiden lukumaara

Nimellinen virtausnopeus m*/h

Sahkopumpun malli: VN / VL/ ES

001400610PM 11/2021

Noudata seuraavia ohjeita arvokilven tietojen lukemista varten (kuva 2). Huomaa, etta kilven sisalld olevien tietojen asettelu voi vaihdella seuraavassa ndytetysta.
Viittaa symboleihin, jotka kuvaavat kyseisia kenttia.
Joitakin tietoja ei valttamatta ole nakyvissa, riippuen kaytetysta mallista.

S) Sahkdpumpun suojaluokitus

T) Ohjauspaneelin suojaluokitus (jos kaytdssa)

U) Lauhdutuskapasiteetti (yksivaiheiset moottorit)
V) Lauhduttimen enimmaisjannite

W) Sahképumpun paino

X) Suurin sallittu upotussyvyys

2.2 Muut kilvet

Pumpun pinnalla voi olla olemassa, mallista riippuen, muita kyltteja, jotka
kertovat sen ominaisuudet, saantdjen- ja asetustenmukaisuuden tai asennusta,
kayttoa ja havittamista koskevat ohjeet. Katso seuraava lista.

A
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Kiinnitd huomiota tuotteen asennusta, huoltoa ja havittamista
koskeviin riskeihin.

A) Pumpun tunnistekoodi
L o G 0 B) Sarjanumero
C) Tuotantotiedot
D) Tuotekoodi
Model A E) Nimellisteho
SN B Date_ C F) Toiminnan virtausaste
PN D PrnE hp | G)Toiminnan nostokorkeusaste
H) Miniminostokorkeus (EN 60335-2-41 mukaan)
Q F  wmn H G 1) Maksiminostokorkeus
Hmin H m Hmax I m | J) Enimmadispaine yksikossa MPa
- . K) Enimmadispaine baareina
MPa { K bar) OOl JOATET A
Pmax _J K Tmax_L__*C L) Kayton enimmaislampatila
M)Syétén nimellinen sahkojannite
Vi MV N~ P, Lm N)”3” (kolmivaiheinen versio) / "tyhja” (yksivaiheinen versio)
f P Hz 1. Q A CI R IPS | 0)Sahkopumpun kuluttama enimmaisteho
P) Nimellinen sahkétaajuus
Panel 1P_T_ 4 U uF Vv | Q)Virrankulutus
R) Eristysluokka (moottorin kadmitys
o W K C€ Pl Y | ooenel »
in in x
Continuous Duty Mada in laly m Kuva 2

Lue ohjekirja huolellisesti ennen asennusta ja kayttoa.

: Sahkokytkenta ja toimintaosien kiertosuunta (kolmivaiheiset
o | moottorit).




S U O M I Alkuperdisten ohjeiden kaannds

3 SOVELLUKSET JA KAYTTO
3.1 Sallittu kayttd

Nama sahképumput on suunniteltu vedenjakelujdrjestelmiin pohjavesistd,
pumppaukseen sailiostda tai vesisammioista, paineen lisdys tai kastelu
kotitalouksissa ja pienissa kaupallisissa ja teollisissa tiloissa.

Sahkdpumppujen suojaindeksi on IPX8.

Upotetut sahképumput on suunniteltu kdytettdvaksi upotettuna nesteeseen,
pinta-asennettavat  kaytettdvaksi nesteen ulkopuolella. Ohjauspaneelin
suojaindeksi on IP55.

3.2 Pumpattavat nesteet

Puhtaat, ei voimakkaat nesteet, jotka ovat yhteensopivia sahkdpumpun
rakenteen materiaalien kanssa. Nesteen on oltava fyysisiltd ominaisuuksiltaan
ymparistdn [ampoistd puhdasta vetta vastaavaa (enimmaistiheys 1030 ka/m? ja
enimmaisviskositeetti 2 cPs. Jos nama rajat ylittyvat, ota yhteys valmistajaan).

Vaarinkayttd voi aiheuttaa koneen ja virtakaapelien ylikuumentumisen,
jotka voivat johtaa vikoihin ja mahdolliseen tulipaloon.

Veden mahdollisesti sisaltaméan hiekan maéra ei saa ylittda 50 g/m?. Suurempi
hiekkapitoisuus lyhentda sahképumpun kayttoikda ja lisaa tukkeutumisriskia.
Mahdolliset suspendoituneet kiintoaineet eivat saa ylittdd 05 mm
enimmaismittoja.

Pumppua voidaan kayttdd jatkuvassa kaytdssa arvokilvessa ilmoitetussa
enimmaislampaotilassa.

3.3 Kdyttoolosuhteet

* Enimmaiskdyttopaine (paine pumpun painepuolella saadaan pumpun
sisadntulopaineen ja pumpun tuottaman painelisdyksen summasta): 15
baaria. Enimmaispaine laitteen sisaantulossa maarittyy pumpun tuottamasta
paineenlisayksestd, niin ettd kayton enimmaispaine ei ylity (ks. asiaa koskeva
kappale).

Imetyn nesteen enimmaislampétila: +40°C.

Syotdn sahkojannite: katso tiedot arvokilvesta.

Suurin sallittu upotussyvyys: katso arvokilven tiedot (max 20 m).

Suurin sallittu maara kaynnistyksia tunnissa: 40.

Maksimikorkeus: 2000 m.

3.4 Kdyttokiellot

Al kayta sahképumppua muihin kuin edelld mainittuihin tarkoituksiin tai joka
tapauksessa sovelluksiin, joita valmistaja ei ole hyvaksynyt. Vaarinkayttd voi
aiheuttaa vakaviakin vahinkoja (jopa kuoleman) ihmisille, eldimille, omaisuudelle
ja ymparistolle.

Ala kayta sahkopumppua uima-altaissa, ammeissa, lammissa
ja samantyyppisissa paikoissa ihmisten ollessa vedessa.

» Ald pumppaa elintarvikenesteita tai tuotteita, jotka on tarkoitettu ihmisten
elintarvikekdyttoon.

* Ald pumppaa juomavettd paikoissa, joissa on vaadittu tdhan kayttdon
sertifioitu laite.

+ Ald pumppaa veden viskositeettia suurempaa ja/tai vetta tihedmpaa nestettd
ellei valmistaja ole sitd erityisesti valtuuttanut.

* Ald kayta konetta mahdollisesti rajahdysvaarallisissa tai syttyvaa nestetta
sisaltavissa ymparistoissa.

+ Ald kaytd konetta ilman nestettd.

+ Ald kdytda sahkopumppua jatkuvasti nollavirtauksella tai alle 10 %
nimellisarvosta, ylikuumentumisen valttamiseksi. Pumpun optimaalinen
toiminta tapahtuu arvokilvessa ilmoitetun asteikon sisalla.

4 ASENNUS - YLEISTA

Séhkopumppu soveltuu asennettavaksi joko pysty- tai vaakasuuntaan.
Sahképumput, joiden suuaukot ovat linjassa, voidaan asentaa ajoittain tulville
altistuviin paikkoihin (kunhan virtajohdon sahkoliittimet pidetaan kuivassa
paikassa).

Virtakaapelin sahkoliittimet (johtimet tai sahkdpistorasia) on suojattava
vedeltd, kosteudelta ja ymparistotekijoita. Kiinnita huomiota ohjauspaneelin
suojausindeksiin (IP55), jos kaytdssa.

Kiinnitd ohjauspaneeli seindan kayttamalla siina olevia koloja. Suosittelemme
asentamaan sen kuivaan ja suojaisaan paikkaan.

Ennen kuin aloitat koneen kayttéa, varmista ettd olet kytkenyt

sahkoliitannan pois sahkoverkosta ja ettd tatd ei pystytd kytkemaan
takaisin vahingossa.

A Kdyta aina maarattyja henkilonsuojaimia (ks. asiaa koskeva kappale).
Vaadittaessa, tyon kayttd- ja ymparistolosuhteiden mukaan suosittelemme

asentamaan jarjestelmaan sopivat koneen hatapysaytyslaitteet, hatatilanteiden
varalle.
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YKSILOHKOISET 5" PUMPUT
4.1 Sahkokytkennat

Kytkennat saa suorittaa vain asiantunteva ja valtuutettu henkild, voimassa olevien
lakien, maaraysten, teknisten suositusten ja seuraavien ohjeiden mukaan.
Johdottomat mallit on tarkoitettu vain kiinteisiin sovelluksiin (joissa kayttdja
ei voi irrottaa ja kytked johtoja itse). Johdon liittimet on kytkettdva suoraan
moninapaiseen erottimeen ylijannitekategoriassa Ill, sahkokeskuksen sisdlle,
jonka suojausluokitus on vahintaan IP55, varustettuna kaapelin mekaanisilla
kiinnikkeilla riippumatta sahkoliittimistd seka laitteesta, joka estda keskuksen
avaamisen, kun laitteessa on jannite.

Johdollisia malleja voidaan kayttaa liikkuvissa sovelluksissa, kayttamalla vain
maadoituksella varustettuja sahkopistorasioita. Seuraavat maaraykset koskevat
molempia tyyppeja.

Tarkista vastaavuus arvokilven tietojen ja verkon jannitteen ja taajuuden
nimellisarvojen valilla. Kytke aina sahkdpumpun maadoituskaapeli ja tarkista
maadoituspiirin tehokkuus ennen kayttoonottoa ja saannollisesti.

Asentajan vastuulla on suorittaa kytkentd asennusmaassa voimassa
olevien madrdysten mukaisesti.

Laitteen virransy6ttd on jarjestettava erotinkytkimen kautta, jonka
katkaisuvirta ei ylita 30 mA.

Kolmivaiheiset laitteet on suojattava oikosulkua ja ylikuormitusta vastaan
IEC 60947-4-1 mukaisen luokan 10 suojalaitteen kautta. Saada nimellisvirta
arvokilvessa annetun arvon mukaan. Suosittelemme kdyttdmdan manuaalista
uudelleenkytkentdlaitetta.

4.2 Yksivaiheiset versiot

Yksivaiheiset versiot voidaan varustaa ohjauspaneelilla, joka sisdltda
lauhduttimen tai integroidun lauhduttimen (virtakaapeli kahdella johtimella seka
maadoitusjohto).

Painvastaisessa tapauksessa, lauhduttimen kytkentda ja valintaa varten katso
alla olevat ohjeet (kuva 3) ja pumpun teknisten tietojen kilpi (lauhduttimen
kapasiteetti ja nimellisjannite). Kayta lauhdutinta, jonka turvallisuusluokka on
vahintadn S2 IEC 60252-1:n mukaan, tai varmista vahintadan 50 mm:n etaisyys
kaikista ei-metallisista esineista tai sulje lauhdutin metallikoteloon. Tue
lauhdutinta mekaanisesti, jotta sahkdkaapeleihin ja liittimiin ei kohdistu rasitusta.

KELTA-VIHREA <
MUSTA L
SININEN tai HARMAA N
——
RUSKEA T
Kuva 3

Yksivaiheisessa versiossa 1,1 kW:iin (50 ja 60 Hz) ja 1,5 kW:iin (50 Hz) saakka
moottori on suojattu ylikuormituksilta kaamiin lisatyn vikavirtasuojakytkimen
(ylikuormitussuoja) kautta.

Huomio! Laite kytkeytyy automaattisesti, kun moottorin [ampédtila laskee
alle valvontatason. Sahkdpumppu voi kdynnistya yllattaen uudelleen!

Yksivaiheiset 1,5 ja 2,2 kW tehot vaativat ulkoista suojausta, jos varustettuna
ohjauspaneelilla.
Kiertosuunta ei vaadi tarkastuksia.

4.3 Kolmivaiheiset versiot
Kolmivaiheisten versioiden kytkentaa varten katso alla olevat ohjeet (kuva 4).

SININEN tai HARMAA U
RUSKEA v
MUSTA w
KELTA-VIHREA L
Kuva 4

Kolmivaiheiset versiot vaativat ulkoista suojaa ylikuormitukselta ja oikosuluilta.

Jos sahkokytkennat on suoritettu noudattaen vaiheiden syklista suuntaa,
kuten kuvassa 4, kiertosuunta on automaattisesti oikea (suosittelemme
kuitenkin tarkistamaan virheiden varalta). Pdinvastaisessa tapauksessa tarkista
kiertosuunta seuraavassa kuvatulla tavalla.

4.3.1Kiertosuunnan tarkastus

Kolmivaiheisissa versioissa kiertosuunta maarittyy virransydton kytkennan
mukaan ja se voi kadnteinen. Tassa tapauksessa suorituskyky laskee hieman
nimellisista arvoista. Oikeiden kytkentdjen varmistamiseksi upota sahképumppu
pumpattavaan fluidiin tai asenna se linjaan. Toimi noudattamalla yhta seuraavista
menetelmista:
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Avaa venttiilit puoleen valiin. Kdynnistd pumppu ja tarkista paine, kdaanna
sitten pyOrimissuunta ja toista tarkistus siirtdmatta venttiileita. Oikea suunta
0N Se, jossa paine on suurempi.

Avaa venttiilit kokonaan. Kayta konetta muutama sekunti, kaannd sitten
kiertosuunta ja toista toimenpide. Oikea suunta on se, jossa virtaus on
suurempi.

Kiertosuunnan vaihtamiseksi riittad vaihtaa kaksi vaihetta keskendan.

Toiminnan aikana, mittaa enimmaisvirrankulutus pihtivirtamittarilla (venttiilit
kokonaan auki). Jos kierto on virheellinen, havaitut arvot ovat suurempia
suhteessa arvokilvessa annettuihin tietoihin.

4.4 Vaihtovirtasovellukset (VFD)

Vaihtovirralla toimivissa asennuksissa (virransydttd “invertterin” kautta), tarkista
ettd taajuusmuunnin pystyy tuottamaan nimellisjannitteen ja vahintdan 10 %
enemman virtaa arvokilvessa ilmoitettuun nimellisarvoon ndhden. Laitteen
asentamista ja kytkentda varten katso valmistajan ohjekirja.

5 HYDRAULISET LIITANNAT

A Ennen mitdan sahkdpumpulle tai moottorille tehtdvia téita tarkista, etta
virransyottd on katkaistu ja ettd sitd ei paase kytkemdaan paalle

vahingossa.
Rikkoutumisen tapauksessa sahkpumppu voi paastaa jopa 50 cl 6ljya. Oliyn
satunnainen nieleminen ei ole vaaraksi ihmisen terveydelle. Oljyn leviamista on
rajoitettava mahdollisimman hyvin. Ennakoi tdma asennusvaiheessa.
Katso tiedot kuvasta A1 (upotettu asennus) ja kuvasta A2 (asennus pinnalle)
liitteesta.

Sahkdpumpun asennus on toimenpide, joka voi aiheuttaa vaikeuksia ja
vaaratilanteita henkildille. Tama on siis annettava patevien ja
ammattitaitoisten asentajien tehtavaksi.

5.1 Paineputket

Putkien halkaisija vaikuttaa kayttopisteissa saatavilla olevaan virtaukseen
ja paineeseen. Pienen halkaisijan putket lisadvat meluisuutta, vahentavat
suorituskykya, vahvistavat paineiskuja ja lisddvat Kkavitaatioriskia. Kayta
suurempia poikkipinta-aloja pidemmissa putkissa (mahdollisesti suurempi
lapimitta sahkdpumpun suulla).

On suositeltavaa asentaa vastaventtiili (B kuvassa Al ja kuvassa A2)
valttadksesi syottdoputken tyhjentymistda sahkdpumpun pysdytyksen jélkeen
ja nesteen takaisinvirtauksen estamiseksi. Kierra putket tiukasti suuaukkoon,
vaurioittamasta sitd. Sahkdpumppu voidaan asentaa joko metallisella tai muusta
materiaalista valmistetusta putkesta.

Jos aiot kdyttdaa paineputkea pumpun yllapitoon (esim. kuva Al ja kuva A2,
vasen puoli), tarkista aina ettd se on riittavan vahva ja tukeva kestamaan
kdynnistysmomentin, nesteen paineen, tarindn ja sahkdpumpun painon
yhteisvaikutus. Vaihtoehtoisesti, upotetuissa asennuksissa suosittelemme
tukemaan sahkdpumppu  metallikaapelilla, joka Kiinnitetddn tiukasti
sylinterinkannen aukkoon ja sitomaan sahkdépumppu kiertosuunnan mukaan.
Pintakdyttoisissa malleissa sahkdpumppu voidaan tukea kiinnittamalla se
suoraan siteilld (D kuvassa A2, oikea puoli).

5.2 Asennus kaivoon

Sahképumpun enimmaislapimitta on 129 mm. Tarkista, etta kaivossa ei ole
rajoituksia tai esteita sahkdpumpun laskemiseksi. Vali sahképumpun ja kaivon
seinien valilla on oltava sopiva vaaditulle virtaukselle. Suosittelemme, ettd kaivon
sisdahalkaisija on vahintaan 140 mm.

Moottori jaahtyy sahkdpumpun sisélla virtaavalla vedelld. Nain ollen nopeuden
minimiarvolle ei ole vaatimuksia.

Kiinnita virtajohto paineputkeen kayttamalla sopivia siteita (kuva Al).

Ala aliarvioi putoamis- ja hukkumisvaaraa, jos asennus on tehtava levedssa
kaivossa, altaassa tai vesisammioissa.

Varmista, etta tydymparistdssa ei ole olemassa myrkyllisten, tukahduttavien,
haitallisten tai mahdollisesti rajahtavien kaasujen hengitysvaaraa. Kayta
soveltuvia henkildnsuojaimia tarvittaessa.

Suosittelemme tarkistamaan koko matkalta, ettd kaivo ei ole tukossa. Laske
sahkdpumppu kaivoon valttden vaurioittamasta sahkdjohtoa.

A3 kayta virtajohto sahkdpumpun kaivoon laskemiseen tai kannatteluun.

5.2.1 Minimi- ja maksimiupotus

Jotta sahkdpumppu ei imisi ilmaa suodattimen lapi, se on upotettava nesteeseen
vahintadn puoleen valiin sen korkeudesta ja joka tapauksessa ei alle 30 cm
pohjasta (MIN taso kuvassa Al). Varmista riittdva syvyys taataksesi nama
olosuhteet tilanteissa, joissa kaivon vesi laskee minimitasolle. Toiminta kuivana
tai ilman ja veden sekoituksella voi aiheuttaa vakavia vaurioita sahkdpumppuun
ja epasaannollisista toimintaa.

Upotuksen maksimisyvyys (MAX taso kuvassa Al) on annettu arvokilvessa.

SUOMI

5.2.2 Kellukemallit

Kellukkeella varustetut mallit kaynnistyvat automaattisesti, kun kelluke

ylittdd, suuntaa antavasti, 45° kulman vaakasuuntaan ndhden. Moottori

kdynnistyy automaattisesti, kun kelluke laskee jdlleen vaakatason alapuolelle.

Asennusvaiheessa on tarkistettava, etta:

1) kelluke on vapaa liilkkumaan molempiin suuntiin jagdmatta jumiin tai kiinni.
Poista mahdolliset esteet. Tarkista kaikki sahképumppua ympardivat tilat,
kaikkiin sallittuihin suuntiin.

2) Sahkoépumppu kdynnistyy vasta, kun neste saavuttaa vahintadn maaratyn
minimiupotuksen tason (ks. edellinen kappale) ja pysahtyy ennen kuin neste
laskee tdman tason alle. Saada kellukkeen johdon vapaata pituutta halutun
tuloksen aikaansaamiseksi.

5.3 Asennus pinnalle

Mallit, joiden suuaukot ovat linjassa, on valmistettu asennettavaksi kahden
putkiosuuden vdliin. Katso lisatietoa liitteestd kuvasta A2.

Varmista, ettd poikkeama kahden putken valilla ei aiheuta liikakuormitusta
sahképumpun liittimiin.  Suosittelemme asentamaan joustavan osuuden
vahintaan yhteen kahdesta puolesta (E kuvassa A2). Tue putket asianmukaisesti
valttadksesi johtamasta liikaa kuormitusta tai véantémomenttia sahképumpun
suuaukkoihin.

Suosittelemme asentamaan sulkuventtiilit ulostuloon, ja jos linja on paineistettu,
pumpun sisaantuloon, jotta huolto voidaan suorittaa tyhjentamatta hydraulista
jarjestelmaa (C kuvassa A2).

Jos sahkdpumppu imee ei paineistetusta linjasta (esim. kaivosta tai ammeesta,
suuremmalta korkeudelta kuin vapaa pinta), imuputkeen on asennettava
poljinventtiili tai vastaventtiili pumpun ilmaamiseksi (B kuva A2).

Pumpussa ei ole tayttokorkkia. Jos pumppu on asennettu imukorkeuden
ylapuolelle, suosittelemme asentamaan liitoksen, joka sallii sen taytén ja
iimanpoiston.

5.3.1lmun paineen ja NPSH:n tarkastus

On valttamatonta tarkistaa, etta imupaineen (P in) ja pumpun tuottaman
maksimipaineen lisdyksen (H max, baareissa) summa on alle pumpun
maksimipaineen (P max, baareissa). ). Joka tapauksessa imun maksimipaine ei
saa ylittaa arvokilven arvoa.]

Lisaksi on varmistettava, ettd sahkdépumpun sisdantulossa saatavissa oleva
NPSH on yli sen vaatiman arvon, ottaen huomioon sopiva turvamarginaali,
kavitaatiovaaran valttamiseksi. Saatavilla olevan NPSH:n laskemiseksi kayta
seuraavaa kaaviota:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Nesteen absoluuttinen paine imussa, pumpun toimiessa [bar].

Hv: Hoyryn paine [m] nesteen ldmpétilaan mukaan [m]

Hs: Turvamarginaali [m] (minimi 0,5)

Vaaditut NPSH-arvot on annettu ominaisuuskayrissa liitteessa (kuva A3). Hae
grafiikka, joka vastaa haluttua taajuutta (pylvaat) ja ryhmaa (rivit).

Jos vaadittu NPSH-arvo (kuva A3) ylittaa saatavilla olevan edelliselld kaavalla
lasketun NPSH-arvon, pumppu on asennettava imukorkeuden alapuolelle
syvyyteen, metreind mitattuna, joka vastaa ndiden kahden arvon valista erotusta.
Suljetuissa piireissd asenna autoklaavi/paisunta-astia pumpun sisaantuloon ja
paineista piiri.

6 MEKAANINEN ASENNUS

6.1 Koneen liikuttaminen

Kdyta koneen nostamisessa vain tarkoitusta vastaavia laitteita, jotka on
varustettu asianmukaisin merkinndin (esim. CE-merkinta), ja jotka ovat hyvassa
kunnossa. Ala ylita kdytetyista laitteista vahiten kantavan laitteen kuormitusta
(silmukkapultti, sakkeli, koukku, sulkurengas, ketju, vaijeri, nosturi tai muu). Kayta
vain turvasakkelilla varustettuja koukkuja. Kayta suunnattavia silmukkapultteja
tai tarkista enimmaiskantavuus ei aksiaalisten kuormien kohdalla.

Kiinnita huomiota roikkuviin kuormiin. Ala oleskele niiden alla. Kiinnitd
huomiota tydalueella oleviin henkil6ihin, eldimiin ja esineisiin. Kayta
tarvittaessa soveltuvia merkinantolaitteita ja tydalueen rajoittimia. Ala
ohjaa tai aja henkildiden paalle.

Laitetta voidaan liikuttaa kasin.
Tarkista arvokilvessa ja/tai pakkauksessa ilmoitettu paino.

6.2 Kiinnitys

Kiinnita yksikkd niin, ettd se pysyy vakaana ja sitda ei pystyta likuttamaan
toiminnan aikana, kayttamalla paineputkea tai kiinnittdmalld pumpun runko
suoraan.

Pidikkeilla varustetut mallit kiinnitetaan niiden avulla.

7 KAYNNISTYS JA PITKAAIKAINEN SEISONTA

Ennen sahkdpumpun kdynnistamista se ja veden imuputki on taytettava (koko
piiri, jos jarjestelma on suljettu). jos sahkdpumppu on asennettu imukorkeuden
ylapuolelle, on toimittava manuaalisesti.
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Alkuperdisten ohjeiden kaannds

Pdinvastaisessa tapauksessa, jos asennus on tehty imukorkeuden alapuolelle
tai imulinja on paineistettu, riittaa, etta venttiilit avataan, ilma poistetaan ja
odotetaan tayttymistd. Suljetuissa piireissa tdyta jarjestelma korkeimpaan
pisteeseen ja poista ilmat samanaikaisesti. Ensimmaisten toimintasekuntien
aikana pumppu poistaa loput ilmat. Suljetun piirin tapauksessa poista ilmat
tarkoitusta vastaavien venttiilien kautta.

A
A

Pitkdaikaisen seisonnan jalkeen tarkista pumpun ilmaus ennen sen kaynnistysta
ja poista ilmat putkista tarvittaessa.

Jos jarjestelmad aiotaan seisottaa pitkan aikaa ja/tai koneen nesteet on
tyhjennettdva, irrota se putkista ja kallista sitd nesteen poistamiseksi.

Kiinnité  huomiota roiskeisiin. Kayta sopivia henkildénsuojaimia

suojautuaksesi mekaanisilta ja kemiallisilta riskeilta.

Avaa venttiilit hitaasti ilmanpoiston aikana valttaen akkinaisia liikkeita;
dla suuntaa suihketta henkildita, eldimia tai sahkolaitteita kohti.

8 HUOLTO JA ASIAKASTUKI

Sahképumppu ei vaadi erityista huoltoa.

Anna sahkdpumpun korjaus vain valmistajan valtuuttamien henkildiden
tehtdvaksi sailyttaaksesi takuun ja vaarantamatta laitteen turvallisuutta. Kayta
vain alkuperdisia tai valmistajan hyvaksymia varaosia.

Kdyta aina maarattyja henkildnsuojaimia (ks. asiaa koskeva kappale).

A

A
A

On suositeltavaa tarkistaa kuukausittain kaapeleiden kunto (erityisesti
kaapelikourujen tapauksessa) ja puhdistaa suodattimet ja/tai imuritilat.

Ennen kuin aloitat mitdan toimenpiteita sahkdpumpulla, varmista etta
olet kytkenyt sahkéliitdnnan pois sahkdverkosta ja etta tata ei pystyta
kytkemaan takaisin vahingossa.

Jos virtajohdossa on pistoke, irrota pistoke pistorasiasta ja aseta se niin,
ettd se on aina nakyvissa.

Huomio!  Ylikuormituksesta johtuvien pysdytysten tapauksessa
automaattisesti kytkeytyvalla ylikuormitussuojalla varustetut laitteet
kaynnistyvat automaattisesti, kun ldmpétila laskee valvontatason alle.

Jos virtajohto on vahingoittunut, se on annettava valmistajan, sen
huoltopalvelun tai patevan henkilon vaihdettavaksi.

8.1 Varaosat

Kéytd alkuperdisia tai valmistajan hyvaksymia varaosia kayttdjien ja
huoltohenkiloston terveysriskien valttdmiseksi. Ota yhteytta toimittajaan ja/tai
katso varaosataulukot (ks. tekninen luettelo) lisatietoja varten.

90

YKSILOHKOISET 5" PUMPUT

9 HATATILANTEIDEN HALLINTA
9.1 Tulipalo

« Koneen osien tulipalovaara on rajoittunut moottoriin ja ei koske sen ulkoisia
osia.

« Tulipalon sattuessa kaytd sahkolaitteiden sammuttamiseen hyvaksyttyja
sammutuslaitteita.

9.2 Nesteen vuodot

* Pumpattu neste voi vuotaa ulos koneesta asennuksen, kaynnistyksen, huollon
tai kaytostd poiston, yllattavien vikojen tai pito-osien liiallisen kulumisen
VUOKSI.

* Jos vuodot voivat aiheuttaa vaaraa tai vahinkoa ihmisten, eldinten tai
ympariston turvallisuudelle, aseta koneen ymparille vesitiivis kerdysastia.

9.3. Oljyvuoto

* Rikkoutumisen_ tapauksessa sahképumppu voi pdastda jopa 50 cl 6ljya
(myrkytontd). Oljyn satunnainen nieleminen ei ole vaaraksi ihmisen terveydelle.
Oljyn leviamista on rajoitettava mahdollisimman hyvin.

10 ONGELMIEN RATKAISU

Sahképumpun toimintaan liittyvien ongelmien ratkaisemiseksi noudata alla
olevan taulukon ohjeita. Jos sinulla ei ole riittavaa tuntemusta tai kykyja
tehtavaan, ota yhteys patevaan henkiloon. Kayta aina sopivia henkildnsuojaimia
(ks. asiaa koskeva kappale) ja varusteita. Jos ongelmaa ei pystyta ratkaisemaan
taulukon ohjeilla, ota yhteys ammattimaiseen ja valtuutettuun huoltoon.

11 HAVITTAMINEN

Talla symbolilla merkittyja laitteita ei voi havittaa
kotitalousjatteen mukana, vaan ne on toimitettava
paikallisiin sahko- ja elektroniikkalaiteromun
kerdyspisteisiin tai niita vastaanottavalle jalleenmyyjalle.
Kotitalouksien ~ sahkd- ja  elektroniikkalaiteromun
(yksivaiheiset < 3 kW tehon sahkdpumput) voi toimittaa
kunnallisiin ja yksityisiin kerdyspisteisiin,jalleenmyyjille tai
korjaajille, ilman kuluja.

Teolliset sahko- ja elektroniikkalaiteromut (kaikki tuotteet,
joita ei lueta kotitalouskayttdisiksi) on toimitettava
asianmukaisiin  kerdyspisteisiin tai jalleenmyyijille tai
korjaajille.

Tuote ei ole vaaraksi ihmisten terveydelle tai ymparistolle, koska se ei sisalla
haitallisia aineita direktiivin 2011/65/EU (RoHS) mukaisesti, mutta hylattyna
luontoon silla voi olla negatiivisia vaikutuksia ekosysteemiin.

Tuotteen lainvastainen tai vaarin tehty havittaminen aiheuttaa vakavia hallinnollisia
ja/tai rikosoikeudellisia seuraamuksia.
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11 ONGELMIEN RATKAISU

VIKA/TOIMINTAHAIRIO

RATKAISU

1) Sahkdépumppu ei kdynnisty tai se
pysahtyy yllattaen.

Yksivaiheisissa malleissa, joissa on ohjauspaneeli: tarkista, ettd kytkin on asennossa ”I”. Jos kaytssa on manuaalinen
vikavirtasuojakytkin, paina reset-painiketta. Tarkista, etta lauhdutin on ehja.

Yksivaiheiset mallit ilman ohjauspaneelia: tarkista, ettd asennettu lauhdutin on oikeanlainen, kytketty oikein ja ehja.
Kellukkeella toimivat mallit, tarkista kellukkeen liike ja nosta sitd kasin sen toiminnan tarkistamiseksi.

Tarkista, etta vikavirtasuojakytkin ja erotinkytkin ovat valmiudessa; sulakkeiden tapauksessa varmista, etta ne ovat
ehjat.

Tarkista verkon sahkokytkenta.

Tarkista, ettd verkossa on virta.

VAIN HUOLLON AMMATTILAISILLE: tarkista, ettd pumppu pyorii vapaasti ja ettd virrankulutus ei ylita kilvessa
annettua arvoa.

2) Sahkdépumppu  kaynnistyy, mutta ei
syota virtausta, syottaa epasaannolli-
sesti tai virtaus on hieman matalampi
kuin arvokilven tiedot

Upotetut yksikot: tarkista, ettd suodatin ei ole tukossa ja ettd pumppu on upotettu vahintdan maaratylle
minimisyvyydelle

Pinnalla olevat yksikot: tarkista, ettd pumppu on ilmattu ja etta se ei kavitoi

Varmista, ettd hydraulisessa johtimessa ei ole ilmaa, poista ilmat putkista

Kolmivaiheiset mallit: tarkista kiertosuunta

3) Sahképumppu
|[ampdsuoja  laukeaa,
epanormaalia

ylikuumenee,
toiminta on

Tarkista virtaldhteen sahkoliitannat ja pyorimissuunta

Tarkista virtausnopeus, ja etta se on arvokilvessa ilmoitettujen arvojen sisalla

Tarkista, ettd pumpussa ei ole ruostumia tai kerrostumia, erityisesti moottorin patruunan pinnoilla
Tarkista sailion nesteen taso ja lampétila (upotetut asennukset)

Tarkista, ettd moottori kdynnistyy lyhyen ajan sisalla
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Modello®
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IT - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Dichiara che la macchina:

* ELETTROPOMPA MODELLO "VN"O"ES" 0 "VL"

» ANNO DI COSTRUZIONE E NUMERO DI SERIE: (vedere la targa dati ed etichetta

_incopertina)

E conforme alle seguenti direttive:

+ Direttiva 2006/42/CE (MACCHINE), modelli per uso professionale; Direttiva
2014/35/EU (BASSA TENSIONE), modelli per uso domestico; Direttiva 2014/30/EU
(COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA); Direttiva 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);

E progettata e costruita in accordo con le norme tecniche:

« EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019,
EN 60335- 2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 .

L @

La persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico e a redigere la dichiarazione di
conformita é:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Luogo e data: Dueville, 03/06/2020

EN - EC DECLARATION OF CONFORMITY

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 -

Declares that the machine:

+ ELECTRIC PUMP MODEL "VN" OR "ES" OR "VL"

* YEAR OF CONSTRUCTION AND SERIAL NUMBER: (see rating plate and label on
the cover)

Complies with the following directives:

* Directive 2006/42/EC (MACHINERY), models for professional use; Directive
2014/35/EU (LOW VOLTAGE), models for domestic use; Directive 2014/30/EU
(ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY); Directive 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);

Is designed and manufactured in accordance with the following technical standards:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

L @

The person authorised to compile the technical file and draw up the declaration of
conformity is:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

DUEVILLE - VICENZA - ITALY

Place and date: Dueville, 03/06/2020

FR - TRADUCTION DE DECLARATION DE CONFORMITE CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Déclare que la machine :

+ ELECTROPOMPE MODELE « VN » OU « ES » QU « VL »

« ANNEE DE FABRICATION ET NUMERO DE SERIE : (voir la plaque des données et
I'étiquette sur la couverture)

Est conforme aux directives suivantes :

+ Directive 2006/42/CE (MACHINES), modeles pour usage professionnel ; Directive
2014/35/EU (BASSE TENSION), modele pour usage domesthue : Directive
2014/30/EU (COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE) ; Directive 2011/65/EU
(ROHS 11+2015/863) ;

Est concue et construite conformément aux normes techniques :

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011 ; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005 ; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

La personne autorisée a constituer le dossier technique et a rédiger la déclaration de
conformité est :

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

(D

Lieu et date : Dueville, le 03/06/2020

Jorge Seco
Engineering Director
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DE - EG-KONFORMITATSERKLARUNG

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIEN

erklart, dass das Gerat:

+ ELEKTROPUMPE MODELL "VN" ODER "ES" ODER "VL"

* BAUJAHR UND SERIENNUMMER: (siehe Typenschild und Etikett auf dem
Deckblatt)

den folgenden Richtlinien entspricht:

+ Richtlinie 2006/42/EG (MASCHINEN), Modelle fiir den professionellen Gebrauch;
Richtlinie 2014/35/EU (NIEDERSPANNUNG), Modelle fir den Hausgebrauch;
Richtlinie 2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT); Richtlinie
2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);

nach den folgenden technischen Normen konstruiert und gebaut ist:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-30-1:2014.

i @

Die zur Zusammenstellung der technischen Unterlagen und zur Ausstellung der
Konformitatserklarung berechtigte Person ist:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Ort und Datum: Dueville, 03.06.2020

ES - DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031

Declara que la maquina:

+ ELECTROBOMBA MODELO "VN" O "ES" 0 "VL"

* ANO DE FABRICACION Y NUMERO DE SERIE: (consulte la placa de datos y la
etiqueta de la portada)

Cumple con las siguientes directivas:

+ Directiva 2006/42/CE (MAQUINAS), modelos para uso profesional; Directiva
2014/35/EU (BAJA TENSION), modelos para uso doméstico; Directiva 2014/30/
EU (COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA); Directiva 2011/65/EU (ROHS
11+2015/863).

Ha sido disefiada y fabricada de acuerdo con las normas técnicas:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

La persona autorizada para componer el documento técnico y para redactar la
declaracién de conformidad es:

- DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Lugar y fecha: Dueville, 03/06/2020
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(D

Jorge Seco
Engineering Director
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NL - EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIE

Verklaart dat de machine:

+ ELEKTROPOMP MODEL "VN" OF "ES" OF "VL"

* BOUWJAAR EN SERIENUMMER: (zie het gegevensplaatje en het etiket op de
omslag)

Conform de volgende richtlijnen is:

+ Richtliin 2006/42/EG (MACHINES), modellen voor professioneel gebruik;
Richtlijn 2014/35/EU (LAAGSPANNING), modellen voor huishoudelijk gebruik;
Richtlijn 2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT); Richtlijn
2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);

Ontworpen en gebouwd is in overeenstemming met de technische normen:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

De persoon die geautoriseerd is om het technisch dossier samen te stellen en de
verklaring van overeenstemming op te stellen is:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Plaats en datum: Dueville, 03/06/2020

ET - EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Kinnitab, et masin: ; .

+ ELEKTROPUMP MUDEL "VN" VOI "ES" VOI "VL"

+ EHITUSAASTA JA SEERIANUMBER: (vaadake andmeplaadilt ja etiketilt kaanel)

See vastab jargmistele direktiividele:

+ Direktiiv 2006/42/EU (MASINAD), professionaalseks kasutamiseks mdeldud
mudelid; Direktiiv 2014/35/EL (MADAL PINGE), koduseks kasutamiseks méeldud
mudelid; Direktiiv 2014/30/EL (ELEKTROMAGNETILINE UHILDUVUS); Direktiiv
2011/65/EL (ROHS 11+2015/863);

See on projekteeritud ja ehitatud vastavalt tehnilistele standarditele:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

Tehnilise toimiku koostamiseks ja vastavusdeklaratsiooni koostamiseks volitatud isik
on:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Koht ja kuupéev: Dueville, 03/06/2020

LT - EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILE - VICENCA - ITALIJA

Patvirtina, kad masina:

+ ELEKTRINIS SIURBLYS, KURIO MODELIS ,VN“ arba ,,ES“ arba ,VL“

+ PAGAMINIMO METAI IR SERIJOS NUMERIS: (zr. duomeny plokstele ir etikete
virselyje)

Atitinka Sias direktyvas: .

« Direktyva 2006/42/EB (MASINOS), modeliai profesionaliam naudojimui; Direktyva
2014/35/ES (ZEMOJI [TAMPA), modeliai buitiniam naudojimui; Direktyva 2014/30/
ES (ELEKTROMAGNETINIS SUDERINAMUMAS); Direktyva 2011/65/ES (ROHS
[1+2015/863);

Yra suprojektuota ir pagaminta vadovaujantis Siais techniniais standartais:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

Technine byla sudaryti ir atitikties deklaracija parengti jgaliotas asmuo:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC SR.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILE - VI

(D

Vieta ir data: Duevilé, 2020-06-03

Jorge Seco
Engineering Director

LV - EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

ITALIJA

Apliecina, ka masina:

+ ELEKTROSUKNA MODELIS «VN» VAI «ES» VAI «VL»

* RAZOSANAS GADS UN SERIJAS NUMURS: (skatit datu plaksniti un etiketi uz
vaka)

atbilst Sadam direktivam:

« Direktiva 2006/42/EK (MASINAS), modeli profesionalai lietosanai; Direktiva
2014/35/ES (ZEMSPRIEGUMS), modeli lietoSanai majas; Direktiva 2014/30/ES
(ELEKTROMAGNETISKA SADERIBA); Direktiva 2011/65/ES (ROHS 11 2015/863);

ir projektéta un izgatavota saskana ar sekojoSiem tehniskajiem standartiem:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

Persona, kas ir pilnvarota apkopot tehnisko dokumentaciju un sagatavot
athilsttbas deklaraciju, ir:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE -
VICENZA

Vieta un datums: Dueville, 03.06.2020.

PL - DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - WEOCHY

Deklaruje, Ze maszyna:

+ ELEKTROPOMPA MODEL ,VN” LUB ,ES” LUB ,VL”

* ROK BUDOWY | NUMER SERYJNY: (patrz tabliczka znamionowa i etykieta na
okfadce)

Jest zgodna z ponizszymi dyrektywami:

» dyrektywa 2006/42/CE (MASZYNY), modele do uzytku profesjonalnego;
dyrektywa 2014/35/UE (NISKIE NAPIECIE), modele do uzytku domowego;
dyrektywa 2014/30/UE  (KOMPATYBILNOSC ELEKTROMAGNETYCZNA),
dyrektywa 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);

zostata zaprojektowana i zbudowana zgodnie z normami technicznymi:

« EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

i @

Osoba upowazniong do sporzadzania dokumentacji technicznej i deklaracji
zgodnosci jest:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Migjsce i data: Dueville, 03.06.2020

Jorge Seco
Engineering Director

& E-Tech



RU-AEKJIAPALIMA O COOTBETCTBMU HOPMAM EC

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE -

VICENZA - ITALIA (UTAJTNA

3aABNAET, YTO MalUNHa:

+ JJIEKTPOHACOC MOJEJTb "VN" VNN "ES" TN "VL"

« OO W3roTOBNEHWA W CEPUMHBIM HOMEP: (cm. 3aBoackyto
TabnmMuKy 1 HaKNeKy Ha 06NIOXKKe)

CooTBETCTBYET C/iefly oMM ANPEKTUBAM:

» [Oupektnea 2006/42/EC (MO MALWWHAM I OBOPYOOBAHWIO),
mogenu Ana nNpopeccMoHanbHOro WCMonb3oBaHus; JupekTusa
2014/35/EC (MO HWM3KOBOJIbTHbIM YCTPOUCTBAM), mogenu
ANA [OMalHero ucnonb3osaHus; [upektusa 2014/30/EC (Ob
SNEKTPOMATHUTHOW COBMECTUMOCTW); AnpekTrea 2011/65/
EC (ROHS 11+2015/863);

CnpoeKTpoBaHa 1 CKOHCTPYMpPOBaHa B COOTBETCTBUM C

TEXHUYECKNMU CTaHAapTaMu:

- EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/
A14:2019, EN 60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007.

i @

Jlnuo, YNONHOMO4Y€eHHOEe Ha COoCTaBneHne
AOKYMeHTaunnm n geknapaunm o COoTBeTCTBUN:

TEXHUYECKOW

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L, VIA ASOLO, 7 - 36031
DUEVILLE - VI

MecTto n gata: lyasunne, 03/06/2020

SV - EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIEN

Forsakrar att maskinen:

* ELEKTRISK PUMP MODELL "VN" ELLER "ES" ELLER "VL"

+ TILLVERKNINGSAR OCH SERIENUMMER: (se markskylten och etiketten pd

_ omslaget)

Overensstammer med féljande direktiv:

+ Direktiv 2006/42/EG (MASKINER), modeller fér professionell anvandning;
Direktiv 2014/35/EU (LAGSPANNING), modeller fér hushalisbruk; Direktiv
2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET); Direktiv 2011/65/EU
(ROHS 11+2015/863).

Har konstruerats i enlighet med de tekniska standarderna:

+ SS-EN 809:2009 + EC 1:2010, SS-EN 9908/A1:2011; SS-EN 60335-1/A1/A2/
A14:2019, SS-EN 60335-2-41:2005; SS-EN 61000-6-1:2007, SS-EN 61000-6-
3:2007.

i @

Den person som ar behdrig att sammanstalla den tekniska dokumentationen och
att uppratta forsakran om 6verensstdammelse:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Ort och datum: Dueville, 2020-06-03

Jorge Seco
Engineering Director

(D
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TR - CE UYGUNLUK BEYANI

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALYA

Beyan eder ki makine: )

* ELEKTRIKLI POMPA MODELI "VN" VEYA "ES" VEYA "VL"

« URETIM YILI VE SERI NUMARASI (kapaktaki etikete ve veri plakasina bakin)

Asadidaki direktiflere uygundur;

+ Direktif 2006/42/CE (MAKINELER), profesyonel kullanim icin modeller;
Direktif 2014/35/AB (ALCAK GERILIM), evsel kullanim icin modeller; Direktif
2014/30/AB (ELEKTROMANYETIK UYUMLULUK); Direktif 2011/65/AB (ROHS
[1+2015/863);

Asagidaki teknik standartlara tasarlanmistir ve dretilmistir:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

L @

Teknik fasikul( olusturmakla ve uyumluluk beyanini olusturmakla yetkili kisi:
JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Yer ve tarih: Dueville, 03/06/2020

FI - EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Vakuuttaa, ettd kone:

* SAHKOPUMPPU MALLI "VN" TAI "ES" TAI "VL"

+ VALMISTUSVUOSI JA SARJANUMERO: (ks. arvokilpi ja kannen etiketti)

Noudattaa seuraavia direktiiveja:

+ Direktiivi 2006/42/EY (KONEDIREKTIIVI), mallit ammattikayttéon; Direktiivi
2014/35/EU  (PIENJANNITE), mallit kotitalouskéyttoon; Direktiivi 2014/30/
EU (SAHKOMAGNEETTINEN YHTEENSOPIVUUS); Direktiivi 2011/65/EU (ROHS
11+2015/863);

On suunniteltu ja rakennettu seuraavien teknisten standardien mukaisesti:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1/A1/A2/A14:2019, EN
60335-2-41:2005; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007.

L @

Teknisen tiedotteen kokoamiseen ja vaatimustenmukaisuusvakuutuksen laatimiseen
valtuutettu henkil on:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Paikka ja aika: Dueville, 03/06/2020

Jorge Seco
Engineering Director

(D
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